KENYA NATIONAL ARCHIVES

PHOTOGRAPHIC SERVICE .

Description of Document _____LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES, VOL. II.

Covering Dates _____ 23rd July, to 13th Aug., 1937.

Reference No. From Contral-Government Library.

The following reproduction(s) of document(s), the property of THE KENYA GOVERNMENT have been made by the Photographic Service of the Kenya National Archives solely for the purposes of research, and must not be quoted or otherwise reproduced by any means, either in whole or in part, without the express permission of the Chief Archivist, Office of the Vice-President, P.O. Box 30520, Nairobi, Kenya, to whom all communications respecting this film should be addressed.

28th Accomber 1965

Date of Reproduction

Q.P.K. 1033--1m-4/65



COLONY AND PROTECTORATE OF KENYA

LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES

Second Series

OI FICIAL REPORT

Volume II

1937 23rd JULY to 13th AUGUST

AINTED BY THE GOVERNMENT PRINTER

CHRONOLOGICAL INDEX

E 3

Column 23rd July, 1937 26th July, 1937 13 27th July, 1937 60 28th July, 1937 110 29th_July, 15 7.5. 151 201 30th July, 1937 243 9th-August, 1937_ 299 10th August, 1937 345 11th August, 1937. 12th August, 1937 387 13th August, 193 434

COLONY AND PROTECTORATE OF

List of Members of the Legislative Council

President:

HIS EXCELLENCY THE GOVERNOR, AIR CHIEF MARSHAL SIR ROBERT BROOKE-POPHAM, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.

Ex Officio Members:

COLONIAL SECRETARY, ACTING (HON. W. M. LOGAN, O.B.E.) (1)

ATTORNEY GENERAL, ACTING (HON. H. C. WILLAN, M.C.) (2)

TREASURER, ACTING (HON. G. B. STOORE). (3)

CHIER NATIVE COMMISSIONER, (HON. H. R. MONTGOMERY, C.M.G.)

COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT .- LANDS AND SETTLEMEN ACTING (HON. E. B. HOSKING, O.B.E.). (4)

DIRECTOR OF MEDICAL SERVICES (DR. THE HON, A. R. PATERSON).

DIRECTOR OF AGRICULTURE: ACTING (HON: H. WOLFE, O,B.E.). (5)

DIRECTOR OF EDUCATION (HON. E. G. MORRIS, O.B.E.)."

GENERAL MANAGER, KEL (A AND UGANDA RAILWAYS AND HARDOURS (BRID. GEN, THE HON. SIR G. D. RHODES, C.B.E., D.S.O.)

DIRECTOR OF PUBLIC WORKS, ACTING (HON. C. H. WALNISLEY, M.C.) (6)

COMMISSIONER. OF CUSTOMS (HUN. E. G. BALE).-

Nominated Official Members:

HON. G. H. C. BOULDERSON (Prov. Commissioner, Coast Province).

HON. H. M. GARDNER (Conservator of Foresis).

HON. S. H. LA FONTAINE, D.S.Q., O.B.E., M.C. (Prov. Commissioner, Central Province).

HON. S. H. FAZAN, C.B.E. (Prov. Commissioner, Nyanza Province).

HON. G. B. HERDEN (Postmaster General).

HON. C. W. HAVES-SADLER (Deputy Colonial Secretary, Acting), (7)

HON. T. D. WALLACE (Solicitor General, Acting), (8);

HON. R. DAUBNEY, O.B.E. (Director of Veterinary Services). (9)

HON. S. O. V. HODGE (Acting Prov. Commissioner, Rift Valley) (10)

"European Elected Members:

HON. F. A. BEMISTER, Mombasa.

MAJOR THE HON. F. W. CAVENDISH-BENTINCE, Nairobi North

HON. CONWAY HARVEY, Nyanza.

HON. A. C. HOEY, Uasin Gishu.

LT.-COL, THE HON. J. G. KIRKWOOD, C.M.G., D.S.O., Trans Nzola.

MAIOR THE HON. G. H. RIDDELL, M.V.O., Kiambil

MAJOR THE HON. SIR R. DE V. SHAW, BT., M.C., Ukamba.

HON. E. H. WRIGHT, Aberdare,

MAJOR THE HON. E. S. GROGAN, D.S.O., Coast.

HON. E. CASWELL LONG, Rift Valley (Acting). (11)

HON. MARCUSWELL MAXWELL, Nairobi South (Acting). (12)

LIST OF MEMBERS OF THE LEGISLATIVE COUNCIL-(Conid.)

Indian Elected Members:

HON. N. S. MANGAT. HON. SHAMSUD-DEEN. DR. THE HON. A. C. L. DE SOUSA. DR. THE HON. S. D. KARVE (Acting). (13) HON. A. N. MAINI (Acting). (14)

Arab Elected Member:

HON, SHERIFF ABDULLA BIN SALIM.

Nominated Unofficial Members Representing the Interests of the African Community: VEN. ARCHDEACON THE HON. G. BURNS. O.B.E. Col. THE HON, T. O. FITZGERALD, O.B.E., M.C. (Acting). (15)

Nominated Unofficial Member Representing the Interests of the Arab Community: HON. SIR ALL BIN SALIM, K.B.E., C.M.G.

Clerk to the Legislative Council: MR. R.-W. BAKER-BEALL (Acting).

Reporter:

MR. A. H. EDWARDS the second s

(1) Vice Sir Armigel de V. Wade, C.M.G., O.B.E., Colonial Secrelary, on leave (2) Vice Mr. W. Harragin, K.C., Attorney General, on leave. (3) Vice Mr. G. Walsh, O.B.E., Treasurer, on leave. (4) Vice Mr. Logan, Acting Colonial Secretary. (5) Vice Mr. H. B. Waters, Director of Agriculture, on leave. (6) Vice Mr. J. C. Stronach, Director of Public Works, on leave, (7) Vice Mr. H. G. Pilling, C.M.G., on leave. (8) Vice Mr. Willan, Acting Attorney General, (9) Vice Major H. H. Brassey-Edwards, O.B.E., Deputy Director

~ (Animal Industry), retired. (10) Vice Mr. Hosking, Acting Commissioner for Local Government.

(11) Vice Lt.-Col. Lord Francis Scott, K.C.M.G., D.S.O., absent from the Colony,

(12) Vice Captain H. E. Schwartze, absent from the Colony.

(13) Vice Mr. J. B. Pandya, absent from the Colony.

(14) Vice Mr. Isher, Dass, absent from the Colony.

(15) Vice Dr. C. J. Wilson, M.C., absent from the Colony.

ABSENTEES FROM LEGISLATIVE COUNCIL SITTINGS

23rd July, 1937: Hon. G. H. C. Boulderson. Dr. the Hon. S. D. Karve. Hon. Arab Elected Member. Hon. Arab Nominated Member. 26th July, 1937: Hon. S. H. Fazan, C.B.E. Hon. Arab Elected Member. Hon. Arab Nominated Member. - 27th July, 1937: -----Hon. S. H. Fazan, C.B.E. Hon. Arab Elected Member. Hon. Atab Nominated Member 28th July, 1937: Hohr S. H. Fazan, C.B.E. Hon. Arab Elected Member. Hon. Arab Nominated Member. 29th July, 1937: Hon. S. H. Fazan, C.B.E. Hon. Arab Elected Membe Hon. Arab Nominated Member. Hon' S. H. Fazan, C.B.E.

Hon. S: H. Fazar, C.B.B. Dr. the Hon-S. D. Karve. Hon. Arab Elected Member. Hon. Arab Nominated Member.

117.2

10th August, 1937: Hon.- Elected Member for Uasin Gishu. Hon. Acting Elected Memberstor Rift-Valley. Hon. Arab Nominated Member.

11th August, 1937: Hon. Elected Member for Uasin Gishu Hon. Acting Elected Member for Rift Valley. Hon. Arab Nominated Member.

12th August, 1937: Hon. G. B. Hebden. Hon. Arab Nominated Member

13th August, 1937: Hon. G. B. Hebden. Dr. the Hon. S. D. Karve. Hon. Arab Nominated Member.-



COLONY AND PROTECTORATE OF KENYA

LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES

SECOND SESSION, 1937

Friday, 23rd July, 1937 Council Estembled at the Memorial Hall Nairobi, at 11 a.m. on Friday, 23rd July, 1937, His Excellency the Governor (Sir Robert, Brooke Popham, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., AT.C.)-presiding.

His-Excellency opened the uncil with prayer.

The Proclamation summoning Council was read.

R. Daubney, Esq. O.B.E., Director of Veterinary Services.

African Community:

Col. T. O. FitzGerald, O.B.E., M.C.

COMMUNICATION FROM THE

His Excellency delivered the following Communication from the Chair: Honourable Members of Coupell, Car When we adjourned at the end of last session the thought that was uppermost in all our minds was the approaching Cober nation of Theff MafStites. King George VI and Queen Elizabeth. The address of loyalty and humble duty which, was passed by fils Colmell on that occasion was presented to His Majesty and, although it has already been reproduced in the local Press, I feel that honourable members would wish me to read out to them the gficious message which has been received in reply :----

"Your telegram and Addresses have been laid before the Kinge who has commanded that an expression of warm appreciation of the good wishes offered on the occasion of his Coronaion by the Government and people of Kenya may be conveyed to them on behalf of himself and Her Majesty tho Oucen. - Secretary of Stale," In taking part in the Coronation celebrationsznot only in Nairobi but also in the up-country districts and at Mombasa, I was deeply impressed by the care and trouble which had been taken to decorate even the smallest township and by the spontaneous denionstrations of loyalty and affection which were shown for the Crown by members of every community. I recognize that the past few years have meant a constant struggle to make ends meet for most people in this country, and I feel that all communities will be able to look back with real pride on an occasion which they themselves so generously helped to make a landmark in the lives of their children. Steps were taken to acquaint His Majesty the King with the anthusiasm displayed throughout Kenya on the occasion of the Coronation, and I have received information to the effect that His Majesty was deeply touched by these manifestations of loyalty.

As honourable members will remember, Kenya provided a military detachment to take part in the Coronation celebrations in England. The following are extracts

S Revenues

IH.E. the Governor] from a letter received by me from the

Secretary of State for the Colonies:-"It gives me great pleasure to record the excellent impression which was made by all ranks of the Colonial Military Contingent on the day of His

Malesty's Coronation. As you are, aware, the Contingent led the Procession on the journey from Westminster Abbey to Buckingham Palace. and its fine and soldierly bearing won the admiration of all spectators and was the subject of most favourable comment in the Press. The Contingent had the honour of providing the King's Colonial Escort, which, in company, with Escorts from the Dominion Contingents and the Indian Army, were in attendance upon HB Majesty during the Journeys to and from the Abbey.

other ranks of the Contingent werepresented by His Majesty with the -Palace, and the Contingent subsequently-proceeded to the Cenotaph to assist in the ceremony of laying wreaths,

"I am glad to feel that the military forces of the Colonial Empire have been represented at the Coronation by so fine a body of men." It is with real pleasure that I offer my congratulations, in which I know you willall join me, to Sir Armigel Wade on the honour which Ills Majesty has been pleased to confer upon him. (applause.) It is particularly happy that he should have received this distinction as Colonial Secretary of the Colony in which he began his career and to which he has devoted the whole of his official service.

I am sorry that the other member of this assembly who has been honoured by His Majesty-Lord Francis Scott-is not liere to receive our congratulations and good wishes on the reward of a disinguished carcer, during which he has so ably and so constantly advocated the interests of Kenya both here and at home, (Applinica)

The year 1936 closed with a surplus of revenue over expenditure of £146,008 for the year, and at the 31st December, 1936, the Colony's excess of assets over liabilities stood at the figure of £404,889. This

figure does not represent the available surplus since, as honourable members are aware, a large proportion of the assets it immobilized. .After making adequate allowance for a working cash balance of £250,000 to cover both local and overseas current requirements, the Colony had at the date mentioned a free cash surplus of £39,915. For the first four months of 1937 revenue has exceeded expenditure by £130,748, the revenue for this period exceeding the revenue for the corresponding period of 1936 by £117,456. This improvement does not represent a true increase in annual revenue but it is due almost entirely to earlier collection of native hut and poll tax ... At the end of March the amount collected from this source, including the sale of kodi stamps, was £173,000, as compared with £73,000 at the end of March last-year, These "On the 14th May the officers and accelerated collections are, however, very. satisfactory, as they indicate that more favourable conditions prevail- and that Coronation Medal at Buckingham many of the difficulties which have been experienced in recent years in the collection of this revenue have been removed.

The estimate of Customs revenue for the whole year is £779,500. Approximately 1387,000 had accrued at the 30th June, which is very little below one half of the estimate for the full year.

Exports continue to be maintained at a satisfactory level. For the first five months of the year the value of Kenya's domestic exports was £1,952,187, representing an increase of £320,402 over the corresponding period of 1936, which was itself a record year. This increase reflects higher prices rather than any increase in volume of exports; cotton, hides and gold being the only export commodities to show any considerable rise in quantity during this period, Exports of coffee declined by 21 per cent in volume and maize and butter exports by 30 per cent and 35 per cent respectively as compared with the corresponding five months of 1936. Generally speaking, the higher commodity price levels which were a feature of the economic recovery of 1936 are being satisfactorily maintained. This is particularly true of cereals, butter, pyrethrum, tea and sisal, but unfortunately coffee prices still remain at a comparatively low level.

[H.E. the Governor]

In the coffee industry, important negotations have been carried on, and are now being brought to a successful conclusion, for the establishment of Collee Exchanges in East Africa. This new development in one of the Colony's most valuable industries has been worked out by the Coffee Board and representatives of the trade in a spirit of to operation for the benefit of the coffee industry of East Africa as a whole.

Nobody who visited the Show held at Nairobi in June by the Royal Agricultural and Horticultural Society of Kenya could fail to be impressed by the standard of the exhibits there presented. This Show provided very remarkable evidence of the potentialities of agriculture in this Colony. The interest taken by both Europeans and natives in the Native Development Exhibit deserves special mention. The rapid growth of native agricultural developments continues, and will demand our special attention and care, It i not very long ago that the Government was charged with failing-adequately to increase production from the native areas. To-day, the need is-not for any stimulus but rather for control to prevent the exploitation of capital resources.

The subject of soil conservation is of the utmost importance to this country. and it is hoped-that in conjunction with the Standing Board of Economic Development a comprehensive policy will be formulated. As honourable members are aware, the question of soil erosion-which may be regarded as part of the whole problem-has already been before the - grant of £5,500 for work on isetse fly in Board. The action being taken by the Government at present is as follows :---

A survey of the Machakos and Kamasia-Reserves has been undertaken, by an Since that time also the Cattle Cleansing officer specially seconded for the purpose, who is now working on the Kitui district. These surveys are designed not solely at negative plans for controlling and combating soll crosion, but also as economic surveys embracing proposals for, the future development of these areas and relating these proposals to the imperative need for soil conservation. It seems probable, particularly in the Machakos district, that what may be termed engineering works will have to be carried

out in terracing and reconditioning, and it is clear that these cannot be done without expert technical advice on the one hand and a large expenditure of funds on the other. It would be wrong to embark on any large scale campaign like this without very thorough investigation and consultation, and in this connexion the Government is awaiting a report from an engineer, Mr. Barnes, who has been studying the problem in Machakos for two months. Provisional arrangements have also been made with a local firm to operate a terracing unit on farms where this treatment is desired at a fairly nominal charge to the farmers concerned,the balance being guaranteed by the Government,-with a view to ascertaining the cost at which such a unit could operate-commercially in-Kenya and the. extent of the demand for it. " Much experience of this work has recently been gained in the Rhodesias, the Union of South Africa, and the High Commission Territories, and this Government is considering sending an officer specially to study what is being done there. In the meantime, new propaganda measures are being - taken in the native areas, and palliatives are being tried and encouraged. During the last few months nearly every Local Nutive Council in the Colony has discussed and agreed on certain simple and practical lines of action and is now fully awars of the importance of the subject.

Since the last session, further grants from the Colonial Development, Fund have been obtained. These include n the South Kavirondo district, and a grant of £6,580 for research on pleuro-pneumonia at the Kabete Laboratory.

Ordinance, 1929, has been brought into operation. Prospects for the live stock industry generally are opened up by the meat extract factory which is expected to be in operation before the end of the year and-by proposals which have been put forward by companies interested in-the frozen and chillful meat trade and which are now receiving consideration.

I should like here briefly to pay a tribute to the work done by Major H. H. Brassey-Edwards, late Deputy Director

IH.E. the Governor)

(Animal Industry) and Chief Veterinary Officer, who retired on the 6th July, over a long period of association with the stock , farmers of this country, (Applause,)

. I received, by the first scaplane operating the new Empire air mail-scheme, the following letter-from the Secretary of State ----

"Dear Brooke-Popham,

"On the occasion of the inauguration of the Empire Air Mark Scheme under which all first class air mail exchanged between the countries participating in the scheme will be carried by air without surcharge; Ltake the opportunity to send-you this message of greeting and good wishes for the future welfare of Kenva.

"I am glad to think that the improvement in communications, which will result from the inauguration of this scheme will be of real advantage to the tories served by it and will help to link then more closely with this country and with other parts of the Empire,

Yours sincerely. W. ORMSBY-GORE."

I feel stire that the people of this Colony will wholeheartedly endorse the view of the Secretary of State. The introduction of this scheme represents a very import- ! ant advance in the case and rapidity of Kenya's communications with the rest of the world.

As regards internal communications, the Central Roads and Traffic Board has recently appointed at sub-committee to consider and formulate a road programme for the immediate future. The legislation which was considered at the Governors Conference in June for the licensing and co-ordination of transport services will not be introduced at the present session but will come before Council probably before the end of the year.

Public health calls for little comment." I have been greatly impressed by the manifest_efforts of the natives of Nyeri district to combat plague, efforts which I understand have met with conspicuous success. These efforts have been directedtowards the provision of improved grain

stores and metal rat-stops and the cleansing of villages.

Honourable members may be aware that during the last few weeks the number of refugees from Ethiopia, who previously consisted of 464 deserters from the Italian forces, has been considerably increased by the surrender of a large number of Ethiopians. The total number now interned in the Colony is approximately. 3.300. The expenditure involved is at present being met by His Majesty's Government in the United Kingdom, and the question of the ultimate disposal of these refugees is receiving close attention in consultation with His Majesty's Government.

Turning to the Railways and Harbours. the estimates of revenue and expenditure for the current year, as approved by the Legislative Council of both territories, provide, in the case of the Railways, fora surplus of £307,582, and in the case of Governments and peoples of the terri- The Harbours, for a stirplus of £11;587, 4 total estimated surplus for-, this , of 1319,169 .- During the first part of this year tonnages, both of imports and exports, show substantial increases, it being borne in mind, of course, that the Railway carries Uganda traffic as well as that of Kenya. At the end of May, imports show an increase of a little more than 8 per cent over the corresponding tonnages for 1936, while exports reflect an increase of approximately 23 per cent. These increased tonnages have been reflected in the carnings of both the Railways and Harbours, Railway revenue showing an increase over the amount estimated for the first six months of £151,866, the Harbours increase over the estimate being £74,471; or, together, an excess over the estimated earnings for the period January to June of £226,337. There is little doubt that, for various reasons, the transport of the bulk of Kenya and Uganda has been effected carlier this year than in any previous year. This, naturally, has had a considerable influence on the revenue returns. For the first half of the year there has been an increase of carnings, over the corresponding period of 1936 of £116,191, while the increase in the ordinary working expenditure has amounted to £63,245. The more repid evacuation of exports to the Coast in the first half of the

9 Kenya Regiment

23aD JULY, 1937

Session's Business 10

[H.E. the Governor].

year is bound to affect adversely the financial results for the second half of the year. Moreover, signs are not wanting in many directions that we shall be compelled to meet some increase in working costs, particularly in respect of materials and fuel. There is no reason, however, to believe that the anticipated gross surplus of £319,169 will not be realized at the close of this year.

I do not wish now to anticipate the next session at which the Estimates for. 1938 will be considered, but certain facts are already obvious. The revenue is bnoyant, but it will be impossible to avoid some degree of increased expenditure. In . the matter of buildings alone there are" very heavy liabilities ahead. I do not now refer to projects such as the new lines for the King's African Riffes, plans for which are now complete and estimates on these in preparation, or to the Nairobi grouped hospitals, but to the buildings Iready erected and standing at a value of over. 12,000,000. These buildings have to be properly maintained, and this cannot be done for the money which has been spent on them during the last few years. Inadequate maintenance leads to extensive repair; delay in repair may mean reconstruction. As adversity was faced with courage, so prosperity must be courted with prudence, and prudence demands that existing assets be maintained before new liabilities are incurred.

There is, however, one liability which in the near future will call for new money. though not on an alarming scale. I refer to defence. The country has already shown its willingness to meet this new demand on its resources and energies. The enthusiastic response to the call for respect, prosperity and welfare in Kenya. cruits to the Kenya Regiment both in Nairobi and in the districts must be a source of real bride to all of us, and it is 3a happy augury for the future of all our. local forces." The total number of men enrolled since the 1st June, when recruiting opened, is 509. These numbers will allow of the formation of three companies" instead of two as originally contemplated, and steps are being taken to put this into effect. But a fine spirit and a high sense of duty cannot in themselves guarantee success in war. We must provide

adequate facilities for training, build up reserves of ammunition, and carry out some degree of re-armament. We have got to face world conditions as they exist to-day and, however reluctantly, must allocate to the defence of the Colony money which everyone would sooner have seen added to the total spent on constructive development.

The committee appointed earlier in the year to investigate the subject of mining royalties has made its report, which is now being considered.

The business of the present session is almost entirely devoted to legislation. Twenty-two Bills is a somewhat formidable programme, but many are in the nature of minor amendments and call for little_comment. There are, however, others of some importance.

The Resident Labourers-Bill, the Employment of Servants Bill, and the Native Registration (Amendment) Bill fall into the -- latter -- category. M" The" Resident Labourers Bill represents the conclusions of the committee appointed to review the existing Ordinance.

There are two Bills dealing with shop hours These are designed to improve conditions under which shop assistants work at Mombasa and in other towns towhich The Shop - Hours Ordinance is applied,

The Registration of Trade Unions Bill is another measure relating to labour conditions, and follows an ordinance already enacted in Tanganyika

"Honourable members, in opening this session of Council, I most carnestly trust that, with the help of Almighty God, its deliberations may lead to further (Applause.)

MINUTES

The minutes of the meeting of the 20th April, 1937; were confirmed:

PAPERS LAID ON THE TABLE The following papers were laid on the table: -

BY THE COLONIAL SECRETARY (SIR - ARMIGEL WADE }:

Schedule of Additional Provision No. 5 of 1936.

Schedule of Additional Provision No. 1 of 1937.

Report of the Standing Board of Economic Development on the Dairy Control Bill.

Civil Procedure (Amendment) Rules, 1937 ...-

H.M. Eastern African Dependencies Trade and Information Office, London, Annual Report, 1936. Judicial Department Annual Report, 1936;-

Kenya Police Annual Report, 1936. Printing and Stationery Department Annual Report, 1936.

Prisons Department Annual Report, 1936.

Registrar General's Annual Report 1936.

THE ACTING TREASURER (MR. STOOKE):

Financial Report and Statement for the Year. 1936.

Colonial Loans Statement No. XXVI, -July, 1937.

BY THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER (MR. MONICOMERY) Summaries of Local Native Fund Accounts, 1936.

BY THE COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLE-MENT (MR. LOGAN):

Return of Land Grants under the Crown Lands Ordinance, January-

BY THE DIRECTOR OF EDUCATION (MR.

Education Department Annual Report.

BY THE GENERAL MANAGER, K.U.R. & H. (BRIG. GEN. SIR GODIREY RHODES) : Report on the Administration of the Kenya and Uganda Railways and Harbours for 1916. 2nd Supplementary Estimates, K.U.R. BY THE ACTING DIRECTOR OF PUBLIC WORKS (MR. WALNISLEY): Public Works Department Annual

BY THE COMMISSIONER OF CUSTOMS (MR. BALE); Annual Trade Report of Kenya and Uganda, 1936.

Bills 12

BY THE COMMISSIONER OF MINES (ME HOSKING):

Mining and Geological Department Annual Report, 1936.

BILLS

FIRST READINGS

On the motion of the Acting Attorney General (Mr. Willan), seconded by Mr. Wallace (Acting Solicitor General), the following Bills were read a first dime: The Trustee (Amendment) Bill. The Public Trustee (Amendment) Bill The Girl Guides (Amendment) Bill. The Evidence (Bankers Books) Bill. The Tribal Police (Amendment) Bill. The Traffic (Amendment No. 2) Bill The Stamp (Amendment No. 2) Bill. The Traders Licensing (Amendment)

The Prisons (Amendment) Bill.

The Tea Cess Bill. The Native Hut and Poll Tax

(Amendment) Bill; The Trades Union Bill.

The Medical Practitioners and Dentists (Amendment) Bill The 1936 Supplementary Appropria-

The Local Government (District

Councils) (Amendment) Bill. The Plant Protection Bill.

The Shop Hours (Amendment) Bill, The Mombasa Shop Assistants Em-

The Resident Labourers Bill,

The Employment of Servants Bill

The Native Registration (Amend-

Notice was given to move the subsoquent readings at a later stage of the session.

ADJOURNMENT Council adjourned till 10, a.m. on Monday, the 26th July, 1937.

13 Oral Questions

Trusice (Antendment) Bill

Monday, 26th July, 1937, Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 10 a.m. on Monday, 26th July, 1937, His Excellency the Governor (Sir Robert Brooke-Popham, G.C.V.O. K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.) presiding. His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES

The minutes of the meeting of the 23rd July; 1937, were confirmed.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS

No. 27-KISUMU TOWNSHIP

DEVELOPMENT MR. HARVEY asked:

Trin view of the rapid development

of Kisumu Township, what action is being taken by Government for a comprehensive survey of the drainage requirements of the town? 2. Will Government arrenge for the disbursement of the neces ry money from the Roads and Drains Funds for the construction of urgently required drains in Sections XXV and XXVI at the carliest possible date?

3-What steps are being taken for completion, of the Kisumu Bazaar Town Planning Scheme? 4. What action is being taken by Government for the provision of fire fighting appliances at Kistone 7

THE COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT (MR. LOCAN) proposal that a comprehensive survey of the drainage requirements of Kisting should be made has recently been received from the Township Authority. It is not possible for the Public Works Departs ment to undertake this work this year

2. The disbursement of the hecessary money from the Roads and Drains Fund Involves supplementary provision under Item 14 of Head XXXIV (P.W.E.). The matter is under consideration.

3. The Kisumu Bazaar, Town Planning Scheme, which was a road-widening scheme covering Lower Station Road and a few plots in side roads from that road, is complete."

Proposals for road-making within the area covered by the scheme have been

received. A portion of the proposed wo is a charge against liem 14-referred above, and supplementary provision under consideration, but the balance presents normal township improveme as to which no financial provision w made in the current Ertimates.

4. The question of the provision of fli fighting appliances for Kisumu is recei ing consideration in connexion with th draft Expenditure Estimates for 1938.

No. 30-CURRENCY BOARD RATES MR. BEMISTER asked

In view of the voluntary action of the Banks in reducing exchange de mand rates three-sixteenths on Londor is the Currency Board Intending to -reduce their charges?

THE ACTING TREASURER (MR STOOKE): The intention of the Currency Board in the matter is not within the cognizance of this Government, but steps are being taken to obtain the required Information from the appropriate quarter.

TRUSTEE (AMENDMENT) BILL SECOND READING THE ACTING ATTORNEY GENERAL (MR. WILLAN): Your Excollency. I beg to move the second reading of the Trustee (Amendment) Bill

and trustee who is proceeding out of the Colony for a period of more than one month is allowed to delegate his powers to another perion by means of a power of attomey but, under the law as it stands at present, that power of attorney must be registered within ten days after its execution. That has been found most inconvenint, because, when a trustee is already out of the Colony it is inipossible to get the power of attorney here and have it registered within the prescribed period of ten days

In order to get over that difficulty this Bill has been introduced, whereby the ten days at present prescribed by law is increated to thirty days. The result will be that after this Bill has become law a power of attorney executed in this Colony by a trustee can be registered within thirty days from its execution, and a power of attorney executed outside this Colony by

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL 15. Public Trustee's (Amendment) Bill

Public Trustee's (Amendment) Bill 16

(Mr. Willan1

a trustee already residing outside the hurisdiction and sent to this Colony can be registered within thirty days of its first atrival in the Colony.

That is the only alteration in the Trustee Ordinance made by this Bill which. I may mention, was drafted at the suggestion of the Law Society of this Colony.

MR. WALLACE seconded.

The question was put and carried.

PUBLIC TRUSTEE'S (AMENDMENT) BULT.

SLCOND READING

"MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the-s Public Trustee's (Amendment) Bill.

Under the law as it stands at the present time, the Public Trustee has no power todeal with the estates of natives dying in native reserver. Clause 3 gives that power, so that the Public Trostee_after this Bill has been passed, will be able to deal with such estates; that is, the property which is owned by the native himself;

New sub-section (2) to the proposed new section (4) of clause 4 also extends the power of the Public Trustee to administer the estates in the Colony of persons who die outside the Colony. At the present time, what is happening is this: A person dies in England possessing property in Kenya and England and elsewhere, and the court merely gives an order to the Public Trustee to administer the estate. The order here is granted by the court, and the trouble is that when the order is sent to England it cannot be ro-scaled.

The-position after this Bill-is passed will be that instead of the court-here giving an order to administer, they will either give a grant of probate where there Is a wilking grant fatters of administration. where there is no will. The position will to that the Public Trustee, armed with the graat of probate or letters of administrador, will be able to administer the property here and send over to England the print of probate or letters of administration, have them re-scaled there, and the

property in England can be effectively dealt with by the one or the other.

I have been asked to explain the proposed new sub-section (4) of the new section 4 in clause 3 of the Bill, whichreads-

"(4) When the peculiar circumstances of the case appear to the Court so to require. for reasons recorded in its proceedings, the Court may, if it thinks fit, of its own motion or otherwise, after having heard the Public Trustee, grant letters of administration to the Public Trustee even although there are persons who, in the ordinary course, would be legally entitled to administer the estate of the deceased in preference to the Public Trustee :" -

As you know, relatives very often quarrel among themselves, and you might havea case where there were two relatives : each perfectly entitled to take out letters of administration. Those two-relativesboth apply, and it is quite apparent to the court that they are at loggerheads. There can be no proper administration where there are relatives at loggerheads like that, and that is one of the cases where the Public Trustee might be granted letters of administration by the court

Another case is where only one person Is estitled to apply for letters of administration, who is not in good standing-he is a "bad hat" !-- and in such a case the court, of course, would look to the safety of the estate. To guard the interests of minor beneficiaries, the court would consider the circumstances "peculiar", and in such a case as that would grant the letters of administration to the Public Trustee instead of to the "bad hat" who was applying for them.

Passing on to clause 4, this amends section 6 of the present Ordinance. The law as it stands at the present time is that the Public Trustee may apply to administer the estate of a deceased person without serving any previous notice on the nextof-kin or on the executors of the will. Section 6 has now been re-drafted, and before the Public Trustee can apply for a grant of letters of administration he must serve notices on the executors and nextof-kin. In addition to serving notices on them, he must also publish a notice in the

26m JULY, 1937 17 Public Trustee's (Amendment) Bill

IMr. Willanl

Gazette, advertise in the Press, and post a notice in a conspicuous place outside the Supreme Court of the Colony, There is a proviso, that the court may extend the period of the notice. There is also provision for the court saying that no notice need be served at all, and there is also provision that where the court thinks the estate will be damaged by means of delay there is no necessity to issue or serve that: notice. That is the only change effected by this clause.

Clause 5 re-drafts section 7 of the present Ordinance, and it really sets out in more detail when a grant of letters of administration granted to the Public Trustee may be revoked

The only principal amendment is this: that such grant shall not be revoked unless an application is made by other parties.

Take, for instance, the next-of-kin. That application must be made with a six months after a grant of probate or alters of administration has been granted to the Public Trustee.

Clauses 6 and 8 merely make consequential amendments which are necessary on account of the Public Trustee not being granted an order to administer but is granted either a grant of probate or letters of administration.

I come back to clause 7, which antends section 11 of the present Ordinance. Under the law as it is at present, if a person dying leaves movable property, such as iewellery, a motor car, or anything like that, the Public Trustee is bound to convert that property into money unless an order from the court otherwise directs him. That, of course means that several applications will have to be made to the court to postpone the conversion of the property into money, and those applications of course occasion? delay and expense. The law is therefore being amended to substitute the word "may" for the word "shall"--"the Public Trustee may convert-into money." It means that he can use his own discretion and need not go to the court every timefor means of conversion. That is the onlyalteration in the law made by clause 7.

I come to clause 9. Here it is proposed that where the beneficiary of an estate is

a minor and his share in the estate does not exceed £100, the Public Trustee may pay the minor's share over at once either to the father or mother of the minor.

Clause 10 is designed to enable the Public Trustee to act as custodian trustee and, as sole trustee, to have the power of two trustees where any law requires the presence of two trustees. That follows the English law

Clause 11 claborates that and sets out the circumstances in which the Public Trustee may be appointed custodian trustee, and also the effect of such appointment when it has been made. In that respect our law will follow out the Trustee Act of England,

In conclusion. I may mention that the Law Society of Kenya has seen this Bill. and has approved of it as drafted.

MR. WALLACE seconded. The question was put and carried.

GIRL GUIDES (AMENDMENT) BILL

SECOND READING MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Girl Guides (Amendment) Bill.

This Bill alters one word in the present Ordinance. It alters the word, "Chief" in the section defining the word ."Commissioner" to the word "Colony". The reason is this: that the title of Chief Commissioner is reserved for the Girl Guides Association in the United Kingdom, the Dominions and India, and in the colonies the head of the Girl Guides is not entitled to the title of Chief Commissioner. The title has thus been altered to that of Colony Commissioner.

MR. WALLACE seconded.

The question was put and carried.

EVIDENCE (BANKERS' BOOKS)

BILT.

SECOND READING

beg to move the second reading of the Evidence (Bankers' Books) Bill.

The reason for this Bill is that there is considerable doubt as to whether the English Bankers Dooks Evidence Act of

Girl Guides, Evidence, Bills 18

Tribal Police (Amendment) Bill 20

19 Evidence Bill IMr. Willan1

1879 applies to this Colony. On account of that, the bankers here are placed in a most embarrassing position, because atthe present time it is possible for any parties to court proceedings in which it is necessary to obtain-evidence of entries in. the books of a bank to demand, by subpoint, that the original books of the bank be produced in court. I am sure that hon; members will see clearly that, with that power, those books which are produced in court could be held in court until the case had been heard and determined, quite possibly that might not be for weeks, or even two or three months, so that the work of the bank would be very largely disorganized by having to part with the original books for that length of time

In order to get over that difficulty, this Bill has been introduced, whereby copies of the entries in the books of a bank can be used in court instead of the production of the original books. This Bill was drafted at the request of the local banks, and it follows almost exactly the wording, >> of the English Act."

Clauses 3, 4, and 5 provide that, copies of the entries in the books of a bank may he received in evidence, provided that those books are used in the ordinary course of business and that they are in. the custody or control of the bank.

Clause 5 provides that those entries must be compared with the entries in the original books, and proof can be given, either by oral evidence or affidavit, that that condition has been carried out.

Clause 6 provides that the only case in. which the original books can be produced in court is by an order of a judge of the Supreme Court. It may be that a question of forgery has arisen; and it is necessary. for those books to be produced in court during the hearing of the case. In order to do that, parties concerned must come before a judge of the Supreme Court and obtain his ohler.

Clause 7 provides that any parties to litigation in court may get an order to inspect and take copies of the entries inthe books at the bank for the purpose of the legal proceedings going on, and clause 8 provides that if a bank acts unreason-

ably and does not carry out an order of the court or delays unduly costs may be awarded against the bank.

The Bill, as I have just said, is practically word for word with the English Act." which has stood the test of time for so many years," and in practically every colony that I know there is a Bankers Books Evidence Act. Such a measure is very necessary in order to protect the banks' books being produced in court.

MR. WALLACE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK I should like to ask. Sir, whether these shortcomings in our legislation have been brought to light by the advent of income tax in this country and the possibility of banks' books remaining in court indefinitely from now on? (Laughter.)

MR. WILLAN: The answer. Your Excellency, is in the negativet-(Laughler.) The question was put and carried.

TRIBAL POLICE (AMENDMENT)

BILL SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Tribal Police (Amendment) Bill.

The sole object of this Bill is to enable the Governor in Council to make regulations for the granting and payment of gratuities to tribal police officers who have given good service for a number of years and have retired.

As hon, members are aware, the system of gratuities is already in force with regard to the K.A.R. service. the Police, Prisons, and Forestry services, and it is considered it is only fair and reasonable that a similar system should be brought into force with regard to the Tribal Police Force.

An expenditure of public money of approximately £120 a year it is anticipated will be involved if this Bill becomes law.

MR. WALLACE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Your Excellency, as the question of tribal police is brought up under this Bill, we should just like to hear, if we could, what 21 Tribal Police (Amendment) Bill

IMaior Cavendish-Bentinck

exactly are the lines on which the force is supposed to be organized and is going to function from now onwards.

It is suggested that the introduction of a system of gratuities into what must be a fairly large force is going to be limited to £120 a year. It has also been suggested that the reason for the innovation is to bring this force into,line with the K.A.R., the Colony's Police Force, the Prisons and Forestry services.

Tribal Police Force, though the systemdoes seem to vary in different parts of the country, but we are just wondering whether there is any uniform system of training the men-or recruiting them, and we would like to know what that Force is eventually intended to become? T believe that the tribal police were supposed to consist merely of local young men chgaged in very primitive police duties: they are not supposed to be highly traine, or "htmed or put into uniform We should

now is to start a sort of rather grand and duplicated police force under Provincial Commissioner or district officers among the various tribes?

MR. HOEY: I shall oppose this Bill, Your Excellency, because I think it is a highly dangerous Bill. It is another commitment on the Colony, and, as the hoir," member who has taken his seaf has pointed out, although the sum involved this year is only £120, judging by the way our commitments in pensions and gratuities have risen in the past this sum might easily be £1,200 within the next ten years.

I, personally, can see no reason for this think there is a grave danger of duplicating our police force, without any reals regard to the detention camps. Where mencollaboration between the two forces. At ... have been in charge of these camps for a present we have the Kenya Police Force, and I quite agree that it is advisable for many reasons to have that .Force augmented to some extent within the native reserves by some auxiliary force-I do not like to use the word "police"; I think the proper word is "tribal retainer".

If you allow this to go on, where is it going to end? What authority is there controlling these so-called tribal police?

Tribal Police (Amendment) Bill 22

There is no real collaboration between the tribal police and the existing Police Force. It seems to me that the only authority which dictates a policy to the Tribal Police Force is the District Commissioner concerned in the native receive,

I fail to see how you can get any real continuity because Government are continually changing the District Commissioners within the native reserves, and I think it is entirely wrong to say that these so-called tribal police really act as police-We have no reason to criticize the - men. They do not: they are merely retainers for a District Commissioner, in many cases. I think it is all wrong that a force such as this should be admitted as entitled to pensions and gratuities, and on the ground of public expense I maintain that there is no case for this Bill,

ARCHDEACON BURNS Your Excellency-I rise, to support this Bill.

I think the tribal police are doing a very excellent work in the reserves, work without which the District Commissioners and just like to know whether the former is " others responsible for the administration the intention, or whether the intention -of the reserves would find it very difficult indeed to carry on.---

If a man lias served so many years inthis work, although the District Commissioners are changed, it makes no difference, for a man goes on with his work? and the next man taking over knows to whom he can turn in the case of sending police into the reserve or for any purpose of trying to keep peace in the reserve. I think myself the Bill is very necessary, and it is only just that such men who have given a long number of years to this service in the reserves should have that service recognized

There is only one other point that I should like to make, and that is with long number of years, say ten or twelvethis privilege of a gratuity should also be extended to them. They have given thisnumber of years in their lives to this work to keep peace in the referves and to make the reserves more easily administered by the officers in charge.

THE CHIEF NATIVE COMMIS-SIONER (MR. MONTGOMERY): I did not know, Your Excellency, that these

23 Tribal Police (Amendment) Bill

[Mr. Montgomery] .

points were going to be raised this morning, but I will do my best shortly to explain what the tribal police are doing.

The Tribal Police Force was first formed in 1929, partly in order eventually to take the place of the regular police, thus getting equal efficiency for less money. In some districts the regular police have been reduced, and in some districts entirely done away with, as tile fribal police become more and-more efficient. They are funder the control generally in the provinces of the Provincial Commissioner, and under the general superintendence of the Chief Native Commissioner.

They took the place of what we call tribal retainers. Those tribal retainers had no real position as public-servants, and no power of arrest which it was necessary for the force to have to take the place of the regular police.

They are not a rabble, as has been suggested-bystlie hon, Member for Trans Nzola (Mr. Hocy)-12

MR. HOEY: On a point of order,-I never accused the tribal police of being a rabble at all. That is a pure invention ofthe Chief Native Commissioner, I object men for more expensive ones. to it.

COL. KIRKWOOD : On a point of information, the hon. Member for Uasin Gishu, not the Trans Nzoin I

MR. MONTGOMERY: If I used the wrong expression I apologize. I understood the hone member to say they were not as fully organized as they should be, (MR. HOEY: That is very different from rabble.) In some districts they are highly organized, and in all places they wear uniforms differing according to the tribes. Some of them who have proved efficient have arms; in most districts they have not.

They are a useful body of men who have Elica the place of the Kenya Police in many areas, and I hope as time goes on that that will be done more and more. It is only fair that, as they have taken the place of the Kenya Police, they should receive more or less the same conditions. They are paid very much less, so why should they not have gratuities as the

other organizations have received for some years?

The amount of money which will be spent in any one year has been queried. but it must be remembered that the oldest member in service of the tribal police it only some eight years, and the rules it is proposed to put before the Governor in Council will make the qualifying period twenty-one years. Some people may have attained that period, because they may have had previous service in the regular police or K.A.R., for nearly all the senior N.C.O.S.s in the tribal police have had some such service and are men especially. recruited into the tribal police to control and generally instruct the rank and file.

. I hope the Bill will not be opposed. This is a-useful force doing useful work, and the men ought to be treated the same as their regular brethren.

THE COLONIAL SECRETARY (SIR ARMIGEL WADE): Your Excellency, T have very little to say in addition to what the Chief Native Commissioner has said, but I want to emphasize one particular point. It has been suggested that this is a duplication of police effort. It is nothing of the kind. It is substituting cheap police-

They do regular police work, and they are responsible for arresting criminals and guarding them, and for the custody of public money and public property. They are responsible for the safety and protection of the hut tax when it is collected and taken from the location into the boma, to the station. They are responsible for guarding that money when it is there. I do wish hon, members would understand that there is no question of adding to the expenditure of the Colony; in instituting this particular service it was a question of saving money.

It is also quite proper that the native community should do their own police work. The organization of these tribal police arose partly from a visit by a former Governor, Sir Edward Grigg, some years ago to the Masai Reserve, where he saw Kavirondo policemen on duty. He said to the Masai, "Are you incapable of doing your own police work?" And they replied that of course they would do it if they were given the

Tribal Police (Amendment) Bill 26

[Sir A. Wade]

chance. That incident was one of those which led to the establishment of the tribal police on a regular basis.

I would emphasize that it-is not a disorganized force at all. Superintending it is the Chief Native Commissioner, and the administration is in the hands of the Provincial Commissioners, while the local details of training are worked out by district officers.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : To elucidate what I said, what I was trying to find out was this: Is it the intention to build up a second police force, armed and uniformed, and not trained by professional police officers?

MR. LA FONTAINE Your Excellency. I should like to state that, as fap asthe Central Province is concerned, on the point raised by the hon; member Major-Cavendish-Bentinck, the training of the. tribal police is largely in the hand, of the regular-police. That is to say, on ceruitment they go to the Kenya Police Depot and undergo training there,- and from time to time they no back to the Depot this opportunity of pointing out what f for refresher courses, so that in point of , believe are the objections to the evolution discipline there is very little difference between them and the regular police. I think, on guards of honour, when important personages come to the district they are impressed by the efficiency of the tribal police.

COL. FITZGERALD: Your Excellency, I should like also to support this Bill. I think one must realize that if these tribal police did not exist it means that the present police force will have to be increased. Therefore it is really a saving in extra expenditure. The amount involved now seems to me like a saving, because. we pay these people a much less wage than the regular police who would, be

MAJOR GROGAN: Your Excellency. I have listened with great interest to the explanations of the functions of these gentlemen given by various administrative officers, and Lthink they are entirely satisfactory. It is perfectly obvious that such a body is required. The only proper inference, as far as I can see, to be drawn from the explanations which have been given.

is that this body should be under the control of the Kenya Police. It is a perfectly simple thing to have two categories of policemen, one exercising its local and specialized functions in the reserve, the other exercising the more generalized functions of the ordinary police. I see no reason in the world why the control should be separated because the functions are different.

I think the objection on this side of the Council, which began long ago, is to the idea that we are going to get two forces. with more or less similar functions not focussed under one control. If these tribal police are, in fact, sent to the orthodox. police to be trained, surely that is a very strong argument for their being retained under the centralized control of the Commissioner of Police. I see no reason why they should not be allocated in the ordinary way to the district officers. It seems to nie dangerous to have two forces of this kind growing up on differentiating lines.

On this ground Lam opposed to this Bill, I do not mind these people, getting gratuitles if they deserve them, but I take, of this double type of police.

COL. KIRKWOOD: Your Excellency, I should like to ask for figures; that is, figures of the numbers of tribal police before the Ordinance was passed in 1929 and figures showing the numbers to-day; also the total numbers of the Kenya Police Force before 1929 and to-day. I should also like to know why, when the Ordinance was dassed, the question of pensions and gratuities was not introduced then. It is quite obvious that the Ordinance went through and for some reason. apart from others, there was no pension or gratuity attaching

I do not accept the statement that the required if the tribal police did not exist stribal police are trained and are a disciplined body. I do not see how they can be in the method of functioning under district officers. They are not centralized, and I am not aware that they do any annual training, and the preliminary fraining is very superficial.

> While'I am not criticizing the tribal police at all. I am not satisfied that they are entitled to the proposal contained in

26mi JULY, 1937-

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL 27 Tribal Police (Amendment) Bill

Tribal Police (Amendment) Bill 28

[Col. Kirkwood]

this Bill. Although general statements have been made that the formation of the force was an economy and we saved money, no figures have been produced to prove it, and I say that figures should be put up to show the Council that the regular force has not been augmented considerably by the formation of these tribal police, and, regarding the financial commitment of £120, what is going to be the increase per annum for say, the next ten vears.

. I should like some concrete informa-" tion, something definite on these lines, before I am in a position to vote for the measure .

MR, LONG: Your Excellency, during this debate it has been said that the Kenya Police Force and the Tribal Police Force are run more or less together. I am sorry, but Timust differ. for I consider it is 101'80.

If in the ordinary course of events a cattle thief is pursued by the Kenya police. and he-crosses over the borders of the reserve, the Kenya police are in fact not allowed to enter that-reserve, so that tosay the two things are run fogether seems to be absolutely ridiculous.

One further word. It was said by one fion: member representing native interests that unless these people got gratuities the tribal police would cease to exist. That was never suggested by anybody, that they should not be given gratuities. The whole question is whether they descree gratuities or not.

MR. WILLAN: Your Excellency, in replying to the debate on this highly hon, Member for Uasin Gishur (Mr. Jloey) will describe some of the later Bills if this is a "highly dangerous Bill"!

his own words, he really wants a much more expensive system; in other words, he is not satisfied that he is getting something Tor nothing At the present line these tribal police are paid less than the Kenya police, and I think it most unfair that the members of the former force should not have gratuities.

. If the hon, member wants to abolish these tribal police, what is he going to re-

place them with? By expanding the Kenya police into a bigger body and paying more for them? If that was done, I am certain that the hon, member would be the first to,rise to his feet when the Estimates were before the Council and oppose that increased expenditure.

As the Chief Native Commissioner explained, it is the policy to give these gratuities-after twenty-one years' service. In effect it is proposed to give gratuities after twenty-one and iwelve years' service; the latter will be on a much lower scale than those for twenty-one years.

With regard to the comments of the hon. Member for the Coast (Afaigr Grogan), his suggestion is this :. that the tribal police should be controlled by the Kenya police and not by the Provincial Commissioners and district officers. That Is another expensive suggestion, because if you are-----

MAJOR GROGAN On a point of explanation, I never suggested anything of the kind, but that they should be coordinated under the proper policeman ... and allocated to the district officers or administrative officers for the use for which they are going to be applied. ----

MR. WILLAN: Well, you cannot coordinate unless there is one control, and if you want one control you have got to have that under the Commissioner of Police. You can then transfer the control of these tribal police from the district officers to the Commissioner of Police, and in order to do that what is your suggestion? You have tribal police stationed at Meru and Embu and other places where there are no police officers. dangerous Bill, I shudder to think how the .- The only solution will be to recruit further inspectors and assistant inspectors to station at Meru and other places, so that you would have a much more expensive First of all, in his own words and by system than the present one,

With regard to the comments of the hon. Member for Rift Valley (Mr. Long), T understand that he does not oppose the Bill. But I wish to disillusion him that Kenya police cannot enter a reserve. Theycan, provided that, having so entered, they report afterwards.

With regard to the hon. Member for Trans Nzoia (Col. Kirkwood) and his demand for figures, I have not got them

29 Traffic (Amendment No. 2) Bill

[Mr. Willan]

available, but if the hon, member really presses for them they will be made available for him.

26mi JULY, 1937

The question was put and carried.

TRAFFIC (AMENDMENT NO. 2)

BILL.

SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the . then go to their records and are able to Traffic (Amendment No. 2) Bill.

Clause 2 is necessary because in 1931; when section 30 (2) was enacted, unfof-. tunately an elusive comma got into the wrong place. The only object of this clause is to remove the comma after the address of the person driving the car at word "sub-section" in the second line, and to insert another comma after the word-"cease" in the Tourth line of this sub-

This sub-section deals with insurance policies relating to public service yr' icles which convey passengers for reward or hire: and the only object of the sub-section. is to prevent policies being rendered void by some default or breach of conditions. by the insured after the accident has occurred. Such terms are occasionally foundin policies of this class. For example, admission of liability by the insured after the accident might render the policy vold. So the Accident Insurance Association of East Africa has pointed out that the punctuation in the section as it stands at present is wrong, and that has been vertfied, so the clusive comma which appeared where it should not be has been taken out and the other-comma inserted after the word "cease". That is the only object of clause 2.

Clause 3 is a safety provision, providing, that all bicycles used on the roads of the Colony must have a red reflector on the back thereof. There is a proviso that this stand liere entertaining hon. members section shall come into operation on such date as Government by notice shall appoint. The only reason for that proviso is to ensure that there are sufficient stocks of these red reflectors in the Colony.

Clause 4 adds a new section, 48A, to the Ordinance, and makes it incumbent on the owner of any motor vehicle to supply the name of its driver who was driving the vehicle at a time when any offence

Traffic (Amendment No. 2) Bill 30

was alleged to have been committed against the provisions of the Ordinance. or any other law in force in the Colony.

The position at the present time is this. A motor vehicle is driven on the roads. an offence is committed (it may not have proper lights or be involved in an accident), and all that happens is that the police are able to obtain the number of the car, which does not stop, as it ought to have done, after the accident. The police trace the name and address of the owner of the car. Under the present law, having done that they come to a full stop-because they have no power to compel the owner to give the police the name and the time of the offence alleged to have been committed.

This new sub-section will give the police -that.power, to demand the name and address of the person driving the car. If the owner says, "I was driving the car my. self," under the Evidence Ordinance that would amount to a confession and be inadmissible in evidence. To get over thata new sub-section - (2) has been drafted whereby that admission could be used ngainst-the owner when the case was heard.

Those are the only alterations made by this Bill.

MR. WALLACE seconded.

MR. HARVEY ! Sir. I intend to support the second reading of this Bill, Mymain object in rising is to-ask for an explanation, and to offer a simple suggestion, in regard to clause 4 which adds the, new section 48A

The simple lay mind is quite unable to grasp the justice of enacting a law forcing people to do the impossible. As this section is expressed at the moment, while I some nasty person may take my-car from the front of the hall, be involved in an accident, and, as I read this section. I. knowing nothing whatever about the individual concerned, am compelled by law to furnish his name and address! (Laughter.) I suggest that since that is utterly - unreasonable, doubtless the explanation will be that magistrates put a reasonable interpretation on legislation.

[Mr. Harvey]

But in reading the columns of the local Press Loften see a statement to this effect by a learned magistrate: "We have no discretion in this matter. We have to take ... the law as we find it set before us in black and white."

That being so, I would respectfully suggest that my point might be met by. inserting the word "authoritatively" between the words "was" and "driving" in the fifth line of the proposed new section. in order to make it perfectly clear.

As hon, members have doubtless already noticed. The law we are now asked to pass states that the "owner of any vehicle shall furnish to a licensing officer or to a police officer the name and address of the person who was driving such motor vehicle at-any particular time when an offence, under this Ordinance or under "any other law for the time being in force, is alleged to have been committed," I shall be pleased to hear what the hon- the Attorney General-has to hay on that Colony. point and whether he will give dud consideration to my suggestion that the meaning is clarified and interpretation rendered reasonable by putting in the word "authoritatively", which is offered at the suggestion of my hon. friend the -Member for the Coast (Major Grogan).

MR. WILLAN: I accept in toto whathas been suggested by my learned friend, and in committee I will move that that word be inserted, .

The question was put and carried.

STAMP (AMENDMENT NO. 2) BIEL SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move that the Stamp (Amendment No. 2) Bill be read the second time.

The object of this Bill is twofold: First of all, clause 2 is designed to assist interterritorial trade between this Colony and Uganda and Tanganyika, It provides that. Revenue Department. The only way to where certain instruments are drawn or made in Uganda and Tanganyika and there stamped, when they come down . here to be used in this Colony they need anot be re-stamped here. Both Uganda and Tanganyika are enacting reciprocal legislation, and the position then will be that

an instrument stamped in Kenya and which is to be used in Uganda or Tanganyika, need not be re-stamped in either territory. That is the only object of clause 2.

Clause 3 deals with spoilt stamps. In practice, at the present time, with the exception of a few large business houses in this Colony, the bulk of the stamp duty collected on bills of exchange and promissory notes is effected by sale over the post office counter, or by stamping officers, of forms on which stamps are embossed. These forms are printed and the paper provided out of the public revenue of the Colony. When one of these forms is spoilt, what happens is that the person brings it back to the stamp office and applies for another in exchange. He-is given another," and on that form is the exact value of the stamps on the original form. So, in addition to the value of the stamps, he gets another form the paperof which is supplied and the printing done at the cost of the public revenues of the

Each time a spoilt paper is presented to - the Revenue Department it means it has to be carefully examined to see that the provisions of the Ordinance are complied with and that there is no leakage of rerevenue: secondly, a voucher has to be made out for the refund, and that has to be signed; thirdly, an additional form has' to be stamped in order to exchange it for the spoilt form handed in. The numbers of these spoilt forms have been increasing year by year. In 1934, there were 3,206 applications for refunds on account of spoilt bills of exchange or promissory notes: in 1935 that figure had risen to 3,882, and last year it rose to 5,122 applications.

Hon, members can quite see if these figures are going on increasing like this, the amount of work involved is going to be considerable, and there will probably have to be an increase of staff in the stop this-and Lam perfectly certain that the majority of the spoilt forms are due to the fact that people do not take sufficient care in filling them up-is to make people more careful by means of imposing a small penalty of 10 cents in every shilling, with a maximum penalty of

261H JULY, 1937 33 Traders Licensing (Amendment) Bill

[Mr. Willan]

Sh. 20. The object is not to raise revenue but to make people more careful.

MR. WALLACE seconded.

MR. MAXWELL: Your Excellency, I do not intend to oppose the Bill, but it has been pointed out to me by Nairobi Chamber of Commerce that the charge of 10 cents, especially on big bills, is on the high side, and that perhaps the maximum penalty of Sh. 5 or Sh. 10 is fairer than Sh. 20. I should like that to be considered.

MR. WILLAN: I am authorized by Government to accept an amendmentproposed by the hon. member, which will be duly made in committee, to that effect.

The question was put and carried.

TRADERS LICENSING (AMEND MENTI BILL

SECOND READING MR., WILLAN: Your Excellency, I beg los move the second reading of the Traders Licensing (Amendment) Bill:

This Bill is necessary because of a decision . of -a- court recently that neither section 13 nor section 17 of the present Ordinance applies to persons who should have taken out licences, but only to persons who have actually taken out traders' licences; that is, the latter, are the only persons who need keep books of accounts and the only persons who need put up signboards outside their premises.

The result of that decision is that if a person trades and does not take out a licence when he ought to have taken out nor need he put up a signboard outside his premises

This Bill, by clauses 27and, 3, amends legislation. the provisions of sections 13-and 17 so that they will cover all persons liable to take out a trading licence under this Ordinance

MR. WALLACE seconded.

The question was put and carried,

Council adjourned for the usual interval

On resuming;

PRISONS (AMENDMENT) BILL SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Prisons (Amendment) Bill.

Under the law as it stands at the present time, prisoners undergoing sentence of three years or upwards and previously imprisoned for a period of six months or more, cannot be released on licence after serving a portion of their sentence. Such licences are not given to recidivists.

By clauses 2 and 3 of the Bill, prisoners who undergo a sentence of more than six months and less than three years can earn a remission of their sentence by good behaviour, and prisoners serving three years. or more can be released on licence, irrespective of whether they have been previously convicted or not, but still with the proviso that that does not apply to prisoners who are sentenced to imprisonment for life.

That agrees with the system in England, and it is reasonable and logical, because once-the court, in assessing the sentence, has before it the fact-that it is the first offence or that the prisoner has previously been convicted, it will then take all those circumstances into consideration. It seems logical that, the court having donothat, there should be no discrimination between the two classes of prisoners onco they are sent to prison.

Clause 3, which amends section 42 of the Ordinance, also extends the power of the Commissioner of Prisons to grant licences to be at large in neighbouring territories. Those territories will be the Iterritories into which this Colony has one, he need not keep books of account - entered - into reciprocal arrangement, namely Tanganyika and Uganda, and the Governments of both those countries have underlaken . to ... introduce reciprocal . فرونيني .

> This brings me to clause 4, which inserts a new section, 48A, into the Ordinance. The only object of it is that when a person who is imprisoned in Kenya is released on licence, and goes to Uganda or Tanganyika, and commits a breach of the conditions of the licence, his licence is at once revoked and he is brought back to prison.

35 Prisons (Amendment) Bill

(Mr. Willan)

What will happen is that a warrant will be issued by this Colony, sent to Uganda (supposing he was a licensee there), and the Uganda authorities will have power to arrest him and send him back to Kenya. The same thing would happen the other way. A person is released from Uganda prison on licence and comes to Kenya: he commits a breach of the conditions of hislicence and a warrant is issued in Uganda. sent to Kenya, and the licensee is arrested and sent back to Uganda. That is all that happens under this new section.

Clauses 5 and 6 mercly make minor aniendments to Betions 58 and 59 of the-Ordinance empowering prison offenders to be punished by delaying the granting of these fliences to be at large.

MR. WALLACE seconded.

ARCHDEACON BURNS: Your Excellency. I should like to ask whether those who are given a certificate by the Commissioner have to report to the police in any way, or are they absolutely free togo here and there in the Colony or whereever their homes may be?-

MR. WILLAN: A licensee must report occasionally to the police.

The question was put and carried."

TEA CESS BILL

SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I move the second reading of the Tea Cess Bill

This Bill is the outcome of an interterritorial meeting between representatives from Nyasaland, Tanganyika and Kenya Tea Growers Associations.

The cess collected by means of the provisions of this Bill will be used for the welfare of the tea industry, principally in contributions to the Fra Marketing Exphasion Board, which uses such contributions for propaganda work. The International Tea Committee regards this question of propaganda as being of the first importance, and in establishing the International Tea Marketing Expansion Board has put on a satisfactory basis the allocation of funds for such propaganda. That world-wide propaganda can only be

effectively carried out provided that each tea-growing colony plays its part, and the object of this Bill is to enable this Colony to play its part in that world-wide propaganda with regard to tea.

The general scheme of the Bill is that the Governor is empowered to levy a cess on all tea manufactured in the Colony, for the proceeds to be handed over to the board to be created by this Bill, and the board applies the proceeds of the cess for the benefit of the tea industry.

Turning to the details of the Bill, clause 3 provides in a proviso that the amount of the cess shall in no case exceed Sh. 1 per-100 lb, or part thereof, and by subclause (3) the Treasurer of the Colony is empowered to pay over to the board the proceeds of the cess. 4-7

Clause 4 (1) deals with the constitution of the board, which shall be the District. Commissioner (if you will turn to clause 2" you will see that that is the District Com-... missioner, Kericho), and six members. who shall be nominated by the Kenya Tea-Growers-Association-seven members allogether, and and and

The other remaining sub-clauses of clause 4 and clauses 5, 6, 7, 8, 9 and 10 are in common form, and hon, members are already well acquainted with them in the Passion Fruit Ordinance and the Ordinances dealing with sisal, coffee, wheat, so that there is no need to go into these sub-clauses and clauses in detail.

Clause 6 deals with the collection of the cess, and you will notice from that that a rule has to be prescribed. In fact, the rule which will be made under this clause will be on the lines of Rule 9 of the Excise Duties Rules, 1936, that every person liable to the payment of the cess must transmit to the Commissioner of Customs before the 28th of each month the amount due in respect of the preceding month.

Clause 7 sets out the purpose for which the cess-will be used, the principal being (a); the others are subsidiary.

Clause 11 gives the board, with the approval of the Governor in Council, power to make rules carrying out the purposes of the Bill.

Nyasaland has had an Ordinance on these lines since 1935. I might mention, in

(Mr. Willan]

conclusion, that before the Bill was finally drafted and published I discussed it with the representatives of the Kenya Tel Growers Association, and that association nas-approved of this draft and strongly supports the Bill.

26mi JULY, 1937

MR. WALLACE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : Your Excellency, I think we all welcome, this Bill in principle. I would like, however, to ask-and possibly the Director of Agriculture can answer it--whether there are any other persons who manufacture tea who do not form part of the Kenya Tea Growers Association?

Under this Bill it is laid down that the Board shall consist of the District Commissioner, Kericho, and six members of the Association, and they have complete powers, as they probably should have. But, I should like to know whether there are any interests which have been entire disregarded in this measure.

THE- ACTING DIRECTOR- OF AGRICULTURE (MR. WOLFE), Your -Excellency, there are some twenty-five tea growers in the Colony (I am not sure of the exact number), and there are not more than three or four who are not members of the Association. I am afraid that my information is a little vague, but I can give the hon, member exact figures later outside the Council-

MR. HARVEY: Your Excellency. supplementary to that, I can say that I was present at the meeting in the hon, the Attorney General's office when the representatives of the Association discussed the original draft of the Bill. I raised the point which the hon, gentleman on my right (Major Cavendish-Bentinck) has just mentioned.

The answer given to me was, as stated by the Director of Agriculture, that a very small number of people are not members of the Kenya Tea Growers Association. They have such a very small acreage that it makes very little difference, and they will share in the advantages of this advertising campaign, and they have had full and ample opportunity of making representations had they wished to do so before this subject was discussed.

MAJOR GROGAN: Your Excellency, it appears from the information given us that there is no need whatever for this-Bill, because if all the tea growers, virtually speaking, are in agreement to have a cess levied on their tea, why do they not agree to do so in the ordinary course of events as an ordinary matter of business; instead of having a Bill appointing a board and so on? -

It seems to me that there is much too much of this going on at the present time, and when it comes to clause 10-where an old lady may get three months in prison because she has not sent a contribution to the board for having made tea for here own use, as many do in this country-that is getting into a rather extravagant conception of our social legislative needs. I do. not see any point in it.

MR. WILLAN: Your Excellency, . Viewed from a purely parochial standpoint, the hon. Member for the Coast (Major Grogan) is correct, but we are dealing with an international affair, and although we know the hon, member knows that the tea growers here will contribute to this international fund, how are -countries, for instance, like Malaya and Ceylon, going to know that we are playing our part without legislation?

In other words, this is just as if we outtip a placard on a hoarding to advertise the fact that Kenya is playing its part in the international situation with regard to tea. I do consider it is necessary to have this legislation so that the other tea-producing countries know that Kenva is ploying its part.

MAJOR GROGAN : Will the Attorney General explain what international has got to do with it? My point was that if these gentlemen want to advertise their ten collectively and are eager to do so. why is there any need for-legislation?

MR. WILLAN: As I stressed in my opening remarks, this is an international affair. I stressed that. It is so that Kenya. can play its part in this International Tea Marketing Expansion Committee work, so that we have to view it in the light that, being one small unit in this international body, we have got to play our part just as effectively as Ceylon, Malaya, and other

39 Tes Cess Int

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

Native H. & P. Tax (Amd.) Bill 40

Mr. Willani

tea-producing countries. I do stress thatthis is in the nature of showing these countries that we are playing our part, and enables the cess to be collected and paid over to the International Committee, which will apply the proceeds of this cess to propaganda work.

The question was put and carried.

NATIVE HUT AND POLL TAX (AMENDMENT) BILL

SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Native Hut and Poll Tax (Amendment)

The only object of this Bill Is to amend the Principal Ordinance providing that the tax may be paid wholly or partly by means of what are known as "kodi" Stamps,

committee, consisting of the hon the Treasurer and the hon, the Chief Native Commissioner; was set up to consider and report on native-taxation. In that report,the committee dealt with the system of collection by means of kodi stamps, and recommended that legislation should be estamps which have been presented to hime of the kodi stamps,

The committee pointed out that this system would have two advantages. One was that the native would be able to pay his tax almost imperceptibly, and the employer would be freed from any necessity of losing the services of his employees on account of prosecutions for non payment

This Bill was drafted to carry out the recommendations of that committee, and laise 3 adds a new section to the Ordinince-6.(a); (b); and (c), --

(a) merely provides that the tax can be aid by means of kodi stamps, but does or prevent a mattice, if he wishes to do so, aying the tax wholly in cash or part in ish and part in stamps.

(b) makes it permissive-I emphasize at word "permissive"-for an employer pay his employees' wages in cash and o Sh. 1 kodi stamps. It is purely op-

tional on the part of the employer: if he wants to do it he can, if he does not he need not. But before he pays the employee the two stamps he must ascertain from the employee whether he has already paid his tax. If he has, the employer is forbidden from paying any part of the wages in kodi stamps. In committee, I shall move an amendment to the first line of (b), on page 2 of the Bill, that the words "a month" be deleted and there be substituted "a period of one month or longer," because as the Bill is drafted now it only applies to contracts for a month, whereas it should apply to contracts for a period of one month or over.

(c) is formal, and provides for these stamps being taken into account as part payment of the tax in any proceedings. instituted for the recovery of the tax. In committee, I shall move an amendmentto that sub-section, that the words "pur-As hon, members are aware, in 1936 a rinom his employer in part-payment of wages" be deleted. I am much obliged to the hon. Member for Nalrobi South (Mr. Maxwell) in conversation with him one day, for pointing out that if those words were-left in it would really preclude a introduced to that employers might pay either by a kind friend, relative, or anypart of their employees wages by means other kind of person, so that the new section will read, "Any kodi stamp shall

... be taken into account as part payment of the tax due from such native in any proceedings instituted for the recovery of tax ... or for the purpose of assessing the amount due from any native when he pays, or is called upon to pay."

In conclusion, I would stress that this Bill really only legalizes existing practice. Last year (1936) over a million and a half kodi stamps were used to pay the tax. In: the first five months of this year over half a million have been used, so that there is no doubt the system is popular. It is an equitable system, and I would submit is approved by the majority of the people in this country, and this Bill really only legalizes existing practice.

As I said, it is an advantage that the native pays his tax as he goes along, he is not worried at the end of the year with having to pay the whole of the tax at one time, and it relieves the employer of any

41 Native H. & P. Tax (Amd.) Bill

[Mr. Willan]

likelihood of losing the services of employees because they are prosecuted for non-payment of the tax.

MR. WALLACE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Your Excellency, we have just heard that this measure merely legalizes existing practice. We have also been told earlier in the remarks of the Attorney General that he wished particularly to stress the fact that it was merely permissive for the employer to give kodi stamps up to Sh. 2 in lieu of wages to a native. I submit this measure does nothing of the kind: on the contrary, it bridgs in an entirely new procedure, as although it makes it permissive for the employer to give kodi stamps it makes it compulsory on the native to

There are a good many employers wi have natives in their employ, incidentally, who muy not be Kenya natives at all, but who are Tanganyika or Uganda, natives. Is it suggested that those employers, when a man comes for his wages to send to his family in the neighbourings tertitory he gets so many shillings and so many kodi stamps, and is told that he jolly well-has to take them? I submit that if this kodi stamp system has proved such a success, stomake lise of the kodl stamp system. We sion, and very unwise for us to do so.

ARCHDEACON BURNS: Your Excellency, the only point I wish to emphasize is that there should be between the employer and his employees a certain amount of give and take allowed as to man) and find that he has more than he. he would rather have his month's wages include Sh. 2 in kodi stamps.

Sometimes a native has needs in his village and at his home where it is necessary for him to receive a whole month's wages in cash to use in his home. As long time say by the end of September or something like that, I think there should be allowed a give and take, neither making it compulsory for the native to accept kodi stamps nor compulsory for the emNative II. & P. Tax (Amd.) Bill 42

ployer to pay part of the wages in kodi

That the kodi stamp system has been a success there has been no doubt at all. As Your Excellency gave us to understand in your opening address, the difference between this year and last year in the first three months was over £100,000 in the collection of native taxes, which shows that the natives themselves are appreciating very much indeed these kodi stamps. But there should be allowed a give and take, not making it compulsory for them to receive nor the employer to give these stamps, w.m.

COL KIRKWOOD: Your Excellency, it is my infention at a later stage to move, un amendment to clause 6 (b) (1), to make it permissiva to-pay the Sh. 2 in stamps and thus relieve the compulsion contained in that clause.

SIR ROBERT SHAW Your Excellency, I think it is a matter which requires more than a moment's examination, for Ido not conclude it is made permissive for an employer to adopt this method, and itdoes look us if the native were compelled to accept that method if the employer so desires

cessary to bring in this form of comput- labour supply from year to year and who don't all do it. An employer with a regular collects the tax from year to year is likely to, It means that if an employer does wish to make use of it this will undoubtedly be a great help to him to know how many stamps he will have to buy in any given whether a native does want to receive his strequires. So that, as far as it goes, this = opermissive clause will be helpful.

Butswe can get over the difficulty pointed out by the lion. Member for Nairobi North (Major Cavendish-Bentinck) by adding a further small proviso, to the effect that there has been or there as that native in collaboration with his and his employer that the employer shall exists an agreement between the native. collect his tax for him. That is what happens to-day. There is no compulsion on a native to accept that method of paying his tax, but many accept it because it is helpful, and if we provided a provision that it would only apply in cases where such an

26mi JULY, 1937

KENTA LEGISLATIVE COUNCIL 43 Native R. & P. Tex (Amd) 203 Name H. & P. Tax (And) Dill 44

"ISo R: Max]

automment stars I think everybody's point is mai and also of the hom. and venerable sumber. Laugent that might be a way of dealing with the matter ging simply.

MR. MONTGOMERY: Your Excel-Amer, with require an the last point raised By the hom Member for Ukamba (Ser Elibert Shaw). I do not personally see any successly for that cafe provid be--Chune the whitle section is so worded that אות הוועולטן עד כוון היוונים מוום עריכוועוווים או with this countrynes.

For mury your conclosers, I an glad to up, herr manned Government in the stillection of tates by deducing from futir labour scale same of souther, tanding an a cheque to the District Commissioner. and going service is hind out to the dutres to why have been that those em-Estimate cold have been "fen" by parties. the matters for withholding part of the Where an fatt das ky seres that por log.

Thuse as a very large body of matters Wandmany about the Colony in the settled Avers who never pay the tax at all. I can ben drivette them as regular tas de tringt hits to pay averating anyway. Every time they are paid their wages at the end of the month or the 30 day ticket they will suy Sh 2 of their wages towards the the small it is completed. A mathe may anoid a cortain amount, but he will pay sourcetting and not get away with the whole lot, as he does now,

The boa. Momber for Nairobi North (Major Coverdish Bentinck) made a case of ponally a satire being badly hit becreate he resider in Uranda or Tanga Ditte A state reading once a cortain wind in Kentz would have to pay here, נים שיהו כלש נשלבו זים בבוצה שלי וצבות כא שיל orth sider of the border, such as the Digo ad Alaun and charts and possibly work A R LANT LINE (A CT) & STREET AND in ten mate rit the Governments successed that there sharings are accepted Vgenda and Ugenda stamps in Kenya

I should be sorry if the bear member mined to an agreement with the matives the start first at the probaby has no presion, but the ones I describe as tar-

dodgers of course would prace agree, and the whole system would not apply to them. We want to make it moornary that that sort pays his tax, that he should contribute something each month.

This system of Loci stangs in no way there the existing law under which the tax becomes due in January and after the Int Jammiry can be collected by process of the court. It is not means to give time to pay by intrainents. But the tax is power collected in any district tend the District Commissioner is certain that the ability to pay is there. For instance, in the course area of Nyanza the tax is collected and fully paid in January; in the Trans Natio and other areas we prever attempt to colfort it tmil October. The protection offers a various parts of the Colour, according to ability to pay, that is, when the crows come in or the chief labour is available But we do want every cative in thistory ment to make an effort to pay sometime every mouth and thereby be quite certital that he will may a have to pay costs in the case of prosecution for toon payment

THE COMMISSIONER OF MINES This plat, while the altertander of employees - should like to see clause 6 (8) (2) qualified. of allour, will parts that these people will - Chune (6 (a) (1) says that any matter it entited to purchase kodi samps. Under

"Any employer who pays to any many kodi stamps in cacess of the amount of tax payable by such mative shall, on conviction, be liable to a fine Dot exceeding five pounds or to maprisonnent for one month or to both such fine and imprisonment."

It often happens that a matter in employment has a brother out of employment who comes to touch his whething brother for money to pay his tax. The brother in employment may well with to see his money paid in tax instead of ininstalments on a bicycle. Why should it be à crime for an employer to sell to a mative what the native is entitled to ask for and to deduct it from his pay, even though it is in excess of the amount of the tax payable by that particular matine? I should like to see the clause qualified by the addition of the words "except at the express desire of such name". Why should not a native pay the tax for a relative or friend if he so disires?

45 Name H. & P. Ter (And.) Bill 25m JULY. 1917

MAJOR GROGAN: Your Excellency. I we come the introduction of this Bill because, comparing it with Bills which will come on later, it represents a very complate substantiation of our challenge that a great deal of the stuff that is talked about musiceship may be characterized by terms that I will not repeat here!"If you follow the later Bills you will see that the most infinite precambous have been taken , him, the stamps. There is nothing in the often exaggerated obligations with regard to the native, but as soon as the question of the native paying his tax arises it is looked on as a proper procedure to invest the captover with improper powers.

1 Surgest they are improper. Why should the employer be empowered to decide how a native shall spend his hardcanned-if they are hard-canned !- gains? It may be extremely monomenical for a native at any given time to find Sh. 2 in a month, but he may want his money it send to his wile, or for other domestic reasons, and it is improper that anybody should be given such authority as is proposed by this Bill.

It is successed that it is current practice. So it it, but only current practice by the consent of both parties. I think it will be found in general practice and in a very large number of cases that, at the request of the matives, they will be given a kodi shamp every month, perhaps two in one month, to suit their convenience; but if it is by consent what do we want any leastlation for? Personally I am opposed to this principle, because I think there is too much encroachment on the rights of the

I see no reason in the world why a native should be differentiated from any other person in respect of how to spend the money be carries, and certainly no third party should be entrusted with powers to the it away from him .

MR. WILLAN: Your Excellency, the points raised by the bon. Member for-Nairobi North (Major Cavendish Beolinet) are, I submit, shready satisfactorily anisotred by the Chief Native Commis-South that there are reciprocal arrangements with Tanganyika and Uganda Tranting these kodi stamps.

The main bone of contention is this w MR. WILLAN: The answer is in the question that the native must concur be-

Nettre H. & P. Tex (And.) B.T 46

fore he can be forced to take kodi stamps from his employer. There is nothing in the present Bill which alters the existing practice. At the present time the employer says to the native, Would you like two stamps this month?" and the native says "No," so the employer, pays him Sh 2 in cash instead. On the other hand, the Bill which althis that practice. Under the Bill the employer is empowered to hand over kodi stamps; there is nothing at the present time empowering him to do that, although it is actually being done. That is the point I complations and so the Bill legalizes the practice.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Is he entitled to do so according to the wording of the Bill against a natives with "I the mative has not paid his tax?

MR. WILLAN: My point is that under this Bill the employer can legally pay kodi stamps to his employee. At the presenttime the practice goes on, and there is no lefal enection for it. When this Bill has become law, if and when it does, the employer will say to the native, "Do you want these kodi stamps? The native will say "No," and there is nothing in the Ball which obliges the employer to pay the stamp over. That is the whole point.

I may not have made myself dear, so I will repeat that

Under this Ball there is nothing to provent the employer saying to his native, "Do you want kodi stamps?" If the native says "No," there is pothing in the Bill which pledges the employer to pay him the kodi stamps. It is purely at the with of the employer. If the employer chooses to may over kodi stampt, although the mire does not want them, that is a matter which is the enhanced the employer, but I cannot imagine any employer withing to pay over kodi stamps when a satire dors not Want them. I cannot imagine such a thing . happening

DR. DE SOUSA: Is it not a fact that under this proposed law I, as an employer of labour, would have the privilege or the legal right to pay a mative in kodi stamps?

51 Trade Unions Bill

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

IMr. Willan1

issued, is conclusive that the provisions of clauses 5 to 8 have been carried out.

Clause 10'is Important because it contains provision for dealing with members of an unregistered trade union who are liable to the penalties prescribed by clause 16 of this Bill.

Clauses 11 to 15 I need not say anything about; they are self-explanatory, -

«Clause 17 sets out that the Registrar may cancel the registration of any trade union which has been registered, and, except in cases where a union has ceased to exist, he has toggive two months' notice, and in that notice he has to set out the grounds on which he proposes to cancel the registration of that particular union. An appeal to the Governor in Council will be under sub-clause (3) against the decision of the Registrar, -

That covers the whole field of the Bill and I trust hon, members will agree with ane that it adequately safeguards both the interests of the employers and employees' Without the necessity of having any more

MR. WALLACE seconded

MR. MAINI: Your Excellency, 1 made by a body calling itself the Labour Trade Union of East Africa to the hon. the Attorney General, and I expected that he would, in introducing this measure to Council, deal with the points raised by that particular body. As he omitted to do so, I think it just to the people who form that particular body that their points of view should be presented in this Council."

The first point made by them is in regard to unregistered unions, I think it only fair that when you are giving protection to a registered trade union you should not make it penal for an unregist terred trade union to estil. That, in substapee, is the first point made by a body which as Your Excellency, knows, is an organized body and has a good member-

As I understand it, the Bill affords proection to the public, and affords protecion to the workers when they amalgamte themselves into a union which onforms with the rules and regulations

Trade Unions Bill 52

laid down in this particular measure. F think that since this measure is a measure purely for the purpose of the registration of trade unions, it should not be for the purpose of controlling what they ought to do and ought not to do. I hope Government will consider whatever merits there

Coming to the Bill itself, there is a point regarding clause 6 (c). I think that does not meet the case where there exist two trade unions in one particular trade or in one particular type of business by rendering it impossible for those two unions to register. Knowing these people. as 1 do, it is possible that it may happen that two rival organizations may spring up within one particular, trade, and it would be in the interests of the workers ifsub-clause (c) was made a little more explicit to make impossible the registration of a trade union not only on account DI the names but on other grounds; for example, the unions being for membersof the same trade or profession T.want to suggest that in every particular trade there should be only one trade union according to the provisions of the Bill.

To come to clause 7, as to when the understand that representations have been lars which must be furnished by a union Registrar may require further particulars. that desires to be registered under this Bill. I think all the necessary details are included in that clause, and in my humble opinion it would seem that clause 7 is unnecessary and is vague generally.

I have to lodge an objection to the proviso to clause 8; that is, the discretion given the Registrar to refuse the registration of a particular trade union. That is a very difficult matter, and the responsibility is on the Registrar to decide the issue as against a particular union which is refused registration. I think provision should be made in this Bill that if the Registrar refuses for some cause to register a union he should state those reasons, and that those reasons should be subject to review if desired by the Supreme Court

Finally, to come to clause 17 (1) (b). It contains provisions under which the Registrar may cancel the certificate of a union if in his opinion it was gained by fraud, mistake, or for certain other

53 Trade Unions Bill

2611 JULY, 1937

[Mr. Maini]

reasons. The terms "fraud or mistake" are not simple terms, and I suggest when the issue comes to be adjudged whether a certificate was gained by fraud or mistake it should be decided by authorities who know what is fraud and what is a mistake in the technical and legal sense of the terms. I also suggest the power to cancel the certificate of an existing union should not be given to the Registrar. The Registrar should be, as seems to be the intention of the Bill, only the executive officer for the purposes of registration, like the Registrar of Companies. I submit that the power of the Registrar to cancel the certificate of a union should be subicci to review, if desired, or if the Regis-- trar desires to cancel a certificate application should be made to a magistrate's court or the high court and a legal ruling given there whether the union obtained that certificate by fraud or honestly.

DR. KARVE: Your Excellency, while agreeing with most of the remarks made by my friend, there are a few other points. which I should like to raise-

One is on clause 5, under which within thirty days of its formation a union must be registered. Most of these unions are formed by first calling a meeting of members of a particular trade who are going to be members of a trade union, and on their agreeing to form a union thirty days. does seem to me a short period in which to frame rules and regulations? I think this period should be extended to at least sixty days, which will give sufficient time for the officers appointed to go through all the necessary provisions of the Bill.

Secondly, under clause 6 there is paragraph (7) containing the provision for-

the inspection by every person have ____ MR. MAINI: On a point of rder, I ing an interest in the funds of the trade members of the books and names of

That, it seems to me, will occasion a lot of hardship on the officers: of a trade union, and will cause a lot of difficulty to them to have to show these books and list of members to anybody who may walk to look at them.

My third point that I want to call atmade to keep these names, particularly of

the officials, of a union secret, on the chance otherwise of their being victimized in those cases where employers may get hold of names from the Registrar by inspecting these books.

SIR ROBERT SHAW: Your Excellency, it would hardly be necessary for me to rise in order to express my support of the Bill were it not that I have one small point on which I should like a little information and to possibly in committee suggest a small-amendment.

One line 3 of clause 2 of the Bill the word "principal" appears before the word purposes" For smyself, 1 can bardly imagine what the object of that word "principal" is. It seems to me the purposes of a proper trade union cannot be other than to look after and manage the matters suggested later on in the clause, the relaflonships between workers and masters, masters and masters, workers and workers, or however it is described. Why suggest there may be other purposes which a trade union may desire to achieve? By qualifying the word "purpose" it seems to me you allow to creep in a suggestion that. a trade union may be allowed to have other purposes definitely confrary to public interests in the manner described by the Attorney. General himself. I suggest it would be better if the word "principal Were eliminated.

That is my only point, and the only comment I have to make on the remarks of one hon. Indian member is to draw attention to the fantastic suggestion of the hon. Indian member, who spoke first, that the protection afforded registered trade unions should be equally afforded. imregistered trade unions.

never, said anything like that. What I meant was that a registered union would get-protection which would not be extended to unregistered trade unions;

SIR ROBERT SHAW : It seems to me that what I suggested is hardly contradicted. The protection extended to registered unions should not, emphatically, be extended to unregistered unions. There is tention to is that the Registrar should be has formed itself for legitimate purposes. should not register itself under the Bill,

Trade Unions Bill 54

55 Trade Unions Bill

[Sir R. Shaw]

so that the argument defeats itself. That would, as far as I see, make the Bill completely inoperative.

I give freely my support to the Bill, and hope, the little suggested amendment of mine will receive consideration.

MR: SHAMSUD-DEEN: Your Excellency, I have only one or two remarks to make, -

One is as regards the remarks made by the Attorney General when he said the last two strikes were based on class dispute, or something. If by class dispute he means a dispute between employers and employees, of course all disputes and trade unions are based on that Class basis. But if the hon, and learned mover meant that the last strikes were based on any racial basis or discrimination between any ... two classes of employers, then, from the information that has been available to me, I can assure him that that was not the CAID

As far as the Bill is concerned, there is no doubt about it, some measure of this sort was certainly overdue for a long time. What it actually means in operation has to be seen. Unfortunately, I was not quite closely associated with what happened in the last two strikes, but I was told that some members of the present trade union seem to be very jubilant and think Government has come to their rescue or help by introducing a Bill of this SOL

To my mind, this Bill is certainly not an enabling Bill, but a restricting Bill, in restricting the activities and movements of those who have been described sometimes as agitators without any kind of restriction on them. To my mind, the Bill does not go fat enough. There is no doubt about it there is no harm in restricting the activities of all and sundry unauthorized bodies from carrying on an agitation which sometimes tends to intimidation and others undesirable methods, But the Bill should not stop at that,

There should be something to bring an end to any dispute which may arise between employers and employees, exactly is happened last time. When you recognize a trade union duly registered in accontance with the Bill, there should be something more to bring the two parties together; also there should be some machinery by which Government could intervene, which in practice happened at the last strike.

Incidentally, perhaps I may say that the services of the Principal Labour Officer, Mr. Allen, during the last strike and the settlement thereof, were very praiseworthy indeed. If he had not intervened, this strike might have continued for a long time, and created a great deal of hurt on employers and employees,

What I am trying to get at is that the Bill should provide means for the union and employers to come together, with powers of arbitration or something of the sort, and power to Government to intervene to bring about reconciliation in the interests of the whole Colony and the progress and development of the country,

COL FITZGERALD - Your Excellency, having read through this Bill-verycarefully, I am of the opinion that it is a form of discipline which it is wished to enforce on certain sections of the community.

Having spent some forly years of my, life in the military forces of the Crown, I am of opinion that any form of discipline is good discipline, and particularly in a country of this sort where one has so many different types of people to deal with:

Furthermore, it was my unpleasant experience some years ago in this particular town, when attached to the local military forces, to be called out in aid of the civil power, and that is a duty which you are well aware, Sir, is repugnant to the mind of a soldier. One is usually between the devil and the deep sea :- whatever one does on those occasions is usually wrong.

MR. SHAMSUD-DEEN: On a point of order, I should like to ask the hon. member if that arose out of a trade union dispute? It was entirely different.

DR. DE SOUSA: On a point of information, had it any connexion whatever with any labour dispute?

MR. BEMISTER: Your Excellency, perhaps it is not right for me to intervene because I am a biased and partisan person, and I know that is counted against

39 Trade Unions Bill

(Dr. de Sousa)

unions would perhaps have been conducted in a better way and, incidentally, been more embarrassing to Government.

I am pointing these things out because it is necessary that before the Bill becomes law it should be well considered, and I hope Government will appoint a select committee on the Bill.

Another point concerns the powers granted the Registrar and, as suggested by the hon, member Mr. Maini, whatever the Registrar does against a trade union' should be a matter not for the Governor but for 'an independent court, because, after all, the Registrar of trade unions would only be an officer of Government and the Colonial Secretary must influence to a great extent the views of the Governor hinself. I do not know what the procedure is in England, but here it is the desire of everyone that the final decision in the case of any objection should lie not with the Governor but with the ---- Supreme Court.

That is about all I have to say, and I have due consideration to the points raised.

The debate was adjourned.

ADJOURNMENT

Council adjourned till (10 a.m. on Tuesday, the 27th July, 1937. Tuesday, 27th July, 1937

Council assembled, at the Memorial. Hall, Nairobi, at 11 a.m. on Tuesday, the 27th July, 1937, His Excellency the Governor (Sir Robert Brooke-Popham, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

- MINUTES

The Minutes of the meeting of the 26th July, 1937, were confirmed.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS

NO. 31.-TAKAUNGU SCHOOL

MR. BEMISTER asked :---

What date was the new school at. Takaungu opened?

How many pupils applied for entrance?

THE DIRECTOR OF EDUCATION (MR. MORRIS): (a) The school was opened on the 1st July, 1937,

(b) 69 children applied for admission and there were no refusals. The number at present on the roll is 93.

MR. DEMISTER: Arising out of that answer, Sir, may 1 ask the hon, member 1 he is impressed now with the desire of the natives of the coast for education?

MR, MORRIS: The answer, Your-Excellency, is in the affirmative. This school was opened some years ago and had to be closed owing to the apathy of the local population, who refused to send their children to school. I agree with the hon. member that the present position is very much more satisfactory.

SCHEDULES OF ADDITIONAL PROVISION

No. 5 OF 1936 AND NO. 1 OF 1937 SIR ARMIGEL WADE: Your Excellency, I beg to move

-Your Excellency, I beg to move-

"That Schedules, of Additional Provision No. 5 of 1936 and No. 1 of 1937, be referred to the Standing Finance Committee."

Schedule No. 3 of 1936 makes provision for gross additional expenditure of £40,719. Of this sum £5,927 is covered

Oral Answers 60

6) Trade Upions Bill

(Mr. Willan)

said nothing of the kind. What I did say yesterday, was that there was 'evidence which came to light during those two strikes in April and May, and from that evidence it was apparent that an attempt was being made to organize, labour, in Kenya on a class basis. That is all I said.

Now I come to the remarks made by the hon member Col. FitzGerald and the hon. Member for Mombasa (Mr. Bernister), and I am grateful to than for their wholehearted support of the Bill, and also to the hon. Member for Nairobi South (Mr. Maxwell) who has just spoken.

There is no provision for compulsory arbitration. There again, that is quite irrelevant to a discussion on a Trade Union Bill which merely provides for the registration of trade unions. You do not have it in the Trade Union Acts in England, What you have is the Concilia-1ion Act, 1916, and the Trades Disputes Act, 1918, but in both there cannot be arbitration imless both parties agree to it. In other words, it is only by the will of the employer and employed that you can get. arbitration. Therefore it is quite unnecessary to have any such provision in this Bill before Council. I may say this at once, that Government would always he prepared to act as mediator in any trade dispute provided-and I stress this-both parties wished Government to act as mediator. That was done in the two.recent strikes, and I am happy to say was carried out successfully,

Now I come to the one comment by the hon, Member for Ukamba (Sir Robert Shaw) on the Bill, the word "principal" in line 3 of clause 2.

I disagree with the hon. member, because if you delete that word "principal" then you confine yourself most strictly to the purposes which are set forth in that clause. That, of course, would prevent a trade infon constiting of employers. from owning a building in which to holdtheir meetings of a union of employees from owning a building in which to have their meetings, and it would also prevent them holding land or buildings for social "activities." Therefore I hope I have satisfield the hon, member on that point. Trade Unions Bill 64

The hon, member Dr. Karve suggested that the 30 days in clause 5 should be increased to 60 days. I disagree for the reasons I mentioned in my opening speech, that you cannot register a prospective trade union. You must have your union established before application can be made for registration. If you have it established, surely 30 days is sufficient in which to decide who are to be the officers of the particular trade union.

The hon, member went on to criticize clause 6 (b) (vii) which provides for-

"the inspection by every person having an interest in the funds of the trade union, of the books and names of members of the union."

He suggested that this might be deleted. Surely if a person is a member of a trade union, who's subscribes his part to the funds of that union, he is entitled to inspect the books of the union to see how, the funds are applied? Not only will he be entitled to inspect the books of the union, but he will be entitled to take along an auditor or accountant to find out whether the funds of the union are being applied in a proper way L do suggest that if one, does subscribe to the funds one is equally entitled to find, outhow those funds are being used.

Now I come to the hon, member Mr. Maini. (He suggested that there should be no penalities imposed on unregisterid, trade unions. If the hon, member will look again at the tille of the Bill, he will find that it is "A Bill to provide for the Registration of Trade Unions." If the hon, member's suggestion were adopted, it would cut right across the Bill and there might as well be no Bill at all.

Then he criticized clause 6 (c)— "no trade union shall be registered under a name identical with that by which any other existing trade union has been registered, or so nearly resembling-such name as to be likely to deceive the members of the public."

He suggested that all the members of one trade should be bound to belong to one union. That, of course; cuts right across what I said in my opening speech, that if would be restrictive of individual liberty.

61 Dentists (Amendment) Bill

(Dr. Paterson)

The purpose of this Bill, as indicated in the "Objects and Reasons", is to protect the public from the practice of dentistry by unqualified persons, and it is necessary because, although, under the law as it stands to day, the practicing of dentistry by unregistered or unlicenced persons is illegal, there is unfortunately no definition in the law of what the practice of dentistry may be. The law is therefore largely mulfilled.

Clause 2 of the Bill provides a definition of the practice of dentistry, and if the Bill be passed it will be clear what the practice of dentitiby is: anyone who does any of the things indicated in that section will be practicing dentistry.

If, however, that definition were to sland alone, then any person in a remote part_of_the. Colony who attempted to alleviate suffering by pulling. A tooth, would be committing an offence. That is undesirable, and therefore a second clause has been faded of which the most important part is the last part.

The clause says-

"Nothing in this Ordinance-shall-be construct to prohibit or prevent . . . the curraction of tech by any person when _ (i) the case is urgent; and (ii) no registered medical practitioner, registered dentiat or registered druggist is available within 5 miles; and (iii) provided that no drug or anaesthetic is used or administered; and (iv) provided that no fee is charged or received."

In very remote places, therefore, one will be able to attempt to alleviate suffering if necessary.

The Bill has been drafted at the instance of the board established under the Mediscal Practitioners and Dentists Ordinance, jit has been submitted to and approved by the council of the Kenya branch ofthe British Medical Association and, quite naturally (1) has the support of the dentists. The Bill Buttimately, if it passes its second reading, will be sent to the committee of the whole Council, when I shall have a small amendment to move inforder to make more clear the definition of dentistry.

MR. WALLACE seconded.

DR. DE SOUSA: Your Excellency, I am in the unfortunate position of having to oppose this Bill which ordinarily I would be expected to support. I oppose it for two reasons.

The first is because in the definition of a denistry in section 2 are the words inseries or attempts to insert any artificial tech or appliances." This Bill is evidently designed to protect denists from people we have now in the country who style themselves dental mechanics. In the last one or two years I think two or three Chinese and one Indian have set up shops where they do dental sets.

I think this is really class legislationbrought about at the instigation of thedentists. I quite agree that dentistry should be plated where it dught to be like all other branches of science, but the mere making of a set of teeth, like the making of an artificial leg of glass erre, any of these artificial appliances, shouldnot be included in protective legislation.

In this-connexion I oppose the Bill, because no protection is being given lo the people who are already engaged in this trade .- Perhaps the hon, mover will recollect, or he may have read, the dobates at the time the Medical Practitioners and Dentists Ordinance was introducedwhen there were in the country-several medical practitioners who ordinarily would not be entitled to be registered medical under the British Medical Council. Those men, who were practising the art of heating, were given permission to continue. There are at the moment, within my knowledge, at least two of those old men to whom those rights were not denied. Again, the same was done with compounders who were practising the art of chemistry: one is still alive practising in Nairobi and he was given the status of a chemist

- I fail to see any provision in this Bill to protect these three or four persons who are engaged in this trade of dental incchanics. Why do I insist that they should not be included? The mere fact, that a man produces artificial teeth does not indicate that he is practicing the science of dentistry, which is already defined, and that is where the definition should red.

71 Dentists (Amendmeni) Bill

Dentists (Amendment) Bill 72

[Dr. de Sousa]

In legislation like this one expects not only the people to be protected from what they call false dentists, but also from false medicine men, and I oppose the Bill for these two reasons. I shall be glad if, in his reply the hon, mover can give me an indication that he will exclude the words to which I referred from clause 2.

MR. SHAMSUD-DEEN: Your Excellency, I support the BIII in principle. I think a Bill of this nature was necessary, and it should have come much earlier than this. But I do think matters are carried too (ar_when the definition of dentistry includes the words "inserts or attempts to insert any artificial tech or appliances for the restoration, regulation, or improvement of the tech or accessory structures." That, I think, is stretching it too.far.

After all, there should be nothing to prevent anybody, a man's relatives or friends from inscring in his mouth a set of teeth. I migh have bought a set from Bombay in a cheap market or may have imported one by sending some sort of, pattern of my mouth to another country.

This is the point 1 think I must take, and that is the part that ought to be deleted.

I have seen natives in this country who have made quite good artificial teeth and inserted them in the mouths of their friends, and they have proved to be quite useful. (Laughter.) I do not think this Bill means to prevent any such thing, but things can be carried to a very great extreme even in medical science. For instance, you do not allow anybody to hold an operation on any person unless they are qualified medically to do so, but the definition might easily be extended to include the extraction of a Jigger from a man's foot, which we do every day in our own houses, and it is a medical operation.

Isubmit, Sir, that while it is absolutely, necessary that unauthorized people should not be allowed to tamper with teeth by extraction—I have known of actual deaths taking place by reason of treth having been extracted by people who do not know how—to say that they cannot "insert" in the mouth a set of teeth that might have been made in some

other country is rather stretching it too

MAJOR GROGAN: Your Excellency, I find myself in very considerable agreement with much that has been said by the how. Indian gentleman on my leff (Dr. de Sousa).

I think there is a tendency, as I aid yesterday, to go much too, far in thir legislative restriction. I quite realize that in medical matters a very considerable amount of control of people who pretend to be medical, practitioners is right and proper, but in the case of advice on a physical happening like extracting people's teeth, which everybody is in a position to judge for themselves, it is innecessary to have this exaggerated legitlations.

It is a well known practice at agricultural shows and circuses in England to have places where teeth are extracted to the 'accompaniment of drums and trombones to drown the agony and shricks of the victim? But the victim is willing, and I see no reason in the world why, if both parties agree to this method, they should not be allowed to do so.

When I was young, and the fortunalepossessor of natural teeth, if only the firstcultion, if was a common practice on the promise of half-a-crown to attach a bit of string to a tooth, the other end to a door handle, and to slam the door, thus extracting the tooth! If I read this correctly, under a part of the clause, "the case being urgent," it is utterly impossible for a nurse to carry out such a mutually bencficial operation if there happens to be a medical practitioner or dentist within 5 miles of the place.

Apart from any joking, I really think this kind of thing is carried too far. There is no doubt this is a purely Tride Union. Bill which has been promoted by gentlemen with a desire to have an effective trade union and who desire to extend its authority. That is only right and proper, but having given them every facility to register as a trade union they should be enabled to do so and should devise some method of asking for a special enactment to chable them to exercise special powers as a trade union. (Laighter).

75 District Councils (Amendment) Bill

District Councils (Amendment) Bill 76

[Mr. Logan]

4 of the old section 60 has been moved up and now appears as a proviso to the new section 60 (1) appearing in this Bill.

We have taken the opportunity of redrafting slightly clause 2 for the purposes of clarity, and the original provisos to sub-section 2 have now been reinserted as sub-clause 3 of the Bill.

In regard to sub-clause 5, section 347 of the principal Ordinance_authorises Councils to appoint such and so many committees of their members as they think fit for the purpose of examining and reporting on various matters, and it authorizes them to delegate to any committer such powers, other than the power to raise money by rate or loan, or any other power as to the exercise of which special provision is made in this Ordinance.

Actually in section 60 specific provision was made for the particular control that Councils should exercise over their district. roads, and doubts have recently arisen as to whether that fact does not constitute a special provision within the meaning of the phrase in section 47.

In regard to the control of the roads, it is estantial for the purposes of Councils, that such powers should be delegated, and therefore, in order to make that position perfectly clear and that they should have the power of delegation, this new subsection 5 has been drafted.

Opportunity has, further, been taken to widen the scope of the delegation. Whereas in the main Ordinance delegation may only be given to committees of the Councils, it is now proposed that delegation may be given to single members or to employees of Councils. The reason for that is local conditions, such as rain. and sudden storms, in virtue of which it is necessary if roads are to be protected thaf-quick and early action should be taken to close them for some short period of time, and the extension of this power to employees is considered to be perfectly reasonable and, indeed, almost essential. if the Councils are to exercise their -functions efficiently,

MR. WALLACE seconded.

MR. SHAMSUD-DEEN: Your Excellency, I look on the delegation of these

powers to employees of Councils with a great deal of alarm. I personally think that even the powers of District Councils to close roads are formidable enough.

I have had only recently a very unginning of this year, or the end of last year, that the whole of the road from Nakuru to Kisumu was closed by the District Council, having got authority from the Director of Public Works under, I think, a different Ordinance. All sorts of representations were made. The road was, of course, closed to lorries when there were no rains and there was, evidently, no need for the road to be closed: But they simply took the line of least resistance and, instead of spending money on the road they closed it to heavy motor traffic. In spite of representations made nothing was done until, I understand, the Governor of one of the adjoining territories came along, passed through in his motor car, and then found that the lorry containing all-his personal luggage (including his pyjama suit) was left behind. That was the reason why the road was opened next day.

T think this in principle is the wrong thing to do, to delegate powers to any employee or any member, to close roads. Closing roads is a very serious thing, and it is wrong to delegate these powers in that way.

MAJOR GROGAN: Your Excellency, I agree with the last speaker, that allowing delegation of these powers to employees is going much too far. Surely it is quite possible for a District Council to lay down general instructions and conditions, that a road, in the event of rain, or heavy storms, shall be closed for to long.

This thing may become a serious menace to the interests of citizens. The last hon, member quoted one exampleand I can quote another of quite recent happening.

I have property some considerable distance away from Nairobi. I had a lorry on the road going there which was very urgently required, with a very urgently required employee driving. When he gol about half way there, no adequate steps having been taken to maintain the road,

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL District Councils (Amendment) Bill

[Mr. Maxwell]

One or two heavy lorries going over such roads when the latter are in a soaked condition can completely destroy them, creating enormous ruts into which other lorries get; in a short time the road is impassable to any traffic, lorry, car, or otherwise.

It is quite obvious that District Councils, or even committees of those Councils, cannot be one life spot sufficiently. quickly to close a road against the class of traffic which is going to damage that road, and when a road dries out and can be used by forries, a Council or a comfilme is not there in sufficient time to open it, and inconvenience which is not necessary may be caused the public.

But if we were allowed to delegate to members of the Council and to employees and I think you must assume that District Councils are reasonable bodies and endeavour to delegate reasonable authority to reasonable people-we shall be able, by opening up or closing a road more quickly, to give greater convenience to the public. The hon, member Mr. Shamsud-Deen has more or less proved this argument of mine in stating that a road was closed for three months when there was no necessity to do so. It was a rather exaggerated case, but I have known roads closed for longer periods than was necessary simply because nobody was available on the spot who knew the road could be opened. Nor is it possible for anyone to be available under the present Ordinance,

I think if this Bill goes through, and power to delegate is given, a large amount of the storm damage suffered by our roads in this district will be prevented in future, and at the same time the public will be put to much less inconvenience.

MR. LOGAN ; Your Excellency, the objections to the Bill are largely answered by the hon, members who have spoken in support of the Bill, but I should like to say this Everybody will agree that the chief object of a local authority is to keep the roads open, and the object of this Bill in effect is to keep the roads open for so long as possible with the existing conditions of road traffic and the present financial competence of the road authorities.

Some members of the travelling public are undoubtedly not so interested in the general welfare of the public as they are in themselves in getting to their destinations in the quickest possible time on the day they happen to be travelling, and by so doing they can reduce the road to's condition which makes it entirely impassable for a great number of people who happen to go over it a short period of time afterwards. From that point of view it is necessary in this country to give power to some authority to close roads, from time to time in order that they may be kept open for longer periods, than otherwise would happen for the general travelling public.

-I have no doubt myself that in giving these powers of delegation - to District Councils in respect of district roads, we are not going too far, because if District Councils do exercise their powers in any arbitrary manner there is the ordinary course that any public authority has to expect, in protests from their constituents. The exercise of these powers so far has not, within my experience, been wrongfully exercised by Councils, and I have no reason to think that in future they will be wrongfully exercised by them,

The question was put and carried.

PLANT PROTECTION BILL SECOND READING

THE ACTING DIRECTOR OF AGRICULTURE (MR. WOLFE): Your Excellency, I beg to move the second reading of the Plant Protection Bill.

I think hon, members must know the purpose of legislation of this kind, but it may be desirable to say why we are asking for a new Ordinance when we already have a perfectly good one.

The reason is that it is desirable to have uniform legislation throughout the East African territories, so that they may present one block against the interoduction of dangerous pests and diseases, and so that they may also adopt uniform measures within the territories to prevent the spread of pests and diseases from one to another, and also to perform a duty we owe to our neighbours in checking the spread to their territories.

Plant Protection Bal

KENYA LEGISLATIVE COUPER

Sec. 2. 1625 1333

TANK T

183 Plant Protection Bill

[Major Cavendish-Bentinck]

the public may at least be allowed to see. and if necessary to comment on, rules before they are introduced. (Hear, hear.)

We are fold that one of the advantages of this Bill is that rules may be produced by the Governor, whereas under the old legislation it had to go before the Goyernor in Council. I venture to say that if that is the case the old legislation is much more desirable than the new. It al least allows any suggested rule put forward by possibly an over-enthusiastic officer of Government to be vetted by people perhaps more in touch with those whom those rules are going to concern.

We should like to suggest that in this Bill the rule-making powers should be relegated to the Governor in Council. As an example, I will only quote (g) under clause 3, where the Governor may make rules as to the "methods of planting". That seems to be going rather far. e. Those are the only comments I have to make on this Bill, Sir.

MR. HARVEY: Your Excellency, on behalf of the agricultural community. chiefly, I do most cordially support the 11 of this Bill repeals the existing Discases of Plants Prevention Ordinance.

Powers under that Ordinance have been stratched on various occasions to breaking point by those responsible for its administration, when rules have been approved and put into effect for the intruction of locusts. I suggest a more comprehensive Ordinance is highly neces-MEY.

But Sir, I thould like to associate myself, very strongly indeed with the point made by my thatficial colleague, that rules should not be made without prior consultation with the accredited reprosentatives of the agricultural industry. in inverses might so very scriously be Sectod.

Presente bly, it is anticipated that Your Excellency will be guided very largely by your technical affirms. I have a very high opinion of the sellivers of the Department of Agriculture in this Colony and the adjoining antioning, Bat, with tremendous respect, I would paint out that although they possess the highest academic qualifications, their knowledge is mainly theoretical rather thun practical, and I think it very important indical that the point of view of the aturn whose vested interests are likely as the affected should be given some opportunity of expression, for acts prejudicial no lins interests may be infortunately diane By His Excellency the Governor on the advice of such gentlemen as I have just montioned.

Fine Protection Bill \$4

Council adjournal for the usual interval

المستيدية والمروسية dia resurding:

COL KERK MOUD Your Excellency, lagree with the mainrie of the hoa Member Lor Manutin North [Major Cavendish Bertingia) and the hon. Member for Nyama (WE: Fibrvey) and, in reference to the salles the be made by Your Excellency under this Bill, I suggest that it-would most with general approval If main principles of this Bill, at L believe - Governor in Convert, after consultation spread of plant discase is long overdise. To all a sense of the spread of plant discase is long overdise. To all all a sense that a made is the spread of plant discase is long overdise. To all all a sing when spread of plant discase is long overdise. To all a sense that a made is a sense that a sense tha consider the master.

> I should like an paint out that, while 11. shouse the the part of the train, when concurring in this, there is far too much saled from Your Berling, the Covernor on these was all another. Under clause 3, from (a) to (1), there are made, that it would be more appropriate, Rither, if that clause Were altered as I mus

I have no denits at all that. Your Excellency will the addinal by the hon. the Director of Agriculture, but the Board of Agriculture was appeared as an advisory body to the filmentar, and I think that is where rule making maker this full should start. The Basel should be consulted start. The second disc Director should then advise the Communic, and I have no doubt that the measure the intions made through ches the of thet sert would be

87 Shop Hours (Amendment) Bill

SHOP HOURS (AMENDMENT) BILL SECOND READING

MR. WALLACE (ACTING SOLICI-TOR GENERAL): Your Excellency, I beg to move the second reading of the Shop Hours (Amefidment) Bill.

Representations have been made to Government by various bodies throughout the country that the existing provisions of the Shop Hours Ordinance regulating and controlling the hours which shop assistants may be required to work during the week and each day, are somewhat defective, as also are the provisions: regulating the occasions upon which an extension of those hours is permitted for the purpose of, stocktaking. The main function of this Bill is to tighten up those provisions; opportunity has also been taken to make one or two other minor amendrated.

Coming to the Bill fiself, clause 2 at a casual glance might appear to be-rather a -mouthful and somewhat difficult to digesf. 1 think on closer examination it will be seen that it is not quite so complicated as it looks at first blush.

Sub-clause (1) of the proposed newclause 5 merely provides that shop assistants shall not, be required to work for more than nine hours, inclusive of meals, in any one day, or for more than fifty hours in any one week, or on any weekly half holiday or any public holiday except where specifically exempted.

Subibliause (2) provides that where a shop is permitted to remain open under the provisions of sections 7, 8 and 9 on A weekly half-holiday or a Sunday or any time fixed for closing, shop assistants may be required to work during those hours provided that such work does not have the effect of making the day's work more than nine hours or a week's work more than filly hours.

Sub-clause (4) provides that although the normal working bours are filly perweek, nevertheless, on hot more than two occasions in a year, where a Monday is a public holiday, an employer for the purposed of stocktaking, may permit his shop assistants to work on the Monday, the Sunday (i.e. the day before), and on the afternoon of the Saturday, but only at the rate of nine hours per day. It should be observed that the growinion is merely an alternative to the gravision in sub-clause (3), which provides that an occupier, if he so wishes, may require the employees to work for not more than two hours a day extra on not more than thirty days a year; But, in order to suferment the interests of the shop assistants, there is provision in sub-clause (4) that any person who proposes to take advantage of the long weekend for the purpose of snocktaking shall give notice to the pelice, so that they will be able to keep a check and ensure that shop assistants are not required to work under the provisions of sub-clause (3) as well.

Sub-clause (5) mmmly provides that the occupier shall not permit, excitants to remain in the shop for more than fifteen minutes after the cleaning hour prescribed by the Ordinance, and then only for the purpose of serving a customer who has childred the shop pairs as the cleaning hour.

Sub-clause (6) deals with the burden of proof, and provides that any person found in a shop after the closing hours prescribed, by the Or finance shall be deemed to be in the employ of the occupier.

Clause 3 is a consequential provision, renumbering the cld sections 5 (2) and (3) as 5A (1) and (2). There is also a drafting error to be amended in select committee.

Regarding clause 4, in has been pointed out by the Nairohi Mamicinal Council and by other bodies that section 8 leaves several loopholes. As present the section reads, "All shops in tranship and other areas shall be closed for the serving of customers on Sundays." In is therefore impossible for any prosecution to succeed unless it can be proved that the shop is open for the purpose of serving customers, and it has been suggested by various bodies that these words for the serving of customers" sheald be deleted from the section. The effect will be that all shops in townships and other areas must be physically closed on Sundays.

It is considered unnecessary that every order of a local authority should have to go to the Governor in Council to be confirmed, and the effect of church 5 is that the only order which it is increasing should be confirmed is a closing order under section 9.

91 Shop Hours (Amendment) Bill

Shop Hours (Amendment) Bill

[Mr. Shamsud-Deen]

"It was further resolved that the subject should also be brought under discussion at the forthcoming session of the Federation to be held at Kisumu."

That session was duly held, and the views contained in this letter were the result. The letter continues :---

"The Nairobi meeting was also of the opinion that the introduction of the proposed amendment would metessitate the employment of a large inspecting stall totally unjustifiable at the present juncture of depression and would result in undue interference with and annoyance for all the traders.

"A very large number of assistants "In small shops are working partners being in most of the cases, relatives to each other and it would be extremely difficult for the Police to ascertain who is a working partner or a relative of the shopkeeper and who is' a pure employee.

In most case the proposed amendment would necessitate the employment of a double set of shop assistants with the resultant reduction in salaries of the present staff.

The meeting, however, realized the evils and hardships of shop assistants, working for long hours but thoughtthis could be remedied by a propaganda for social reform to eradicate the present evil of the system of long hours of employment."

These are the views of employers. Of course, the Ordinance itself mainly represents the views of employees, and I think this Bill is brought in mainly as a result of representations to Government by employees.

I think I have done my duty in placing both viewpoints before Council, and I hope when the select contributes is appointed, which I hope will be the case, that these points will be taken into consideration.

MR. BEMISTER: Your Excellency, as the next Bill deals with the employment of shop assistants in Mombasa, perhaps J ought not to say anything on this one, but I do hold strongly that the Government is going much too far in limiting the times that people should open their shops.

I happen to have spent, unfortunately, a week-end in Nairobi, and I have found the most terrible inconvenience even to an individual in getting things at reaso. able hours. I live in a place where the shopkeepers are allowed to work in with the steamers, and I contend that where you have a new Bill for trade unions, with the possibilities of men arranging their hours of work and combining to secure proper terms of service and other matters, I cannot see why we should lay down any definite tule for shops to be opened at definite times or closed for certain periods.

. Shops are open, from my point of view, for the purpose of enabling customen to obtain goods, and they are there for the convenience of the public. It cannot be for the convenience of the public-it some arbitrary body closes those shops and keeps customers from obtaining goods arcomfortable hours where the shopkeeper. is willing to keep his shop open.

The protection of the shop assistant is obviously the duly of Government, and it is a great duty and a great privilege to protect those people from being forced into horrible hours and conditions of work. But I do think Government is going too far in stating the hours or days a shop should open. There is nothing like spirits and wines that injure people sold in shops of this kind, and I think they should be free to open at reasonable hours. At the same time, you must protect the men working in them, and that is exactly the method you have in Mombasa, which must commend itself to all reasonable people.

MR. WALLACE: Your Excellency, I think it is abundantly clear from the remarks made by the hon. Member for Mombass (Mr. Benister) and the honmember Mr. Shamsud-Deen that both hon members agree with the principle of the Bill.

In so far as the minor points are concerned, I can give an assurance to the hon, member Mr. Shamsud Deen, which he has asked for, that the views of the Indian employers will be taken into consideration in select committee to which this Bill will go in due course. Those views

95 Mombasa Shop Assistants Bill

(Mr. Wallace)

two, I think, European police officers stationed in Mombasa, and it would be quite impossible for the police to see that this Ordinance was being properly carried out if the word "assistant inspector" in (2) of clause 7 is allowed to stand. It is therefore proposed to move in committee that that be altered to "assistant sub-inspector" to allow the Asian police staff to visit the shops.

Clause 8 is the penalty clause, and clause 9 gives the Governor in Council power to make rules. Clause 10 merely gives the Governor in Council power to exempt. There is a slight verbal printing error in the second line which I propose to amend in the committee stage. It reads "classes of person" instead of "class of persons".

This Bill is an agreed measure, and is the domestic concern of Mombasa. It is Enly after-very prolonged discussions that . agreement has been reached by the bodies interested, and detrust it will receive the blessing of this Council.

MR: WILLAN seconded.

MR. BEMISTER: Your Excellency. 1 only rise to congratulate. Government of passing legislation which will suit everybody that is concerned.

DR. DE SOUSA: Your Excellency, I have a request, made by the Indian Youth League, in connexion with the division of the hours into periods. I am afraid I did not follow the hon, and learned mover when he said he was proposing some amendment to clause 4 of the Bill, but I have been asked to suggest to Government that an amendment of this nature be introduced; that is, as sub-clause (5) to clause 4: "No shop assistant shall be required to work daily for more than two periods." The contention of the Indian, Youth League; which, as Your Excellency knows, is the chief instigator of this Bill, is that an assistant might work couple of hours in the afternoon, and then be compelled to go and work at night. There is nothing in the Bill to prevent this being done, and the League states that the main struggle would be on this point.

MR. WILLAN: On a point of order. Sir, the mover has already dealt with this

matter and intends to move an amend. ment.

DR. DE SOUSA: I did not have that assurance until the hon, and learned Attorney General has just said so.

HIS EXCELLENCY: I think your point is going to be covered by the proposed amendment.

DR. DE SOUSA: Thank you.

DR. KARVE: Your Excellency, I also associate myself with the hon. Member for Mombasa (Mr. Bemister) in congratulating Government on bringing in an agreed Bill, although at a late date. The rest of the Colony has had the advantage and benefit of the Shop Hours Ordinance for quite a long time. The shop assistants of Mombasa have laboured under great disadvantages, and now that this Bill has been brought in it will at least remove some of their disabilities But Government should keep in mind that, when having compromises in committees where representatives of different interests come together, there has to be, in order that agreement be arrived at 1 great deal of give and take on both sides. In my opinion, the Indian Youth League, who are mainly the representatives of the shop assistants, had to give in on very many points in order to get agreement so - that the Bill could be introduced as early. as nossible.

This will have to be kept in mind while making the rules, for I am not quite sure that the shop assistants in Mombasa will be on the same footing as those in other parts of the Colony. It is quite true that conditions in Mombasa make it imperative that the shops are not physically closed as they are in other narts of the country. Even so, there are other things. such as an arrangement for leave for so many days during the year, and not working more than forty-nine hours a week. In the other Bill the nine hours a dayfor a couple of hours in the morning, a includes meal times, but under this the forty-nine hours excludes meal times, so that shop assistants in Mombasa automatically work much longer days than shop assistants up-country.

> I support the Bill: it being an agreed Bill, I do not oppose it, but I consider the condition of shop assistants in Mom

IDr. Karvel has deserves more consideration from Government at a later state.

97 Mombasa Shop Assistants Bill

MR. SHAMSUD-DEEN : Your Excellency, I only feel that the provision in dause 6 is not a very happy one, that an' employer is required to exhibit a copy of the Ordinance in his shop "translated into the language- understood, by the majority of the shop assistants employed therein." By saying this, I think it is introducing a principle which can be carfied very far.

L as a matter of fact, have maintained all along that it was the duty of Government to have translations of the laws that are applicable to natives and other com-understood-by them. Now that Government recognizes tacitly the necessity for such laws being translated for the information of the people who are affected. Libink it really is the duty of Government to do that rather than leave it for every. shopkeeper to make a translation of the Ordinance, with the possibility of making inaccuracies in it.

I do not see any provision in this Bill as to who is going to certify that the translation of the Ordinance is a correct one, and with so many languages it may lead to serious complications. An unscrupulous shopkeeper might incorporate something into the translation to the disadvantage of his employees, and so on.

With the exception of that point, and as the hon. Member for Mombasa seemed to be satisfied. I have nothing to move.

MR. WALLACE: Your Excellency, this Bill appears to have the blessing of the hon. Member for Mombasa and the hon, member Dr. Karve,

Perhaps I might at this stage inform. the hon, member Dr. de Sousa of the exact amendment which it is proposed to make to clause 4 (4)-I regret I did not make myself clear-that clause 4 (4) be deleted, and that there be "substituted therefor the following: ."(4) No shop assistant shall on any full working day be employed in or about a shop for more than one period before the interval referred to in sub-section (3) of this section or for more than one period after such

interval, and no such period shall in any case exceed five hours, whether before or after such daily interval." That, I think. will meet his case.

As the hon, member Dr. Karve pointed out, this Bill has been agreed to by the various interested parties after a preat deal of meuni and tunn, and therefore I do not think Council should alter it in. any respect without further consideration by those bodies.

In answer to the hon, member Mr. Shamsud-Deen, if the employers concerned have agreed, as apparently they have, that they are prepared to make this translation, I do.not think it is a matter for this Council to alter

BILLS

IN COMMITTEE MR. WILLAN moved that the Council do resolve itself into committee of the w. ole Council-to consider. clause by clause, the following Bills :--

The Trustee (Amendment)-Bill, The Public Trustee's (Amendment) Bill,

The Girl Guides (Amendmen() Bill; The Evidence (Bankers' Books) Bill. The Tribal Police (Amendment) Bill, The Traffic (Amendment No. 2) Bill, The Stamp (Amendment No. 2) Bill. The Traders Licensing Bill, The Prisons (Amendment) Bill. The Tea Cess Bill, The Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill The Medical Practitioners and Denuists (Amendment) Bill, The Local Government District Councils (Amendment) Bill, The Plant Protection Bill.

The Mombasa Shop Assistants Employment Bill.

MR. WALLACE seconded. The question was put and carried. Council went into Committee. His Excellency, moved into the Chair. The Trustee (Amendment) Bill was considered clause by clause.

The Public Trustee's (Amendment) Bill was considered clause by clause.

Clause 7.

MR. WILLAN moved that clause 7 be amended by substituting-the words ."is administering under the provisions of this Ordinance" for the words "shall have been ordered to administer" which occur in the fourth and fifth lines of sub-section (2) of the proposed new section 11.

The question was put and carried. The question of the clause as amended was put and carried.

The Girl Guides (Amendment) Bill was considered clause by clause.

The Evidence (Bankers' Books) Bill was was constilered clause by clause .---

The Tribal Police (Amendment) Bill was.considered clause by clause.

The Traffic (Amendment No. 2) Bill MR. WILLAN: The object of this is was considered clause by clause, ____ Clause 4.

MR. WILLAN moved that clause 4 be. amended (a) by substituiting a colon for the full stop which occurs at the end of the eleventh line thereof, and (b) by in-, serting immediately after such colon the-change, but I can assure him that when a following proviso:-

"Provided that nothing in this subsection contained shall be construed to mean that any owner shall be required to furnish to such licensing officer or such police officer, as the case may be, the name and address of any person who was so driving such motor vehicle if such owner satisfies such licensing officer or police officer, as the case may be, that, at the time in question, the motor vehicle was being driven by such other person without such owner's knowledge."

MR. WILLAN : This is the amendment which has been agreed to by the hon-Member for Nyafiza (Mf. Harvey) and myself after a discussion with regard to his proposal yesterday.

The question was put and carried.

The question of the clause as amended was put and carried,

The Stamp (Amendment No. 2) Bill . was considered clause by clause. Clause 3.

MR. WILLAN moved that clause 3 be amended (a) by substituting the word "five" for the word "ten" where it occur in the fifth and eighth lines thereof, and (b) by substituting the word "ten" for the word "twenty", where it occurs in the thirteenth line thereof.

MR. BEMISTER: Your Excellency, it was admitted by the hon, the Attorney General yesterday that the cost of replacement to Government was merely that of the paper, and I cannot quite see that a piece of paper on the top of which a crown is stamped or printed is any more expensive than a Sh. 10 stamp. It could never cost more than a few cents for the piece of paper, so that I suggest the maximum be cut to Sh. 5.

not-to make money but to make peoplemore careful. That is the real object, and if you reduce the maximum from Sh. 10 to Sh. 5 it will not have that object.

MR. BEMISTER: I do not know what experience the hon, and learned Attorney-General has had in issuing bills of exist

ship has come in and you have just received your bills of lading and have to make up 40 or 50 bills of exchange, after calculating your interest and including exchange, it is quite reasonable people should make a few mistakes. I am as careful as most people, but often I make mistakes! (Laughter.)

SIR ARMIGEL WADE: I understood it was not only the cost of the paper concerned but the cost of the clerks time and all general business involved in a man's mistake.

MR. WILLAN: There are vouchers to be made out and every one of them to be signed. As I pointed out, last year there were over 5,000 vouchers to be made out and signed and checked, and unless we impose a penalty which is in some way a deterrent we shall have to increase the staff of the Revenue Department.

MR. BEMISTER: It will not be a deterrent. You cannot, prevent a man

[Mr. Bemister] making mistakes. However, it is your

view. They are not wilful mistakes. The question was put and carried.

The question of the clause as amended -was put and carried.

The Traders Licensing (Amendment) Bill was considered clause by clause.

The Prisons (Amendment) Bill was considered clause by clause.

The Tea Cess Bill was considered clause by clause.

The Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill was considered clause by cláuse.

Clause_3-

101 Bills

SIR ROBERT SHAW :- Your Excel-Incy. I apologize that in speaking to this oppose it. matter yesterday I took rather too much for granted in supposing that hon. members understood what L was aiming at better than they did.

-I suggested a proviso to clause 68.(1) to meet a point that was raised, but since. that suggestion has not been accepted I find myself compelled to vote against the Bill. The reason is this. I can most readily describe it by describing the procedure ... employees for Government.

Every year I get a polite note handed me from the District Commissioner asking me to collect the tax from my ema who represent native interests who yesterployees. I reply, equally politely, that I will do so. The next thing is that a gentleman called the head hunter or hut counter comes round and makes a list of the boys on my farm who wish me to collect their tax for them. And that is the man. whole point. I will not collect the fax from any boy who does not wish me to do so! If he agrees, I can and do do it,.. and do it in a quite arbitrary manner. I mention that because the hon. and learned Attorney General said yesterday this was legislation to permit an existing practice.

The point is that if I try to insist that a boy should pay his tax when he does not wish to do so, he is quite entitled to tell me to mind my own business. That is what I would insist on for myself, and what any white employer would insist on,

and I cannot see that it is right to deprive

a native of that right, as we shall do if we pass this clause as it is now.

All that will happen if the Bill goesthrough is that I shall not be able to collect tax from any of my natives, because if I agree to do so the District Commissioner will say that I must collect from all. A number-of the boys do not let me because, for, family reasons, it does not suit them.

You can get over the difficulty, and I suggest that after the proviso to clause 6n (1) you add :---

"And provided that the native shall agree that his employer shall collect and pay his tax for him."

If you put that m I can carry on and support the Hill; if you do not, then I I would like to support the suggestion of the hon, Member for Ukambd (Sir R. Shaw), that cither something be put in . after the word "may" on the second line of-page 2, to the effect "with the agreement of the native," or that the proviso is altered as has been suggested by him. - I do press Government, with all sincerity, to accept this amendment. I conwhen attempting to collect the tax from sider that the Hansard of yesterday's debate will be an indictment for all time on Government, and will justily the most -severe condemnation of those gentlemen day, spoke against this but voted for it. This innovation will be cande use of in a way we do not want, and I do hope and trust that Government will see its way to treating the native as fairly as the white

> ARCHDEACON BURNS! I did not -know, Sir, that the hon. Member for Ukanin was bringing up this matter, but I had written something out with regard ... to this very clause 6B (1). These are the words I had thought might be brought inat the end, where it says that an employer pays to such native an agreed rate of wages in cash less Sh. 2 which he shall pay in kodi stamps. I wanted these words put in . "Provided that the employer at the request of the employee may pay his full wages in cash during any three of the first nine months of the year."

99 Bills

103 Native H. & P. Tax Bill

COL. FITZGERALD; I should like to second that. At the same time, I should like to say that I did not oppose this measure vesterday, as suggested by the hon. Member for Nairobi North (Major Cavendish-Bentinck).

- MR. MONTGOMERY: Livery much hope that the clause will be allowed to go. through as it is. I could not understand the amendment moved by the hon. Member for Ukamba, because it is permissive now. The hon, member need not collect or pay stamps to any native-if he does not want it. 4

ARCHDEACON BURNS: I wish to but this amendment because in the clause it definitely says that he shall pay in kodi itamps,-

SIR ROBERT SHAW: I just rise to say that I cannot withdraw my amendment in favour of that one, because it does not meet my point. Therefore, with all due respect, I oppose it and prefer my Own.

ARCHDEACON BURNS: 1, 0 course, voted for the Bill yesterday, and had the pleasure of seeing the people inthe Council laugh at me. But that does, hot matter in the slightest. What I feel is that, instead of the native having to pay for the first six months, each month having Sh. 2 deducted from his water. It should be permissible, with the concurrence of the employer, for him to have three months in which he could have his full wages given to him at his own request'

HIS EXCELLENCY: Possibly your point is covered by the first amendment put up.

& ARCHDEACON BURNS: If It is covered, and as long as the native is not compelled to pay his tax for the first six months of the year by having these Sh. 2 deducted, if that is what is meant by the amendment of the hon. Member for Ukamba, I an quite milling to withdraw - I do hope this section will be allowed my amendment.

MR. WILLAN: Of course it would not meet the case, because according to the amendment proposed by the hon. Member for Ukamba it is entirely at the wish of the native.

Native H. & P. Tax Bill 104

ARCHDEACON BURNS: I am quite willing to withdraw my amendment then in favour of the hon, member's.

MR. MONTGOMERY: Your Excellency. I should like to oppose this amend. ment, and I very much hope the Bill will go through as it is.

I meant to make it quite plain yesterday that it was the intention of Government that the employer should be nermitted to pay, if he wished, part of the wages in kodi stamps, but the employee, if the employer wishes to do that, must accept these stamps until one tax receipt has been paid.

I do not know what hon, members generally do, but all these people will not insist on a highly paid chauffeur receiving two stamps, but I do hope, for the sake of the natives themselves and tax collectors in general, that they will insist on the casual labour which goes, around the farms dodging the tax altogether contributing Sh. 2 to buy stamps each month until their tax is paid.

I think hon, members forget that for non-payment of the tax a native can be prosecuted, made to pay the costs, and get imprisonment up to three months. and it is in the interests of the natives. dodging the tax that they should be made to pay. I think hon, members are awars that during the last two or three years the detention camps have been overflowing with people who should pay but do not take the trouble. That will be obviated if employers agree to pay two kodi stamps in substitution for Sh. 2 in each month's wages. We must make these people perform their duties, and it is no use saying there are not hard cases which must be met. There may be, but every employer is a reasonable man, and if the employce says, "I don't want to pay this month," it is up to the employer to say, "All right, I won't make you take the stamps."

to pass as it is or as amended by the hon. the Attorney General on one small point.

SIR ROBERT SHAW: Your Excellency, I quite understand everything the hon, the Chief Native Commissioner (Mr. Montgomery) has said. I agree with 27m JULY, 1937

105 Native H. & P. Tax Bill

ISir R. Shawl everything, but it does not meet my noint.

My point is I am not a Government official and I cannot collect tax from a boy unless he agrees that I shall do so. When the tax list is made out. I have a list of every boy in my employ who agrees that I shall collect his tax by having his name entered thereon. In my case, three or four do not have their names there, because they do not want me to do it.

a If that is provided for, that on my hut and poll tax list-are only the names of boys who agree that I should collect their fax, I will collect if but I cannot agree to anybody being able to insist that every boy's name should go on the list, whether that boy likes it or not

I am not a Government official, but I enter, into an agreement with the district commissioner and the native that I will collect a certain tax: then I can act. I have the authority, although unless this Bill gives it to me I shall not in fact act even in respect of a boy who does agree that I shall pay it for him. I have no authority, I am not a Government official, ... and even if I have the agreement between me and the native must be there.

MR. MONTGOMERY: 'I agree, but already this is permissive; you need not do anything at all.

SIR ROBERT SHAW: I am not worrying about myself. I can look after myself; I am looking after the native. It is not permissive for a native. He has to accept me as the tax collector. If I were the District Commissioner I would conclude that the native has to accept me as his tax collector, whether he likes it or not, but I will not agree with this.

MR. HARVEY: Yourr Excellency, did not speak yesterday, but I wish emphatically now, to support the hon. Member for Ukamba. I thinks a most obnoxious principle is set up for the first time in this Bill that any employer shall be given the right to deprive a native of the remuneration, he is entitled to under the contract entered into for work.

I consider that a native, in common with all other taxpayers, should be a perNative H. & P. Tax Bill 106

feetly free agent to do what he likes to do with his own. This is obnoxious in principle, and I believe it will work badly in practice.

. We have heard a lot from the hon, the Chief Native Commissioner about taxdodgers. For thirty years, as he knows quite well, in the district in which I live we have co-operated with Government to the maximum extent in assisting in the collection of native hut and poll tax, so successfully that last year, 1936, was a record year, and I do suggest in all seriousness that there, are fewer taxdodgers in the selfled areas of Kenya than in the native reserves.

SIR ARMIGEL WADE .: Your Excel-"lency, we have to admit quite openly that in introducing this Bill we did accept the principle of a Certain amount of compul-sion as being good? for two-classes of natives.

First of all, the bad citizen trying fo cyade paying anything at all, as the hon. the Chief. Native Commissioner has pointed out. If this principle of computsion is accepted to the extent of a compulsory payment of Sh. 2 a month, a native may go from one farmer to another, and do a month's work at each, and for each month the State will get, Sh. 2; and it is quite right that the nativo should pay his contribution."

Secondly, compulsion is good for the good native. The best of them are not wrifty. When a native gets, a lot of money in his pocket his fast idea is to spend it. It is to his interest that he should spread the tax gradually over the year, unless he wants to pay it at once, and there is nothing to prevent him doing that. But if a certain amount is deducted each month he does not feel it bably, and it helps him to pay the tax.

You may say it is interfering with the rights of the individual, but in the principle of this compulsion there is nothingvery new or revolutionary I believe, Your Excellency will confirm, that officers of the Royal Navy, Army, and Royal Air Force, when gelting their pensions or pay, have automatically deducted from it at its source the amount to, be paid in income tax,, whether they like it or not. Servants in England have,

107 Native H. & P. Tax Bill

Native H. & P. Tax Bill, 108

[Sir A. Wade]

I believe, to contribute 4d, per week in insurance. I know there was a lot of argument about that when it was brought in, and that it was said to be interfering . with the liberty of the subject, but servants go on paying, whether they like it or not, and it is generally speaking in "my doing it. their own interests.

We believe this measure of mild compulsion, will be in the interests of the good native. The hon, The Chief Native Commissioner has pointed out that our detention camps are full of people towards the end of the year who have not paid their taxes. That is a scandal, and we aretrying to do away with it, and we believe, we can to some extent, by a little, if you like grandmotherly legislation or even autocratic legislation, by making these people contribute a certain amount every month towards their due obligation. Not only more easily,

Employers Tor years have helped. Government to collect the tax: they avere not bound to, but they have. We say that if employers are prepared to go on-and help Government as in the past, then they may, if they think right and proper, paynative has got to accept it. That is the wif Your Excellency sees fit to accept it. Government position, and I do not think we are really doing any harm to the good native but have brought compulsion to bear on the bad native and make him meet some part of his admitted obligation.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Sir, I was very glad at last to hear Goyernment come out into the open and tell us what their intention is, because a careful attempt was made not to disclose it yesterday.

I submit that the "Objects and Reasons" as printed with the Bill are misleading. They say permissive for an employer," but do not siress that it is made "compulsory for the native," which is the real object of the Bill,

I beg Government, in their own interests, not to force it through. If they are going to apply it to a native, they

may as well attempt to apply it to an employer of white fabour and suggest that I, for instance, should deduct certain moneys from the salaries of the people I employ and hand it over to Government, a thing I would never agree to. nor would my employees agree fo

So far, Government have had a great deal of help from the white communityin collecting taxes, but I believe if this goes through not one white employer in the country will undertake the deduction and the collection of tax in this way.

I make a final appeal to Government's sense of humour because, in the next sub-clause, one is not allowed even to give a native a kodi stamp if he wants to buy one to send to his friendf

SIR ARMIGEL WADE: 1- realize that most hon, members are deeply. making them pay anything more, but interested in this, and that there is a genuine difference of opinion: 1 propose that the Bill be sent to a-select committee and I' hope that the hon. Members for Ukamba and Nairobi North will be en that committee, or such other .--

SIR ROBERT SHAW; I would with Sh. 2 in kodi stamps, and if they do it the draw my amendment in favour of that,

members as they like to choose.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: So would I.

-COL. KIRKWOOD: Before that is done, I think I am right in saying that if the Bill goes to select committee the question then will be the adoption of that committee's report, and it will handicap the debate if any point occurs which we have not discussed at the moment. The hon, and learned Attorney General gave. notice yesterday to move an amendment to this section 6n (1), and I also wanted to move in committee of the whole Council that 6n (2) be deleted.

SIR ARMIGEL WADE: I suggest again that that is a different point. It is now agreed the Bill should go to a select committee instead of the committee of the whole Council, and when the roport comes to Council the report can be debated.

SIR ROBERT SHAW: I think the hon, member is entitled to go before the select committee and make his- point there, if he likes to do that.

MR_WILLAN: Certainly.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK No doubt the committee would consider the point raised by the hon. Member for : Trans Nzoia (Col. Kirkwood).

MR. WILLAN: That will be considered in select committee when the committee has been appointed. I think the motion now before Council is that the elect committee be appointed, the names to be announced later.....

The amendments were by leave withdrawn_____

SIR ARMIGEL WADE moved that the Bill be referred to a select committee. the names of which would be announced later.

The question was put and carried.

SIR WILLAN moved that the Chair man do now vacate the Chair. The question was put and carried. The Chairman vacated the Chair.

Council adjourned. ---

ADJOURNMENT

-Council adjourned to 10 -a.m. -on Wednesday, the 28th July, 1937.

Wednesday, 28th July, 1937 Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 11 a.m. on Wednesday, 28th July, 1937; His Excellency the-Governor (Sir Robert Brooke-Popham, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.) presiding.

His Excellency opened the Council with praver.

MINUTES

The minutes of the meeting of the 27th July, 1937, were confirmed subject to an amendment moved by Mr. Willan, seconded by Mr. Wallace, and carried, thatthe words-----

"The Hon. the Acting Attorney-General moved that the Chairman do now vacate the Chair. ...

The question was put and carried. The Chairman Vacated the Chair." be deleted.

PAPERS LAID ON THE TABLE. The following papers were laid on the table:----1.9.9

BY THE COLONIAL SECRETARY (SIR ARMIGEL WADE):

Report of the Standing Finance Committee on Schedule of Additional Provision No. 5 of 1936.

Report of the Standing Finance Commiliteeron Schedule of Additional Provision No. 1 of 1937.

NOTICE OF MOTION COL. KIRKWOOD mave notice of the following motion :-

"In the opinion of this Council and inquiry into the alleged overcrowding Di the Kitale Native Hospital is advisable."

ORAP ANSWERS TO QUESTIONS

NO. 39 .- CONSERVATION OF LAND: LEGISLATION MAJOR CAVENDISH BENTINCK

asked ----

Is Government contemplating the introduction of legislation to provide for the better conservation of land?

SIR ARMIGEL WADE: The introduction of such legislation has been

28TH JULY, 1937 113 Dentists (Amendment) Bill

Dentists (Amendment) Bill 112

[Sir A. Wade]

recommended by the Standing Board of Economic Development and a draft is being prepared. The matter is one of some difficulty and careful consideration will be necessary before any such legisla=" - tion is introduced.

BILLS

IN COMMITTEE

MR. WILLAN moved that the Council do resolve itself into committee of the whole 'Council 'to consider, clause by clause, the following Bills ;---

> The Medical Practitioners and Dentists (Amendment) Bill.

The Local Government (District Councils) (Amendment) Bill.

The Plant Protection Bill.

The - Mombasa Shop Assistants Employment Bill,

MR. WALLACE seconded

The question was put and carried.

Council went into Committee.

His Excellency moved into the Chair. (Amendment) Bill was considered clause by clause.

Clause 2.

DR. PATERSON moved that clause 2 be amended by the deletion of the words "inserts or attempts to insert any" and the substitution therefor of the following words: "gives any treatment, advice or attendance on, or to any person as preparatory to, or for the purpose of, or-in= connexion with the fitting, insertion or fixing of".

DR. DE SOUSA: I have a further amendment, to move at a later stage. Meanwhile, 1 am opposing this amendmeht.

MR. WILLAN: Your Excellency; the amendments should be taken in order. First of all, that proposed by the hon: the Director of Medical Services,

MR. SHAMSUD-DEEN: May I ask. Your Excellency, if there is anything in Standing Rules and Orders according to which members could have an opportunity of giving more serious thought to

amendments of this nature? I have not quite heard every word of what the hon the Director of Medical Services has said and I should like more time to think over the amendment. I think there is something in our Standing Rules and Orders that a member can move an amendment but that some time should be given to consider it. I am not, however, quite certain about it.

MR. WILLAN: There is Standing Rule and Order No. 27:---

"If it is proposed to move any amendments to a clause when called, the Chairman shall put them in their proper order."

I do not know whether the hon, member Dr. de Sousa wishes to move an amendment to the amendment proposed by the hon, the Director of Medical Services or one of his own? ------

DR. DE SOUSA: This is one of my own.

MR. WILLAN : In that case the proper procedure should be that the amendments should be taken in their proper order: The Medical Practitioners and Dentister-first of all, that proposed by the hon, the Director of Medical Services.

> MR. SHAMSUD-DEEN : My point is that the amendment suggested by the hon. the Director should be circularized to enable members to study it properly.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Surely Council is entitled to hear all the amendments one after the other and judge the relative merits of each and that they should then be put to Council one after the other in the order in which they were put up?

MR. SHAMSUD-DEEN : I would ask the Clerk of Council to read the amendment more clearly and loudly.

HIS EXCELLENCY: I will ask the Clerk to read the amendment slowly so that every member can see whether there is anything new in the amendment or whether it is purely verbal.

THE CLERK read the amendment.

MR. HARVEY: Another suggestion I should like to make from the point of. view of procedure is that when any memMr. Harveyl

ber, official or unofficial, proposes to produce something fairly voluminous and long which requires careful consideration. if possible, an arrangement should be made by which this-draft amendment could be furnished to members in writing before we reassemble. (Hear, hear.)*

DR. PATERSON: Your Excellency. as the clause stands there will be nothing. in the view of the hon, and learned Attorney General, to prevent a dental mechanic or other person from seeing a person, taking an impression, and making a set of artificial teeth. All that he wouldbe prevented from doing would be the insertion of those-teeth after they weremade: Tho daw in England is as follows, under the Dentists Act, 1921 :---

"For the nurposes of this Act the practice of dentistry shall be deemed to include the performance of any such operation and the giving of any such-Ireatment, advice, or attendance as is usually performed or given by dentists, ... and any person who -performs - any operation or gives any-treatment, advice, or attendance on or to any person as preparatory to or for the purpose of or in connexion with the fitting, insertion, or fixing of artificial teeth shall, be deemed to have practised dentistry. within the meaning of this Act."

The amendment I propose merely brings our definition of dentistry clearly to mean the same thing as the definition of dentistry in the English Act.

DR. DE SOUSA: Your Excellency, I oppose this amendment, mainly on the ground first, that whatever laws of dentistry obtain in England they cannot "anty artificial feeth" does not quite cover reasonably be expected to apply to a ewhat is the intention of this Bill, because country like this, where there are at leasttwo races in such a state of civilization that such application is not possible.

I mentioned yesterday that it is necessary for some sort of consideration to be given to a large section of the community which is composed of poor people who cannot afford the charges of the registered demists, and all that I have been asking is-and I do earnestly press this on members of the Council-that people may be allowed to go and get a set of. teeth for, say, £4 or £5, whereas if they

Dentists (Amendment) Bill 114

go to a licensed dentist they would have to pay £15 and £20.

As I said yesterday, legislation is all right, but legislation must have some conception of the realities of the situation obtaining in countries where it is to be enacted.

HIS EXCELLENCY: I would ask the hon, member to remember that at the moment we are discussing the amendment to clause 2.

DR. DE SOUSA; I submit that the addition of these words to the text of the Bill is a substantial change, and if we consider the amendment word by word we shall probably find there are no loopholes at all, that not even an ordinary individual will be able to use a drop of clove oil on his neighbour's teeth to prevent paint

That is why I say this has become a n v Bill, which ought to be considered: very seriously. I oppose this amendment, and still appeal to you, Sir, to use your prerogative in advising your executive officers to have some sort of-conception of what obtains in these towns.

MR. WILLAN: Your Excellency, the hon. member, of course, is debating the principle of the Bill, which passed its second reading, yesterday.

The only object of the amendment is to tighten up the clause to prevent a dental mechanic from seeing a patient, taking an impression of his mouth; and so making a set of artificial tech for that patient.

As the clause stands at present, the phrase for inserts or attempts to insert if it stands without any amendment it would mean that I should be able to go to a dental mechanic, who could take an impression of my mouth, be able to make a set of teeth, and hand them to me and say "Put them in yourself." And that is the only object of this amendment.

DR. DE SOUSA: At this stage, I think I should move, an amendment to the amendment

HIS EXCELLENCY : Are you moving an amendment to the amendment?

DR. DE SOUSA: Yes, I will read it if "mu will allow me:

"Provided that the taking of impressime and making of dental sets will not in finit to contravene the provisions al this Onlinance

SIR ATMIGEL WADE: I, would and the line member to make it truit that whither he is proposing that this provine should be added to the ameniment proposed by the hon the Dimeter of Medical Services, that the amentingent should be amended by the atidnin of that rouse.

- DR. DE BOLISA: Yes, if is to add this moving to the des faction 74.

ME WILLAN: You are proposing a auteimin toummanment, not an amendthen in that proposed by the hon, the Tinenter of Medical Services.

E DE SOLSA: I-was bound to do That Sectore just now you elucidated the amplications of that amendment and to any seconded what I was going to Amendment independently I would rather see the amendment of the Director of Mederal Services disposed of first and then more mines .

HIS EXCELLENCY: It is really a separate amendment and should the moved later.

DR. DE SOUSA: Thank you.

The question of the amendment moved by the Director of Medical Services was put and carried by 19 votes to 17:

Ayes-Messrs, Bale, Boulderson, Daubney, Gardner, Hayes-Sadler, Hebden, Florking, La Fontaine, Logan, Montfrey Rhodes Mr. Stooke, Sir Armigel Wade, Messra, Wallace, Walmsley, Willan, Wolfe:

Noes - Mt. Bimister, Archdeacon

Burns, Major Cavendish-Bentinck, Col. FitzGerald, Mr. Harvey, Mr. Hocy, Dr. Karve, Col. Kirkwood, Messra, Long, Mainf, Mangat, Maxwell, Major Riddell, Mr. Shamsud-Deen, Sir Robert Shaw, Dr. de Sousa, Mr. Wright.

MR. SHAMSUD-DEEN : Your Erch. lency, at this stage may I make a suggestion most respectfully?

In view of the fact that, during the lay 10 or 12 years, there has never been one single occasion when the Government, votes have not been given in one block. I respectfully suggest that in future divisions there is no need to call out the names of the official members but only of the unofficial members, because the officials always vote in one block-(laughter)-never a free vote!

DR: DE SOUSA: Your Excellency, I move that clause 2 be amended by the addition to the proposed new section 74

"provided that the taking of impressions and the making of dental sets will not be held to contravene the provisions of this Ordinance."

Laubmit that this does not prevent Government from having legislation which will prohibit unqualified -people ... doing dental work. All I want in here is roug -1 thought this way the proper that the taking of impressions and making starr, but if I am allowed to move my of sets be allowed - there is no medicine used, or instruments, there is no alleviation of pain, there is nothing, in fact, it is just an ordinary mechanical process which should not be included in dental science.

> I am asking this on behalf of the poorer sections of all communities, Europeans included

Now, Sir, I will give you an instance why I particularly ask exemption for dental sets to be made. There is a large number of people in town who avail themselves of the cheapness of dental sets in India, and anybody acquainted with Indians will tell you that Indians wait gomery, Morris, Dr, Paterson, Sir God- are unable to pay the heavy charges hate So they wait until they go on holiday to India and get them there.

Many people in Nairobi even take a trip to Mombasa to get their sets down there at about quarter of the price they would be charged here. What happens is that generally people suffer from pyorthaca, and they-go to an ordinary medical practitioner who removes the teeth. They wait two or three months for

117 Dentists (Amendment) Bill

IDr. de Sousal

the gums to set, and then go to the cheanest man who, at the moment, is I think in Mombasa.

The least Government can do is to agree to this amendment. This is really a social measure, and people should be entitled to have artificial teeth in the interests of their health, and Government should encourage these mechanics.' I hope the very heartless and bureaucratic Government will be moved by this appeal of mine.

DR. PATERSON: Your Excellency, I cannot advise Government to accept the amendment, which cuts right-across the whole principle of the Bill. You will observe that even in England such practice" is not allowed, it has been considered undesirable, and I presume it has been considered undesirable for very sound reasons indeed.

The reason, I think, is this. If you allow a practice of that kind, you cannot limit-it to the one matter to which the hon member Dr. de Sousa refers. If you allow these people to establish themselves they will undoubtedly establish themselves as dentists. It may be a very small matter at the present time, but if allowed to go on it would become a very large matter. indeed, and we should have the country full of all sorts of people with no qualifications of any kind whatsoever practising. dentistry, and practising it in ignorance of how dentistry ought to be practised.

I do not think it is in the interests of. the poor people of this country in the very slightest degree to allow this type of practice to continue. There are: I entirely hon, member Dr. de Sousa, It must be obvious to all, but the suggestion her makes is not to my mind the correct_ answer. There are obvious ways out of the difficulty. 120 0

One, I should think, might be this: that if these people were not allowed to practise in the profession they do at present, the regular dentists would be in a position to work with them, and the fees for dentities, as one knows, are various. The other method of meeting the difficulty is by making some arrangement by which poor people can get their sets at a very . Dentists (Amendment) Bill 118

small cost. People are poor in England as here, and I imagine they are in exactly the same position, and I do not think it would be in the interests of the people to accept this amendment which the hon. member has proposed.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : Your Excellency, speaking to this amendment of the hon, member's, I rather gather that what we have just been asked to pass prevents anybody from giving any advice or attendance with regard to dental sets. I do not know where the high class dental mechanic comes in.

If we base everything on English practice it is railier ridiculous in the middle of Africa. I should like to add to the suggested proviso of the hon, member. Dr. de Sousa-a further proviso that', the sharpening of teeth be allowed by non-licensed persons in order to cover the practice of the Wakamba!

NR.-KARVE: Your Excellency, the... how the Director of Medical Services has -not given the reasons or that there are any medical objections to having sets made in this way.

I think he will agree with me that no damage is likely to be done to anybody's jaw or mouth by a mechanic taking an impression for a set. The only thing that he is afraid of is when such liberty is given these mechanics they will overatep. their powers and begin to treat people. That is what he is afraid of. But to make a faw simply because of a particular thing that is wanted which will perhaps at a later date be contravened by these dental mechanics is, I think, wrong.

FIF a law is made preventing dental agree, the difficulties mentioned by the mechanics from practising dentistry, it is up to the police to prosecute anybody contravening any section of the law, but to stop them working altogether simply because Thore is a fear they will overstep their work and start treating people, is very wrong.

Secondly, the hon, member Dr. Paterson says this is English practices but in England there are dentists charging different fees, and while a fashionable dentist will charge £30 to £40 there are others willing to make a set for £5. Owing to the standard of living in this country, a professional man unfortu-

28mi JULY, 1937

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL Dentists (Amendment) Bill 120

119 Dentlats (Amendment) Bill

[Dr. Karve]

nately, such as a deptist, is unwilling to take less than £15, and because of this the poor people, at great inconvenience to themselves, have to wait two or three years for sets. Meanwhile, their laws shrink, so that when they get their sets the latter will not fit.

Before these mechanics came into the country I know of people who waited for their next leave to get their teeth, and when the sets, made by dentists in India. came they did not fit properly so that they had to suffer all their lives.

From my own-experience no dentist in this country is willing to make a set for anybody under £15, whatever the circumstances may be, and this will be definitely a hardship on these poor people. Even a- dentist rarely makes a set himself. What he does is to keen a mechanic who reakes them, so that actually the work is done by a mechanic when a man goes to a dentist. I therefore see no harm in allowing anyone outside to make a set.

lency, the hon, the Director of Medical-hon. Member for Ukamba (Sir Roberty Services pointed out just now that this was, in this country at the present time, a small matter. For the sake of the small matter admitted by him, you propose now to pass a piece of legislation which condemns a considerable number of the people of the country to conditions in which they cannot obtain the necessary service which is being discussed.

I consider that you should accept the amendment of the hon, member Dr. de Sousa, and if the thing becomes a large matter and the privileges are abused, it is casy to introduce increased restrictions later on to put the matter right,

MR. HARVEY: Your Excellency, 1 rather gather that the hone the. Director of Medical Services is apprehensive of a potential danger to public health if this type of dentistry is practised by laymon -- dentist mechanic up to a point. without any special qualifications. But, if you are going to do that, having regard to the special circumstances of Africa and Africans, why not go the whole hog and introduce legislation making it an offence to cut hair with a bit of broken bottle, which is a common form of barbarism practised in the majority of the

native reserves? (Laughter.) And why not introduce legislation making it a scrious offence to eradicate a septic sore with a bit of sharpened hoop-iron if a Government pruning knife is not easily obtainable? (Laughter.)

DR. PATERSON: I can only repeat what I said before .

DR. DE SOUSA: I want to say something, I hope the hon, member is not going to reply now?

HIS EXCELLENCY : No. Hon, members, in committee of the whole Council. can get up as often as they like.

DR. PATERSON: this is the law in England and I have stated reason.

COL. KIRKWOOD: T would ask the hon, member to speak up. It is most difficult to hear him.

DR. PATERSON: I beg your pardon. This is the law in England, this is the law in some other colonies.

SIR ROBERT SHAW: Your Excel. With regard to the point made by the Shaw), the time to deal with these things is before very great damage has been. done. If you allow this thing to grow there will be a large influx of these mechanics, and we shall not be able to deal with the matter.

> Personally, I have no doubt on the matter at all. The approach to the point raised by the hon, member Dr. de Sousa is by another method.

> MR. HOEY: Your Excellency, I have got into very deep water over this, and it is due entirely to the amendments which have come forward. One is from the honthe Director of Medical Services, who is the person responsible for this Bill. At the last minute he comes along in Council and puts up a most important amendment that alters the present status of the

> I have been in the hands of the dentist, indeed yesterday, and a mechanic came in and mixed up the plaster. Under this Bill he will not be allowed to be in attendance at all.

It is nonsense to go on in this way. and I move that progress be reported and 111 Plant Protection Bill

Mr. Hoevl the Bill referred back for further consideration. (Hear, hear.)

28TH JULY, 1937

SIR ARMIGEL WADE: I am authwind by Your Excellency to say that Government will accept that proposal ind will report progress."

The question was put and carried.

The Local Government (District Counels) (Amendment) Bill was considered dause by clause.

The Plant Protection Bill was considered clause by clause.

Chause 3.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK moved that clause 3 bE amended by the insertion of the words "in Council" after the word "Governor" on the first line thereof.

The question was put and carried. Clause 3.

-MR-WILLAN moved that clause 3 be amended by deleting the full stop at the. end of sub-clause (1) and substituting iberefor a semi-colon, and that a new sub-clause (m) be added as follows: "(m) The imposition and provision of fines for any inspection, disinfection or treatment carried out in compliance with, or under any power conferred by, any order made under section 8."

The question was put and carried. The ourstion of the clause as amended was put and carried.

Classe 4.

MR. WOLFE moved that clause 4 be amended by adding at the end of proviso (a) after the word "Agriculture" the words "Deputy Director of Agriculture".

The question was out and carried. The question of the clause 25 amended was put and carried. Clause 8.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK moved that clame 8 be amended by insering after the word "Governor" on the first line de words "in Council".

MR. WOLFE: I am alraid that I must oppose the amendment.

Plant Protection Bill 122

It is quite understandable that where the operations of a farm are not being covered by legislation, the consulting body. Executive Council, should have an opportunity of expressing its opinions on the legislation proposed. But this is a different matter altogether.

It deals with the importation and exportation of plants, and it is conceivable that the country might be threatened with some serious pest or diseases in some neighbouring territory, I suggest that the same reason for requiring the submission to Executive Council under clause 3 does not apply to clause 8.

-SIR ARMIGEL WADE: I support the hon, the Director of Agricellure. It is quite different. Clause 3 is a legislative clause, and it is quite right the Executive Council should see the proposed legislation. Clause 8 is a matter for etecutive -action, and executive action over and over again would be prejudiced by delay." If y look at paragraphs (f) and (g), action would have to be taken on the spin of the moment, and it would be dangerous if the Director had to refer to. Executive Council before taking action.

MAJOR CAVENDISH BENTINCK I cannot see any difference between the two clauses. One refers to the prohibition, control and destruction; and the other is very much the same, in the case of imports and exports, and also destruction.

My attention has been called to paragraph (). What about (e)?-

"Impose and provide for the recovery of fees for any inspection, disinfection or treatment carried out in compliance with, or under any power conferred by any such order."

We not only give the Governor power to disinfect and destroy but to collect fees and all that without the knowledge of the people effected As regards Executive Council, it meets frequently, and I do not think an odd day or two would make much difference.

MR WILLAN: Executive Courcil meets once a fortnight. If is not a quettion of an odd day or two. What are you toing to do if, on the day following a Council meeting, there occurred a case of some plants at Mombasa infected with a

123 Plant Protection Bill

[Mr. Willan]

certain disease? Wait until a week the following Friday, when the damage would be done? You must take, as the hon, the Colonial Secretary and the hon. the Director of Agriculture have said, immediate action. It is in the interests of the Colony, but what the hon. Member for Nairobi North (Major Cavendish-Bentinck) has proposed is strictly against the interests of the Colony, You musttake action at once. I do not agree that the arguments adduced by the hon, the Colonial Sceretary are, that clause 8 does differ very widely from clause 3.

MR. WOLFE: H should like again to emphasize the essential distinction between-clauses 3 and 8. Clause 3 is really a farming operation; clause 8 relates purely to the importation and exportation of plants and materials

The hon, the Commissioner of Customs has drawn attention to a section of the Customs Ordinance which gives the Oovernor the same power without referring the matter to Executive Council at all.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK Does not that cover the case cited by the hon. the Attorney_General?

MR. WOLFE: Only prohibiting importations.

MR. BEMISTER: Your Excellency, I happen to be connected with this soft of work, and it has always been my experience that the agricultural officer at the coast, even to-day without this Bill, does and can forbid the importation of seeds or plants or anything which he considers' discased.

We have the celebrated case some years ano of some little trees which were imported, and they had earth on them and were forbidden. The gentleman importing them took the trees, shook the earth off over the wharf, and they were passed!

If shat power is in their hands now what is the object of extending it? They. already have the power and use it, and what is the object of putting it in again?

MR. WOLFE: The answer is a simple one. They have, power under existing legislation, which will be repealed when this Bill comes into force,

MR. BEMISTER: It is legalizing

something already done.

SIR ARMIGEL WADE: That is quite wrong. This is not retrospective and will legalize nothing done. The hon, member is quite right, agricultural officers have power, but this Bill will repeal the Ordinance which confers that power. If you repeal the Ordinance which confers that power, in the new one you must retain the power, and the Bill does that,

I would again draw Your Excellency's attention to the necessity for immediate action, which is the main point. Under clause 8 (2) (c) is authorized "the immediate destruction" of plants, and under (d) to "direct or authorize the disinfection or fumigation of any vchicle, vessel, ·or aircraft" suspected of harbouring discase_that may infect plants. We should have to wait a fortnight before taking action, under the amendment and if hon -members consider the matter important they should consider the need for immediate action

MAJOR RIDDELL : Whatever may be the arguments of Government for the retention of this power, surely they do not apply to clause 8 (p)? - How can they possibly apply to (c)?

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK If means could be found to dispose of (g). I am. prepared to, withdraw my amendment.

MR. HARVEY: Could not (g) be transposed to a new (m) of clause 3? Would not that meet the views of everyone? ---

The amendment was by leave withdrawn.

MR. WOLFE: It would meet my views, or it could even be done in # schedule:

I would make a final remark, that the Department of Agriculture has no purpose of its own to serve in enforcing this legislation, only the protection of the country's crop industries from infection by pests and diseases.

MR. HARVEY :- My suggestion is that we delete (g) from-clause 8 (2) and add. - the same paragraph after (1) to clause 3 and make the new one (m).

125 Mombasa Shop Assistants Bill

MR. HOSKING: Does not clause 3 (b) cover the point: "the payment and recovery of fees for any disinfection or treatment carried out by any inspector"?

MR. WILLAN: The answer is in the negative. -

ham authorized by Your Excellency to state that there will be no objection to adding paragraph (m) to clause Si and I move that at the end of paragraph (1) after the word "description" the full stop he deleted and there be substituted a. semi-colon; that new paragraph (m) be added to clause 3 as follows :---

spection, disinfection, or treatment carried out in compliance with, or 5 - under any power conferred by, any order made under section 8:" that paragraph (g) of sub-clause (2) of

clause 8 be deleted; that at the end of mragraph (1) of sub-clause (2) of clause deleted, and there be substituted therefor a full stop after the word "detention "...

The question of the amendment was Dut and carried.

The question of clauses 3 and 8 as amended was put and carried The Mombasa Shop Assistants Emdause.

Clause 4

MR. WALLACE moved that clause.4 be amended (a) by substituting the words "in or about" for the words "about the business of" which occur in the second line of sub-clause (1) thereof, and (b) by deleting therefrom sub-clause (4) thereof and substituting therefor the following sub-clause : ----

"(4) No shop assistant shall on anyfull working day be employed in or about a shop for more than one period before the interval referred to in subsection (3) of this section or for more than one period after such interval, and no such period shall in any case exceed five hours whether before or after such daily interval."

The question was put and carried.

The question of the clause as amended was put and carried.

Mombasa Shop Assistants Bill 126

Clause 7.

MR. WALLACE moved that subclause (2) of clause 7 be amended by deleting therefrom the word "Inspector" which occurs in the second line thereof and by substituting therefor the word "Sub-laspector".

The question was put and carried.

The question of the clause as amended was put and carried.

Clause 8.

MR. WALLACE moved that clause 8 be amended by inserting therein imme-"(m) the imposition and provision diately after the word "labour" which for the recovery of fees for any in- occuration the last line thereof the words "for a period".

> The question was put and carried. The question of the clause as amended e was put and carried

Clause 10.

MR. WALLACE moved that clause 8 the semi-colon and the word "and" bo 16 se amended by deleting therefrom the words "classes of persons" which occur in the second line thereof and by substituting therefor the words "class ofpersons".

MR. HARVEY One interesting pointarises. Your Excellency, rather generally, in connexion with this clause, and I am ployment Bill was considered clause by quite sure my hon, and learned friend can answer immediately.

> Would it be possible for an employer and employee inutually to agree to some arrangement which would necessitate working for three shifts during the day or for a period longer than that laid down under this Bill? Could they mutually agree to contract out of the provisions of the Ordinance?

MR. WALLACE: The answer is in the negative

MR HARVEY Thank you.

The question of the amendment was put and carried.

The question of the clause as amended was put and carried.

MR. WILLAN moved that the following Bills be reported to Council without amendment :---

The Trustee (Amendment) Bill,

ÍMr. Willan)

The Girl Guides (Amendment) Bill. The Evidence (Bankers' Books) Bill. The Tribal Police (Amendment) Bill, The Traders Licensing (Amendment) Bill.

The Prisons (Amendment) Bill, The Tea Cess Bill The Local 'Government' (District

Councils) (Amendment) Bill:

that the following Bills be reported to Council with amendment:-

The Public Trustee's (Amendment) Bill

The Traffic (Amendment No. 2) Bill The Stamp (Amendment No. 2) Bill. The Plant Protection Bill, ----The Mombasa Shop Assistants Em-

that the Native Hut and Poll-Tax (Amendment) Bill be committed to select committee; and that progress be reported. on the Medical Practitioners and Dentists Amendment) Bill.

The guestion was put and carried." His Excellency vacated the Chair. Council-resumed_its sitting.

HIS EXCELLENCY informed Councilthat the above-named Bills had been" considered clause by clause in committee of the whole Council; that the following Bills had been reported without amendment:-

The Trustee (Amendment) Bill, The Girl Guides (Amendment) Bill, The Evidence (Bankers' Books) Bill, The Tribal Police (Amendment) Bill. The Traders Licensing (Amendment) Bill.

The Prisons (Amendment) Bill, The Tea Cess Bill.

The Local Government (District Councils) (Amendment) Bill;

that the following Bills had been reported with amendment :-----

The Public Trustee's (Amendment) Bill

The Stamp (Antendment No. 2) Bill, The Plant Protection Bill,

The Mombasa Shop Assistants Em-

'ployment Bill;

That the Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill had been committed

to select committee; and that progress was reported on the Medical Practitioners and Denilists (Amendment) Bill.

THIRD READINGS

MR. WILLAN moved that the following Bills be read a third time and massed : ---

The Trustee (Amendment) Bill.

The Girl Guides (Amendment) Bill. The Evidence (Bankers' Books) Bill The Tribal Police (Amendment) Bill The Traders Licensing (Amendment) Bill.

The Prisons (Amendment) Bill, The Tea Cess Bill, 1.1

The Local Government (District Councils) (Amendment) Bill. The Public Trustee's (Amendmeni) Bill

The Traffic (Imendment No. 2) Bill." The Stamp (Amendment No. 2) Bill. The Plant Protection Bill,

The Mombasa Shop Assistants Employment Bill.

MR. WALLACE seconded.

The question was put and carried. The Bills were each read a third lime and passed.

Council adjourned for the usual interval On resuming:

THE RESIDENT LABOURERS BILL SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Resident Labourers Bill.

This is the third Bill of its kind which has come before Council during the last nineteen years. The first Bill became law in 1918, and that was replaced by the 1925 Ordinance, which is still in force at the present day.

In 1933 a committee was appointed by the Governor to review the working The Traffic (Amendment No. 2)-Bill, report. That committee was largely conof that 1925 Ordinance, and to make a posed of unofficial members, and was representative of the whole of this Colony.

Owing to illness and to other unforeseen circumstances, the committee did not finish its deliberations until October, 179 Resident Labourers Bill

28m JULY, 1937

[Mr. Willan]

1914; and its report was presented to Government in February, 1935. Attached to that report was a draft Bill, which was approved unanimously by that committee, and is substantially the Bill now hefore Council to-day, That draft Bill was forwarded to the Secretary of State. together with the draft Employment of Servants Bill and with the amending Bill to the Native Registration Ordinance. These three Bills were very carefully considered by the Secretary of State, and they were returned by him in due course with a few minor amendments. These minor amendments have been incorpor-Sted into all three Bills.

This Bill, and the Employment of Servants Bill, are the two most important = "Bills which come before Council this session. For my own part,-I would have prefetted that this Bill and the Employrent of Servants Bill should have been referred to the one select committee at one time, but I am authorized by Your-Excellency to state that, in view of the fact that the Employment of Servants Bill and the Native Registration (Amendment) Bill were not published until the 6th of this month for introduction into this Council, there will be no objection, on the second reading of the two latter Bills, to them being referred to a committee, and that that committee should meet some time in September, and that the Bills be brought forward again to this Council at the budget session.

Before dealing with the various clauses in this Bill, I wish to make the position of Government very clear at the outset. The first is that this Bill, apart from the local option clauses, is largely a consolidating Bill.

The second point, which refers solelyto the local option clauses, is this. That Government has followed the advice, the unanimous advice, of that committee (which I have stated was largely unofficial and was entirely representative of the whole of this Colony). In that report the committee stated as follows :---

"One fact emerged, however, and that was the general desire for local option in matters relating to the employment of squatters, although the Kenya Land Commision, in paragraph

2039 of their report, considered that the question of squatter stock 'is not one which should be left entirely to local opinion'.

"In view of this general desire, we recommend the acceptance of the principle of local option in matters relating to the employment or non-employment of squatters in the different farming areas and we have made provision in the Bill to that effect.

"We realize that by so doing we are vesting wide powers in local authorities but these bodies now occupy a position of considerable responsibility and are unlikely to abuse such power: while the proposed procedure, will, ensure fullest publicity being given to an order of the local authority, and the order will not come into force until it. has been approved by Your Excellency largely unofficial recommendation that Gy ernment decided to include the local option clauses in this Bill.

This Bill was published for criticism in the Gazette in March of this year, and= for introduction to this Council on the 1st July of this year. Between the Gazette in which this Bill was published for criticism in March and the Oazette in which this Bill was published for introduction Government has received one criticism of the local option clauses, and that was from the Soy-Hocy's Bridge Farmers Association, who discussed the matter on the 6th May of this year. There is one other matter which I with to mention before I deal with the Bill clause by clause.

In the draft Bill attached to the committed streport the word "squatter" was included, and the word "squatter" was defined. If hon, members will turn to this Bill they will not find the word "squatter" menlioned once. That is deliberate, in order to emphasize that the status of a resident labourer is that of a servant and not a tenant. (Hear, hear.) It should be kept clearly in mind that the Bill isintended to deal not with natives living on their own land but with natives who come to reside from time to time on land which has been alienated with a view to offering themselves to the occupiers as

Mr. Willanl

labourers in return for payment and the right to graze certain stock on those farms.

Now I come to consider the Bill in detail.

or In clause 3, the definition of "occupier" has been extended to include the General Manager of the Railways and Harbours, as well as the Conservator of Forests. You will also notice in that definition that "unalienated Crown Idnid" appears. When this Bill goes-to select committee I shall propose in that committee that all reference to unalienated Crown land be deleted. The reason is this, Under the Crown Lands Ordinance the Commissioner for Local Governmenthas power to deal with the unlawful oction 12 of the Native Authority Ordinance, 1937, the Provincial Commissioners have similar powers. There is this to be borne in mind: that the person occupying Crown land under a temporary occupation licence, he it is who is the occupier and not the Commissioner for-Local Government.

There is one other point I-wish to mention with reference to the word "occupier". You will notice that words have been inserted in brackets."includes any manager or agent". Then we come to the bracket "(other than a native or a Somali except with the approval of the district officer)". Those words in brackets have been added in order to prevent a farmer designating all his natives or Somalis as managers or agents and thus escaping his liabilities under this Bill,

Clause 4 is practically equivalent to the present section 3 of the 1925 Ordinafice. with these few following minor nmendments;

First, lines one and two:_"No native or Somali shall reside on pt remain for a longer continuous period than fortycight hours on any farm." Those words "longer continuous fartiod than fortycight hours" are new. Under the present law there is no restriction, and the result is that you get the difficult rosition that a native or Somali who may pay a visit.

0.000

ment will do away with that, and if there people remain for a longer period than forty-cight hours they are liable to the nenalties imposed under the Bill.

Now I come to baragraph (d) of clause 4 (1):-

"a native or Somali who, from are or infirmity, is incapable of continuous employment and is closely related to a family lawfully residing on such farm. and who has obtained; written permision from a magistrate or attesting officer by endorsement on a resident labourer's contract or otherwise." In my view, that paragraph is probably drafted too widely, because as it is drafted at present it would mean this: that an aged native or Somali who had never resided on a particular farm but cupation of Crown land, and under sec- had relatives on that farm would be able to come and reside with them, although he had never worked for the occupier. I think that in select committee it will probably happen that that clause will be re-drafted to confine it to resident labourers who have worked on the farm for a considerable period and have had their. families residing on that farm,

> But there is this problem which should engage the carnest attention of all members of this Council, and particularly of those who are to constitute the select committee: What are you going to do with regard to the resident labourer who has no family? He is there on his own, he has worked for that particular farm for twenty or thirty years, he has given the best of his work, and when he comes to old age or becomes infirm he is no longer capable of working. What are you going to do with him? He has nowhere to go; the only home he knows is the farm where he has worked for that considerable period, and that is a problem which must, as I say, engage the carnest attention of every member of the Council, and particularly of every member of the select committee.

Clause 5 is more or less the equivalent of section 4 of the present Ordinance. There are no amendments of real importance; except that whereas under the to a farm and stay there, not residing contract party, under this Bill the actual present law the head of the family is the there, merely paying a visit. This amend- resident labourer himself is the contract-

28mi JULY, 1937

113 Resident Labourers Bill

IMr. Willan]

ing party. The only additional changes apart from that proposed in this clause are first, in paragraph (a) of sub-clause (2), that the maximum period of the contract has been extended from three to five years; paragraph (b) is new. and this remnits a contract being renewed or cancelled: in paragraph (k) the notice of termination of the contract has been reduced from six to three months.

Sub-clause (4) has been amended. Under the present law the contract is filed in the magistrate's office. This Bill provides for its being filed in the office of the district commissioner, with conies both for the employer and the resident labourer.

Sub-clause (7) is new and that empowers a magistrate "for any good and sufficient reason" to order the removal of stock from any farm. This provision is present Ordinance, but it extends the necessary in order to deal effectively. with cases which arise from time to time of individuals who are unlawfully reside inc on unoccupied farms or who are found on outlying parts of occupied farms residing there without permission. Clauses 6 and 7 are the present section 5. With one alteration which. I submit." is of benefit to the farmer. At the present time, if., a farmer wishes to employ natives from a native reserve, he mustfirst obtain the permission of the magistrate of the district in which the farm is situated. That is not so under the present Bill. Provided the farmer has obtained the permission of the district commissioner in the area in which the natives are residing, then there is no need to obtain the permission of the magistrate or district commissioner in the area in. which the farm is situated.

The reason for that is this: that if we kept in the provision for obtaining the ·permission of the district commissioner or magistrate, in the area in which the farm is situated, that would give dual control both to the district commissioner or magistrate and local authority. That bas been deleted on account of the local option clauses.

Clauson 8, 9 and 10 apply certain provisions of the Native Registration Ordinance both to the occupier and resident labourer, and particularly in respect of

the endorsement by the occupier of a registration certificate, and the consequential maintenance of records and submission of labour returns. I am sure that all hon. members will agree with me with regard to resident native labourers, that it is essential that there should be a greater measure of control and that there should be available for inspection by: properly appointed officers reliable records which will fix beyond all doubt the identity of all natives on farms and also the cattle which belong to those natives.

Clauses 13, 14 and 16 reproduce the present law with no-variation of any conséquence.

Clause 15 is new, and provides for labour tickets to be given to every resident labourer.

Clause 17 embodies, section 10 of the provisions of that section and generally t' htens up the regulations for controlling the cattle of resident labourers on farms: It sets out specifically when a resident labourer can keep stock on any farm, and sub-clause (4) deals with stock on a farm by virtue of contracts under the present law. "Generally," it clarifles the position as regards slock, so that both occunier and resident labourer. know exactly what are their rights and what are their liabilities.

Clause 18 reproduces section 9 of the present Ordinance.

Clause 19 is new, and provides machinery whereby resident labourers can be removed from areas which his not under proper control.

Clause 20 reproduces section 11 of the 1925 Ordinance, with one alteration and one additions The alteration is in respect of demanding or taking payment from. resident labourers for the right to reside on farms. Under the law as it stands to-day, this prohibition is confined to resident labourers who are actually residing on farms; the law is now extended. prohibiting the taking or demanding of payment from a native or Somall for the right to reside on a farm. The addition to be effected by this clause, the only addition, is the disposal of manure produced by stock belonging to the resident labour.

[Mr. Willan]

Clause 21 reproduces the corresponding section of the present law, which is section 12. -

Now I come to the local option clauses, 22 and 23;

- As I said in my opening speech, these clauses were put in at the unanimous request of that largely unofficial committee.

Sub-clause (1) of clause 22 gives gertain powers to the local authority, which is defined in clause 3 of the Bill as a municipality or district council, or a district commissioner where there is no municipality or district council. I might mention here that a district commissioner, when acting under this Bill, will obtain the advice of that non-statutory body, the committee.

Under the powers given by clause 22, a local authority can prohibit the engagement of resident labourers, can limit the number of resident labourers who may be engaged, it can prohibit and limit the number of stock which may be-kept on "any farm or group of farms by resident abourers, and can prescribe the number of days on which resident labourers may, be called upon to work. These are the powers of a local authority and, as stated in the committee's report, they are very wide. But, considering the remaining subclauses of this clause 22 and the provisions of clause 23, hon. members will find there are no less than five safeguards restricting these powers.

The first safeguard is contained in clause 22 (2), paragraphs (a) and (b), that in making any order under the clause a local authority "shall have regard to the wishes of the occupiers of farms within The areas of its jurisdiction so far as such wishes can be reasonably and conveniently ascertained." That is one. The second one is that they must have "regard to the reasonable labour requirements of farms." That is the first safeguard on the powers how being vested in 23 (5) if says :- ___ -a local authority.

The second safeguard is contained in sub-clause (4) of the same clause, which gives the Governor in Council full power over any local authority where the Governor in Council is satisfied that that local authority is acting contrary to the wishes of the majority of the occupiers in any area. That is the second safeguard.

Then I come to clause 23, and the third safeguard is contained in sub-clause (1). By the provision of that sub-clause a local authority, before it makes any order; must give fourteen days hotice. That notice must set forth the general purport of the order which the authority proposes to make. That notice must be published in the Gazette, it must be published in the public Press, it must also be exhibited at a conspicuous place at or near the public entrance to the local authority's offices where it is proposed to hold a meeting to make that order. That is the third safeguard on the powers proposed to be vested in local authorities. By means of that sub-clause that will give notice to the occupiers of the farms in that area of the order which it is proposed to make."

Then, when the order has been made, me it must be sent up for confirmation to the Standing Committee. That is contained in sub-clause (3) of the same clause. So we get the fourth safeguard, that that order cannot have any effect until it has been confirmed by the Standing Committee.

If hon, members will turn to sub-clause (8) of clause, 23 they will see that the expression "Standing Committee" means:

"(a) in the case of an order made by a local authority which is a municipality, the Standing Departmental Committee for Local Government established under the Local Government (Municipalities) Ordinance, 1928;

"(b) in the case of an order made by any other local authority, the Standing Departmental Committee for -Rural Areas established under the Local Government (District Councils) Ordinance, 1928.*

We have not finished yet. Under clause

"Any person aggrieved by such order may within one month from the date of publication under sub-section (4) of this section submit to the Governor in Council a written objection to the order."

IMr, Willan]

Under sub-clause (6):-

137 Resident Labourers Bill

 the Governor in Council shall. after considering such written objections, if any, as may have been made under the last preceding sub-section. confirm, vary, or reject such order."

So you see that, although, these wide powers are proposed to be vested in local authorities, there are no less than five safeguards on the exercise of those powers.

Clause 24, vests in the Governor in Council power to make rules similar to those which can be made by local authoritics. That power is vested in the Governor in Councils with regard to forest areas, unalignated Crown land (which I propose in select committee to delete), and Railway land. In exercising those powers the Governor in Council, under paragraph (c), must take into account the terms of any order made on landwhich is adjacent to those forest areas or also would like to start with some Railway land

Clauses 25, 26 and 27 reproduce, the ---- He started by saying that the measures corresponding sections of the present law." with the addition of two sub-clauses, (8) and (9) in clause 26, which impose penalues on a resident labourer if he grows in those Bills was the law to-day. That therefrom.

The remaining clauses, 28, 29, 30, 31, 32, 33, and 34, are formal-

There is only one addition to the present law, and that is sub-clause (2) of clause 28. That provides for arbitration by magistrates in the case of disputes between employers of resident labourers, in the same way that provision is made for settling disputes between masters and servants under the Employment of Ser-vants Bill.

Those, Sir, are the only additions and alterations to the present 1925 Ordinance. There is only one point I wish to mention before I sit down, and it is this.

Before this Bill can come into operation, it is essential that there should be Resident Labourers fill 138

land available for any resident labourers who are turned off farms. Government is actively engaged in getting that land, and I do not think there will be much delay " in bringing the Bill into operation on account of that. I would emphasize this in conclusion, and here I am sure all hon, members will agree with me, that it is only by the closest co-operation of all members of the community that a Bill such as this can function satisfactorily. (Hear, hear.)

MR. WALLACE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Your Excellency, I should like to begin by congratulating the hon, and learned Attorney General on the very clear way in which he has expounded what is, in fact, a rather complicated measure: (Hear, hear) He started his remarks-by general comments on Government's attitude. I

general-comments on our attitude.

he alluded to, this and two others, were more or less consolidating Ordinances, and a great deal-of-what was contained upon any farm any crop which accord- may be so, but our experience of what ing to his contract he is prohibited from are termed consolidating Ordinances is growing and if, after the termination of athat they always contain a great deal the contract, he fails within a reasonable more; and that they are very much more and specified time to leave the farm and_ strengthening and tightening-up. Ordinto remove his family and his stock ances, or tend to become so, than really Ordinances which embody existing law or merge everything into one measure.

> We think that, generally speaking, all that is required is one comprehensivo measure, dealing as suitably as possible, in view of the development of the development of the country at-the present stage, with the question of the employment of servants. We think that when you come to legally enforce a long and complicated memorandum of agreement beginning with "Be it known unto" all men by these presents"and "made this day by and between" every person who wishes to employ a gentleman who cannot read and write, and to whom a pair of shorts and a blanket are quite new things, possibly one is going a little too far.

[Major Cavendish-Bentinck]

However, we did ask for one amending Bill to regulate resident labourers on farms, and at last we have got it, and we welcome that part of it.

_ I want particularly to congratulate Government on the very clear and concise statement made, I think for the first time here so clearly, that this Bill refers. to persons who are "servants" and nothing more than "servants": We wantedo stress that particularly, because I have reason to believe that outside this Colony there is still an idea that people who have hitherto been known as squatters may have some vague rights to land or to tenancy of land. They have no such rights whatever, and for that reason we are very pleased indeed to see that the term "squatters" has been omitted entirely from this Bill

Que is inclined to feel that, really, to have put things in their logical sequence, In view of the difficulties that have arisen over the employment of what are known ns,"squatters" in the past and in view ofone of the last remarks made by the hon. the Attorney General, the first thing that should have been done was to have the Orders in Council-which we were-promised four years ago implemented, and then to have dealt with the question of how resident labour was to be employed in the various areas. (Hear, hear.)

That should have been the logical sequence. We are now told that even this Bill cannot come into force until land has been found for persons whom it is pleased to call "dispossessed squatters" What that means I do not know, because resident native labourers never had or never will have any inherent rights to. land outside the nativo reserves.

I should like, before going on to the details of the Bill, to thank Government for the assurance that they are not going to hurry through the other two Bills mentioned. We must be accorded reasonable= time to consider them before they come un.

This Bill has been produced, as pointed out, as the result of a very long inquiry, made by a committee on which there was a majority of unofficial members, and it was stressed by the hon, the At-

torney General that that committee stated that local option was suggested wherever they went. Well, I think that is true, but the precise manner in which local option is to be worked as described in clause 22 of the Bill is the rock on which this ---measure may be shipwrecked. I want to stress that, although people may say, quite rightly, "We want local option," it must not be forgotten that there are all sorts and kinds of interests that have to be considered in any one locality, and that there are great variations in the conditions, labour conditions, etc., in different parts of the country. Therefore, Sir. I hope that, after having heard the arguments put forward as to the degree of local option and the powers to be conferred on local authorities which will be put forward by different hon, members who represent different districts and different interests, the select committee will be able to find some modus vivend!" whereby clause 22 can be so changed or_ amended as to meet everybody. Fromdiscussions among elected members dur-

ing the last two days. I believe that willbe done. In order, to save time, I am going to run through a number of points, some of which have been alluded to by the hon, and learned Attorney General, in order that they may not have to be repeated by all members afterwards.

My first point is, the interpretation clause on page 2, and concerns the definition of "resident labourer". This is only a suggestion to make clear what it is we think, that it is he who enters into a labour contract under clause 5; in other words, to put the word "labour", before the word "contract".

My next point is under clause 4, but refers also to the definition clause, in connexion with the word "occupier". We do not think that the word "occupier" should be used in the case of a native or Somali_residing on a farm or on-land within the White Highlands. It says in clause 4 (1):---

"No native or Somali shall reside or remain for a longer continuous period than forty-cight hours on any farm or in any forest area, or on any unalicaated Crown land, or on any Railway land, unless he is the occupier thereof."

Major Cavendish-Bentinck]

"Occupier" is explained in the definition, but we think it might be clarified if in clause 4 it was changed to some word which could not be misinterpreted.

Under clause 4 (1) (d) we heard that the object of putting in a provision whereby apparently a district officer can use any farm in the country as an almshouse is in order to permit farmers who have aged gentlemen, who had worked for them for many years and had no: family left to support them, to reside on the farm for the remainder of their lives. That, of course, is done now and will dantly clear-perhaps you think we are continue to be done, but I must absolutely refute the argument that that must. always be done because there is nowhere else for them to go, which was the argument suggested by the hon. mover of the Bill

"You have got to be hard and logical if you are-really-going to establish what are the rights of people in law. And the rights of the people who have a leasehold. or freehold of farms are these: that they can do what they like on their own land, and they cannot have people imposed on them whom they do not wish to have, nor could we ever for one minute ht this or any other stage agree to the argument that there is no room for these natives in the native reserves and, therefore, for all time they have got to live in the White Highlands.

All we feel is required there is that it should be made perfectly clear that any such person who is going to live, who through old age or infirmity is incapable. of continuous employment, on a farm, must do so with the agreement of the occupier. By occupier, I mean the person who has the leasehold or freehold of the farm. a stand

On the same clause I should like to ask for an explanation of why it was prowiced that the provisions of all the subclauses "shall not apply to a native residing by right in the Lembus and Mt. Elgon forest areas"? There is some explanatice, but I trust and sincerely hope that before the end of the year is out there will be no native residing "by right" anywhere outside the reserves unless we know precisely what those rights are and

why he is residing there. And we do not like nebulous rights mentioned in any Bill, That, however, we will deal with under another motion.

Under clause 5, which refers to much the same thing, we suggest that the first paragraph should read as follows:----

When a native or Somali has entered into a labour contract, as in this section provided, the members of his family may temporarily, and for the period of such contract, also reside on the farm."

In other words, to make it again abunover-zealous in this-that-they have only a right to reside there as long as they are labouring there, unless for some very special reason it is with the agreement of the occupier that they can remain there for the rest of their lives.

My next point occurs on page'S of the IL under sub-clauses (5), (6) and 17) of ciause 5. It has been pointed out that "a" magistrate or an attesting officer may, in his discretion, refuse to attest any contract entered into by a native or Somali whom he considers to be undesirable." Consequently homay, "for any good and sufficient reason, order the removal of a native or Somali, or of a resident labourer, and/or his stock from any farm." We think that the words "for good and sufficient reason" should be put in sub-clause (6) as well as (7), and also that sufficient reason should be given to the occupier. It is only fair, after all, if an official goes on a farm and orders off some of the labour, the occupier should be told the reason why Equally, in (7), towards the end, we think the last sentenen: should be expunged : "and such magistrate may after inquiry assess the costs of such removal and determine by whom such costs shall be paid." We see no particular reason for that. After all, there are other laws which can be resorted to, and if a man comes along and turns off some of the labour on a farm why is it necessary to assess the costs of removal, more especially if no reason is going to be given?

In sub-clause (10) of clause 5 there is a point which, I venture to suggest, is of some importance. Although I believe this procedure was recommended by the com-

Resident Labourers Bill 144

143 Resident Labourers Bill

[Major Cavendish-Bentinck] mittee that sat. I feel personally they were mistaken. It is here provided that:

"On a change of occupancy of a farm the contract shall be deemed to have been assigned to the new occupier and to be a contract between the new occupier and the resident labourer."

We think that rather implies, perhaps, almost a state of seridom : that the native goes with the land. I think it would be unwise for Government to agree to that provision, and very unwise for us to agree to it, and we think that all contracts with previous owners or occupiers should be regarded as residuary contracts that-do require renewal on change of ownership of the farm.

Clause 6 provides, I think, something new, which was not pointed out by the hon, the Attorney General, so that probsubly it is not But it provides ;---

"No occupier shall enter into a contract under this Ordinanco-with a the jurisdiction of an official headman unless such occupier has received the permission in writing of the district commissioner of the district in which the native or Somall is so residing."

It then provides :---

"No magistrato or attesting officer shall attest any contract under this Ordinance between an occupier 1 and any such native or Somali unless such permission in writing is produced and shown to him by the person submitting the contract for attestation," "a

And it provides also very heavy penalties.

It seems to us that that really means if it is the desire of any headman or magistrate or district officer that practically they can close down any district completely as to any proper arrangement which would be made between an employer and a man who wishes to bring his wife and family on to the farm. and become a resident labourer. Theremay be some reason for it, and no doubt it will be explained, but on behalf of elected members I will say that we wish to see this clause 6 cut out altogether.

Turning to page 8, clause 11 provides: "When a resident labourer has, within any period of twelve months, com-

pleted the number of days' work specified in such contract, the occupier, shall, if so required by the resident labourer, deliver to him a certificate to that effect in the form set out in the Third. Schedule, to this Ordinance ... "specifying the date on which the resident labourer's obligation to work under such contract recommences."

That would apparently mean that if a contract was entered into for the minjmum number of days, 180, and the native worked daily and performed his 180 days very carly in the year, he could then come and demand the certificate, and then," even though his services were still required by his employer on whose land. he was living; at whose expense he had built his house, he could go off and work next door although his family remained on the first employer's farm and he himself would probably be living there.

We consider that the man on whose farm the native is residing should havefative or Somali who is residing within of course; on due payment and so onthe first call on that man's services.----

We afe also a little bit nervous about clause 12, because it sometimes happens that, owing to drought or locust infestation or some other disaster of that kind; one has not got work to give people. One quite agrees that adequate wages have to be paid for the work, or some, proper arrangement made, but at the same time the select committee might go into that and see whether this clause cannot be more happily worded.

The next point I wish to bring up, which I think was referred to by the hon. the Attorney General, is under clause 17, which provides for the stock which a resident native labourer should keep on a farm. It has been suggested that it is very hard-I am not an expert in these mat-: ters-but it has been said by people who know these things on this side of Council that it is impossible to say when native scrub cattle have reached the age of six months. Furthermore, very often they are not weaned at six months. It is suggested that it would probably be better to classify cattle as weaned and unweaned, rather than cattle under six months and over.

There is a very small point under clause 17 (2) (d) on page 10: "who keeps

28TH JULY. 1937.

145 Resident Labourers Bill

Major Cavendish-Bentinck1 on a farm any head of cattle." We surrest "who keeps on a farm any cattle" in the first line.

On-the next page there is a point which I forgot to touch on at the beeinning. That is, you say in the margin that a reference in a clause, is to the Resident Native Labourers Ordinance. 1915. There are several references to that Ordinance in this one, and if would seem -no doubt this has not been overlooked -as if we shall get into some complications when, in clause 34, that Ordinance is repealed and this becomes law. It does make provision for something done under that Ordinance which is repealed., But possibly there is nothing in it.

The next point comes under clause 18. nige 12. This gives power to a magistrate or a veterinary officer or a police officer. above a certain rank to enter a farm and demand the production of registers and so on, and we want "European" put in before "police officer".

Clause 19 gives powers to a magistrate, by notice served on the occupier requiring the occupier to do all sorts of things in the way of removal of natives or Somalis from undeveloped farms. It is suggested - that - the magistrate should exercise this power at the request of the local authority or that the word "may be substituted for "shall". It has been suggested by several up-country associations that the magistrate should only act under this clause at the request of a local authority.

Under clause 20 there is a very important point, which deals with prohibition against payment by natives or Somalis and lays down to whom certain things produced on-a farm belong. We want added to that a sub-clause (4) "providing that a native or Somali who is serving as a resident native labourer may not sell any produce off a farm without a certificate from the owner or occupier thereof." That is a perfectly reasonable suggestion - lo make, as it is no doubt within the knowledge of members of the Council that angreat deal of produce is stolen from farms although the natives claim to have produced it themselves.

Again I would stress that a resident native labourer is not a gentleman who Resident Labourers Bill 146-

is given land in the highlands to farm. He is a gentleman who, for his own convenience and the convenience of hisemployer. is merely an ordinary servant and, under the terms of his pervice, is provided with sufficient land to keep himself and his family. That is all.

Clause 21 provides for an entirely different' procedure as regards "natives. and Somalis employed on farms in the occupation of missions and engaged in receiving or imparting theological or technical instruction of training". We think that a native or Somali engaged on a farm belonging to a mission or to anybody else ought to be treated alike, and we see no reason for differentiation.

That brings us to clause 22, which gives the power to make orders regarding "local option" -1 do not propose to lay anything in defail on this clause, because it has been arranged that various clected embers, who feel strongly on this subhect, will put forward their points of view.

There is only one thing I would say. I hope that in some way or other the question of permitting the keeping of goats will be lightened, and I believe this is the clause by which that matter can best be dealt with.

Clause 22 (4) lays stress on the real crux of the reason why members on this side of the Council do not all feel alike on this vexed question of local option. because it rather stresses the fact that the wishes of the majority, a majority by a count of heads, may on occasions overrule the wishes of what are possibly bigger and more important interests in that particular district. If that possibility, can be obviated, the whole difficulty of clause 22 will be solved.

In clause 23 there are certain periods of time specified : in 23 (1), fourteen days; in 23 (2), thirteen days. We suggest that that notice is insufficient, taking all things into consideration, and that fourteen should read thirty, and thirteen should read twenty-nine or twenty-eight; in other words, give people more time.

In 23 (6) there are various powers given to the Governor in Council, and it is suggested, and recommended by various farmers associations, that the

[Major Cavendish-Bentinck] Governor in Council, after considering such written objections as may have been made under the last preceding sub-section, instead of having the power to "confirm, vary or reject", shall only havethe right to "confirm, refer back, or reject" the orders submitted to them. Merely, for this reason: that it is very difficult indeed for-the Governor in Council to vary recommendations without a very precise knowledge of what was at the back of the minds of the people who originally made them. If they are referred back, the Governor in Council would probably get the necessary information.

That would mean a consequential amendment to (7) of that clause, the words "with or without amendment" coming-out: -----

Ein clause 24 it is left to the Governor in Council to-

make orders of a similar nature to + those which a local authority is eme powered to make under section 22 of .. this Ordinance in respect of forest areas, unalienated Crown land, or Railway land."

Why two authorities? Why not leave it to the local authority when such is affected? In some cases, more especially in the case of forest areas, those areas are entirely outside the purview or neighbourhood of the areas which are under the control of the district councils, but in a great many cases they are not. If you look at a map of any district council area you will see that dotted about it are little bits of unalienated Crown land and forest areas and possibly Railway land. It has been provided quite expressly at the beginning of the Bill that the Commissidner for Local Government and the General Manager of the Railways are the occupiers of this land. Therefore, why should not local authorities be given. within reasonable measure, power to dealwith all those areas that come within their districts which they superintend? The thing that concerns me is that we should not leave any loopholes because of those little bits of land for them to pais out of control of local authoritics.

Clause 25 (a) provides that when either party has been convicted of a criminal offence involving moral turpitude magistrate may rescind a contract. We want this merely to provide that if any-one is convicted of a criminal offence the contract may be rescinded.

Under clause 27 I have one or two points to make. This provides the penalties.

In the first place, it is perhaps not a very important matter, but if you look at it the proportion of fines to imprisonment does not seem to be, quite so proportionate as is laid down in other Ordinances. There may be some reason for that.

On page 19, 27 (3) (b), we want the words "after having received an order from the occupier" deleted, because we consider" that if the employee or herdsman "fails to preserve for the use of inspection of the occupier any part or parts of an animal which such resident labourer alleges to have died" he should --be considered to have committed an offence, for otherwise it is hard to provewhether he has received a specific order or not, and if an animal which is your property dies it is obviously the servant's duty to do his best to clear up how it did die.

In (c) is the question whether, grammatically, the word "irrevocably" should not be "irretrievably"

Under clause 28 occur the penalties for offences committed by an occupier. The first one lays down that he is liable to imprisonment for a period not exceeding two months if he fails to pay on demand wages due to his labourer. Naturally we do not want any loophole whereby possibly unscrupulous employers shall not pay wages due. On the other hand, a man may be some way from his house and not have any money with him, and it cannot be said that he has committed an offence if he is stopped on the road by some gentleman who demands his money there and then! Indo not know what alteration could be made, but it should be to the effect that he either fails to pay or something of that sort which does not imply "on_demand" quite so precisely as this does now.

Under (c) provision is made for a change in procedure. At present, I under-

Major Cavendish-Bentinck1

stand, resident native labourers if really ill can be sent to hospital and are provided with medical attendance free. Under this Bill employers will have to nav for it. Perhaps it could be explained why the present procedure has been altered. because several up-country associations we no reason for such alteration.

28mi JULY, 1937

Under sub-clause (2) (d) of clause 28 we have quite a lot to say, as we think deal too far.

Take (2) (d) of clause 28. When no imount of damages or compensation can be assessed, or pecuniary compensation will not meet the case; a magistrate may in addition to rescinding the contract impose a fine not exceeding £20, or in default-of + payment_ imprisonment not exceeding one month. Surely, if any such cuss arise either party already have beir remedy in civil law? Why a magistrate should be given these very strong powers of imposing fines and imprisonment we really cannot see.

In clause 29 any person-guilty of an offence against this Ordinance or who permits any breach of the Ordinance or in rules for which no specific penalty is provided, is liable dn conviction to a fine not exceeding £100 or imprisonment not exceeding two months or to both. Wo feel that this provision should come out. This Bill provides for conditions of labour, etc., as between squatters-that is one word we must not use!-as between resident native labourers and their employers. The only breaches of law which it is meant to provide for are-really tions

I know why this penal clause was put in: to provide a substantial penalty for anybody who by allowing resident native labourers to run cattle through other people's farms, etc., may be doing grievous harm or causing risk to their neighbours But there are remedications the existing law for that, damages can be claimed, and so on, and we do not consider, that soenal clauses imposing such heavy penalties should be included in this particular Bill.

Clause 31 provides that "the Governor in Council may make rules for the better

carrying out of the provisions of this Ordinance." I will refer to that again: it has already been referred to during this session, but that is giving the Governor in Council very great powers on questions which affect the ordinary life of every single person in the Colony, and we do think that the sections under which rules can be made should be carefully circumscribed.

As an example, it might happen that that both 28 (d) and clause 29 go a great - one day the Director of Medical Services might devise some particular form of house for labour, and we might one day find ourselves having to build a rather expensive type of housing without any consultation with the people concerned or any certainty it was even suitable housing from the point of view of the employee. I only mention that, Sir, be--cause one has got a little bit to realize that there should be some limit to the rule making powers of the Governor in Col. cil.

> I really have nothing very much more to say, except to draw attention to the schedules: I know they are more or less ----what one expects, but on page 22, the first schedule, I suggest that instead of giving notice in writing to gentlemenwho have no idea how to read or write it would probably be just as well to give him notice verbally before witnesses. That is much more liable to be underslood by a native anyway.

T have been through. I am afraid at great length, a whole number of clauses in this Bill, because it so very often happens that if one person does the whole lot there is less that can be overlooked breaches of minor contractual obligate and comments are easier to follow As I say, we approve of the Bill in principle. But we do want to find a way out of the conflict of various interests regarding the local option clauses, and other members are going to try to put their point of view on that aspect.

With that, Sir, I would again thank the hon. and learned Attorney General for the way in which he has expounded the Bill and the help he has given us.

The debate was adjourned.

ADJOURNMENT

Council adjourned till 10, a.m. on Thursday, the 29th July, 1937.

Empire Air Mail 157

Thursday, 29th July, 1937

151 Financial

Council assembled at the Memorial Hall. Nairobi, at 10 a.m. on Thursday, 29th July, 1937. His Excellency the Governor (Sir Robert Brooke-Popham." G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., A.F.C.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES *

The minutes of the meeting of the 28th July, 1937, were confirmed.

SCHEDULES OF ADDITIONAL. PROVISION

- No. 5 of 1936

SIR ARMIGEL WADE: Your Excellency, I beg to move:-

That the Report of the Standing Finance Committee on the Schedule of Additional Provision No. 5 of 1936 be adonted." The Standing Finance Committee has considered the items in this Schedule, one by one, and has recommended approval

of such expenditure as has not already been sanctioned by this Council. A summary of the final effect appears in the foot note to the title page. From-

this it will be seen that the net additional expenditure of £34,926 is made up mostly of two main items, £26,402 on account of European and Asian' Provident Fund Arrears, and £5,466 on account of Central Agricultural Advances Bad Debts. These items have already been 'approved by motion in this Council. The balanceof £3,058 is made up of a number of small items in regard to which a full explanation appears in the Remarks Column on the Schedule,

MR. STOOKE seconded.

The question was put and carried.

No. 1 or 1937 SIR ARMIGEL WADE: Your Excellency, I beg to move :-

"That the Report of the Standing Finance Committee on Schedule of Additional Provision No. 1 of 1937 be adopted."

In this case also, Schedule 5 of 1936. this Schedule has been considered item by item by the Standing Finance Committee, and that Committee recommends the expenditure detailed thereon. The gross additional provision as set out in this Schedule amounts to £25,001, but as I explained when I moved the motion referring this Schedule to the Committee a few days ago, the net expenditure is inly £2.961:

MR. STOOKE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK Your Excellency. I should just like to ast whether, in respect of item No. 7 and I suppose. 8, and possibly 11 (that is, items. referring to the Empire air scheme), andalso under item 15. Empire air mall scheme, there is any contingent liability attached to these items?

My reason for asking is that while I think everybody in this Colony is anxious to assist in any Empire scheme, whether for improved communications or defence. as for as lies in our power. I do think it only business-like to know whether there is any contingent liability or not attached to any of these undertakings.

SIR ARMIGEL WADE: "The best way of answering that question is for -Your Excellency to permit me to read an extract from the minutes of the Standing Finance Committee at the meeting when this particular point was raised.

The minute reada:-

-"In connexion with item 8 (Equipment for Wireless Stations, £3,090) and item 15 (Empire Airmail Scheme, £5,583), Major Cavendish-Bentinck drew attention to the explanation of this expenditure in the remarks column of the Schedule and asked whether the Colony would be subject to a contingent liability in respect of the reimbursement from the Air. Ministry.

The Colonial Secretary explained that there was a contingent liability but that --this was very remote since the Secretary of State had mercly reserved the right to re-open the question of the repayment of some portion of the reimbursement in respect of item 8 in the event of the financial condition of the Colony materially improving.

Major Cavendish-Bentinck expressed the view that it was unsatisfactory that

÷.....

15] Empire Air Mail

Sir A. Wadel

the Colony should be subject to a contingent liability of this nature, the mount of which was not known and in respect of which the possibility of liquidation being demanded was not specific.

29TH JULY, 1937

The Treasurer agreed that, from the point of view of future financial arrangements, the position was unsatisfactory and rendered the drafting of a correct balance sheet a matter of difficulty.

The Committee recommended that the question should be raised with the Secretary of State with a view to darifying the position."

Excellency.

-MR. HARVEY: Your Excellency, it annears to me that the Secretary of State for the Colonies, without prior reference. withis Government, more particularly without reference to the accredited representatives of the taxpayers of the Colony; committed us to a very heavy expenditure. in connexion with this Empire air mail subsidy, with the principle of which no one will be in disagreement.

But the matter of the subsidy to Imperial Aifways has on numerous occasions formed the subject of discussion in this Council. Many----

SIR ARMIGEL WADE: On a point of explanation, Your Excellency, I. am sorry if I have misunderstood the position. I though I was replying to the debate on the motion which I moved, and I had no idea that other hon, members wished to speak, because I cannot be allowed to speak again.

MR. HARVEY :- With respect, there Was no opportunity given for comments 2 on the motion. We were not invited before the hon, the Colonial Secretary, leapt to his feet and dealt with a minor issue. May I suggest, with tremendous respect, that it will make for the convenience of the Council, and orderly.conduct of business, if hon, movers of motions restrain themselves until "all comments have been received and, in accordance with the recognized rules of debate, reply comprehensively to any or all of the points raised?

Resident Labourers Bill 154

SIR ARMIGEL WADE: I have already apologized for misunderstanding the situation, and I am afraid I can do no more.

MR. HARVEY: I think I am in-order in continuing. Your Excellency.

As I was saying, we were given a very definité assurance on numerous occasions during recent years in Council that, when the subject of the renewal of the subsidy to Imperial Airways came up for reconsideration, the numerous disadvantages that had been alluded to in detail on more. than one occasion would be brought into the limelight, and questions asked and answered with a view to the removal of those very serious disabilities, with very That is the position at present. Your -special reference sto the inituitous charges imposed by Imperial Airways on private aircraft landing at Juba and Malakal in the Sudan I must say that we are all profoundly disappointed that, under the circumstan s."the manner in which this new subsidy has been granted over our heads by the Secretary of State without reference to us has entirely precluded us from making such representations as we deem desirable in the best public interests.

I do- personally wish to enter the strongest possible protest, as a matter of principle, to the Secretary of State or anybody else committing this Colony to very heavy expenditure, without at least giving it an opportunity of putting up its point of view and making such comments as it may wish to make. (Hear, hear.)

The question was put and estiled.

THE RESIDENT LABOURERS BILL SECOND READING

The debale was resumed,

MR HOEY: Your Excellency, while I do agree that it is necessary to amend the Resident Native Labourers Ordinance, 1925, on the lines of the Bill we have before us. I am unable to accept this Bill as it stands, due entirely to clause 22, which concerns local option. Before going into detailed criffcism ofthe local option clauses, I would like to make a few comments on the Bill in general.

This Bill is, as the hon: mover said yesterday, the result of a committee ap-

[Mr. Hoey]

pointed in 1933 and which reported in 1914, Just one point about that. When the hon, mover was introducing the Bill yesterday, he said that the committee appointed was entirely representative of the country. I do not blame him for making a mistake, because he has been here only a short time, and naturally does not know where every member lives. But the fact remains that the two most important-districts in the country, the Trans Nzoia and the Uasin Gishu, were not represented on that committee.

I agree that every opportunity was given the people residing in those districts to make their comments and observations. on the proposed measure, but the fact remains that it is some time since this committee sat, and conditions then were very different from what they are to-day. Earn glad to say that to day, we can look forward to the future with a great deal more confidence than we could at the time this committee was appointed.

What is the position to-day? In every - industry, or every farming industry, one. - thing stands out, and that is the need for I think is doing its utmost to build up a supply of skilled labour. That skilled labour can really only be derived from resident labour, and when you have resident labour which is drawn from practically every tribe in the country and those tribes have entirely different habits and customs-and not only that, some of them are pastoral, and some are agricultural-their ideas of life differ very considerably. · · · · · · · ·

Again, Sir, the various industries that require this resident labour differ enormously, You take the big industries such as sisal, sugar, coffee, then the smaller industrics such as pyrethrum, grenadilla, and numerous other industries and; what is more, the country which requires these resident labourers differs enormously. One: area may be a dry zone, another a rich agricultural zone, so it must be realized that the conditions under which these resident labourers reside differ enor--mously.

When you come to a Bill like this I. consider that one of the first principles to be observed is that there should be a

minimum of interference between the employee and the employer, or the employer and employee. This Bill, I maintain, provides for the maximum amount of interference, inasmuch as clause 22 provides compulsory power for the employer to actually dismiss his employees. If that position ever arose, it would be an impossible one. If an employer was forced to dismiss his employees by authority against both their wishes, it would be an impossible state of affairs. It would create the greatest hardship on the occupier, and would be most unfair and unjust to the natives he employed.

"I would like to try and cite a case toillustrate exactly what I mean. Let us take the case of a farmer situated in the high country growing pyrethrum and wheat It is absolutely necessary that he should have quite a considerable amount of resident native labour, and it is more than probable that the type of resident native labour which he will have will be of a pastoral type and will naturally have cattle with them. There is a lot of vacant country surrounding him. It may be privately owned or unalienated Crown land.

probably sold-and is cut up into small dairy farms. The man who is growing, we will say, pyrethrum and wheat, suddenly finds himself surrounded by about a dozen small dairy farmers, who turn round and say, "We object to this native cattle of yours, they are really becoming a menace to us," and in due course they make application to the local authority.

I admit that the local authority has to observe sub-clause (2) of clause 22, which reads :---

"In making any order the local authority shall have regard to the wishes of. the occupiers of farms within the area; of its jurisdiction, so far as such wishes can be reasonably and conveniently ascertained;"

Undoubtedly the wishes of that majority, would be very forcibly expressed.)

"to the reasonable labour requirements of farms; and to the reasonable needs. of resident labourers on such farms." There is room there for great divergence of opinion between the occupier and the local authority.

117 Resident Labourer's Bill

(Mr. Hoey]

While I agree that a further method of soncal is provided in clause 23, the fact remains that the provisions of this Bill under certain circumstances may be apolied to that grower of pyrethrum to force him to dismiss the whole of his resident shour force with their cattle, because the Rill clearly visualizes that this Bill shall apply to the wishes of the majority. That is contained in sub-clause (4) of clause 22.

If that is so, what is going to be the position? You have this cumbersome method of appeal, and suppose for one moment the appeal goes against the minonly and the minority is forced by an order which is made by the local authority to terminate the agreements of his. resident labourers? . It would be an impossible position, and I do maintain that this Bill definitely provides that, under, ertain circumstances, a perfectly good contract existing between employer and mployee can be compulsorily broken. I dusine absolutely and entirely with that If that principle ever comes about, there' will be no faith left with the native of this country and no security of any sort for the resident native labourer.

I shall probably be accused of putting up an extreme case, but I am putting up this case because I believe it is a definite possibility under this Bill. I suppose I shall be told, "You have asked for this, and rt you cannot trust your own people." That is not the question: it is a question ofprinciple, and I maintain that this Bill gives far too great power to any authority to the extent of unlimited interference.

When I say that, I may be accused ofnot trusting my own people. That is not the case at all. I frankly think, as I have said, that the powers are going too far. I believe the district authority is the right and proper authority to administer such a Bill as this, because they are possessed of local knowledge which probably puts them in a position to make a far better judgment than anyone else, but the power is too wide under clause 22. 36-200

But when you come to clause 23. it is quite obvious that that provides that a local authobity can be overruled. I agree that it is necessary to have some sort of appeal in this Bill, but clause 23, although it reads extraordinarily well, and seems

to cover the position more fully. I do not think for one moment it is going to be effective.

My reason for thinking so is this. If you give to the local authority the power envisaged under this Bill, it will be given it. completely if the Bill is to work in practice because, if not, and the local authority make an order, and there is an appeal against it. do you mean to tell me the local authority is going to sit down and be overriden by a body such as the Standing Committee of Local Government? I' am perfectly certain it will lead to strained relations with Government, and the district authority will turn round and say, "Under these circumstances: Government consider us quite incapable of administering it: let somebody elso administer it." and this Bill will fall to the ground.

If you give this authority you have got to give it completely in practice, as I amperfe ly certain that no district or local authority will stand it if overriden by such bodies, as set out in this Bill, in a very light manner.

I maintain that this Bill really allows one industry to penalize all other industries, because presumably, if there was anorder made such as this Bill provides forto remove resident labourers and their: cattle, it would probably emanate from the adjoining stockowners. When we come to talk of adjoining stockowners, I== maintain that for them to merely turn. round and say, "Your native stock is a menace to our interests here," is an in-: sufficient ground entirely to institute an order being made for the removal of those resident native labourers and their stock. I think if that is to be one of the main provisions of the Bill, and that is the only ground I can see for requesting such an order, then L believe the title of the Bill is entirely wrong. I believe the title of the-Bill should be "A Bill to regulate and control native labourers and their stock and to provide for their removal when so requested by stockowners of the district in which they reside."

I cannot see that it is at all right that the stockowners who, after all, form oneindustry, one of the numerous industries in this country, should be in a position.

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

. .

[Mr. Hoey]

A STORMAN

to enforce such a compulsory measure. People may say, "This is all nonsense; you have no faith in your local authority, and they are the proper body to regulate this Ordinance: but you are really frying to take away from them power which they should rightly nave."

Well, Sir, I do not agree with that, and I do maintain that, to go as far as you. have done in this Bill by giving that unlimited authority to the local authority. you are brening the door, I believe, to penalizing the minority with very verydisastrous results, and I hope very much that when this Bill goes into select committee, as I am sure it, will, we shall be able to find a way out; becouse I feel sure system of fencing which would meet this position and so escape from from a verydangerous" situation which - you - have ereated for the minority by the provisions - not a question of the stockowning com-- of this Billing The state of the

Thave tried, probably not very well, to, concentrate on what I think is the most controversial part of this Bill, and I do hope very much that members of thisthe dangers which may occur to the min=" ority under the provisions of clause 22. ~

There are numerous amendments necessary, and these have already been dealt with by the hon. Member for Nairobi North (Major Cavendish-Bentinck), so I will not take up any more time on them. I hope very much that Council will see its way to supporting me-in some of the remarks I have made concerning the minority point of view.

MR. LONG: Your Excellency, I wish to support this Bill, and I very much hope that everybody in this Council will also support it.

I do not propose to go into any details of the Bill, for they have already been dealt-with most ably by my-hon and leafned friend opposite and the hon. Member for "Nairobi North (Major Cavendish-Bentlinck). All I propose to do is to confine my remarks almost completely and entirely to this question of local option, which I regard as the warp and woof of the Bill, the principle, the essence of the whole thing.

As far as this Bill is concerned, com. naring it with the old one, with the excention of very minute details, I can see no difference at all between the two, with the exception of the question of local option As has already been said on two occasions in this Council, but I repeat it, there was a committee formed to go into this matter, a committee which represented the whole country. It might have been that there were certain districts not represented on the committee, but every district in the country had an opportunity. of giving evidence before them, so that I cannot see that the non-representation was an objection.

.... It has been said and suggested this morning that this Bill is really put up by we can, probably by providing for some the stockowning community of the country-To a certain extent that is true . but later on I should like to to put and other point of view altogether, that it is munity but the whole white community of the country that it affects.

Anyhow, taking it from the stock. owner's point of view, I cannot see any reason why a community of stock people-Council will support me when I point out _ in any area in this country should not be allowed to get together and agree that squatters are not in their interests-1; should not call them squatters: I beg your -pardon :- resident native labourers-are not in the interests of the stock industry of this country, particularly with their cattle, sheep, and goats and so on, and that it is much better to get rid of them.

> It has also been suggested that the stock community in this country have never made a case, or put up a sound case for getting rid of these resident native labourers. Well, in dealing with this matter, I can only take two points of it, two essential points of view.

> The first is the question of disease, which has had a most deleterious effect on the stock industry. It has been suggested that even with resident native labourers in the past the dairy industry has gone ahead very well indeed. Personally, I agree that the dairy industry has made a certain advance-I wish'it had made a much further advance-but to say it is because we have had these labourers is, to my mind, entirely incorrect. It is despite the fact that we have had these

Resident Labourers Bill

Mr. Long]

reopic that the industry has gone ahead. If we had not had them, it would have cone ahead very much further.

29mr JULY, 1937

Take T district like Gilgil, which I knew twenty-five years ago. There was a little disease, no East Coast fever: it was in entirely clean area. Through the introduction of resident native labourers East Coast fever is all over the country, there are quarantines all over the place, and beartwater is rife. Where are the numbers and herds that used to be at Gilgil? Where are the Frieslans and Herefords that used to be there?- They have gone. And why? Because they could not stand the East Coast fever and heartwaters and - these are-two-of the diseases introduced by these resident native labourers' cattle

and sheep. I will refer to West Kenya, Nyeri and Nanyuki, I do not represent the district. I am well aware, but in the old days I knew the country very well from a stock point of view. The whole country at that time, twenty years ago, was divided into two areas, and the division was made by a river called the Amboni. On the north side there was no disease at all. On the other side the place was rife with East Coast fever. Nairobi sheep disease, and every other disease that you could think." of.-It was practically a native reserve. Then came these plans of getting these resident native labourers out of their reserve and putting them on to the land which had been alienated for white settlement.

At first sight it looked a fairly good plan. Personally, I did not agree. However, with the Kikuyu came cattle, sheep and goats, and all sorts of diseases, and anybody who knows the Nanyuki counity. lo-day will admit that the whole place isriddled with East Coast fever, heartwater and every sort of diseason The seterinary officer in charge there has a nightmare of a life trying to deal with East Coast fever and other diseases, which is entirely and absolutely due to the fact that these native sheep and cattle have been allowed out of their endemic reserve.

So much for disease. I should now like to go on to another rather more difficult question, but equally important, if not more important, the question of soil Resident Labourers Bill 162

erosion. You referred to it in your opening speech, Sir, and there has been a great deal said about soil erosion and what measures we ought to take against it and what money we ought to be spend on it

I am the first to admit that there are certain native reserves in this country. which, either through overstocking or the wrong sort of cultivation, have been practically done in. I-would suggest that under this system of resident native labourers exactly the same thing is going to happen. to our White Highlands, and instead of waiting ten years and then talking about it let us slop it now and get these people back where they belong, to the reserves which have been apportioned to them. You-may think-that I am exaggerating this point. I am not, and I should like togive you some instances If-vou take, for example, some of the nost lovely country I have ever seen, the liones of the Aberdares, and a place like Ndaragwa, beautiful country, at one time: covered with thick cedar forests; beautiful cattle country, and free from disease incidentally. To-day-the cedar trees are

burnt, and there is soil erosion going on . as fast as it possibly can. Another good example is Eburry, both on the Naivasha and Elmenteita side. In ;. the old days Eburru had thick forest on the top, good rains, and consequently plenty of water below. To-day the place iscompletely done in ; there is no forest left. To my mind, it is the most criminal thing that this should have I cen allowed to happen, that natives should have beenallowed to go outside the Kikuyu reserves to another district where they are now as thick on the ground as ants.

The next place is Elburgon. That was one of the richest and best mixed farming districts in this Colony. I will not hesitate to say that as a mixed farming proposition it was probably the best of all. It astounds me absolutely-I do not knowthe place very well, but I occasionally go through it-to see that will the excep---tion of one or two very diligent farmers who have pure-bred cattle at great risk, the whole place is littered with goats,-Kikuyu, and sheep.

I cannot reconcile such a state of affairs with the fact that the white community

Resident Labourers Bill 160

of the country have for a very long time, [Mr. Long] and I include myself, squealed for more land on the one hand and have given it away to the Kikuyu on the other. It absolutely defeats mol

Speaking as a stock man, I feel sure that I shall probably upset the people who are interested in sisal, pyrethrum, and various other industries, but I cannot see why I should have done so. This Bill, although some people try to make out it does not, provides for local option. It is not a Bill compelling all squatters to go back to their reserves. If the pyrethrum growers want to keep squatters-I hope they do-not-and they are, essential for sial people want to do the same thing 227 CIN. - - -

Think there are innumerable arguments to bring against it. I think these and any antive labourers with their sheep, mittine and coals are very much more trouble than they are worth. People say they are very much cheaper, but if you event in the fact, first of all, that they do in a very large number of cattle owing to diseases secondly, that they do in your land, and thirdly that they are most frightfully difficult people to manage. actually they are the most expensive form of labour that you can possibly imagine. certainly as far as this country is conand.

With regard to a remark made by the hon, Member for Uasin Gishu (Mr. Hors) about skilled labour and that you must have these resident native labourers' in order to be able to get your skilled labour, I am sorry to have to join issue. Thave been farming in the country for. facon-five years, fifteen years for someboty ele and en years for myself. I have no southers, and have never had any. record for a formight 1 got rid of themis and their sherp and goals and currything. I have the same boys to day looking after my thoroughbred stallions as I did ten years area, and some have, looked after. the imported bulls for ten years, and all my herders are the same.

It is perfectly easy to keen your labour without necessarily allowing him to bring stock with him on to the farm. You must give him a good house and good condi-

tions, which he will get in the ordinary way, but the question of stock is to my mind an entirely and absolutely senarate thing.

It has also been suggested that there is no need whatever for the Bill, as the stock industry can quite easily protect itself hy dipping and fencing. I admit that were the Dipping and Fencing Ordinances brought in throughout the country it would make the position easier but, as the Director of Veterinary Services will tell you, there are lots of diseases in Kenna which cannot be dealt with by dipping and in some cases not by fencing, so that that argument does not really hold water.

Before I sit down. I should like to the industry, they can get them; if the, impress on this Council that, under the past: system, which has been in existence now. I suppose, roughly twenty-five years, whatever way you look at it, whether. from the sisal planter's point of view or the stock farmer's point of view, or any other point of view, looking at it-from the point of view of the white community and their country, the birthright of our children in fact, you can only come toone conclusion, and that is that under this system, the community is slowly and surely giving back the White Highlander to the natives.

It has also been surrested to me that this Bill is very much a parallel to the. feudal or manor system which existed in England for years. To my mind there is no parallel whatsoever. You'do not allow a comman at home to bring in any discased stock and kill all your valuable animals. You certainly do give him a house, and you let him keep a pig in the back garden if he wants to, and you give him what is called in Wiltshire an allotment, wherein he can grow potatoes and various vegetables to keep his wife and family.

In this country you first of all feed a particular man who works for you, you pay him and house him, and you also give him a country estate to live in. The man in England is entirely dependent on his garden alloument, but in this country the Kikuyu has a country estate to reure to. In fact, he has a foot in both,

"That is all I have to say, Sr.

territories.

COL. KIRKWOOD: Your Excellency. in opening, I should like to state that I accept the general principles of the Bill under discussion, and I also accept the principle of local option.

I agree with the hon. Member for Uasin Gishu (Mr. Hoey) in a great deal of what be has stated, and I go a long way with him, and believe that in select committee we can satisfy most, if not all. of his points and implement the points he has made. I believe myself in the protection of the minority, and that is not yet done in this Bill, and I cannot see why a bare majority, say 250, can overrule 249, for that is a majority.

But I do think there is a way out My way may-not-be foolproof, but still, in my,own district, we have put up a great number of points which are really select committee points, and I understand my name will go forward to sit on that committer, so that there is no occasion for me to weary the Council with this lengthy document with which I have been supplied

One way suggested is by the addition of this proviso to clause 22:----

"Provided that the defendant occupiers have the right to fence their farms to retain their resident labourers and the group farmers benefiting from the fence will share pro rata the cost of the. fencing."

That, in principle, has been agreed to in Trans Nzoia, which, notwithstanding what was said by the hon. Member for Rift Valley (Mr. Long), is I maintain the finest mixed farming district not only in this country but in the world! (Laughter.)? We can grow everything, and there is nothing in the world that will not grow: in the Trans Nzoia. No, coco-nuts do notgrow there (laughter) but, strange to say, the only definition I have had of the name "Kitale" is "a young ceco-nut in the second stage of development," which I got from a Swahili dictionary!

The hon, and learned Attorney General in his opening remarks said that he had had only one criticism of the Bill, from the Sy-Hoey's Bridge Farmers Association. I have a few points here from four other bodies from my own district which are affected, obtained from witnesses who Resident Labourers Bill 166

gave evidence, and from the district council of the district. I should like to draw. the attention of the hon, member to these facts.

MR. WILLAN: On a point of explanation, Your Excellency, I said that Government had only received one criticism between the date on which the Bill was published for criticism and the date on which it was published for introduction into this Council.

COL. KIRKWOOD: I am also aware that the Uasin Gishu District Council have also gone into the Bill pretty thoroughly, and 1 think I am safe in saying that a large majority of associations throughout the Colony in the rural areas have also had a number of criticisms of. the Bill. But most of that criticism has been forwarded to their members on this Council

Most of my points have already been nentioned by the hon, member Major. Cavendish-Bentinck, and Lam not going to weary-the Council by going into themagain, but 1, will do my best-to see that minoritics are protected before the Billbecomes law. I do. not think there is any difficulty about it. I have given one constructive instance of how to get protect tion for minorities, and I have no doubt other suggestions will be put up, probably better than mine; then I am prepared to accept them, but that will still have to be proved.

I give the Bill my blessing, and hope that when it comes back from the select. committee it will be acceptable to all parties.

MR. MAXWELL: Your Excellency, I have been studying the Bill from the point of view of district councils. It is .. quite obvious that there are differing opinions as regards local option, and, of course, lo day one cannot say in what form this will come back to Council from the select committee, but in whatever form it does come back I am perfectly satisfied that where district councils exist they are the authority touedminister local option. They are reasonable people, and will act sensibly and fairly.

But I do wish to put up one suggestion. I do suggest that authority be given district councils to delegate their authority

[Mr Maxwell]

for administering to committees of their members in certain areas which can be defined. The reason why I say this is that when district councils were formed they took over portions of many administrative districts. In some cases as many as four. administrative districts contributed to a council area. In those days each district had made its own arrangements as regards squatters, and had come to an agreement among themselves and carried on quite satisfactorily.

Since district councils have been formed, those same districts have carried on with their native labourers on lines. which Taid down the best way to suit themselves. I can see no reason why-today they should not be allowed to continue where they have reached such mireement, where they know what they. want themselves and where, if there are any details to be fixed up, they are capable of doing it themselves. I can see no reason why it should be necessary for them to refer their small problems back to a district council, who then have to consider the wishes of the occupiers of all ... farms in the district council area.

I do not suggest in any way that a district council should try to get out of. its responsibilities. It is, I submit, merely a logical extension of the question of local option.

Another point arises here. In at least one case that I know, it is hoped that a district not now in a district council area will agree to come in, but I am told thatthe stumbling-block is this, or at least one of the stumbling-blocks; that for some considerable period they have had their own arrangement for dealing with native labour and they wish to carry onwith it, and see no reason why districts outside should have any authority over them in what is to them a parochial matter.

I think they have realized that district councils act reasonably, but in this case they'should continue on the lines on which they have carried on. -

2.72

You may ask why I am raising this point under this Bill, as many hon, members may think that a district council would be in a position to deal with the

matter of delegation liself. Under the law as it now stands, a district council cannot delegate its authority when administerine an Ordinance unless specific authority is given in the Ordinance. In other words before a district council can delegate such authority to administer local option it must be given in this Bill the right to do so.

I may say that if this power of delegation is given to district councils, it will not in any way, as I see it, affect the procedure laid down in clause 23, which is one of the clauses which gives safeguards to the individual.

You will notice that I have suggested . that only such delegation will be used in ... connexion with areas within district councils where agreement has already been come to and the system as regards resident native labourers has worked quite satisfactorily. Should there be any area where serious friction is likely to occur. I feel that the district council should not delegate such authority but should face the responsibility itself.

This Council may feel that such authority to delegate should not be given to district councils unless the approval of some higher authority as to the areas and so on is first obtained. I have an open mind on that point. I think it can be argued either way.

As a member of a district council, there are certain points which have been already mentioned by the hon. Member for Nairobi North in connexion with clause 23, and which I do not think are very happy. I do not believe that when an order made by a district council has been sent up to the Governor in Council that it should be possible for the latter body to vary that order and then publish it. The Governor in Council should, if not satisfied with the order, send it back the district council with their 10 comments.

> I am also not altogether happy about sub-clause (4) of clause 22, whereby if a district council does not do one of the acts it is entitled to do under sub-clause (1) the Governor in Council, on the wishes of the majority, may step in and do so. I think this sub-clause should be further considered.

(Mr Maxwell]

There is one other small point, with regard to forest areas in district council areas. In certain district council areas. if you look at the map, you will find very small forest areas excised, of the size of perhaps one, two or three farms. These may easily become points which will be extremely difficult to administer and may affect the surrounding farms.

These areas are so small that it will be extremely difficult perhaps for the forest authoriites to administer them, and in such a case I submit that it would, perhans, be advisable to have some arrangement come to between the forest authority and district councils whereby the latter can take over the administration, for the purposes of this Ordinance, of these small forest areas.

I had not intended as a member representing a town constituency to be drawn into this argument on local option, butthe sisal industry has been mentioned by several speakers. I do not want to say more than this, that I think this Council must be very careful before it-does anything which will stop the supply of skilled labour to any business, including the sisal industry, I think one of the greatest difficulties in this country is to be able to obtain skilled native labour in carrying. out any complicated processes.

Sec. Part -COL. FITZGERALD: Your Excellency, it is with a certain amount of trepidation that I get up to speak on this Bill, as it is obviously a Bill more connected with the bucolic section of the community than any other. However, having recently discarded the sword for- of the farm removed. the ploughshare. I feel that I should have a certain say in this matter, not only from the point of view of the people I represent on this Council but also from the settler's point of view as well. ...

In this Bill, like all other Bills, there is a principle involved, and that principle appears to be whether resident native labourers and their stock should be controlled on-these occupiers' farms or not. I think eryone, or at least most people, will agree that there is a necessity for this control, particularly in a country of this nature where so many catile diseases are. rife. How that control is to be carried out

seems to be the problem that we are up against in this particular Bill.

29TH JULY, 1917

There are many solutions to a problem. and I must say that the persons or committee who were responsible for framing the Bill have gone very thoroughly into the matter. But I cannot help thinking that there are several sections in this Bill which are open to criticism.

For instance, this very much discussed clause 22. This seems to me to be a little bit hard both on the occupier and on the native labourer as well. Having complied with the numerous and. I may say, exacting clauses from I to 21, there appears in . the picture then, in 22, a body called a local authority. Apparently this local authority can take a sudden dislike to an occupier and prevent him having any resident native labour on his farm at all-This seems to be an interference with tholiberty of the farmer, and savours to me me of a local-Soviet or an O.G.P.U. than anything else.

In this connexion I should like to call attention to the remarks of the hon, and ---learned Attorney General-when discussing the Trade Unions Bill, that some rule or other at home-I am not quite sure what it was-had been declared illegal because it destroyed individual ilberty. I would suggest that this same rule would apply to a local authority. On the other hand, this local authority may consist of reasonable and sympathetic men who may refuse to take action, in which case a majority of occupiers in any particular area may appeal to the Governor in Council to have these dreadful denizens

-Herez Sir, if I may say so, is the makings of a most extraordinarily fine dogfight between a local authority, the occupier, and the resident native labourer, and therefore I submit that this statement on page 28 of the Bill, in which it says that "no additional expenditure of public moneys will be involved if the provisions of this Bill become law," will have to be altered, because I can foresce a horde of clerks, police officials, and possibly military as well, being employed to compete with the various difficulties which will arise if this clause 22 is retained in the Awar Bill.

Resident Labourers Bill 177

[Col. FitzGenild]

and an and the second secon Second second

I am afraid that I do not like this local authority at all, and I am not alone in dialthing it. There is a lovely big book of the Keoya Land Commission, in which you will find as lot of things, and that commission does not like it either. To be perfectly frank, I about like to taimp on this thing and kill it straight away before it arises to do a considerable amount of damage in the future to this country! (Laughter.).

It would also appear from the powers given this locar mutionity that a considerable number of natives now more or less deriphelized will be set loose on the country and, like the Israelites of old, will be wandering about in the wilderness looking for the promised land, but, in this case, willhout anybody to lead them.

As regards this, I was pleased to hear from the hon, the Attorney General the other day that there is fand available for these detribulized natives which will be permanently sllotted to them. Otherwise, I am afraid the latter state of the farmerwill be worse than the first, in that these people will be moving about from place to place whetever they go,

As far as I can see, If this clause 22 of the Bill is deleted, the powers given to these local authorities are adequately provided for in other clauses of the Bill, chiefly in clauses 5, 6, and 7, and probably other clauses as well.

Another matter in this Bill that I should like to call attention to is the excessive amount of branding of native cattle which appears to be necessary under this Bill First of all, apparently the cattle will have to be branded with the occupier's brand (incidentally at his add to the brand.

I am, from the remarks made by the bon. Member for Nairobi North, a little bit suspicious about this letter 'S'. I think that perhaps it is not the right letter to sume because it summers something like this symmetry business which everybody objects to, so possibly another letter might be used. Can the other band, it may mean servent". (A MEMBER: 'Or soldier!) That is the first brand that goes on the cattle. If a native wishes to move his eattle, say after one or two months of the first branding, the cattle will have to be branded again, this time with the occupier's brand upside down. Then it is quite on the cards that the cattle will be moved on to some new occupier's land, in which case they will naturally have to be branded again with the new occupier's brand. But in this Bill I cannot see that is is laid down anywhere how this particular brand is to be applied; possibly inside out or some way of that sort!

I submit that the hides of these animals when slaughtered will be of very littleuse, for shoe-leather or any other kind of leather for that matter. Surely some means can be devised whereby a little less branding of native cattle can take place? I mention this matter because I have a friend at home engaged in the leather trade, and I asked him on one occasion if he ever got hides from this country. He replied that he had tried them, but they were so, frightfully pitted with holes from over-branding and branding in the wrong places that they were practically useless for his particular kind of business, I admit that is a few years ago, and postsibly, the present method of branding it carried out in a better way that it was formerly.

There is one other small point in this Bill which seems to me a little bit vague. In sub-clauses of clause 26 there appears to be a considerable amount of chat about the days on which an occupier may lawfully require his labour to work. As far as 1 am aware, there are no laws in this Bill governing this matter, so that these sub-clauses should be deleted.

In conclusion, I would like to sugget that in a Bill of this kind, where so many interests are concerned, and in view of the fact that nowadays so many farmers are going in for what is known as mixed farming, there will be a necessity for all sections of the farming community to contribute towards the general welfare of all the interests concerned and not towards any one particular interest. In other words, in this Bill there should be a certain amount of give and take policy.

Council adjourned for the usual interval

173 Resident Labourers Bill

On resuming:

THE DIRECTOR OF VETERINARY SERVICES (MR. DAUBNEY): Your Excellency, I think it hardly necessary to any at the outset that I support this Bill, and I regard it as particularly opportune that a Bill of this kind should be introduced at a moment when Government and the farming community themselves are bolh trying to do something to ensure the progress of the five stock industry.

As hon, members of this Council are aware. the Cattle Cleansing Ordinance has recently been put into force, and one district, Thomson's Falls, has indicated unmistakably its intention to apply to be brought under the provisions of that Ordinance as a proclaimed district. I think lican say, from my own contact with farmers in that district, that they would never have contemplated that step had they not realized that some measure of this kind was likely to be introduced in the near, future. In fact, when the Cattle Cleansing Ordinance was first under discussion in that district, a draft Resident. Labourers Bill had already been published for information and had been debated by the Board of Agriculture.

The clauses of particular interest to my department are clause-16, 17 and 18, 19, and 22

Clauses 16, 17 and 18 provide a measure of control of squatter stock in thoseareas where stock is permitted. The only difficult one of those provisions, is a foresee the position, is the one which relates to the keeping of a register of squatter stock, and we shall learn, 1 hope, by experience whether that is going to be an adequate and workable, measure of econtrol.

No reference has been made so far in the debate to clause 19. Athis provides for the removal of natives, and presumably their stock also, from unoccupied farms. At the same time it does provide a safe-guard. It safeguards the right of those-planters who in the past have made a practice of retaining certain farms for the grazing of the stock belonging to their resident labourers. Whether that is a deirable process. Resident Labourers Bill 174

I would, however, say that I frequently receive representations from farmers, who allege that they are exposed to grave risk of disease from the presence of uncontrolled squatter stock on unoccupied farms. It is nice to see that the Bill includes a clause of this kind which will enable us in the future to deal with that particular danger.

29mt JULY, 1937

With regard to clause 22, the hon. Member for Uasin Gishu (Mr. Hoey) cited a hypothetical case of the wheat and pyrethrum grower who, at a later stage of the development of his system of agriculture, became surrounded by a group of shiall dairy farms. He considered it would be a hardship if, as a result of representations from this small group of dairy farmers-ho should be forced to get rid of his resident native labour or (62 get rid of the yook, and suppose it the fatter case he was assuming he would loss a large proportion of his resident fabour.

Although in some districts the opinion is very strongly held that if you do not permit resident native labour to have stock they will leave you or not come forwork at all, yet there are districts in the Colony that have of their own volition, goî rid of stock belonging to resident labourers and still have labour. I have not heard that they experience any undue difficulty in obtaining labour supplies to run their farms.

The hon. Member for Trans Nzoia (Col. Kirkwood) also stated that the existence of danger from the readent labourers' stock on the wheat and pyrethrum farm was not fully proyed, and he suggested or seemed to imply that it was up to the people who asked for the removal of auch stock to prove the existence of danger. I do not think that is quite farmed and the stock of the stock of the set of the set

COL KIRKWOOD. On a point of explaination, the hon member is referring to the wrong member on this side of Council. I am not responsible for that statement!

MR. DAUBNEY: I beg the hon. member's pardon. I should have said the hon. Member' for Uasin Gishu. (Mr. Hoey). The only point I wished to make there was that we have sufficient experience to

IMr. Daubney]

know that such danger exists, that uncontrolled squatter stock, or stock under the minimum of control as they are to-day. are a source of danger to stock-farmers who attempt to carry on with high-grade sock.

MR. HOEY: On a point of explanatime. I do not know that I actually said that What I actually said was that Ithought that could be overcome by fencme. I do not consider them such a danerr, because incidentally I happen to be a sinchowner myself and have a number of southers.

MR. DAUBNEY; I rather thought it win implied, but I may be doing the hon. member in injustice there. But, with regard to his suggestion of fencing to meet the care I ten alraid that I agree with the denie is of another hon, member on . that tide of Council that fencing, while it will chies the control of lick-borne disentry to some extent, will not control the discussion contagious discuses. I would also point out that fencing is no but to the movement of squatter stock. al usu ause resident natives owning stock on forms is settled areas they will move dient; they must, otherwise the purpose of the start is reduced to a very limited one.

Our other point, about local option.

The providers to-day is that in certain . stress agreement has been reached to remnos sunttir stock-I am sorry to keep an ming this word, but I am so accustones as it -- to remove squatter stock from European farms in certain areas. That has been done in the case of Molo and to some ettent, at Thomson's Falls, dit dime is no power legally to enforce a dristing seried at by a representative austing of farmers in the district.

Ta surve a bypothetical case, and not a very ferdentied one. It-is conceivable flirt silfens aucht of resident labourers anight be estimated from a particular area. by general consent of the farming comanupity, but a new farmer occupier comion into that area can go to the district durily issioner and ask for permission to introduce so many resident labourers with 60 many lizad of stock. Although the district commissioner can endeavour to discourage him, to dissuade him, from his

intentions, yet he has no power to refime to give him a permit for that purpose to-day.

As for the method by which local ontion should be exercised. I am not quite clear what advantages the machinery proposed in this Bill has to offer over the machinery which is used in the Cattle Cleansing Ordinance and in the Fencing Ordinance. In the two cases I have mentioned the Ordinances provide for a twothirds majority and a method of ascertaining the wishes of the community is laid down. I do not know whether any amendment ensuring that a iwo-thirds majority would be needed to put into force these provisions would meet the wishes of the hon. Member for Trans Nzoia in this instance.

Finally, Sir, indications are not lacking to show that the farming community of this country-to-day is realizing that it must change over to mixed farming. It isrealizing that the farmer who has a dairy herd, a herd of beef steers, a flock of ewes and a range of pigs is to some extent, secured against any sudden and disastrous fall in grain prices, and equally. if a good farmer, he is secure against the effects of drought seasons.

Government has shown that it appreciates this position in the steps it has already taken to help the stock industry, and in the steps that are now under consideration with reference to improvements in the live stock industry. I refer to such things as the Cattle Cleansing Ordinance and the various measures that have been proposed and implemented with reference. to the meat industry.

I think Government knows that in future spells of drought or when the grain markets of the world are unusually depressed, if they have genuine mixed farmers on the land they will not find they have to subsidize a very large group of farmers who have made the mistake of putting all their eggs into one basket. For these reasons, Sir, I hope that hon. members will support this Bill, even though it is favouring the interests of one section of the agricultural industry-not one section of the farming industry, but one section of the agricultural industry-possibly to some slight inconvenience of other sections.

ARCHDEACON BURNS: Your Excellency, I should first of all like to sav. and to say very emphatically, that in my opinion a native of Africa cannot do without the settler and the settler cannot do without the native of Africa. (Hear. hear.) I think that is a principle that must stand if progress is to be made.

177 Resident Labourers Bill

I should like, secondly, to say that I believe myself that the less interference there is between men who have lived inethis country for a fair number of years and have got their resident labour round about them with their few stock, whatever that may be, the less interference with those people the better for the country. the better for both European and African. (Hear, hear.)

There are two or three points which I wish to refer to with regard to the Bill. itelf. Yeslerday, the hon. Member for Nairobi North emphasized with verystrong enphasis, perhaps justified from-him point of view, the fact that it must remi, ling years. I do hope, Sir, that conbe boing in on the minds of the natives who are living on European farms that they have no actual right to any land that may be given to them there.

I have talked with natives very widely, and I do not think there is any native who is working on any European's farm who thinks for a moment that the land that has been allocated to him for his use during his term of service really, in any sense of the word, belongs to him. I think he simply knows it has been given to him while he is in the employment of that European, and therefore he does not look upon it in any way as belonging to him. There may be some, of course, who would like to have land now occupied by Europeans returned to them, and all that sort of thing, but I for one certainly, on every possible occasion when such a question ~ comes up, tell them that they are wishing for the moon, or something of the kind! There was another point made yesterday by the same hon, member, and I would like to try and excite the sympathy of the Council with regard to it: that natives who have been living on a farm for a longioumber of years and who have become infirm or unable through infirmity to do the work they did some years ago, what was to be done with them? I have no hesitation in saying that these old

and infirm people who have been working and living on these estates, many of them. perhaps the majority of them, were there -I am speaking of the older peoplebefore the Europeans came and took up their residence on that land. They entered into amicable agreement with the European when he came there to take up that land, and have lived there and worked for him until they can no longer do work that would satisfy such a European.

I would like to appeal to this Council that such infirm people be given every consideration. They know no other place. they have no other place to go to, no blace in the Colony which they can look upon as their home. They have lived on - this land perhaps all their lives - and I think it would be a very great hardship on these old people to turn them out from the place where they have lived all their. fives and set them wandering about looking for some place to finish their few? sideration will be given to these infirm people who can no longer do the work they did some years ago.

The next point I should like to make has already been mentioned by my colleague in his splendid address this morning. He spoke about land being ready for these people. I should like the hon, and learned Attorney General, when answering this debate, to say whether that is so or not, or whether he said Government were trying to arrange for land for such people when they have to move from the farms?

MR. WILLAN: On a point of explanation, that is exactly what I did say, Your Excellency

ARCHDEACON BURNS: I thought if was, thank you.

-There are, I understand, 150,000 of these people living on European farms, many living very happily with their employers, looking on their employers as their babas and mamas, as the case may be, and if they are turned off it is the duty of Government to say to them, "There is a tract of land ready for you, we will give you a place there where you can grow your little crops and keep your few cattle or goats." The first thing before this Bill is put into operation is for

Resident Labourers Bill 110

Archdeacon Burnsl Government to take such-steps that the people will have a place to turn to and settle when they have to leave the places where they have been for so long.

-The next point I should like to make is this, the age at which a boy who has lived on a farm for any given time can, according to this measure; be either comoclied to make a contract with his master or turned off the farm; that is the age of 16. Just recently we have brough in legislation where the age of naving poll tax is 18. A boy at-16 may be at school, he may be trying to fit himself for some position, in life, and if he is then turned off that farm, if he refuses, that is, to enter into a contract with his employer or to enter into a contract with his emmoyer of to enter info a contract with another employer or estate, in this measute he has perhaps no place in the reservo where he can go. The next thing is - you find him in Nairobl or some such. other centre, and in a very short period the of time we find him either in prison or the detention camp.

-I do hope that that point of the age at which a boy can be turned off if he does not wish to enter into a contract will be taken into consideration.

The next point is with regard to; the keeping of cattle.

It must not be forgotten. I think, that the very foundations of the social system of the people in this country, so far, until they are changed, rest in their sheep. goats and cattle: they are their banking account. I hate the goat. I absolutely do; there is no question at all about it, they are nuisances to the whole country. But whether that be so or not matters not in the slightest. They are the bedfocks of the social system of these people as they are at the present time, and Liebig's has not yet come into force when they can dispose of their stock at a reasonable price and perhaps reduce their stock and get a better class stock than they had before. .

I hope therefore that it will be borne in mind that if these people are turned off we must not think they can do without their cattle, sheep or goats at the present time.

One other point I want to make ive have been trying for years to teach the marents to nourish their children better than they have done iff the past by giving the children milk and such foods as that If the squatters are retained on a farm . and the cattle are turned off the farm because, it may be, of the menace of danger to the European stock if allowed to remain, then you deprive the young people, and especially the children of those people living on the farm of the means of nutrition that is so necessary for their future welfare and development.

We must not forget that there is a need for these people, even if they remain on the farms, to have a certain number of stock allotted to them. Lathink that can be done by agreement; so that the children can have proper nourishment given to them.

With regard to the question of the branding of stock. I happened to be a member of a committee which dealt with this thing a good many years ago, and this was one of the vexed questions that came up, and long, long discussions lookplace about the methods of branding stock. We have already heard about it to-day, and have heard of a man in England who said he could not take Kenyahides because of the branding having been done in the wrong places so that their value was destroyed.

This is one of the things that the select committee will. I fear, again have to consider, as to how cattle had best be branded without doing very much harm to the hides, for I look on the hide industry of the country as one of the coming industries, one that will be of great benefit to the natives.

. I do not think that I had better enter into the vexed question of clause 22; local option. I would allow my friends and hon, members who are involved in this to work out their own salvation! I think it will be wiser for me not to attempt, in my own ignorance, to enter into such a vexed question.

It was said yesterday that a man working on a farm, when he reaps or gathers his produce, should not be allowed to take that produce off the farm to sell it without first of all receiving a certificate

111 Resident Labourers Bill

Archdeacon Burnsl from the owner of the farm. That may not seem a great hardship to him. although I do not, for the life of me, see what difference it will make. If a man is eiten his little bit of land and he works on it and gets some produce, polatoes or whatever it may be, off that tract of land which has been given him. I think the liberty of the subject should be so recognized that he should be allowed to sell his surplus produce and get money to help my his tax, or whatever it may be, without having to wait for a certificate before be can dispose of his produce that he has got from his little bit of land.

29TH JULY, 1937

I think, Your Excellency. these are the only points I want to mention with regard - tive suggestion made by the hon, and to this Bill. I think the hon. and learned piece of work in bringing this legislation bers of the select committee will find it before this Council, and when the select possible to arrange for some degree of committee has torn it to shreds-and - brought it back here it may be, in its it to some of its members who may - revised form E hope it will be, useful to all the people, black and white, residing stances in-certain areas of very large in the Colony.

MR. HARVEY: Your Excellency, as one of the members of the committee of inquiry which sat some years ago and went most carefully into this subject, I not unnaturally welcome the general approbation that has been accorded this measure. I should like, quite briefly, to refer to one or two items which have been introduced into the discussion and mention one which has not yet been mentioned at all.

The committee after, as I said, most careful deliberation and intensive inquiry and consultation with everyone likely to be helpful, who knew anything about the subject officially and unofficially, did its ? utmost to produce a Bill which assimilated the views of conflicting interests which have been so eloquently expressed here this morning.

But I should like to make it quite clear that the committee does not claim the monopoly of all wisdom, and I person - objects strongly to curtailment of indially have no doubt whatever that, when this Belis considered once again in select committee, improvements may be introduced.

It was stated that certain areas were not represented on the committee of inResident Labourers Bill 182

quiry. I would submit, with all respect. that it is quite impossible to turn every committee of inquiry into a mass meeting and provide representation for every area and every interest in the Colony. The Trans Nzoia and Uasin Gishu districts were mentioned specially in this connexion. But I would ask hon, members whether our old friend. Hugh Welby, the Provincial Commissioner of those areas concerned, was not an experienced and worthy representative of those particular districts? Whether or not he was, he certainly put up the case of people in those areas with force and vigour and some ---- degree of determination:

I should like to support the construct gallant Member, for Nairobi South (Mr. -Automey General has done a very fine Maxwell), and sincerely trust that mem- edelegation of authority by a local authorhave special knowledge of the circum--districts.

> The hon: Member for Uasin Gishu objected to some extent to the cumbersome nature of the appeal which has been drafted in this Bills Again, with respect. I suggest that almost any form of appeal to be effective must inevitably be rather cumbersome. I do suggest that there is not the slightest danger of local-authorities walking out if their recommendation in this or any other matter are not accepted in toto. It happens every month that some rejection or variation of recommendations of a local authority is made by those higher in authority over them. They are men imbued with some senseof responsibility, and always take crificism in the right spirit provided a. reasonable case is put up to show why their recommendations are not acceptable.

The hon, and gallant member representing native interests (Col. FitzGerald). vidual liberty. Well, Sir, I suggest that the liberty of a mad dog should be curtailed and I suggest that nearly all legislation must inevitably to some extent be repressive. Only a day or two ago the hon. member spoke of the advantages of

RENYA LEGISLATIVE COUNCIL Resident Labourers Ball 114

183 Resident Labourers Bill

[Mr. Harvey] discipline. I suggest that this is a case in which. in the interests of society as a whole, individuals guilty of acts inimical to the general interest might very wellbe subject to some measure of discipline that he advocates so warmly.

He also mentioned some of the possible dangers and difficulties of branding being carried out in the terms of this Bill. I should like to point out that there is no change whatever. These proposals are in every respect identical with those which have obtained for the last twelve years, and without any disastrous results to hides. It is the easiest thing in the world, speaking as a stock farmer. to fulfil one's branding obligations under this Bill without damaging the hide to any extent whatever.

There is just one-small point to which I would invite the attention of my learned fefend.

Clause 4 (1) (b) enables a' man to reside on a farm if he has entered into" I would ask, and it is of very great interest to many hundreds of people all over the country, is whether contracts at present existing under the Resident Native Labourers Ordinance, 1925, will continue until the date on which they terminate in the terms of the contract is reached, or whether it is necessary, in view of the repeal mentioned in clause 34, for everyone to go to the fuss, bother and trouble of entering into a new contract?

MR. WRIGHT: Your Excellency, speaking for the bucolic section of the community, L wish to make a few brief rentarks in respect of that section of the Bill which, mole than any other, has aroused criticism both inside and outside this Council, and which was submitted in a marvellous exposition by the hon; and Icarned Attorney General vesterday when he correctly stated that one clause in particular, No. 22, was expressly put in at the wish of the settler community generally.

While personally a supporter of the ontion clause, I think it only fair to remark, even briefly in this Council, that some of the apprehensions shared by quite a considerable number of people in the Colony were voiced by. I believe the hon. Member for Uasin Gishu (Mr. Hoev), and I feel it incumbent upon me to express on behalf of some of my own constituents their very real fears that." under this system of local option, the dominating interests of what they call the stock community will act to the detriment of such of them as are coffee planters, pyrethrum growers, and so on.

Personally, I feel their fears are overstated, and I like to believe that under some such system as that obtlined by the hon. Member for Nairobi South (Mr.----Maxwell) some fair means will be devised whereby such people will suffer the minimum interference. On the other hand, 1am bound to agree with the case submitted by the hon: Member for Rift Valley (Mr. Long), and personally Thave strong views as he has about squattern a contract under the Resident Native To me, they represent three distinct and Labourers Ordinance, 1925, but on refer- separate evils, the first being the squatter ence to clause 34 you will notice that - goal, the second being squatter stock that Ordinance is repealed. The guestion generally, and the third and last the souatter himself.

> I hope, Sir, you will forgive the use of. the word "squatter"; but it is more expressive. 11 a

The hon. Member for Rift Valley has cited well-known illustrations showing the appalling damage done by this system all over the country. One could add to these ad infinitum: Most of this happened during the war period, when the settlers were busily engaged elsewhere, and their farms were abandoned and left to the depredations of the particular tribe specially well qualified in the art of forest destruction who, with other activities, have done incalculable harm to the watersheds and headwaters of the rivers. I think the activities of the Arbor Society should be stimulated, and even then it will take a long time before it is possible to restore the normal which we of pre-war days

I want to say generally that while, personally, I am an opponent of the squatter or resident labour system, it is recognized

knew.

[Mr. Wright]

and will continue to be for a very long time to come, because they are of real nse on-many farms. In time, progressive farmers will discover that it does not pay. to have them, but while present conditionsprevail they are of real use to us.

29mi JULY, 1937

I want to say a word about squatter stock in opposition to my hon. friend on my right (Mr. Hoey), who speaks as a stock farmer, and is one of those who can. tolerate squatters. Eventure to say that he cannot keep his squatter cattle nor that : fine pedigree herd of Carnations torether. for I suspect that the latter are a mile or two up the mountain. I hope they are. but knowing him to be a good judge I feel he is well-able to eliminate risks from squatter stock, and that his sole purpose in allowing the latter is to secure the permanency of his sisal labour below.

The whole trend of modern farming was well described by the hon, the Direcfor of Veterinary Services. More and more mixed farming will prevail in Kenya: More arable land will inevitably come into pasture, and the rotational system of many crops now exported overseas will inevitably as time goes on be interwoven with beel sold on the hoof. To such activities as these squatter stock must be inimical. Selling on the hoof is likely to be the best and most lucrative market as time goes on, and we have no less an authority than the prophet Isaiah for saying "All flesh is grass," For over a century the farmer had recognized that. the best basis of good farming practice. was pasture land, and to encourage a system whereby squatter goats in particular so decimated the areas we call our White Highlands over any long period of time scems to me rank stupidity.

I have generalized enough, and I want. to make a note of appreciation to the hon, and learned. Attointy General for lener Lam very grateful to hon, members one remark in his excellent exposition for the way the debate has gone, because yesterday.

He spoke of resident labourers emphatically as servants, not tenants. That is a very good point as coming from one speaking so authoritatively and one which elected members on this Council will be grateful to him for. We have known of the vain attempts made from time to time to identify these so-called squatters as in

fact tenants, and we are grateful indeed to the hon, and learned mover that he has for the particular purposes of this Bill given us a definition which brings with it some measure of assurance.

Your Excellency, in closing I dist want to express my very strong feeling that this Bill should have followed, rather than preceded, the definition of our White Highlands. (Hear, hear.)-It is a constant source of worry, while this whittling away process goes on and while we are discussing an inoffensive, innocent Bill of this nature, to hear it postulated that those to be dispossessed as squatters must have more land given them in our White Highlands. Sector

It will come up on later occasion, but I do feel that Government is not quite. - playing square lift putting a Bill like this through postulating concessions of more of our land; to natives while not giving ... that long-promised " definition - of our White Highlands. In any case, and I put up as a suggestion to the select committee. I do not see why a clause should nut be inscited stating that when a native resident labourer under this Ordinance is allowed the use of land, or where he takes possession without authority-and I fear there are a great many of such aboutthat in no case shall it give him a prescriptive right to the land occupied under - 3. 3¹ - this Ordinance...

Now, and this is my last point. In fairness to the native, I feel that when such a mative comes out of the reserve to work under the terms of such an Ordinance as this before doing so he ought to get a certificate stating that the nature of the land tenure held is secure for him if and when he, or alternatively the employer, terminates, his engagement under this Ordinance.-

MR. MONTGOMERY: Your Excelit seems to me that there is complete agreement with the principle of the Billand, what I think is even more important, that there must be control, control of the resident labourers and control of the way in which they are treated when they get to the farms. We all agree on that, and the object of the Bill is to see that control is carried out.

[Mr. Monigomery]

I should like to say how cordially Government agrees with the remarks of the hon. Members for Nairobi South and Aberdare (Mr. Wright) as to the status of the resident labourer. Personally, I have always been in favour of their being resident labourers, but I was always against them being treated as tenants. whereas they will now be employees."

Resident labour is necessary on most farms: There are many types of farms, and it is absolutely necessary to have resident fabour on many of them, and under the safeguards provided in this Bill . I think there could be resident labourers. But the impostant principle in this Bill is to see that no employer has on his farm a number of labourers in excess of what he can reasonably employ for a reasonable period of the year. We have to have legislation to that effect because some. people unfortunately do not play the same, and without the goodwill of the occupiers there will have to be a tremendous lot of supervision; this obvi-... ously is very expensive.

I entirely agree with the hon; Member for Nalrobl North when he said that natives should not be allowed on farms in order to farm, but he would agree, of course, that they would have to have sufficient land to cultivate crops for their own food and in their spare time, to get money for their wants.

One of the chief points of discussion has been on the local option, and I am sure that in the select committee we can come to a workable arrangement. I think It quite right to say that, as drafted, the clause may not work, but I am quite aware that hon, members have suggested improvements, and in committee I believe. we can get a workable scheme.

The hon. Member for Nairobi North had several points, and all of these will be considereil in Geleet committee, but Lam going to refer to one or two now, not to prejudice further discussion but to possibly clear up some points.

Under clause 4, he asked for information about the proviso dealing with the natives who have rights in the Lembus. and Mt. Elgon forest areas. There are a few Wandorobo who have rights there

and some Elgeyo on Mt. Elgon. They have definite rights which have been recognized by the Land Commission. They are under strict supervision by the Forest Department, and their numbers are limited to those who have rights, and no stock in excess of what the Department considers should be there is allowed. I am quite certain that no other people will be allowed to create rights in those areas

Resident Labourers Bill 111

Under clause 11 the hon, member, if I heard him aright, suggested that the occupier had first claim on the services of the resident labourer after he had completed his prescribed number of days work. I do not think he is right there." The contract is made between the occupier and the resident labourer, but in consideration of a certain number of days. work the native and his family have a right to live on the farm. He can make . that number of days not less than 180 and.not more than 270, except by agreement with the native, when he could, of course, work the whole 365 days. At the end of ... the prescribed period, say 200 days, the Bill lays down that he gets a certificate that he has completed this number ofdays' work and the registration certificate is endorsed to that effect. That, in myview, leaves the native a completely freeagent to go anywhere he likes to work for ... the remainder of the year so long as he returns on the date laid down and starts work again for the occupier. During his absence, if he has left the farm, his wile and family will be allowed to remain there.

In clause 12 the hon, member asked what would happen if, through unforcseen circumstances, the occupier was not able to provide the minimum number of days' work laid down in the contract. The answer, I think, is given in the provisa to the clause, that for good and sufficient reason a Provincial Commissioner may reduce the minimum number of days. which has been laid down.

Another point raised was in connexion with clause 21 concerning resident natives on mission farms. I will just say that any natives on mission farms' who are not there for purposes of theological instruction or training would be considered as resident native labourers and be registered accordingly.

189 Resident Labourers Bill

(Mr. Montgomery]

The point was raised, in connexion with clause 24, that a local authority should have power to make orders in respect of forest areas, unalienated Crown land, and Railway land. The hon. mover said that any reference to Crown lands will be taken out of the Bill, so that that point does not arise. 1.1.95

29nr JULY, 1937

In connexion with forest areas, this will he discussed in the select committee, but my view is that as the Forest Departmenthas full control under the Forest Ordinance it will be better to leave the matter where it is. Regarding the Railway land, the area is very small, and a great deal of the railway is not in any area controlled by any district colincil.

The last point was in connexion with -clause 28 (1) (c), dealing with medical attendance for resident native labour. It is an innovation. Under the old 1925 Ordin-Fance they were treated as tenants, andthe employer was not liable for medicalattendance: Under this Bill, they are employees, and this legislation, is brought into line with the Employment of Servants Bill.

I should just like to say, in reference to what-the-hon. Member for the Rift Valley and the hon, member Mr. Daubney stated, that my experience entirely agrees with theirs. I know lots of areas. where the resident labourer is quite happy without the cattle.

The hon, and venerable member (Archdeacon Burns) was rather perturbed that 150,000 natives were going to be turned off the European farms. I am not sure about how many there are, probably not. as many as that, but I hope very few will be turned off at all, though there must be some areas-one particular area was mentioned, by the hon. member Mr. Long, -Elburgon-where-there-may bemore people than can possonably be employed. Some will have to go, and, as stated, Government is actively engaged in finding an area of land to which they canso if they have lost any rights they everhad in native reserves.

MUOR GROGAN: Sir, my apology for intervening in the debate is based on two factors: one, I am engaged in nearly all the different industries of the country

and therefore can take a proportionate view; secondly, I have already taken effective steps to turn out every squatter from any land over which I have any control, because I realize from experience and observation that the effect of a large number of uncontrolled gentlemen with

stock and so forth is disastrous to the

country and enormous damage is done. That does not prevent me from being entirely opposed to what I may describe as the atmospherics of this Bill. This Bill appears to me a typical example of these legislative cancerous growths from which. we may easily expire if the X-ray treatment is not applied at the proper time. I suggest we are in session which is going to deal with the whole question of seryants and the relationship between employer and employee, and it is almost unbelievable that a gigantic documentlike this is necessary to deal with an issue when the only apparent differentiation n-the factors involved in the group of egislation is whether or not these particular, people-can keep-some cattle-or-goats. er alle series

As far as I can make out, that is the only possible factor. The ostensible purpose of this Hill, as distinct from the Employment of Servants Bill, is perfectly. simple. A coloured gentleman comes. along to me and says, "I am a victim of, bonification in my reserve. A large number of gentlemen with the best of intentions are doing all sorts of things to make ... life unpleasant for me. They ask me to live in a house in which my goats cannot. and so on, but I will work for you and, incidentally, bring my family and live onyour land." That is the only issue with which this Bill has got to deal, and why Troutire verbiage like this to cover such a simple issue I am entirely unable to -understand. S. 3790

Oue sould have imagined that it was a very simple issue, a question very simply asked, and, involving small sums of money, very casily dealt with as a servants' problem. Listening to this debate as. distinct from the ostensible ourpose of the Bill, it has emerged as a multifarious Bill. It appears to be not a Servants Bill at all, but a Stock Bill: it also appears to be an Erosion Bill, and according to the attitudeof some citizens it is also suggested to be:

Resident Labourers Bill 190

Resident Labourers Bill 197

(Major Grogan)

an Old Age Pension Bill! It will probably be suggested also that it will emerge as a General Dog Fight Bill which, in my humble opinion, will be the only result!

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

What disturbs me is that in dealing legislatively with what should be a simple issue, we see the evolutionary process going on where, under the intention of providing facilities for initiating and reguese. ing very small sums of money, there is emerging a vast extension of our criminal law, It seems to me utterly unbelievable. that I may find myself liable to two months' imprisonment and/or a £50 fine because I have omifted, by accident 'or otherwise, to provide one shilling's worth of employment for some old gentleman living on my land who is not particularly anxious to be employed at all.

If I read this thing correctly. I am liable to colossal penalties for having happened Clause 6 seems to me very undesirable. to provide only 170 days, work because of 180 days.

It seems to me the whole thing has got so grossly exaggerated.

I feel very strongly that the whole of these issues ought to be comprised in a simple omnibus measure which everybody could have in their study, and to which they could easily refer when occasion arises. This suggestion that these simple contracts are something in the nature of quasi-criminal procedure and therefore can only be dealt with in a sort of criminal law, seems to be an extravagant extension of a very simple happening.

I do not propose to waste much time-I hope none at all-in dealing with the clauses of the Bill in detail. L have only one or two things to draw attention tu.

I want to draw the attention of the hon, the Chief Native Commissioner to clause 4 (1), where I think there is probably an omission, and I hope the Provincial-Commissioner of the province will agree that it should read, "No unauthorized native or Somali." The clause should also include after "any forest" the words "native reserves", because it does happen continually that entirely unauthorized

1.000

neople go and dump themselves down in native reserves. May be under some other highly complicated legislative enactment there are means whereby that can be dealt with, but it is utterly impossible to keep pace with the spate of legislation I am throwing this out as a suggestion. that unauthorized persons in native reserves should be subject to control.

T was rather startled when I read this lating very very simple contracts involv- book-I beg your pardon, Bill-to find this special exemption of the Lembin area, of which I am the unfortunate proprietor, but I am relieved to hear that it only refers, as I understand it, to Wandorobo. The last time I went to that mm of the world I saw an enormous number of people living on that land, and if-all were the progeny of the only person who ever had rights in that land, my late Wandorobo guide, he must have been a very-prolific-person [

because it means that the whole of this. wet weather or something of that sort happening-the tendency of labourers to whereas under the contract I agreed to move on to a farm and take up perma--nent quarters can be easily stopped or interfered with by the Administration.

> It is the practice undoubtedly still in some parts of these territories to try and retain as many of these people as possible working in reserves, because it facilitates the tax collection and adds to the general appearance of the reports of that particular district. It has been done before, it will happen in future, and it is entirely improper that these extensive powers checking this very proper move should be provided for here. Not so long ago one of your predecessors. Sir, used to, in conversation, refer to the natives as a taxable commodity. That he is regarded as such is quite obvious, even in some of our legislation, and it seems to me quite wrong that if a few gentlemen come and take up permanent quarters on your land and you omit to get any special authority from someone 300 or 400 miles away you should be liable to these terribly heavy penalties.

> I think, Sir, that that is all I have to say on the matter, but I do really think. we are drifting into the most awful complication of complications because we simply go on piecemeal, bit by bit, like some sort of growth, instead of taking

19] Resident Labourers Bill

[Major Grogan] the whole problem and dealing with it in one measure.

SIR ROBERT SHAW: Your Excellency, I feel that my position in this debate can be described as a sort of scavenger or camp follower following in the wake of the marching armies to take up any pieces they leave behind! But the march has been so well conducted, and I especially refer to the speech of the hon. Member for Nairobi North, that there is not a fearful lot left for me to do; But there are a few points to take-up which I think ought to be discussed a little further before the Bill goes to select committee, and there are a few points on clauses of the Bill which I should like to, refer to the hon and learned Attorney General to which he may reply in closing the debate or in select committee

"If we consider the speeches made by hon, members who spoke first on the subicct of local option, it quite obviously is a matter which requires careful working out. It am not going to enter-into the argument or controversy in any way: quite enough has been said, but the salient point is that in considering the speeches of the hon. Members for-Uasin Gishu, the hon Member for Rift Valley the hon. Member for Nairobi South and the hon. Member for Trans Nzoin, in short, an effective innings, it will be found that fundamentally they are all batting on the same side, all in support of local option, all in support of district authorities. in various districts having effective control over squatters on farms.

Some will go further than this, but fundamentally, I think I may say, they are in agreement on that point. Therefore -I am almost certain that with a little more. time spent in select committee they will inevitably find a solution of that point.

Actually, I go no further mio the argument on this clause of the Bill other than to give my very strong support to that part of the matter taken up by the hon. Member for Nairobi South. He happens to be chairman of a district council in. whose area of jurisdiction the greater part of my constituency is included, and I look at many of the points of view in the same way, he from one end and I from the other.

I do think it will be necessary to find some means whereby powers now vested in the whole district council can, for that nurposes of this Bill, be delegated to some smaller and more local body. The hon, member, I think, himself made one suggestion, but not because I think it necessarily the solution but to say there are ways, I think, by which the select committee can approach the matter, that I put it to him that the authority for the purposes of this Bill in district council areas should be an authority not less local than the local committee of the district. council, with the district commissioner as a member. I do not think that at all a bad idea; and is worth discussing, and on these lines I feel sure we shall arrive at a solution of the problems.

There is one small-point. I would not dare for one moment to enter into a conctroversy with the hon Member for Rift Valley on the subject of stock and slock disenses, but it is only fair that, in conside, in this matter, the select committee should bear in mind that, where you have people so placed that they have to engage in the stock industry, in areas where almost every known African caltle disease is endemic, practical and effective steps have been taken on all cattle farms and with the enormous assistance, of the Veterinary Department to defeat nearly all those diseases.

I-would very much question any sweeping statement to the effect that these diseases' cannot be effectively met by fencing and dipping and other forms of control. I agree with the hon. the Director of Veterinary Services that dipping alone does not deal with every disease and that other precautions have to be taken; but East, Coast'fever is a tick-borne disease, and that it can be dealt with by fencing and dipping is a point to be carefully considered.

To take up a Tew other points made. I should like to refer to the speech made by the hon, and gallant member remesenting native interests (Col. FitzGerald) on this subject, and as far as I can make out he is not in favour of local option in any form. Of course, I disagree with him. and personally think the arguments put forward defeat themselves. He com- a plained of possible detribulized natives

[Sir Robert Shaw]

wandering all-over the country. But the point is, having realized and all being in agreement that this is a measure of focal control, this is the first time that we have ever tried to bring in anything, which may really be effective in controlling the very thing which the hon, member complains of. Resident labourers on farms and their stock will be controlled under this local option clause, so that the very evilent which he complains, most particularly the detribulization evil, will be greatly curtailed in a few years time, I hope. I was therefore amazed to find that he does not in effect support that, clause.

As regards the "S" brand, I think that. can be passed over in a word; because. all squatter stock already have that brand . and it does not matter much about the letter

Of course, if the clause of the Bill re-" garding the contract did not in fact lay down what is a fawful amount of work consequently paid for, if we left that outknow where we would be at all.

As regards some of the comments in the very useful contribution to the debate made by the hon, the Director of Veterinary Services, there is one point I would like to take up. It is on clause 19 of the Bill on which I think he said it had not been mentioned before he spoke. He is not quite accurate. The hon. Member for Nairobi North mentioned it, and he suggested that the word "may" in the first line should be altered to the word "shall.on the recommendation of the local authority". Personally, I believe if something like that were put in, the point of the Director would be met.

Beyond that, I may say in regard to describing the many ways in which Government was assisting the stock industry. ence to a thing which is known as the Dairy Bill, However, let that point pass!

As regards the speech of the hon, and evenerable member Archdeacon Burns. there is one point on which I must join. issue with him, and I think if he thinks. again he will agree with me that we cannot surely, ever again, raise the ques-

tion of the possibility of the prior right of natives to these lands.' It has been in inconceivable labour during the past few vears to get it cleared up with the aid of the Carter Commission's recommendations. I do believe it is cleared up, and I. believe this Bill greatly assists us-

ARCHDEACON BURNS: On a point of explanation; I thought I made it clear that there should not be any idea in the native mind of a prior right to any land on which he was a servant.

SIR ROBERT SHAW: If I misquoted the hon. member, I apologize, and I am extremely glad to hear the explanation he has just given.

Beyond that, he referred to the position of the poor old gentlemen who had been on farms'for a long time who had never done any work in their lives and that kind of thing! I am quite sure that a very small amount of amendment to that clause of the Bill, which is 4 (1) (d) and that hiay be required of a labourer and _(e), already mentioned by the hon. Member for Nairobi North, will meet us both. as the hon, member suggested, I do not. The hon Member for Nairobi North. wished it to be made clear that farmers "cannot be compelled to turn their farms" into local almshouses (I think that was the_expression used by someone) which I think would happen if the clause were left as it is at present. On the other-hand, once the thing is arranged on a satisfactory basis I am sure the mere fact of goodwill and mutual understanding will surely meet the point brought forward by the hon, and venerable member.

As regards the question of age, there is only one thing to be said about that by people such as myself. In the taxation Bill to which he referred, 18 is the wrong age, the age of 16 in this Bill is the right age. Let us forget about the lamentable his remarks that I noticed, when he was age of 18 in the taxation Bill and stick 10 the proper age of 16 in this Bill:

Just one or two points in clauses of the he was unable to make any useful reference Bill which I want to refer to the hon. mover. Whether he will take them now or in select committee I cannot say, but I shall not be very long. If I jump a little bit from clause to clause I hope I shall be forgiven, for I shall have to put them as they came up in debate.

In clause 5, which covers what a contract shall provide for, the hon. and

Samed Attorney General gave us the most welcome assurance that the thing we have been fighting for we have now got, that this shall be a labour contract only. and that no question of squatting rightshall ever arise again under this system of employing labour. That has been emphasized strongly by one or two mambers, and there is no need for me to say any more about it, but it involves a small change in procedure which the hon. member can possibly explain. In the old days, when the term squatter or native was used, it was customary in many cases for an old gentleman, who was probably a cripple but was the head of the family? and he did own the cattle-to enter into the contract on behalf of the able bodied members of the family who proposed to - work 11 seems pretty clear under this Billthat that will no longer be possible; the contract must be made with the resident native labourer, and I think that-is not only in clause 5-but in the schedule at the end of the Bill to which this refers."

It appears now that one will be compelled to enter into a separate-contract. with every single able-bodied native labouter, unless he is the son of a working labourer. That is to say, supposing what very often happens, that three or four brothers of one family come forward and offer service as resident labourers, will it be possible to allow one brother to enter into a contract on behalf of the rest? Or will one have to make separate contracts with each one? It is a point which requires making perfectly clear, because it will affect the validity of our contracts if we do not get it right.

Jumping to clause 17, there is a small point that i should like the hon. and,learned Attorney General to deal with for. me. This clause covers the penalties for having extra stock. If you take sub-paragraphs (b) and (c) and read them together, I am not sure in fact that it does cover the case of a resident labourer himself having more stock on the farm than is allowed for in his contract.

Classe 17 (2) (b) refers to natives residing under clause 4 (1) (e), and these are the men who reside under special terms, old men and that sort of thing, and I am

not sure whether (c) only refers to them or the whole lot.

It is most important that there should be definite penalties inflicted on resident. native labourers who keep more stock on. a farm than the contract allows for, and possibly the Bill does that effectively, but I am not quite satisfied.

Again, in clause 5 (7), which has been; referred to by the hon. Member for Nairobi North, who suggests that the lastwords of that sub-clause should be taken out. It seems to me that the question of the methods which may be employed to remove resident labourers from a farm, either by termination of contract or notice given or for any offence whatever, is sufficiently provided for and that this is, merely a sort of final covering which, allows a magistrate to step in if he thinks fit. In that case the responsibility must lie on Government, and at should be no. reason to include this business about resessing costs and damages of that sort i that particulan case.

In clause 12, I must express my agreement with the hon. Member for the Coast (Major Grogan) about the heavy penalties. This lays down-that you shall give the amount of work provided in the contract, and there is a proviso that you shall. be liable to a fine of £50 and/or-two months' imprisonment if you do not. That seems to me to be out of proportion, and, moreover, the point arises whether that clause is really necessary in so far as the matter is so effectively controlled under the local option powers. There, if the thing is properly operated, the local authority should not allow any squatters to remain on a farm who cannot be properly employed, and the inference is that if a man has a lot and is not using them the local authority comes down on him and kicks the whole, or half of them, off. That is the proper penalty, so that the penalty in this clause should be reduced to a small one as it is rather too onerous.

I now refer to clause 20 (3). I think the hon. Member for Nairobi North suggested a separate sub-clause (4) should be added that resident mative labourers should not sell produce off a farm without a permit from the occupier.

I think that is a fair request, because in the first place you are not under any

[Sir Robert Shaw]

obligation to give him more land than is necessary to grow sufficient food for himself and his family; and consequently it. allows every possibility of serious pilfering, I think this is a fair request, but as far as I am concerned I must say that that provision cannot be extended to the produce of his stock, for the simple reason if it does it immediately opens up the opportunity of kallir farming-

I have know the case where a person who wished to have some contracts attested endorsed to the effect that a resident labourer was not allowed to sell any. milk. I knew who the person was, and the object of it was only too obvious, and the magistrate did not endorse them. I do not think he could, and while it gives opportunity for pilfering yet milk. products-are- perishable and cannot bestored for a very long time in a hut until. one night the man can go off and sell them. I wanted to make that point clear.

One more point. In clause 28 we refer to the question of payment of wages on_ demand, which was mentioned by the hon. Member for Nairobi North. Where SIR ARMIGEL WADE :. Thank you as we do not in the least wish this Bill to be weakened in any way so that the authorities cannot impose proper penaltics on a man withholding wages, it is just this business of "on demand".

What one wants is that wages should be fully and punctually paid, and if a man refuses to pay he should be liable. I am

not sure that the whole thing cannot be covered by simply saying that if he with. holds wages due to the resident labourer. that is to say, wages that are due then, the point would not be covered.

Those are all the points I have to mate and I need not say I am strongly in sunport of the Bill and strongly support the local option clauses, which I hope will be made effective. If we sort the thing out carefully we shall be able to provide the local authorities with a workable measure which. I am quite sure, they will do everything in their power to administer in the best interests of the Colony as a whole.

The debate was adjourned.

BON VOYAGE

HIS EXCELLENCY : Before we adjourn. Lshould like to remind hon, members of Council that this afternoon the hon, the Colonial Secretary and Lady Wade leave by air for England." I am sure you wish to join me in wishing them a safe journey and a very pleasant and happy leave. (Applause.)

very much indeed. Your Excellency, and with your permission I should like to thank hon. members for the kind way in which they have endorsed your good wishes.

ADJOURNMENT Council adjourned till 10 a.m. on Friday, the 30th July, 1937.

30mt JULY, 1937

Friday, 30th July, 1937

101 Oral Answers

Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 10 a.m. on Friday, 30th July, 1937, His Excellency the Governor Sir Robert Brooke-Popham, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.), proiding.

His Excellency opened, the Council with praver:

ADMINISTRATION OF OATH The Oath was administered to:---

Nominated Official Member : S. O. V. Hodge, Esq., Acting Pro- information to that effect. vincial Commissioner, Rift Valley Province.

MINUTES ---

The minutes of the meeting of the 29th July, 1937, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE -The following papers were laid on the BY THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT (MR. HOSKINO) ----Return of - Land Grants under the Crown Lands Ordinance, 1st April to 30th June, 1937. BY THE HON. G. B. HERDEN:

Annual Report of the Posts and Telegraphs Department, 1936.

NOTICE OF MOTION COL. KIRKWOOD gave notice of the following motion :--

"In the opinion of this Council an opportunity. amendment to the Shops in Rural Arcas-Ordinance, 1933, and the Local Government (District Councils) Ordinance, 1928, respectively, is desirable in order that the Trans Ngola District Council may be appointed the Licensing Authority for shops on farms in the Trans Nzoia District."

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS No. 44-DAIRY CONTROL BILL

MR. BONG asked :---

Will Government state; with reference to the Dairy Control Bill, whether it has received the Secretary of State's comments on the Bill and what further

steps it intends to take to introduce the

Bill?

ACTING COLONIAL SECRETARY (MR. LOGAN): The comments of the Secretary of State on the Dairy Control Bill have not yet been received. It is proposed to await his comments before any further action is taken.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Is it known whether any comments and coming or not?

MR. LOGAN : There is no additional

MAJOR -CAVENDISH DENTINCK Are we being held up by comments which are possibly not in existence?

MR. LOGAN : The despatch has been forwarded to the Secretary of State and no doubt a despatch in reply will come atthe first opportunity.

COL. KIRKWOOD: May I ask when the last information with reference to this Bill was sent to the Secretary of State? MR. LOGAN : The despatch was dated the 31st March.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: On a point of order, regarding questions generally. I have been asked by elected members to request that where it is possible we are given answers to questions as soon as possible, because very often a subsequent motion depends on ananswer. If we could get all the questions answered together we should be very grateful-to-have them at the earliest

MR: LOGAN :- I will undertake to have all the answers to questions given when the Council resumes next week.

> RESIDENT LABOURERS BILL SECOND READING The debate was continued.

MAJOR RIDDELL: Your Excellency, I find myself, I believe, the last of the elected members to speak, and the remarks I am about to address to Council will necessarily be short because most of the ground has been adequately covered: There are one or two points, however, that I wish to make.

Resident Labourers Bill 204

203 Resident Labourers Bill-

Speaking generally to the Bill and'its objects, my own standard as regards resident labourers or squatters or kaffir Tarming is that I should like to see all these categories disappear. In that regard it is interesting to note, and I think it should be specially noted, that of the elected members no less than three have got up and said that, as far as they wateconcerned, they did not intend to have . and had not for some time had, resident labourers on their farms. It was all the more impressive to me, inasmuch as these three members represent very large interests in practically all the premier industries of Kenva.

There seems in the minds of a good many of us some doubt as to the definilion of this feeple who are concerned in lins Bill, whether they are resident laboliters, whether they are squatters, or whether they are goilement brought on to the farms for the purpose of kallir "farming. As these three categories" are "very clear cut in my mind, I propose to try and define them

I will first of all deal with the resident labourer on farms. The meaning of that term has been ably demonstrated and described by the hon. the Attorney General. This explanation of what is meant by a resident labourer on a farm is thoroughly satisfactory to me, and I do not mean to add one scrap or iota to what he has 'said. That does not, in my opinion, remove the squatter who is still among us.

A squatter, to me, is also clear cut, and I propose to give two instances of what I mean by a squatter, because I do not think that in respect of squatters Government's hands are clean:

The first instance T want to give concerns the Forest Department. Throughout my constituency and a good many other constituencies there are small areasunder control of the Forest Department. Some of those areas are notoriously the "home-from-home" of habitual criminals,

stock thieves, and people shirking their obligations as taxpayers in the reserves, Augean stables which I hope will be cleaned up.

The second itistance of what I mean by squatters concerns Nairobi Commonage.

For many years this has been used by Somalis who have been limited to a precribed number of stock authorized to graze there; I think the number is eight. It is notorious that for many years past Somalis have in fact been ranching on that area, and in respect of the stock they carry on that area, it is in excess of the amount laid down. This is squarer stock.

The third category which requires a definition if allesse resident natives on farms, who are held there by the owner or occupier for purposes of his own priyate gain. In this respect, of course, Government's hands are clean. It is unnecessary for met department keeps resident natives on the areas in their control for purposes of gain, but unfortunately a small-1 hope small-minority of setters do.

In my opinion, the demand-for this Bill throughout the up-country farmer associations is largely caused by their dislike and resention that such a state of andraite should exist in our midst, because andoubtedly. We all agree that kallir farming is a real byli which, again, I hope this Bill, will cradicate.

If Council accept my definition of resident labour, squatter, and kaffir farming, I will go on to the only containing clauses in this Bill, the local option clauses contained in 22 and 23,

With regard to them, we have had two statements which are, more or less, in opposition to one another. First of all, there is the statement from the hon-Member for Unsin' Gishu (Mr. Hory), and secondly the statement on the other side from the 'hon. Member for Rif... Valley (Mr. Long). As regards the two statements, I'find myself in considerable agreement with the hon. Member for Uasin Gishu, because I think that the minority requires more safeguarding than it is receiving at the moment under this option clause.

I should like to make one point which I think the hon. Member for Uasin Gishu omitted, and that is that the majority is a two-thirds majority arrived at by count of heads; it is not arrived at by a majority of interests. It is conceivable in the hypothotical case put forward by the honmember that the minority he instant

يعبرن

205 Resident Labourers Bill

30TH JULY, 1937

[Major Riddell]

may, in actual point of value, have a considerably larger stake in the country than the 10 or 11 small dairy farmers around him. I think that point will be considered in select committee, and I am only putting these points on record.

If we are to have local option, Ithoroughly agree with the hon. Member for Nairobi South (Mr. Maxwell) that the right and proper-body to do that pethe district council, and I should like to see an extension of the powers of the council in the terms he visualized in his speech. I cannot conceive any chairman or member of a district council wishing to be given arbitrary powers of extinguishing a minority, such as that visualized by the hon. Member for Uasin Gishu.

-Therefore I hope, and in fact believe, that in select committee that will be straightened out and adjusted. I listened to the speech made by the hon. Member for Rift Valley with the greatest inferest and with a very considerable measure of sympathy. It was a candid speech and came straight from the shoulder, but I could not field thinking, as he was delivering it, that if he had had the definition clearer in his mind of whatconstitutes a resident labourer under the Bill and the safeguards, and what constitutes a squatter and kaffir farmer, a good deal of the sting of his attack would have been removed.

I should like to agree with what wassaid, and stress the fact that I agree, by the hon. Member for Aberdare (Mr.-Wright). It is a matter of very great regret to me that we are not holding this debate with the White Highlands properly and fully defined, since a great deal of, the value of this debate has thereby becalost. The demarcation of the White Highllands was recommended, by the Carter, Commission in 1933, and we still await it. This question is coming wp latter under a motion, so that I shall not labour it now, but I wish to record my opinion.

There is another matter of regret to me in the course of this debate. There is a grant lagging behind in the stock industry in respect of their organization in comparison with other industries. It seems to me a great pity that in this debate, which centres largely around the control of stock, the stock industry does not speak as the coffee industry can oreven a new industry like pyrethrum, with a united voice. It is a deprivation to us,

Now, Sir, although at first glance there may seem to be a considerable divergence of opinion as between one or two of us elected members which I have briefly touched on this morning, I am a full andwhole hearted supporter of the Bill, for-T believe if will do a tremendous amount of good and, so far as I am concerned, I believe the apparent, divergencies can and will be straightened out in select committee. At any rate, so far as I am concerned I am-perfectly prepared to leavo myself entirely in the hands of the select committee whierr hope you will appoint. Sir

DR. DE SOUSA: Your Excellency, Ido not think I can profitably interveno. in the debate on this Bill, the principles of which appear acceptable to the two parties concerned; that is, the nonlinated unofficial members (representing native. interests in this Council and the settlers. But, as the Bill to some extent refers to the findings of the Kenva Land Commission, and as Thave not been very happyabout the explanations given by the hon. mover in connexion with the implications of two paragraphs in the recommendations of the report, I should very much like, with due apologies to the members representing native interests, to read the two paragraphs from the report.

The first is paragraph 1864, page 4671-

We consider it a better solution at this stage of the country's progress that Government should accept the obligation: of finding land-to which time. Expliced squatters can go, either in their bwn reserve, or, if they prefer it, in C Areas, and that care should be taken to areas in the move as cheaply as possible.

Again, on page 468, paragraph. 1867: When one reflects that the three-Kikuyu districts are only 1931 square miles in extent, even with the addition of Mwea, it is apparent that the possible return of 110,000 squatters. Would augment by 57 to the square mile a population which is already dense enough to cause embarrassment. While

Resident Labourers Bill 206

Resident Labourers Bill 702

207 Resident Labourers Bill

IDr. de Sousal

such a contingency as the return of all the squatters and their stock need not be considered, there seem to us to be good grounds for taking precautions." I have only intervened in the debate to have an assurance from Government as to whether these precautions have already been taken by Government. It is needless for me to assure Government that I am" not opposing the Bill: I am supporting it. MR. WILLAN: Your Excellency. I am very grateful to members on the other side of Council for their wholehearted support of this Bill, and it is abundantly clear now that the only serious difficulty which will be before the select committee are these two clauses 22 and 23, the local ontion clauses.

I thank the hon. Member for Nyanza (Mr. Harvey) for supporting my statement that the committee, which was anpointed in 1933, was representative of the whole Colony in splite of the arguments. adduced to the contrary by my hon. friend the Member for Unsin Gishu, and that there was an accredited representalive both of the Trans Nzoia and Uasin. Gishu districts on that committee. ---

As I stressed in my opening speech, that committee unanimously proposed local option and that these extensive powers should be given to the local authorities. It has been stated time and time again in this debate by hori, members . on the other side of Council that district councils are reasonable bodies. Unfortunately, after having prefaced their remarks with that statement, one by one the hon, members retreated. I do not . say they did not retreat in good order, but the fact remains that they did retreat from that statement.

Some hon: members suggested that they were frightened that the minority would be at the mercy of the majority; othersbecause they did not consider that members of district councils in one area should have any jurisdiction over farms in other areas in the same district council jurisdiction. That brings me to the suggestion which was put forward by the hon, Member for Nairobi South, which was also supported by the hon. Members - for Nyanza, Ukamba, and Kiambu; this question of delegation.

I listened very carefully indeed to the speech made by the hon. Member for Nairobi South on this question that there should be powers of delegation. I had -honed that he would put up some concrete proposal, but I was disappointed. So far as I am concerned, I cannot see any solution on the lines of delegation at the present time. I do not say that that means there is no solution, because it may be that the hon, member will be able to put up some solution before the select committee. But, if you delegate, how are you going to delegate? to what members. of your district council are you going to delegate? and for what areas?

If you really follow the suggestion to itslogical conclusion, you get down to*a) single member of the council and the individual farmer-I am sorry to be pessimistic at the present time regarding the suggestion but we must face up to it now. and I see no solution on these lines.

The hon Member for Nairobi South was perfectly correct in saving that the Bill as drafted contains no power for a district-council to delekate, but there is nothing in clause 22 or clause 23 which would forbid a district council taking the advice of its members who are resident in any particular area under the jurisdiction of the council. They are reasonable bodies, you have said so; and I agree with you. Then, if they are reasonable bodies, what is to prevent them, for any particular area in their district, taking the advice of the members in that particular district?___

They would take that advice, and make. a decision on that advice, but the decision would rest with the whole council. That, I think, is the solution, that these district councils being reasonable bodies would be perfectly able and would be willing to. take the advice of their representatives in each particular area and would then make their decision accordingly.

Now I come to one of the comments made by the hon. Member for Uasin Gishu on clause 22.

He suggested that this clause was to saleguard the stockowners, and that stockowners should not be in a position to impose their wishes on a majority of other people. I must confess that I was 101 Resident Labourers Bilt

30ml JULY: 1937

[Mr. Willard] surprised at that comment, and I was surprised for this reason: that the hon. member, on the 4th March of this year. during the debate on-the second reading of the Income Tax Bill, stressed most emphatically the importance of pedigree stock to this Colony.' The hon. member in-reported in column 73 of the last edition of Hansard as making the following remarks in that debate :-----

"But one of the most important points I wish to touch on-and the hon. member (for Nalrobi North) did briefly mentional-is the question of including in the exemptions imported pedigree. stock . . Anybie interested must realize that the one thing this country is crying out for is imported pedigree stock Take anyone who is engaged in the stock industry, the moment they get any sort of profit at all the first thing they want to do is to import new blood into their herds, and the benefit to thiscountry is very great indeed. I do hope. that under this exemption clause will be included pedigree stock."

I believe that "anyone engaged in stock industry" includes my hon. friend,

Hon, members will remember that that stock was included in the exemption. clause in the Income Tax Bill but apparently, although the hon. member stressed so emphatically the importance of safeguarding pedigree stock from being taxed under the Income Tax Ordinance, he now turns round and does not stress their importance in dealing with a Bill now before Council.

MR. HOEY: On a point of explanation, Your Excellency. Of course I have the greatest sympathy with the stock industry and consider it extremely important. But, during this debates the point I tried to make was that the stock industry should not be in a position to penalize other industries which could claim, perhaps, an equal degree of importance. That was actually the point of my speech I have every sympathy with the stock industry, but never for one moment have I said it should is in a position to force sacrifices on other industries.

MR. WILLAN: Now I come to the comments of the hon, and gallant Mentber for the Coast (Major Grogan).

As I understood him, he sees no reason for this legislation at all-

MAJOR GROGAN: On a point of explanation, I did not say "no reason"very limited.

MR. WILLAN: If I understood him. ourrectly, he thinks that everything should be left perfectly well to a contractual obligation between employer, and employce. He suggested that this Bill is in the interests of the stockowners, that it is to prevent soil crosion; and is to provide old age pensions:

MAJOR GROGAN ... I never suggested anything of the kind. I said that apparently during the debate it was transpiring that this Bill was not a Bill to deal with the services of people who wanted live on the place where they served, but was rabidly being apologised for an entirely extrinsic grounds which had nothing to with the Bill. MR. WILLAN: I am obliged to the hon, member for his remarks. But I would stress this, that the Bill is in the-Interests of the whole community of this. Colony.

All hon. members of the Council are aware, the public is aware, that this restdent native labour problem is a very great problem, and this Bill has been put up to solve that problem, and I do stress that it is in the interests of the whole community of this Colony and, in particular, it is in the interests of the natives.

You take a native and you take his family away from his reserve, he is then placed down in surroundings which are strange to him, and it is very vital that there must be proper control, the rights and liabilities of the natives safeguarded, the rights and liabilities of the employerdefined, and that is what I submit this Bill does. It dofface the rights and liabiliwith of the employer, it also safeguards the rights of the natives, and also defines what his liabilities are.

"The hon. Member for the Coast also: suggested that clause 4 (1) should be of tended to cover control in native reserves, I hope I am right?

MAJOR GROGAN: It has already been explained that the point is quite unnecessary.

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL Resident Labourers Bill 212

211 Resident Labourers Bill

MR. WILLAN: The hon. the Chief Native Commissioner did explain that it is unnecessary, because it is covered by section 12 of the Native Authority Ordinance, 1997:

an indebted to the hon. Members for Nyanza and Ukamba for raising this question of what would happen with regard to contracts under the present Ordinance." That has not been forgotten. As a matter of fact, on my copy of the Bill I have already made a note of that in blue pencil at the bottom of the last clause.

There is this further point to consider, that important point raised by the hon. -Member for Ukamba, that contractual relationship at the present time is between the head of the family and the employer, whereas under the new Bill it will be between each individual resident labourer -and employer. That is a point we shall "have to consider very catefully indeed in "select committee."

My friend the hon. Member for Aberdare (Mr. Wright) raised the question ofincluding a clause dealing with the prohibition of prescriptive rights. I am surprised at That, because I had hoped that during my opening speech I had stressed sufficiently that this is a Bill dealing with the employment of labour, that the position of the resident labourer is not a tenant, he is a servant. Therefore, in my submission; it would be a grave mistake and entirely irrelevant to consider? the question of prescriptive rights in a Bill such as this.

Lastly, but not the least. I come to the speech made by the hon. Member for Nairobl North- (Major Cavendish-Bentinck). Sir, I wish to pay a tribute to the very lucid criticisms which have been puf forward by my hon. friend. As all hon. members know, in this Council it is so casy to put up destructive criticisms; but it is very hard to put up criticisms which Build up and construct a Bill,

That is, what he has done. Every criticism he put up was one of constructive policy and also most helpful to the select committee. I propose to go through the points which were raised by him.

First of all, clause 2, the definition of a resident labourer on page 2 of the Bill My hon, friend suggested that in that definition there should be inserted before the word "contract," the word "labour," and he also suggested the same insertion in clause 5 (2). My answer to that is that the contract which is set out in the first schedule to this Bill and as provided for in clause 5, contains many more essential points than labour.

For instance, you have grazing, the question of the resident labourer being able to plant crops, and also the question: of the supply of building material. Therefore, at the present time I am not Convinced that it is necessary to include the word "labour" either in that definitionor in clause 5 (2), because I think the term "labour contract" would be definitely a misnomer. . The state

The hom member went on to clause (1); (a), the auestion of why the word "occupier" applies to the words "native pr-Somali". The explanation of that is quite simple." You might have a native or Somali-who-takes out a temporary occupation licence, and he is the occupier of that particular piece of land for which he has that temporary occupation licence, but this Bill, of course, applies to the whole Colony.

In clause 5 (1) it was suggested by my hon, friend that that sub-clause should be amended so that families may only reside. on farms during the contract period: 1 see no objection to that proposal.

He went on to deal with clause 5 (6), that "a magistrate or attesting officer, may, in his discretion, refuse to attest any contract entered into by a native of Somali whom he considers to be an undesirable", and suggested that we should include the words "for good and sufficient reason". My own personal view is that I cannot see any objection to their inclusion -

The hon, member suggested that in clause 5 (7) the words "and such magistrate may after inquiry assess the costs of such removal and determine by whom such costs shall be paid" should be deleted. If they are deleted, in my opinion you must have a general clause dealing with costs, because you may, and will, get this situation.

213 Resident Labourers Bill

TMr. Willan1

An employer takes on more resident labourers than he is entitled to or as ordered by the local authority. That local authority may assess a farm at 50 resident labourers and the employer may take 55. If he does, he has committed an offence under this Bill. What are you going to do with the five extra labourers taken on by that employer? They have been taken from their reserve, are on the farm, possibly they may have stock, and they are perhaps 100 pr.150 miles from home. They have to leave the farm because the local authority has only assessed the farm at 50. Who is going to pay for sending them back to their reserve?

Undoubtedly the employer ought to because he has committed the offence, and there ought to be some power for a Clause 18, he suggested there should be magistrate to order him to pay the costs of returning the extra resident labourers and their families and stock, if any, back to the native reserve. I suggest that these costs should be recoverable as by way of ra fine.

deemed to have been assigned to the new occupier and the resident labourer." He suggested that this sub-clause should be deleted, and that the new occupier should have a perfect right to make his own contract

This has been the law for some 12 years and the solution, or rather the answer, to the hon, member's comments is contained in paragraph (k) of sub-clause (2). of the same clause, that if you are buying a farm you would say to the vendor. "What about the resident labourers?" If you want to keep them then there is no need to take any action; if you do not want them you can say to the armior-"Give them 3 months' notice under paragraph (k) of sub-clause (2) of 5."

If, having taken over the farm, the sale has been completed and you go on to the farm and find the resident labourers therg are unsatisfactory, equally you have the right to give all the resident labourers 3 months' notice. That I submit, is the answer to the comments put forward by my hon. friend

It is suggested that clause 6 should be deleted altogether; this, in my opinion, is a point to be taken in select committee.

30m JULY, 1937

The hon, member suggested that underclause 17 (1) (d) it is difficult to tell whether cattle have reached the age of six months or not, and that they should be dealt with as weaned and unweaned cattle. and that in clause 17 (2) (d) the words "head of "should be deleted., These again are select committee points.

The hon, member went on to deal with clause 17 (4), the reference to section 5 of the present Resident Native Labourers Ordinance, 1925. That must romain inbecause it deals with contracts made under the present law und is-merely in. ----common form:----

inserted "European police officer". That I think can be taised in select committeehut, of urse, the Commissioner of. Police will have to be consulted-before any decision can be arrived all

In clause 19 he suggested that the My hon. friend went on to deal with magistrate should only act at the request clause 5 (10), that " on a change of occu-... of the local authority. I would offer this pancy of a farm the contract shall be suggestion, that it might be considered possible there to insert "district commissioner with the approval of the provincial commissioner". But there again, it is a point which will have to be dealt with inselect committee

Now I come to clause 20, where my hon, friend suggested an additional subclause (4), that a resident labourer should not have the right to sell any of his own crops except under a certificate issued by the occupier... There I disagree. Aftere all, the crops belong to the resident labourer, they are his to do what he likes with, and I suggest that If you wish to include that new subgested sub-clause you are interfering with the individual's rights.

I do not propose to say anything regarding clauses 22 and 23; they are admittedly committee questions, and have been gons into very carefully by hon. members on the other side of Council.

In clause 25 (2) (a) the hon: member suggested that the word"him" in the sixth line should be deleted. When considering this Bill last week, I made the follow-

Resident Labourers Bill 214

Resident Labourers Bill 216

[Mr. Willan]

215 Resident Labourers Bill

ing red ink notes on my paragraph that that paragraph might read as follows :----"rescind any contract made under this Ordinance where it has been proved to his satisfaction that there has been a breach of the terms thereof or on the application of one party to the contract that the other party has been convicted of a criminal offence against there members on the other side of Council for first mention party to the contract or a criminal offence involving serious moral turpitude."

I shall put that forward to the com- mittee. mittee.

It was suggested, that possibly the period of imprisonment in clause 27 is not sufficient. These penalties have been law for 12 years and, in my opinion, I think If would be a mistake to increase the period of Imprisonment - 353

In clause 27 (3) (b) it was suggested that the words "not having received" be defeled. My own personal opinion is that. I agree with him. I also agree that in (c). the word "irretrievably" should be subslituted for "irrevocably",

Clause 28 (1) (a) reads ; that an occupier shall be liable-

"If he fails to pay, on demand, the wages due to a resident labourer." I agree that there are difficulties in, those words "on demand"; and I think they can be got over by going back to clause 5 (2) () and possibly altering that by providing for the rates of pay and the terms of payment and then, in the first schedule, the times that wages shall be paid. Clause 28 (1) (a) can then beamended to provide if the occupier fails to pay the wages when duc. That will probably meet my hon. friend's objection to the clause as drafted at present

He also suggested that (d) of sub-clause. 2 of this clause should be deleted altogether and, speaking oppronally for my self. I see no serious objection.

If I understood him correctly, he also wants clause 29 deleted. That, of course, is impossible. We must have a general penalty clause in any Ordinance, and this must, in my submission, remain.

The hon, member criticized clause 31 because it was drawn too widely and said that rule-making power should be given

specifically in certain clauses of the Bill or set out specifically in clause 31 what power the Governor in Colincil has to make rules. There again is a question tobe considered in select committee.

Those, Sir, are my answers to the criticisms put forward by the hon. Member for Nairobi North:

Finally, I do wish to thank all hon. the support they have given to this Bill. I am perfectly certain that all reasonable objections will be solved in select com-

The question of the second reading was, put and carried.

MR WILLAN moved that the Bill be referred to a select committee consisting of :---

Mr. Willan, Chairman,

Mr._Montgomery, Mr. Hosking.

Mr. Wallace.

Mr. Hoev

Col. Kirkwood. Mr. Long

Sir Robert Shaw.

Archdeacon Burns. Dr de Sousa.

MR. WALLACE seconded.

The question was put and carried.

NATIVE HUT AND POLL TAX (AMENDMENT) BILL

SELECT COMMITTEE

HIS EXCELLENCY informed Council that the select committee to consider the Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill would consist of :---

Mr. Willan, Chairman, Mr. Montgomery. Mr. La Fontaine. Major Cavendish-Bentlinck, Sir Robert Shaw, Archdeacon.Burns. Dr-de Sousa

Council adjourned for the usual interval.

On resuming:

EMPLOYMENT OF SERVANTS BILL SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Employment of Servants Bill.

217 Servants Bill

30TH JULY, 1937

Servants Bill 218

[Mr. Willan]

As hon, members will already be aware from the perusal of the "Objects and Reasons" given at the end of this Bill; the majority of the amendments which. are proposed are necessary to give effect to the ratification by His Majesty's Government of an international convention concerning the recruitment tof workers. Apart from those proposed amendments, there is very little else in the Bill which is new and, in fact, apart from those proposed amendments, it is a consolidating Bill.

It would have been open to me to have produced a Bill dealing entirely with appear in clauses 27 to 30 of this Bill, those amendments; in other words, an : amending Bill. That would have been - labour agent, private recruiter, and proinconvenient for the general public and Government, and therefore I thought it. advisable to have one Bill incorporating the convention amendments and any other minor amendments, which are Becessary.

I do not propose to, go through the whole Bill clause by clause. I merely. wish to confine my remarks to those clauses where the law is altered.

Clause 1 of the Bill reads :----

"1. This Ordinance may be cited as the Employment of Servants Ordinance. 1937.

That is a different title to the present-Ordinance, which is cited as the Employment of Natives Ordinance. The change in the word natives to the word servants has been deliberate, and the reason for it is that under the Interpretation (Definition of "Native") Ordinance, 1934, which excludes Arabs, Somalis, Baluchis born in -Africa, Malagasy and Comoro Islanders, there are considerable numbers of these races employed as servants, and T-Here I realize that I must be prepared to therefore it is necessary that they should come under this Hill. So the title has been altered to Employment of Servants" instead of the present title Employment of Natives.

In clause 2 the definition of "desertion" has been defined as meaning-

"absence by a servant without lawful excuse for a period exceeding seven whole consecutive days from his place of employment."

In the present Ordinance the words are:

"If he shall without lawful cause depart from his employer's service with intent not to return."

That expression is too vague. It has been very difficult in the past to decide whether a servant under these words has or has not departed with no intention of returning. Therefore, this new definition has been inserted in order to have a clearer, a more precise definition, for this offence.

A definition of juvenile has been included; and is necessary on account of the new provisions relating to juveniles which

Now I come to the three definitions of fessional recruiter.

Hon. members will notice, from this definition-that there are three ways in which a person can be taken on as a sarvant. First, by offering himself of his o n free will for employment to a labour: agent, in which case he becomes an "engaged servant". - Secondly, by being recruited by a private recruiter; that is, by a person who recruits for his own business, and that servant becomes a "recruited servant" - Fhirdly, by a professional recruiter, by a person who makes his living out of getling recruits for other persons, and there again, that servant becomes a "recruited servant"

So we come to the definition of "rocruited servant", who is a person taken on as a servant either by a professional recruiter or by a private recruiter, and the definition "to recruit" follows that up,

- All these definitions are taken from this convention

Now I come to the definition of "task" withstand an attack from hon, members on the other side of this Council. I am certain there are blows coming to me. about this definition. I am not quite certain how heavy, these blows are going to be, or how many there will be, but I am perfectly certain I any going to be atlacked on this definition!

I saw only in this morning's Press, that there is a suggestion that this definition has been drafted by somebody in the

219 Servants Bill

[Mr. Willan] Colonial Office. I take the liberty at once of saying that that suggestion is entirely. wrong. That definition was drafted in the office to which I belong, and it was drafted at the suggestion of the Labour Department of this Colony. So, having drawn the whole of the attack for the definition on to myself. I will now endeayour to soften the blows.

understanding . about this definition. Why, I do not know, because in the first place that definition of "task" does not apply to all contracts, it only applies to contracts where the employer gives tasks to his servants. If an employee, wishes to employ his servants on task, then the definition applies; if he does not, the definition does not apply.

Fimi credibly informed that it has been the bractice for some years in this Colony. for: a considerable, number of years = 10 employ servants by tasks There is mothing novel in that, it is the practice in a considerable number of othercountry is this, that although you have any dispute arising between an employer that accepted practice you have no definition in law to cover it." This Colony is not in line with legislation in other colonies where that practice is accepted and has been in force for years. If you have this practice of task work, then you must have a definition to cover it.

The definition which is proposed at the moment-1 do not say it is the final definition-is:--

" 'task ' means such amount of pieco work as can in the opinion of a labour officer be performed by a servant in six hours working diligently at such work." How do we get the six hours? that is the point. If you accept the ordinary working day of 8 hours, if you take off an hour for meals, then if you total up the time which we alterather waste when we are doing a day's work-I mean loafing about, talking to other people, if you add up all these short periods of time. I do not think it unreasonable to say that each of us wasies an hour a day. So you get an hour for meals and the hour for what I would call loafing about. Add these two hours together and you get two -

100

hours, take those from the 8 hours, and vou. get 6 hours. & (Laughter) (Major Grogan: Government procedure.) Desnite the remarks of the hon, member, it is a simple matter-(Laughter)-a simple enestion of taking two hours from 8. hours, and there you get the 6 hours (Col. Kirkwood: It sounds like daylight saving])

The impression seems to have got about In the first place, it appears to me that it this definition stops as it is that if this definition stops as it is that if there is a considerable amount of misall servants will only work 6 hours a day. I suggest that that is not so, it is a fallacious argument, there is no foundation for any fear of that kind. From the very definition itself it is applied to niece work but, as I pointed out a moment ago. it only applies when tasks are given by the employer and are performed by the servant.

> If you do not like that definition. The suggest another one; that is, that the word "task" means that amount of piece workto be performed by a servant as equiva--- lent to working for a day of 8 hours.

If you do not have any definition of colonics. But, what is novel in this fask what are you going to do in case of 5 and his-servant, and the Labour Department is called in? How are they going to assess the question of work in a dispute? Unless you have a definition, in my humble opinion it is impossible to settle that dispute. Therefore I do commend to my hon, friends opposite that it is essential to have a definition on which to work, and it is only a question of getting a workable definition suitable to everybody.

> I have completed my task of dealing with this definition of "task", which appears in clause 4 (a) and in clause 17, and the latter simply contains a formula as to how work is to be paid, how task work is to be paid where it is not fully completed.

Proceeding, clauses 3 and 4 reproduce the existing law, with the addition of the second part of paragraph (d) and the whole of paragraph (e) and (f) in clause 4. These additions merely provide for tickets being supplied to servants, servants being oroperly attended during illness, and for the payment of his wages.

[Mr. Willan]

Clause 5 and sub-clause (1) of clause 6 reproduce existing law. Sub-clause (2), of clause 6 is new and provides for an emlpoyer giving security for the payment of wages if this is deemed necessary by a magistrate or justice of the peace.

Clauses 7 to 11 reproduce the present law, with the exception of the words-in lines 2 and 3 of clause 8:- "unless it is due to commence within fourteen days from the attestation < thereof." These words are new. The reason for their insertion is to prevent the practice- of making a forward contract with a servant to commence at long periods after the contract is executed.

Hon, members will notice that under paragraph (a) of clause 58 of this Bill. which merely reproduces the present law. it is an offence for a servant-"if, after, having entered into contract. he fails or refuses without lawful cause to commence the service at the stipulated time"

If you are going to make forward contracts which will not commence until weeks, possibly months, after, the-due. execution of the contract, then-with-his mentality, it is quite likely that the native will forget the date on which he is due tocommence that contract, and if you make it a penal offence when he does not commence the contract on the stipulated date _ juveniles under certain circumstances with then equally you ought to agree to safeguard the native from a forward contract which is not going to commence weeks or possibly months after execution thereof.

Clause 12 is a redraft of the present section 10. It provides for the original and four copies of the contract instead of the original and two copies at the present time. Of the extra two copies, one will go to the Principal Labour Office and the other to the recruiter or labour agent.

Clauses 13 to 16 reproduce the present law.

-Clause 17 I have already dealt with. and now I come to clause 18; from there to clause 26 is also a reproduction of the present law

Emust confess that I do not like clause 18 as it is drafted now. It is drafted in

accordance with the present law, but if, and when, this Bill goes to select committee I shall suggest if I am on the committee an amendment, because this clause is obviously meant to be confined to cases. where persons induce servants to leave the service of an employer under circumstances which amount to breach of contract. It is not meant to penalize a

servant from being able to give hisemployer adequate notice and go to some other employer in order to better himself in life, either by better employment or better wages. As the clause is drafted I am not quite convinced in my own mind that it does carry out its purpose.

· Clauses 27 to 30 dealing with juveniles. are all new- They are included in accordance with the decision at that convention." I am sure hon. members will agree with me that it is vital there should be some scheck, on labour agents and recruiters obtaining the services of juveniles, and so in r'ruse 28 it is provided that in cake whe. any juvenile recruit is recruited or engaged he can only be so recruited or engaged provided he possesses a certificate issued by the district officer.

The powers of a district officer to issue: that certificate are restricted, as appears. in sub-clause (3) (a) and (b). Clause 29 empowers district officers and labour officers to cancel contracts with the right of appeal against such cancellation to the provincial commissioner.

Now I come to that part of the Bill dealing with the care of servants.

This part has been redrafted, and firstof all I will deal with clause II, which is. a' redraft of the present section 24. - It' clarifies the present law in that an employer is only bound to provide or pay for the housing of his servant, when the servant does not agree to make his own arrangements. That of course, is a matter which should be settled by the employer and the servant at the time of entering into the contract.

Clause 32, which deals with the feeding of the servant, is a redraft of the present section 25, and provides for the feeding of the servant which, again, is a matter for both parties when the contract is. executed.

* JOTH JULY, 1917 A

223 Servants Bill

[Mr. Willan]

Clause 33 is equivalent to section 26 of the present Ordinance, but it makes the position of the employer more clear, because he is only bound under the present Bill to provide a supply of drinking water. at the place of employment.

Clause 35 is a redraft of section 29. This is a troublesome clause. The law at present is as in sub-clause (2) of that clause. Now there has been added sub-

"It shall be the duty of the employer to take all reasonable steps to ascertain whether the absence from duty of any." servant in his employ is due to illness."-

That has been inserted deliberately on account of a case which came Before the courts of the Colony some little time ago, ~ In that case, when an employer was prosecuted for not complying with the -provisions of the present law, the defence -- was put forward that the employer didnot_know that the servant_was till or seriously ill.

Well, I do submit that it is a duty that the employer should take all reasonable steps to find out whether any of his servants are ill and, having done so, then It is his further duty to supply them with 46 they are also forwarded at the expense adequate medical remedies. That is the reason why new sub-clause (1) has been the journey must be provided as set forth included in this Bill."

Now I come to the recruiting clauses, 38 to 48,

The general scheme of these clauses. which have been inserted in accordance with the decision of the convention, is as follows

First, every recruiter and labour agent ... must possess a licence issued by a provincial commissioner under clause 39 (1) and, under the same clause, the provincial commissioner may require every . applicant for such a licence to put up a bond: It is purely permissive, as you will set from sub-clause: (2), it is not mandatory, and no loubt when a provincial commissioner exercises his discretion as to whether a bond shall be given or not he will have due regard to the status of each applicant. Such a licence when issued is valid for 12 months.

Secondly, every person must, be recruited or engaged before being for-

warded to his employer. That is mb. clause (3) of clause 38; in other words a servant cannot be forwarded on approval. That is the object of that clause.

Passing on to clause 40, after a servant is recruited or engaged, before being forwarded to his employer he must be medically examined. If on medical examination he is found unfit, he must be returned to his home or his place of engagement at the expense of the recruiter or labour agent. That is contained in clause 40 (3).

Under clause 41, after medical examination and before being forwarded on to the employer, a recruited servant. not an engaged servant, only recruited. must be brought before a magistrate or justice of the peace in order that that magistrate or justice of the peace may make quite sure that that servant has not been recruited by misrepresentations or undue pressure. After the magistrate or justice of the peace is satisfied, the servant" is sent off to his employer at the expense of the recruiter. That is contained in clause 44.

If an employer consents to the servant's family accompanying him, under clause of the recruiter, and the necessaries forin clause 47.

Clauses 42 and 45 provided for 1. medical examination being delayed in certain cases and also if necessary, for a medical examination before and after arrival at the place of employment, if that is deemed necessary by a magistrale."

Clause 45 also deals with servants recruited or engaged who become sick on the journey to the place of employment and who have been found to be recruited either by misrepresentation or by mistake.

Clause 48, is the exemption clause, which exempts in certain cases recruiting operations from the provisions of clauses 37 to 47. These cases are set forth in (a), (b), and (c) of clause 48. These operations are, not to employ, more than a prescribed number of servants, operations undertaken within a prescribed radius from the place of employment (that prescribed radius will, of course, have

215 Servants Bill

[Mr. Willan] to be made by rule), and operations for the engagement of personal and domestic servants.

30TH JULY, 1937

Clause 48 and clauses 51 to 56 reproduce the present law.

~ Clause 50 is new, and deals with this offence of desertion, which I have already referred to in the definition of desertion in clause 2.

Clause 57 is new, and provides for a labour officer acting on behalf of a number of servants when they are endeavouring to recover their wages which are due from an employer. There is nothing novel-in this, it is common form in the labour legislation in most of our colonies.

-Here I am going to take a big jump,because clauses 58 to 72 reproduce the present law.

Clause 73. is new, and makes it an offence to give a promise before engagement of any advance of wages in order to induce a native to enter into a contract. There has been considerable trouble about this matter, and that trouble has been caused in the past by servants accepting "advances- from recruiters or labour agents and then absconding before engagement and, conversely, some employers have made large advances, to servants prior to engagement and thus, have been able to obtain a hold over them at existing law in more convenient form for a long period.

Clause 74 allows an employer to authorize the family of a servant to reside at the place of employment with that servant, but only with the permission of the employer.

Clauses 76 to 78 also reproduce existing law, So does clause, 79, with the following additions : . paragraphs (d) to (f). These are necessary to include in-that rule-making power the recruiting provisions in clauses 37 to 48:

The proviso, to clause 81 speaks of existing contracts, in that they will be deemed to be made under this Bill if and when it becomes law.

That, Your Excellency, is briefly the scope of this Bill.

MR. WALLACE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : Your Excellency, this is one of three Bills,

the first of which was discussed yesterday. all of which deal with the employment of labour. This is a subject which vitally affects everybody in the Colony, whether they be employers or whether they are natives who are being employed. For that reason, we regard these Bills as of tremendous importance.

We are inclined to feel that, really, all this legislation should be incorporated in one Ordinance, so that we know exactly where we stand. That has been stressed already.

We also feel that this mass of legislation rather oversteps what is required at the present time, and we sometimes wonder why you cannot let well alone. We have no reason to believe that conditions are wrong in this country or call for any measure of changes. One is told the reason for all this Tenislation is that there are bad employers of labour. Of course there are in every country in the world, but occasional hard cases do not necessarily mean that you have got to constantly alter the law nor, if you do, that it does very much good .--

This particular Bill was produced at the beginning of this month with an idea that it should be passed this session ... We are told that really this Bill is merely a consolidating measure, expressing the with the addition of certain amendments which have become necessary owing to. the fact that His Majesty's Government have signed an international conventionconcerning the regulation of certain special systems of recruiting workers.

I take it, as I said yesterday, on another Bill, that really when you talk about a Consolidating Bill you mean a tightening up, and not the reproduction of existing law in a more comprehensive and convenient form. Before I heard my hon. and learned friend opposite introduce this Bill I was going to point to the "Objects and Reasons" which appear at = the end of the draft Bill and show that in many cases the law has actually been tightened. But the hon, member has in many, not in all, cases been perfectly frank and shown where the existing practice has been altered without the fact

Major Cavendish-Bentinck] having in some cases been mentioned in the "Objects and Reasons".

777 Servents Bill

Taking the cases first which have been mention in the "Objects and Reasons" iftere are 29 clauses which admittedly appear in changed form, 15 of them owing to the international convention and 14 for other reasons. I submit, even if one did go more deeply into this Bill and discover many other changes: these aloning. would suffice for us to request that, incommon fairness, the public and people whose interests are affected by legislation of this kind should have ample opportunity of seeing what Is happening.

For that reason, at the beginning of my remarks. I must say quite frankly that if it is the intention of Government-to press this Bill to its second reading the European elected members will, unanimolisiv, be obliged to oppose it (Hear heaf.)

As I have said that I feel I must changes require very careful consideration. I think that probably the best way legislation. of doing that is shortly to run through." one or two clauses of the Bill.

will not stress our objection to the interpretation of the word "task". That has been dealt with and will no doubt be raised by other members.

We feel that the inclusion of clause 5 (2) is a matter about which people should have an opportunity of expressing their views. The same applies to the alteration in clause 8.

Clause 9, although it reproduces the present law, there is a slight difference in wording, and again we come to "the Governor may by rule" do certain things. I am going to deal with that question at the end of the Bill when I am pointing out a very serious omission in it as compared to the existing legislation but, in the meantime," I should like to suggest that at any rate in cladse 9 we must have who at one period looked after a very "Governor in Council".

Clause 12 provides again to some extent for additiconal work on behalf of the employer.

100

Clause 17 deals with the question of "task" and payment for "task". There labourers, you may have as many as 200 are very grave objections to this clause. or more boys absent on any particular

I think I know why some of these provisions have been incorporated in this Bill: because there are or have been had employers who I believe on occasions have temporarily engaged boys and given them an impossible task to perform. The boys have stuck it for two or three days and never able to complete the daily task have been turned away with no payand the employer has thus got two or three days free labour.

I submit. Sir, that you can deal with people of that kind, with the full symnathy of everyone on this side of the Council, in another way, and that it is not necessary to cause hardship to the good employer because there are a few people of that kind.

There is a lot of new legislation with regard to juveniles. We have no particular objection at first sight to this legislation, but again I think we must point out that if you have a whole lot of new clauses put into a Bill of this kind it is justify why we feel that some of these _not reasonable to give the public less than a month to study the effects of such new

We then come to that part of the Bill "which deals with the "care of servants", and I think I am right in saying that the hon, and learned member has not referred to these innovations in the "Objects and Reasons" as changes. Actually these clauses have been, as he pointed out reworded. I am going to point out one change, or two actual changes.

The first is in clause 35 (1), under which

"It shall be the duty of the employer to take all reasonable steps to ascertain whether the absence from duty of any servant in his employ is due to illness.

The hon, and learned Attorney General in referring to this stated that he thought it was only reasonable to expect every employer to be able to do this. Well, Sir, as one who personally is an employer and large labour force, I am afraid I do not agree with the hon, mover. It is quite impossible to do anything of the kind, however will intentioned one may be

If you employ a very large number of

(Major Cavendish-Bentinck)

day, and is it suggested one has to go around 200 huts, probably spread of a large area, and find out exactly what is wrong with those people? What actually, happens, of course, and what has worked very well I believe in the past, 999 cases out of 1,000, is that when a boy is seriously ill somebody comes to the occupier or manager and informs him and, in nearly an equally proportionate number of cases, steps are taken to look after that boy.

There is another innovation on page 13. that now we have got to deal with the Principal Labour Officer and the nearest district officer. I should think that in the event of a servant-being accidentally. injured or killed, all that is necessary is to report to the nearest district officer. - However, there may be some reason for the change.

I now come to recruiting, and there are a good many changes in the provisions that deal with recruiting which must be carefully considered by the big enterprises in this country who do recruit labour on a fairly large scale. Again I would stress that for us to allow a Bill of this kind to be introduced with so little notice, we should be laying ourselves open to every. criticism.

One-of the first changes appears in clause 39, under which-

"No person shall act as a labour agent or professional recruiter or private recruiter unless be is in possession of a licence issued to him by a provincial commissioner."

That is new. Admittedly certain exemptions are provided for under clause 48,but such exemptions. I submit, would not be sufficient in many cases to deal with a man who is in the habit of recruiting himself or sending some private servant who has been with him for-many years to recruit on his behalf.

There is a change in clause 39 (4). Under the old Ordinance, one was only required to notify before one went in. a provincial commissioner in writing. Provincial commissioners are not always very easy to find, they have a lot of duties, and it seems quite unnecessary to put that change in.

In (c) there is also an innovation, that

"labour agent, a professional recruiter. or a private recruiter is responsible for any omission of an employee to comply"

with these very complicated requirements.

Under (6) on page 15. you have got to keep a written record of all servants rocruited, showing the father's name of each servant and son and so forth. When your have got the labour it is possible to do that, but many people engaged in recruiting, strange to relate, cannot read or writel

In clause 40 ngain, according- to the wording of (3), a native-

"who is rejected as physically unfit for "the duties or work for which he has been recruited or engaged", it does not state where, "shall bo returned at his option either to his home or, to the place at which he was recruited or, entaked at the expense of the recruiter orlabour agent, as the case may be."

There again one has to consider the possibility of finding a gentleman whose original home was on the borders of the Congo and he is recruited right at the other end of the country; now apparently he can demand that you send him homo to where he was originally born. That most.obviously requires rewording.

There is a serious objection again to "clause 41."-. You will find in clause 42 provision to exempt every recruited labourer from medical examination at the place of recruitment on engagement truvided such examination, takes place after ho has reached the place where he is going to be employed, but no such provision exists as regards brigging such labour before a magisirate in clause 41. It is not always casy to find a district commissioner, who may be a very long way away, and some provision for exemption will obviously have to be made under that clause.

Again in clause 47 there is a change." In the old Ordinance we have to supply but now one has to get the permission of reasonable comforts, quite nightly, for recruited labour during their journey. Now it is specifically laid down that we have got to give them clothing and two blankets, in addition to cooking utensils and everything else. - I submit that to tio

231 Servanis Bill

[Major Cavendish-Bentinck] one down to two blankets in certain portions of the country is quite unnecessary....

There is one point, which was raised "on another Bill, on page 20 of this one. clause 54 (1) (d). Actually this is a provision which exists under present law. Just to stress that people really have a right to consider this sort of legislation very thoroughly before it is enacted even were this a consolidating Bill, all I say is that when you see it in its consolidated form it is very alarming, and I submit that (d) should come out. I believe the hon, mover is sympathetical to the suggestion from his remarks on the Bill this morning.

I do not think it is worth going into the various other small points now, but I should like, before sitting down, to refer to the powers and duties which have been given to labour officers and to medical officers المرجب بشرا المعاج

We all agree that it is only reasonable that they should have fairly for-reaching - powers," But I would point out that there have been several significant changes in the wording of these provisions. As an' example, under section 68, it used to be provided that a "labour inspector could enter and inspect and examine at all reasonable times any labour, encampment" and other places. That is cut out, probably not with any intention, but it still seems a pity we should not keep in some such provision.

In the same section it used to be provided that a labour inspector "at-allreasonable times and without undue interference with work require" the employer to produce any servant employed by him. It is now "at all reasonable times" and the other has been cut out

There is the same thing with the powers given the medcal officers

It used to be provided that a medical officer could order at the expense of the employer certain food for a servant if it did not cost more than the ordinary rations or was within reasonable limits. -Now, apparently, a gentleman can come in and order you to give the servant caviar and champagns to put him on his feet, because he can "order at the expense

of the employer such food for a servant as he may deem necessary," and there is no safeguard whatever.

Finally, I notice one very big alteration indeed. You will see that under the old Ordinance, the rules made, by the Governor in Council have to be submitted to the Legislative Council at the next session thereof. That, at any rate, gives people an opportunity of comment. ing and expressing their ideas with regard to rules, which are very severe in some cases, which can be promulgated at any time about every sort and kind of thing and which interefere with one's every. day life. That proviso has been omitted in this Bill, and I submit it should be included. (Hear, hear.)

-I have left out one very small point. Under this Bill I am no longer to be permitted to give a servant during any month an advance of wages in excess of one month's wages of such servant. Tamafraid I have done this, and have every intention of doing-it in future, whether the Bill passes or not, even if I commit an offence under this measure, because I think it ridiculous if I have an old servantand he wants two or three months wages to buy himself something that I should not be allowed to lead him the money if I chose tor

I was going to move an amendment to ask that this Bill should be referred to a select committee, but I see that, owing 10 the wording-which I think necessitates an alteration-of our Standing Rules and Orders that seems to be an impossible procedure. I therefore would urge and beg Government to accept a motion that the debate on this second reading be adjourned, because I think it will be # great pity if Government should attempt to force legislation on a country on a subject of such far-reaching importance as the relations between labour and employers, against the wishes of the elected members. I am afraid that we should. have no possible alternative but to oppose this legislation until we have had time to put it before our constituents.

I therefore move that the debate be now adjourned, in the hope that Your Excellency will see fit in some way, possibly through Executive Council, to appoint a committee which can go into

[Major Cavendish-Bentinek]

these points between now and the next session of Council.

30m JULY, 1937

MAJOR GROGAN: I beg to second the motion moved by my hon, colleague, - It has been a very interesting proof of the propriety of some of the contentions, put forward yesterday that these complicated and interwoven problems should be of by piecemeal legislation, and this gives me the opportunity to reply to my hon. and learned friend opposite in respect of his winding up the debate on the last issue. -

Lwould draw his attention to the fact." that he overlooked the real gravamen of . my charge against the measure, which was not the trivial matters to which he did refer but my substantial objection, applying also to this measure. that this is not. really and properly an elaboration of machinery to facilitate minor civil practices, but is a very material and important extension of the criminal law ofthe country and, as such, in many of its general principles, entirely improper. The only trouble in these matters is that we get a very large amount of this kind of stuff forced on us and the only safeguard we have got against very much of this extrinsic mass legislation is the fact that when these model ordinances do become the law of the land no reasonable people pay any further attention to them. and they become to all intents and purposes a dead letter, except on those rare occasions when some gentlemen have some personal altercation and the more learned can go back into the past and pick up the proper ordinance to enable him to get home on the other gentleman I

It is no intention of mine to deal with any of the details, with one exception, because it is symptomatic - of the absurdity of this form of legislation, the definition of the term "lask".

I was very interested to hear the hon. and learned Attorney General's concep-- tion of a proper definition of a government department task. That is to say, 10 to deless a quarter of an hour getting started, a quarter of an hour getting ready to go away, minus two or three hours loafing. I think I am quoting him correctly.

That may or may not be a proper description of a government department task, but I suggest that it is peculiarly unwise to insert it in any legislative ordin-" ancel (Laughter.)

He has asked for suggestions, I understand alternative suggestions of "task" in respect of the daily efforts of the nigger. Following upon that suggestion, I venture dealt with by an omnibus measure instead . . to produce one for his consideration, that the term "task" be defined as a mild excitation of those metabolic processes currently practised on African farms which are by courtesy called labour when defined by the labourer's desire to retire to his hut to sleep rather than by the passage of the sun, (Laughter.)

> It sounds foolish, but it is not, because it is exactly what is defined as task in " practice on the farms and plantations in the country. If you carry this sort of legislation to fantastic extremes defining all and sundry things. I would call the hon. Attorney General's attention to the fact that where he prescribes two blankets he-does not define a blanket. I suggest for his consideration that if he defines one the other that Lauggest may be: any textile Tabric sufficiently coherent to harbour a bed bug ; (Laughter.)

What I really want to call attention tois the fundamental objection to this Bill and the whole of this complex legislation. It is not to a lot of the minor purposes. the main objective of the Bill, or a certain number of ingredients; it is to the whole atmospherics of these mastures."

Anybody coming as you, Sir, have quite recently done to this country who site listening to this debate and asks what it is all about, would probably suppose that he was back in Australia 100 years ago considering some measure brought in them to regulate relations between convicts-euphemistically described - in -this Ordinance as occupiers-and ticket of leave men-euphemistically described here as natives!

The whole atmosphere is that there is something quasi-criminal in this very ordinary contract as between employers' and employees for the purpose of growing sisal and other very much required things, and it seems entirely wrong that

Servants Bill 234

235 . Servants Bill

[Major Grogan]

a criminal atmosphere should be allowed to penetrate this class of legislation.

I imagined, and I think a great many of my colleagues did, that a very large amount of the objectionable features, or absurd and exaggerated features, of the Bill were emanations from the post prandial elocutionists who infest Geneva and claim the right of dictating to these people of this country, though many of them are obviously enemies of the British-Empire. We are relieved to find that one of the absurd things, the definition of "task", has not come from those neurotic gentlemen but is the result of the benevolent innovence of my hon, and learned friend's department!

What is the object of the Bill? As far as L can see. it is simple to divide it into three categories; one, to facilitate contact between employer and employee, a very proper thing; two to simplify dealings with the consequential frictions, which are inevitably derived from those contracts; and thirdly, to control the theoretical bad employer .--

When you look at all classes involved. so many of these obligations are induced by the supposition that there is, generally speaking, here, there, all over the place the thing known as the bad employer, and as a result we get a mass of inapplicable legislation to deal with a hypothetical menace, just as surely as England has a very large amount of mass legislation to deal with the consumption of intoxicants. Beer, at one time looked on as a proper food for infants at breakfast time, is now regarded as a poisonous form of stuff only to be imbibed by adults under the most impossible conditions. I say that legislation which was inspired by the purpose of preventing alcohol becoming a public nuisance, a menace to society, now creates enormous inconvience to 99 per cent honest citizens, and exactly the same thing applies in respect of this class of legislation.

The purposes involved in this problem are simple of differentiation: The occupier is dependent entirely on getting any of these contracts at all upon his good name and reputation. If he once gets a bad name and a bad reputation, even if only a reputation for being a niggardly or

in.

unsympathetic person, he gets no labour. The second part is the native, who has an enormous amount of personal protection, in that if he thinks he does not like the task, the period or the other party has the option of retring to his own ancestral estates where he can live on chickens and bananas for the rest of his life. Thirdly, there is the administration, the third party.

The administration is always regarded in this particular connexion, that is the district commissioner, the district officer. as a sort of father of the district, a kind of soldier's friend, so to speak, of the native. He also has another sort of function which I believe is developed in practice at home by those, cheery oldladies who hang about the police and divorce courts trying to make neace between parties. That, I think, is a very proper and main function of administrative officers in a country of divers population such as this.

The more you leave these three people" alone, the less you tie them up with a lot of complicated documents they have subscribed to, the more you leave it to the 'give and take commonsense of the three parties, the more easily you will maintain. and-continue indefinitely the good relationships which have always prevailed in this country.

It seems to me, as I ventured to suggest before, that some omnibus measure to deal with such minor features of this problem as may require legislation is the obvious solution, and that we should put a match to this thicket, this sort of prickly pear growth, which is developing, before we get any further. I suggest that three sensible citizens of experience such as the hon, the Chief Native Commissioner, the ven, and hon, member, and myself (laughter), should be put at a round table and told "For heaven's sake take this polpoultri of Geneva-esc, the accumulations and complications derived from the difficult periods of the country in the past, boil it down to what it really purports to be-a simple measure for making clear to everybody on both sides, employer and employee, what the obligations of one another are, and delegate as much power as you like to administrative officers to adjudicate between parties and settle the matter amicably."

737 Servants Bill

Major Grogan]

We have always got protection against the administrative officer as the native has against the employer, because we could always make it unpleasant for theadministrative officer and get rid of him if he is not a sensible fellow who understands his major function, which is to maintain the peace and goodwill of the district. The more we can defer the general issue for closer induiries and cut out all these dreadful complications and get back to what we are driving at the better for everybody.

I assure you that my honest opinion ... after 40 years experience of Africa, is that this measure and the measure we have dealt with-are in fact impractical measures. They are only going to lead - to an enormous amount of irritation and friction in every sort of direction by tyingup and defining the power of people. whereas this power is being exercised quite inproperly but with very beneficial results by give and take commonsense all the way round. Same -

I will only conclude by laying very great emphasis on my hon -- friend's obicction to giving power to Government to extend this class of legislation to infinity by rules, without offering those rules for careful inspection. It applies especially in this particular case, because this particular case is one where the ordinary citizen is very much at the mercy of what I described vesterday as the fanatic.

I do not mean it in any offensive sense, but people tend to become monomaniacs but they are usually monomaniac and one of the most dangerous type of persons in authority. As a stimulus to inquiries he is good, but in an executive position he will wreck anything in the world. That is my experience. If you allow anybody to formulate rules and give them legislative authority in respect of how people are going to house, feed, and equip em-; ployees I do not know where we are going to go. For instance, suppose some of our wild men were let loose to define what sort of house we had got to build for these people. They have never had that executive authority fortunately, but by

persuasive and minatory methods they have induced citizens to put up enormously costly barracks for employees! I was privileged two years ago in my constituency to examine one such building which cost £5,000, and the natives were living in their ordinary huts in the bush. This palatial residence was retained as suitable for goats, and even the goat resented it bitterly because it was covered with corrugated iron and they suffered intensely from the heat, while there was nothing to nibble!

I do not know, Sir, whether you had the privilege in the recent agricultural show to be taken over what is supposed officially to be the ultimate Ideal home of the native of this country? I have been taken on several occasions by my hon, friend opposite to inspect this thing. I even had the privilege of contributing £35-worth of timber towards its construction as a present, because I thought would serve a good many purposes. especially to see how far imagination could gallop without check, financial or otherwise ... I-also watched my fellow citizens thinking this building was put up as an ideal home for a gentleman on retirement after successfully farming for 20 or 30 years, or for a retired Civil Servant from India. They were considerably. astonished to find that this was the conception of my hon, friend opposite of the Type of house proper for the black inhabitant of this country, including the stable where he could put his donkey!

If you examined it in detail, you found under the bedroom even inc pan. But when you put the question as to how -specialists I believe is the correct term , that particular utensil was to be dealt with by the tribe for whom this building. was primarily designed, you found that the world if you give him any executive, yob would have to call in the members of another-tribe to give it any sanitary utility (Laughter.) You had to employ a member of a neighbouring tribe in order to co-operate in these household operations.

That is a fact. Sir. it is not fiction." This is something anybody can go and verify by walking to the show ground and seeing for themselves. I am not suggesting it is not a very proper home for the year 2937 or whatever it is, but it is not practical politics now, yet it is being done to-day by a department of the country.

Native Registration Bill 240

239 Servants Bill [Major Grogan]

By these Bills, with their rule-giving powers out into effect, make it oulte impossible for people to struggle against fearful odds, and work satisfactorily together, and we should find ourselves completely at the mercy of that kind of extravagant absurdity. I do therefore trust that Government will agree that these matters require very carnest, careful, cooperative consideration before they are imposed on this country.

MR. LOGAN: Your Excellency, for the reasons put_forward by the hon; Member for Nairobi North (Major) Cavendish-Bentinck) I have to say, on your authority; that Government is perfectly prepared to allow further opportunity for discussion of this Bill and consideration of it by those affected, and That we are quite prepared to accept the motion. Your Excellency will in due course appoint a committee which can take evidence on the subject so that further consideration may take place when Council resumes its next session, ---

The question that the debate be adjourned was put and carried. ...

The debate was adjourned.

NATIVE REGISTRATION (AMEND-MENT) BILL

SECOND READING

MR. WILLAN: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Native Registration (Amendment) Bill.

In this Bill there are no amendments of any consequence to the principal Ordinance, but I think I am correct in a saying that if it is moved from the other side of the Council that this be deferred, along with the other-Bill, that will be accepted by Government,

Clause 2 of the Bill re-defines the word "employer" in order to correspond with the definition in the Bill we have just con- Natives, hence that amendment.

It also defines "employment or engage-" ment" in order to deal with a situation which occasionally arises that a native is engaged for work in exchange for food and lodging. The employer claims he is not a paid servant, therefore it is not necessary to endorse his certificate,

Sub-clause (2); of clause 3 amende section 6 (2); by making it Incumbent on an employer to endorse a registration certificate when the native leaves his service. Cases have occurred of employers refusing to do this.

Clause 3 (3) provides for an employer endorsing a certificate in blue or blueblack ink, because there have been cases of endorsements in different coloured inks to express an employer's disapproval of the employee's services.

Clause 4 (a) is a new sub-section, which provides that the native, on leaving the service of his employer, must obtain an endorsement on discharge. This is specially to meet employers who have been in the practice of giving indefinite leave to natives. I would remark here that this is probably in the interests of employers, who lay themselves open to continued payment of wages by giving Indefinite leave.

The proviso to clause 4 (b) is to prevent a native being punished twice for the same offence.

Clause 5 (n) is necessary, because the! Chief Registrar of Natives keeps returns, and-any returns should be sent to him and not to the district commissioner. Clauses 5 (b), 6, 7 (c), 9 (b); and 11 deal with penalties under the Ordinance, the principle underlying the amendments. being that imprisonment can only be given in default of payment of a fine.

Clause 7 (a) amends the present law by prohibiting any engagement of a native with a mutilated certificate, and (b) makes the production of a registration certificate compulsory.

Clause S amends section 14 of the present law. As the law stands at present. finger prints should be sent for comparison to the Central Bureau. There is no longer an officer in charge of that, and the bureau has now been absorbed into the office of the Chief Registrar of

Clause 9 (a) limits the power of the police to demand a certificate of registration to officers of and above the rank. of assistant sub-inspector.

Clause 12 introduces two new sections. The first is designed to simplify the procedure in cases of multiple offences against any particular Ordinance. The

241. Native Registration Bill

[Mr. Willan]

second empowers the Chief Registrar of Natives to institute proceedings for offences against the Ordinance, and-also provides that he can produce in court a certificate as to the failure of an employer to submit a return and that certificate shall be evidence, unless the court requires him in person.

There is one final point to mention, Later on it will be necessary to delete from this Bill all reference to the registration of Somalis. Under the present law they are required to be registered but. in fact, they have not been registered for the last 16 years and there is no reason why that provision should stand." Therefore there will be a further amendment. consequential, later on to delete all Council went into committee. reference to the word Somali in this Registration of Natives Bill

MR. WALLACE seconded.

MAJOR CAVENDISH-BERTINCK Your, Excellency, if only for the reason "that the "Objects and Reasons" of this Bill are "to bring certain definitions; penalties and methods of procedure into of Servants, Bill", I move that the same procedure be adopted with this Bill as with the Bill to which it refers.

There are quite a number of provisions in this Bill as to the wisdom of which we are in doubt, notably the question of granting an employee leave, which seems to be rather curtailed by this, and the production of kipandis to police officers. It is not worth going into these points now as. I understand that. Government will accept my motion, that the debate be adjourned.

MR. HARVEY seconded. MR. LOGAN : For the same reasons I have your authority, Sir, to state that that motion will be accepted.

The question was put and carried. The debate was adjourned at

1936 SUPPLEMENTARY APPROPRI ATION BILL SECOND READING

MR. STOOKE: Your Excellency, I beg to move the second reading of the 1936 Supplementary Appropriation Bill.

Supplementary Appropriation Bill 242

The object of this Bill is to provide formal legislative sanction for excess expenditure incurred in 1936. Full details of all additional expenditure have appeared in the schedules of additional provision which have, already been approved by this Council, and the passage of the Bill is largely formal.

MR. WILLAN seconded.

30TH JULY, 1917

The question was put and carried.

MR. STOOKE moved that the Council do resolve itself into committee of the whole Council to consider the Bill clause by clause.

MR. MONTGOMERY seconded. The question was put and carried.

His Excellency moved into the Chair. Clause 2.

-MR. STOOKE moved that clause 2 be amended by the deletion of the words "and other funds" on line 2 and by the substitution of the word "is" for the word; are on line 3.

The question was put and carried. was put and carried. Clause 4.

MR. STOOKE moved that clause 4 be amended by the deletion of the words "and other funds" on line 3.____ The question was put and carried." The question of the clause as amended. was put and carried.

MR. STOOKE moved that the Bill be reported to Council with amendment. The question was put and carried. His Excellency vacated the Chair. Council resumed its sitting. His Excellency reported the Bill with amendment,

THIRD READING MR. STOOKE moved that the Bill be read the third time and passed. MR. WALLACE seconded. The question was put and carried. The Bill was read the third time and passed. ADJOURNMENT

Council adjourned till 10 n.m. on ^C Monday, the 9th August, 1937.

Monday, 9th August, 1937 Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 10 a.m. on Monday, the 9th August, 1937. His Excellency the Governor (Sir Robert Brooke Popham, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.), presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES The minutes of the meeting of Friday, the 30th July, 1937, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE

The following papers were laid on the table :---

BY MR. LOGAN:

Schedule of Additional Provision No. 2 2 01 1937.

Game Department Annual Report, -1936.

- By MR. WILLAN: Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill.
 - Trade Union Bill with Minority Report by Hon. A. N. Maini.
 - Report of Select. Committee on the Resident Labourers Bill with Minority Reports.

BY MR. WALLACE:

4.5

Report of Select Committee on the Shop Hours (Amendment) Bill.

BY MR. GARDNER (CONSERVATOR OF FORESTS):

Statement relating to a licence granted to cut bamboo for the manufacture of paper pulp,

NOTICE OF MOTION

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK. under Standing Rules and Order No. 28. gave the following notice of motion :-----

"That a committee be appointed to consider to what extent further assistance to settlers with approved qualifications can or could reasonably be provided by the Land Bank or by Government, and what provision could be made for imparting knowledge and experience of local agricultural conditions to newcomers, with a view to the establishment of a practical Settlement Scheme based on something tangible

a state of the second

ORAL ANSWERS TO OUESTIONS No. 32-OIL EXPLORATION LICENCES MAJOR CAVENDISH-BENTINCK asked : ----

1. Is it not a fact that an official application was submitted in due form ns laid down in section 4 of the Oil Production Ordinance, 1924, by a local group, for an Exploration Licence to search for oil over areas amounting to approximately 3,300 square miles, prior to any formal application in due and prescribed form being made by the-Anglo Saxon Petroleum Colland the D'Arcy, Exploration Co.7

2. Is it not a fact that tentative discussions between a local group and the Mines - Department , had .proceeded to = far that a fee not exceeding £500-had been suggested by the former for the grant of an Exploration Licence over areas lotalling about 3,300 -square miles?-

Report of Select Committee on the "-" 3. Why, if a local syndicate was prepared to pay up to £500 in fees for areas amounting to approximately 3,300 square miles, should not the Anglo Saxon Petroleum Company and the D'Arcy Exploration Company have been required to pay proportionate, or at any rate reasonable, fees for the two areas totalling 115,000 - square miles?

> 4. Section 4 (d) of the Oil Production Ordinance provides that the Governor may reduce fees at his sole discretion, or he may authorize the refund of a part of such fee after the licence has been granted, under what powers therefore has the fee not merely been roduced, but entirely waived, in the case of two wealthy Companies, i.e. The Anglo Saxon Petroleum Company and the D'Arcy Exploration Company, at a time when sources of revenue were of such importance to the Colony?

3. Is it a fact that the Exploration Licence, of which notice was published in the Gazette of the 4th of May, 1937 (Notice No. 376), covering two areas totalling approximately 115,000 square miles, was granted for a period of two Major Cavendish-Bentinck

years as from the 22nd February, 1937. for a disbursement of approximately Sh. 10 Registration Fee, Sh. 1 stamp duty, plus cost of conveyancing of Sh. 1507

6. Does not Government consider that an Exploration Licence of this nature is worth a substantial payment in fees, in view of the amounts, extracted from the numerous mining companies who have applied under the Mining Ordinance for Exploration and Prospecting Licences in the Colony?

7. Under what authority did Government give the undertaking that in addition to the Exploration Licences. no right to search for and/or develop oil in the remainder of the Colony would be issued to any other person, except in respect of four square miles applied for by Mr. Nourse, for a period of 12 months?-

8- Does Government realize that as a result of the granting of this free ontion, no further prospecting rights can be granted over the remaining half of this Colony, at a time when another group are carrying out what are reputed to be very promising investigations into oil bearing prospects in a neighbouring Territory?

9. Is Government aware that by closing areas totalling 115,000 square miles to all prospecting or mining, under section 7, sub-section (f) of the Mining Ordinance vide Government Notice No. 167 in the Gazette published on March 2nd, considerable hardship has been caused to local prospectors, who had spent, and were spending money - in prospecting for. other minerals in these areas? And does Government consider that such action is likely to encourage development?

MR. HOSKING (COMMISSIONER OF MINES): 1. An application by a local group was made on the 14th November, 1936. At that time the Government had agreed to certain proposal which had been put forward some three months previously by the Anglo-Iranian Oil Company and the Anglo-Saxon Petroleum Company for an oil survey of the Colony.

2. The answer is in the affirmative, but no such suggestion was accepted.

3. In view of the advantage of having the entire Colony reconnoitred for oil by experienced geologists, acting on behalf of two well-known oil companies, Government considered that a nominal fee of £100 was adequate.

4. This question does not arise as the fee has not been entirely waived.

5. The answer is in the negative.

6. The answer is in the negative. Government considered that a substantial Tee should not be collected from these reliable companies for the exploration licence, but that full consideration should be given to the collection of the prescribed fees if and when application should be made for an Oil Prospecting Licence. and the second se

On the same analogy, fees other than : or registration: conveyancing and Mamb duty have not been collected for exploration and prospecting licences under the Mining Ordinance, except in the areas known to be mineralized and proclaimed under the Mining-in Proclaimed Areas Ordinance, 1933.

7. The issue of an Oil Exploration Licence is discretionary. The application for the Oil Exploration Licence was made in respect of the whole Colony but, as the grant of the licence might conflict withgeneral prospecting under the Mining Ordinance, it was deemed advisable to issue the licence in the first mstance, only over such areas as were considered to bepotentially oil bearing-but it was considered equitable to the licensees to give them an assurance that no oil exploration licences would for a limited period be issued to other applicants over the remainder of the Colony.

8. The answer is in the affirmative.

9. The answer is in the negative. The attention of the hon, member is drawn to section 16 of the Mining Ordinance, 1933, and to a paragraph which appeared in the East African Standard of the 7th May, 1937, headed "Closed Areas", in which it is made clear that the Commissioner is empowered to permit prospecting and mining in such areas usually by way of Exclusive Prospecting Licence.

MR. HARVEY: Arising out of those answers. Your Excellency, may I ask whether there is anything in the arrangement which makes it incumbent on the licensee to get on with real promptitude with the work of exploration?

MR. HOSKING: The answer in the affirmative.

NO. 33-LEROGHI AND WHITE HIGHLANDS MAJOR RIDDELL asked :--

-Will Government redeem their promise made to elected members at the Carter Commission debate in October, 1934, and inform Council whether Leroghi is to be retained as an integral part of the White Highlands or whether it is to be handed over to Samburu or what is its ultimate destina-Bon ?

MR. HOSKING (ACTING COMMIS-SIONER FOR LOCAL GOVERN. MENT, LANDS AND SETTLEMENTS: The reference to a redemption of a promise is not understood. The position :. is that the Kenya Land Commission- monage is al present part of the prorecommended that the Leroghi Plateau should be a "D" area with priority of native rights and should be reserved for mative use and occupation for such time as may be necessary.

In October, 1934, when the Land Commission Report was being debated in this Council, la resolution was accepted by Government and passed in which the hope was expressed that full consideration would be given to locally expressed = Nairobi for slaughter purposes. Investiviews in regard to detailed recommendations. The attention of the Secretary of State was drawn expressly to the viewson the classification of Leroghi Plateau" put forward during the debate by several of the unofficial members but no reason was seen by this Government for any departure from the Commission's recommendations. Government has had no that an early solution to the problems will evidence that the occupation of this land be found. is not now needed by the Samburu.

NO. 34-GAME IN N.F.P. MAJOR RIDDELL asked :--

2.03

Is it correct to state that Turkana natives are actively exterminating the game in the N.F.P. and if the answer is in the affirmative what steps is Government taking to control the slaughter?

Oral Answers 719

MR. LOGAN: It is understood that this question relates to certain Turkana ... tribesmen who have filtered into the Samburu District. Government is fully alive to the poaching activities of these people. Early in 1937 active stems were taken by the Game Department in conjunction with the Administration, to curb these activities. Game scouts have been increased and steps are being taken both to encourage agricultural pursuits among them and to bring them under closer administration.

NO. 55-NAIROBL COMMONAGE MAJOR RIDDELL asked :-

Will Government make a statement as to the present position of the Commonage (Nairobi) and whether this area. is to be gazetted as a Game Reserve in. the near future?

MR. HOSKING: The Nairobi Comclaimed Game Reserve. Proposals have been under consideration, for the establishment within this area of a Game Sanctuary. Provision must, however, be made for the grazing on the Commonage of such stock as may be necessary for maintenance in the Nairobi Municipality.either as transport stock, stock in transit, stock belonging to authorized Somali residents in Nairobi and stock held in gations into the numbers of cattle which could reasonably be expected to require. grazing on the Commonage and the circumstances under which this grazing should be provided are at present being carried out in active consultation between the District Commissioner, Nairobi, and the Municipal authorities. It is hoped

MAJOR RIDDELL: Arising out of that answer, Your Excellency, may I ask whether the hon. the Commissioner for Local Government is aware that the Somali stock, obviously in excess of the prescribed number, are still and have been for many years on that commonage?

100

9mi AUGUST, 1937

Oral Answers 250

previously in this Council that Government is fully prepared to undertake the inquiry at some convenient time.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : Perhaps we could be informed how many years it is going to take a Government MAJOR RIDDELL: Arising out of department to deal with the Carter Commission Report before taking on any other work?

> MR. LOGAN: That is a matter of speculation. Sirl

No. 38-INDIAN LUNATIC ASYLUMS ACT.

asked :-

Is it a fact that the mentally afflicted - in the Colony are still being dealt with under the provisions of the Indian-Lunatic Asylums-Act of 18587 5 If the reply is in the affirmative, does not Government consider that in view of progress which has been made inmedical science since the middle of the last century a more-up-to-date Ordinance is overdue?.

DR. PATERSON (DIRECTOR OF MEDICAL SERVICES); The answer to both parts of the question is in the affirmative! It is hoped to infroduce amending legislation early next year.

No. 41-OCCUPATION LICENCES MR. SHAMSUD-DEEN asked :---

- Is Government aware of the fact that various Administrative officers in the Native Reserves are giving notices of termination of the yearly temporary occupation licences held, by Indian shopkeepers and traders under the Crown Lands Ordinance, 1915, in recognized trading centres and townships and continued for decades before the introduction of the Native Lands Trust Ordinance, 1930, and that thesa shopkeepers and traders are being offered instead a yearly grant or a sort of licence in a specially concocted form purporting to be under the Native Lands Trust Ordinance but totally contrary to the provisions contained in section 23 of the said Ordinance and sections 10 and 11 of the Rules thereunder and also contrary to the recom-

MR. HOSKING: I do not quite understand the use of the word prescribed. I am aware that stock in excess of that recommended by the Kenya Land Commission is being kept by Somalis on the commonale.

that answer, surely there was a regulation as to the numbers of cattle laid down before the Carter Commission Report?

MR. LOGAN: I am not aware that there is any definitely appointed number of cattle there, but the whole question of the numbers of stock kept by these Somalis is one of the points receiving MAJOR CAVENDISH-BENTINCK consideration at the moment, and the hon, member may rest assured that that aspectof the problem is under active considera-المتحد المعيد tion 3 1. E

QUESTION WITHDRAWN

MAJOR RIDDELL: Your Excellency. I-ask the leave of the Council to withdraw Question No. 36.

NO.- 37-FREEHOLDING OF TITLES MAJOR CAVENDISH-BENTINCK -asked :---

With reference=to the reply by Government on 18th November, 1936. to a question by the hon. Member for. Nairobi South to the effect that Government intended to appoint a committee to consider and report on the question of conversion from leasehold to freehold of titles in respect of land held in townships and elsewhere in the Colony, is the Land Department still too fully occupied with work in connexion with the Land Commission Report for any such inquiry to take place?

MR. HOSKING: It is hoped that in the near future the Land Department will be fully occupied with legislative measures in connexion with the Land Commission Report.

MR. HARVEY: Arising out of that answer, Sir, is it not a fact that in the year 1922 an authoritative and representative commission recommended such con-Version 7

"MR. LOGAN: That is a fact, I think it was 1924, but answers have been given [Mr. Shamsud-Deen] mendations of the Kenya Land Commission, thereby taking away from these shopkeepers and traders even the temporary and frail security of tenure under the Crown Lands Ordinance; 1915, leaving them at the mercy and the Idiosyncracies of the Local Native Councils and Local Boards?

2. Will Government, in accordance with the provisions of the Native Lands"2 Trust Ordinance and the recommendations of the Kenya Land Commission. consider the grant of at least 33 years lease to all non-native shopkeepers and traders for plots in recognized trading centres where, they had established themselves in-good faith with the consent of the natives concerned and of Government before the passage of the Native Lands Trust Ordinance and the Rules thereunder, as specially mentioned and contemplated in section 13 of the Rules referred to above? _____

MR. HOSKING :- Government - is aware that Administrative Officers in some districts have, in their capacity as Assistant Land Officers, given-notice-oftermination; of Temporary Occupation Licences under the Crown Lands Ordinance held by shopkcepers and traders in recognized trading centres and townships and have offered in substitution therefor yearly leases under the Native Lands¹ Trust Ordinance. This procedure is not, in the opidion of Government, contrary to the provisions of section 23 of the Native Lands Trust Ordinance, nor is the form of lease now in use for this purposecontrary to the provisions of Rules 10 and 11 of the Rules under the Native Lands; Trust Ordinance; nor is Government aware that any action that has been taken in the matter is contrary to the recommendations of the Kenya Land Commis-Non.

Government is not Supresent prepared. to consider the grant of 33 year leases for plots in trading centres in respect of which no development plan has been prepared. "Application will, however, be considered for the grant of 33 year leases in respect of trading plots in Native Reserve Townships in respect of which development plans have already been

0.7%

approved or may from time to time he approved.

No. 42-CONTINUATION CLASSES. NAIROBI

DR. DE SOUSA asked :---

1. Is Government committed financially towards the Continuation Classes recently started in Nairobi?

2. If so: what is the amount to which. it is committed during 1937?

3. From what vote in the approved Estimates for 1937 is such amount to he spent?

4. If the amount in question was not specifically provided in the 1937 Estimates, under what authority is the raid amount being spent or has already been spent?

5. Are any educational officers in the service of Government, engaged in the work of the Continuation Class and, if to the second s (a) how many of them?

(b) what emoluments is each of themreceiving? and (c) by whose authority were theirservices made available?

MR MORRIS (DIRECTOR OF EDUCATION): The answer to the first part of the question is in the negative and, therefore, parts 2, 3 and 4 do not arise.

In regard to part 5:---

One officer of the Education Department superintends the classes and acts. as Secretary to the Committee. For these services he receives an allowance at the rate of £50 per annum, paid by the Nairobi Municipality.

One officer of the Department is lecturing in Swahili and receives remuneration at the rate of Sh. 15 perhour, for one hour per week. The services of these officers were made available on the authority of-Government.

NO. 43-GROUPED HOSPITAL NAIROBI DR. DE SOUSA asked:-

1. Has any finality been reached with regard to the erection of a Grouped Hospital in Nairobi?

2. Has the special committee appointed by Government last April issued any report and, if so, will [Dr. De Sousa]

Government lay such Report on the table of this House?

3. Is the original amount carmarked from loan funds for the crection of a grouped Hospital for Nairobi still available for the purpose and, if so, will Government give an undertaking that this amount will be immediately-used for the building of the more urgent parts of the scheme, leaving the less important ones for a future occasion when funds may be available?

MR. LOGAN: 1. The answer is in the megative.

2. The report of the ad hac Committee has been received and has been referred for consideration by the Loan Works Committee on whose recommendation the-ad-hoe Committee was appointed. The report will be laid on the table in due. course.

3. The answer to the first part of the question is in the affirmative, but Government. is not prepared to give any such underlaking as suggested by the hon?= Member.

- NO. 45-BAMBOO PULP PAPER MR. HOEY asked :-

1. Will Government state whether any concession has been granted to exploit any hamboo forests of the Colony for manufacturing paper pulp?

2. If the answer is in the affirmative. will Government give full details?

MR. GARDNER (CONSERVATOR OF FORESTS): The answer is in the affirmative. A statement has been laid on the table.

No. 46-UPLANDS-NAKURU RAILWAY

Will Government state its intentions with reference to realignment of the railway between Uplands and Nakuru?

SIR GODFREY . RHODES (GENERAL MANAGER, K.U.R. AND H.) The Railway Administration is contidering the possibility of carrying out Colonial Development Fund. certain major realignments between Nairobi and Nakuru, with a view to effecting economies in working costs and increasing the capacity of the Railway by the reduction of gradients.

The fact that such realignments here physically possible has already been established, and the detailed survey between Uplands and Nakura now being made, will be completed in the near future. e Yoyda.

On completion of this survey it will be possible for the cost of the realignments on that section to be estimated, and the Administration will then be in a position to examine the economic aspect of the proposal and to decide whether the advantages gained would justify the expenditure and outweigh the disturbance involved.

Should the results of this investigation. appear favourable, opportunity will be given to all interested to submit any. representations they may wish to make.

In the meantime, the Acting Chief Engineer will be glad to indicate the approximate position of the new alignment to anyone who will call upon him.

S. 150 ----NO. 47-KITALE POST OFFICE COL. KIRKWOOD asked Will the hon, the Postmaster General supply details of the proposed additions to the Kitale Post Office to the Local Authority concerned ?-----

MR. HEBDEN POSTMASTER GENERAL): The answer is in the affirmative.

ROAD CONSTRUCTION FUNDS MR. STOOKE: Your Excellency, I beg to move:----

"Be it resolved, that this Council approves additional expenditure during the year 1937 of an amount of £17.081. upon the purposes specified in the Schedule hereto as a charge against the Toans of £64,000 and £35,000 respectively-granted by the Colonial Development Advisory Committee for road construction in the Mining and Tea areas of the Colony.

SCHEDULE Roads in Mining Areas £14,000 Lumbwa Kericho Roads . £3.081

£17.081**

255 Roads iMr. Stookel

This motion is largely formal in character. Work on these roads has progressed rather more rapidly than was expected, and further funds, as shown in the motion, will be required in addition to those provided in the Estimates for the year. The money will, of course, be, drawn from the Colonial Development Fund and will appear as revenue. I may say that there is no question of reallocation of the amounts allotted to these various roads.

MR. WALLACE seconded.

MR. HARVEY : Your Excellency. recently I made it my business to traverse these particular roads. I honestly believe that the money so far voted has been well. and wisely spent, but the people who are so vitally concerned with the progress of this important work would be greatly interested to hear from the hon, the Director of Public Works exactly what Droafess has been made, how soon he expects the roads which are nearing completion to be finished, with special reference to the road from Lumbwa, to. Kericho, and how soon he hopes to get on with the extension to Jamii and, after that, the extension of an all-weather standard road from Jamii to Chemagel aspart of the scheme for the Jamii-Lolgorien Road ultimately?

MR. WALMSLEY, (ACTING DIREC-TOR OF PUBLIC WORKS): Your Excellency, the Lumbwa-Kericho road was expected to be finished by the end of the year but the rains interfered with the original programme. I now expect to complete it before the end of the year.

The rains also interfered with the Kisumu-Kakamega road, which was expected to be completed by the end of August; it will now be October. The staff employed will be transferred to the Kibos-Kibigori road. The Jamji-Chema-3 rel road has been in course of preparation with such staff as could be spared to do . it, and the staff now employed on the Lumbwa-Kericho road will proceed to that on completion of the latter road.

Further details I am not in a position to give at the moment.

The question was put and carried,

FXCLUSIVE TRADING LICENCE TOBACCO

MR. WOLFE: Your Excellency, I ber to move:---

Whereas Excellency the His Governor in Council by Order in Govérnment Notice 574 of 1937 dated the 3rd day of July, 1937, declared the areas set out in the first column of the Schedule hereto to be areas in which the purchase and sale of the specified native produce set out in the second column of the said Schedule shall be controlled and regulated.

And whereas new or improved technical methods of preparation of the said specified native produce are essential :

And whereas His Excellency the Governor in Council is satisfied that the production of the said specified native produce in the said areas is susceptible es of development and will be stimulated and advanced under special control:

Now, therefore, be it resolved thatthis Honourable Council, under the provisions of section 5 of the Marketing of Native Produce Ordinance, 1935, hereby approves the grant by His Excellency the Governor in Council of an exclusive trading licence for the purchase of the said specified native produce in the said areas.

SCHEDULE The first column.

(a) Those portions of the Embu, Fort Hall and South Nyeri districts, forming part of a native reserve, with a radius of twenty-five miles from Sagana.

(b) That portion of the Kitui District within a radius of twenty-five miles from Kitui.

The second column. Tobacco Leaf.

This is a proposal for a grant of an exclusive licence under the Marketing of Native Produce Ordinance for the purchase of tobacco leaf in two areas, one, part of the Embu-Fort Hall and South Nyeri districts, or the area about Sagana, and the other near Kitui.

This is the first application for issue of an exclusive licence which has been put before this Council. The Ordinance

IMr. Wolfel

was passed in 1935, and some three or four projects were put up to Government for the grant of a licence, but Government's determination in the matter was that the projects did not come within the conditions laid down in the Ordinance. This one, however, is considered by Government to come well within those conditions.

The Agricultural Department has for some years desired to develop the tobarco industry in the Sagana area, but has not had the capital funds or staff for the purpose. Tobacco is an industry requiting very skilled attention and some substantial equipment. Experiments were made to judge the quality of the leaf. which was submitted to the British-American Tobacco Co. for its opinion. It was, however, fire-cured leaf, although the original intention had been to develop at the flue-cured leaf industry.

The British American Tobacco Co. submitted a lavourable report on the leaf. and when it was made known to them that we were thinking of developing the flue-cured industry, they expressed them-- selves as interested

By this-time the Ordinance had been enacted, and it was clear to my Department that the only way to develop the industry was under an exclusive licence ... preferably with a clay subsoil. There is Projects of this kind which require sub-sin fact, avery narrow range of soils which stantial capital investment will not attract private funds on any scale, except underthe protection accorded by an exclusive licence to purchase over a period of years. Accordingly, a motion was placed on the order paper in Legislative Council last vear. . مەربىيەن

The British-American Tobacco, Co., however, requested the Department to put the matter off, since it desired to submit an application for a licence when advertised but wished to carry out a fullseason's experiments on its own account, to judge the quality of the leaf and the willingness of the natives to grow tobacco, before undertaking the investment. This suggestion was acceptable, and accordingly the motion was withdrawn in Legislative Council on the 29th October of last year.

The company then sent out an expert from America who, during the season,

9TH AUGUST, 1917

Trading Licence: Tobacco. 258

was joined by another expert. They crected a flue-curing barn near Sagana at a cost of £150, this being essential for the curing of the leaf. Five acres of tobacco were grown by a number of natives, and the green leaf was purchased by the Company at 4 cents a lb. The Company had themselves prepared the seed bed, raised the seedlings, and distributed them to the natives. This price was a higher price than any native in the area had ever received before for any produce, and they were highly pleased. and large numbers have come forward with a request to grow tobacco.

The experiment was a success, and the British-American Tobacco. Co. has intimated its intention of applying for an exclusive licence-when advertised. The Company has, from the beginning, been given to-understand that Government is under no commitment to it, that the whole of its expenditure in this initial experimental stage of the industry has been entirely at its own risk, and the Company has fully understood that:

The experiments were confined to. Sagana: The flue-cured tobacco requires a very special type of soil. Tobacco can be grown on a very large range of soils, but the significant factor of quality requires a particular soil, a light sandy soil, ? can produce good quality flue-cured tobacco. - A survey of the area around Sagana was accordingly made by the American expert and fit agricultural officer, and it was found that a very small, area of suitable soil existed, but it was patchy and scattered. The company was then told that it was believed a larger area of suitable soil existed about Kitul. The expert and the officer, visited it and made a survey, and the American expert expressed agreement 'with this view. Accordingly, the company asked that Kitui should be included in the proposal for an exclusive licence if it "" was to be advertised, and this suggestion was accepted. Hence the inclusion of Kitui in the motion for the licence.

The justification for an exclusive licence under the Ordinance is new or improved methods of manufacture. There is no flue-cured tobacco industry in the whole,

Trading Licence: Tobacco 2/0

Mr. Wolfel

of East Africa. In Uganda it is fire-cured. and in Nyasaland too. . The capital expenditure required for flue-cured leaf may be judged by the fact that one barn costing £150 is required for every 6 to-8 acres, and a grading barn costing £250 for every 50 acres. In addition, expert services have to be kept in the field, and the British-American Tobacco Co. has intimated that, if successful in getting the licence, it will employ two European experts and two expert Indian curers from South India in the field. They will, besides curing, have to prepare the seed beds, grow the medlings, and distribute to the natives.

Hon, members will understand that it requires a good deal of capital ouday and this with the new and improved method of preparation so far, as Kenya is conscreed justifies the granting of an exclusive licence.

Now Lhave to refer to the general term "(obucco leaf" which occurs in the second schedule under the motion.

It is proposed to include fire-cured leaf in the industry." Both areas are judged to be suited to this as well as flue-cured; and although it does, not require the erection of curing barns (the curing is done by natives in their own houses) it still requires grading barns and expert services in the field and the preparation of seed beds and raising of seedlings and distribution. It is therefore proposed to take the opportunity of developing the fire-cured industry for the areas. It is considered particularly desirable because a large number of natives are wishing to grow tobacco, and most of them will not be able to grow the flue-cured leaf. Hon. members will judge that from the fact that 100 acres of flue-cured leaf-require 13 curing-barns, and the harvesting, and curing make a very concentrated season requiring the unremitting attention of the expertu.

It is proposed to attach a condition to the exclusive licence to regulate prices. The exclusive licence will be naturally one limited to the purchase of tobacco leafin the areas, apart from sales between natives themselves of their somewhat inferior tobacco. It is not proposed to eliminate the ordinary native tobacco growing for domestic purposes, which will take place outside the carefully controlled industry. Consequently, if is very necessary to attach a condition, that the prices to be paid by the licensee will be subject to agreement with the Department of Agriculture, and that condition will be

I think I have explained the situation fully, and I have no doubt I shall be asked to reply to certain questions.

MR. WALLACE seconded.

MAJOR RIDDELL: Your Excellency, I regret that I have not my notes on this subject, but I have been marooned by the rain for the weekend at Nakuru so that I was unable to get home to get them. Therefore, the remarks Ishm about to make are from memory and not from notes, and I stand accordingly to be corrected.

I ant entirely in favour of the motion, and I should like to make one or two remarks about a similar company in Uganda, because it is constructive as regards the costs Government may be called on to pay.

The company that has this exclusive licence in Uganda paid last year £65,000 in excise alone. I understand that in-Uganda, which is after all a model for us as regards these things, the excise duty in the last three years has been raised very little over double what it was when the company was formed It seems to me that when you are fixing the price by agreement with the company and Agricultural Department that the company has to pay the natives, you have to take into consideration this fact of excise, because the excise is very nearly half the goost sales. I think that is right. Therefore, there is that point.

But the real point I want to makeseems to me the point of expenses liable to be incurred by Government. Surely it is a good investment if we get anything like £65,000 in the form of excise.

MAJOR GROGAN: Sir, would the hon, the Director of Agriculture inform us what the ultimate objective is? whether the purpose of helping the production of tobacco on a large scale in this country is primarily aimed at the elimination of im261 Trading Licence: Tobacco

'Major, Grogan]

norts of tobacco for local consumption. or whether it is an export trade? because these questions of produce and their controls are becoming more and more important and if Government is going to take steps to encourage production on a large-scale for the export of tobacco I would beg the hon, member to remember that tobacco is one of the redundant crops; that is to say, there are a large number of European Tarmers in Rhodesia with farms equipped for the production of tobacco who cannot find any market or outlet for their produce and it has been for some considerable time a serious problem in Rhodesia.

It would be a great-pity, I think, to go and invest in a particular form of production for export which would compete seriously with other portions of the British Empire. It is a curious thing that the stimulation of crops in this country as In as haives are concerned is in respect of crops that are all redundant.

A good deal has been done in Tanganyika and here and Uganda to stimulate the production of coffee by natives, although it is a well known fact that Brazil has two years stocks in hand sufficient to supply the world for two years and a new crop coming in more than sufficient for a year's consumption of the chitic world.

. It strikes me rather peculiar that crops. which are dominantly produced on the. capitalized method, a bad term, by-Europeans or Indians such as sugar and tea are limited, and possible extensions of production in this country are checked, hindered, for the benefit of other countries in which possibly we have no concern at all. Whether that is legitimate Imperialpolicy or not is not the occasion to debate now, but the fact does remain that the most promising crops in this country. sugar and tea, are definitely restricted by an external ukase against the interests of the inhabitants of these territories for the benefit principally of the inhabitants ultimately of Formosa or any other country not concerned with Imperial interests.

I limk this matter has got to be considered in its widest possible aspect, and I shall be glad if the hon, the Director of Agriculture will inform us whether the ultimate objective is export or the substitution of the local product for imported.

ARCHDEACON BURNS: Your-Excellency, I should like to ask the hon. the Director of Agriculture whether the Local Native Councils have had this matter before them, and whether they are really at the back of it; that is, to help and encourage their fellow-tribesmen in the production of tobacco.

I understand that the tobacco has to be grown on the plantations of the natives themselves, not that the company has got an area of land on which to grow that "crop, but it has to be grown by the natives" on their own stambas and gardens." It would be rather scrious for the company if they expended all that amount of money, and, when they had finished putting up-their building: and "other rhings," found that the natives really not at the back of this enterprise, which, for my own part, I hope will be successful in these areas.

I should like to be given the assurance that the Local Native Councils have had this matter before them and that they are at the back of it.

DR. DE SOUSA: Your Excellency, 1 am in principle opposed to any form of monopolies, but at the moment I am onlysencerned, with the effect which tobacco growing will have on another industry which has been encouraged in these two districts; in the Sagana and Kitui areas.

In the Sagana District the natives are already encouraged to grow cotton, and, an Indian has invested large sums of money in providing for ginning operalions. I conderstand that an exclusive therme has also been, or is being, given to an Indian in Kitui for ginning cotton. Although I, understood from the hon. Member for the Coast (Major Grogan) that tobacco growing was only subsidiary, I, cannot believe that the African at this singe of his development would be able to reseparate the two, cotton and tobacco.

I want to know the effect that the encouragement of tobacco growing in these two districts will have on the growing of cotton in the same districts, and on the money that is provided by Indian concerns for ginning purposei.

9TH AUGUST, 1937 Trading Licence: Tobacco 263

263 Trading Licence: Tobacco

MR. HARVEY: Your Excellency, I wish to move a small amendment, namely, Sir, that the penultimate word in the sixth line from the end of the motion be deleted. I think I am right in saving that "this Council is not "Honourable." although its members are!

As I shall not have an opportunity of speaking again. I support the motion in principle mainly on two grounds. As a producer myself I welcome anything that may tend to give the producer the maximum financial result for his labour and knowledge, and I think, anything that makes for orderlymmarketing of any agricultural product should be welcomed.

There'is another reason, and that is I think it is for the benefit of the community as a whole that instead of large sums of money going out of the Colony for the purchase of tobacco grown in foreign countries, we should as far as possible increase the wealth of the Colony the definand does too for all products by the production of more tobacco and keep the money in the country in circulachase of Toreign goods.

I beg to move the amendment.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK seconded.

MR. WILLAN: I am authorized by Your Excellency to say that the amendment is accepted! (Laughter.)

The question of the amendment was put and carried.

The debate on the original motion as amended was resumed.

-MR. BEMISTER: Your Excellency. do I understand from the hon, the Director of Agriculture that in spite of the investigations and capital expenditure by this company, which I think is an English company, this licence is to be advertised and put out to anybody who bids? Because I douthink it is bad to consult and encourage a large experienced organization to give you the benefit of their work, then to put it out to any Tom, Dick or Harry who will just play the fool on a gamble as has been. done in a neighbouring colony.

MR. WOLFE: Your Excellency, the first question put to me is, what is the

Trading Licence: Tobacco 264

main objective of this industry? The main motive is to provide a high priced crop for the natives in these areas. In Sagana and Kitui they have no high priced crop. They have a medium priced crop, cotton, but not a great deal of cotton is grown in Sagana area. In my opinion, the area is better suited to tobacco than it is to cotton.

The main objective so far as marketing is concerned is to supply the local market with cigarettes. I am not in a position to judge the export possibilities, but I have no doubt that those who apply for a licence will judge for themselves what risk they are taking in providing the capital funds for the industry. At least,there seems to me no reason why this Colony should not enter the very large competitive market for tobacco leaf, both the local and overseas market. Undoubtedly the price of tobacco fluctuates.but if we are not to embark on an agricultural industry because the price tion instead of sending it out for the pur- may go down on producers we should make very little progress,

> A large production of flue-cured leaf is not anticipated. Not more than 100 acres will be under fluc-cured leaf by the end of the third year. It is an industry to be developed very slowely indeed. I should like to suggest as well that there is no reason why this industry should not be extended to Europeans in suitable areas such as Maragua, but naturally it would not be covered by the exclusive licence

As to whether the local native councils have approved of the granting or advertising of this licence, the local native council for Sagana area has approved of it. They have actually approved of the alienation of the land required for the barns and the houses, etc., but it has not been put to the council in the Kitui District. If that is considered desirable before the licence is actually granted that will be done. I have no doubt myself that the natives will welcome the new. industry. It is only very recently that the Kitul District has begun to receive cash for its agricultural products. It has been so far away that the cost of transport was to high for its low priced.

265 Trading Licence: Tobacco

IMr. Wolfel

products, hence the desirability of introducing high priced products.

The tobacco will, of course, be grown on the natives' own shambas and not on land outside at all, and it will be very carefully supervised by the experts who will have to be put into the field: no matter what company or person obtains provided. There is, of course, an agricultural officer in the area as well to assist.

I was asked whether the industry is likely to interfere with the cotton industry in these areas. I have already said there is very little cotton in the Sagana District and that tobacco is more suitable to the area. Cotton production is increasing rapidly-in Kitui, but it is a large area with a large number of natives that. I feel confident there is room for both in - that district.

The question of the motion as amended was put and carried.

ARYA SAMAJ COMMUNITY SCHOOL GRANT

MR.__MORRIS (DIRECTOR OF EDUCATION): Your Excellency, 1 beg to move :---

"That under section 4 (d) of the Education Ordinance, 1931, a special grant of £850 be made to the Arya Samaj Community, towards the cost of the crection of the new girls school on plots Nos. 2233 and 2436 in the vicinity of the Fort-Hall Road, Nairobi, the grant to be payable in instalments, as to £450 in 1937 and as to £400 in 1938 ".

In November, 1922, the Arya Samaj Community obtained a temporary occupation licence for Plot No. 14, Queen's Way. The lease was for a period of 3 years for the crection of a fills school. A stone building was crected on this site at a cost of E3.375. of which sum Government contributed £750 in the form of a building grant. "

In December, 1933, the Araya Samaj Community were offered permanent occupation of a plot on a 99 years lease at a stand premium of £1,215, and an annual rental of £507-12-00. This offer was open

Arra Samaj School 266

to the 1st January, 1934. The society was warned that the temporary occupation licence would be terminated on the 31st December, 1934.

It was quite obvious, of course, that the society could not accept these terms. The school was not a business proposition. . It was built and run by voluntary contributions for the benefit of the Community. the licence expert services will have to be ... In November, 1934, a deputation waited on the Commissioner for Local Government and asked that they should be allowed to stay on the plot at a more or less nominal rental. He informed them that this was impossible because it was a Valuable site, and advised them to set to work to raise funds for a new building and then bring their case un to Government for further consideration.

In 1935 the Society was offered, and accepted, two plots on the Fort Hall Road, or just off," Nos. 2233 and 2324, and on those plots they have now erected a very fine building which accommodates between 150 and 200 girls. The originalbuilding on the Queen's Way plot cost -£3,375; of the amount Government gave in the form of a building grant £750. The whole of this capital expenditure was lost except for £200 which was obtained from. the building materials,

On the new plots they have spent £1.766 on the building.

Although the machinery for making these grants is provided by the Education Ordinance, owing to the very difficult. financial position of the 173t few years no money has been voted for these purposes. But the special circumstances in this case fully justify some assistance being given. It will be realized by hon, members that by creeting this building the Society has freed Government from the implication of finding accommodation for about 150 to 200 Indian girls, and by vacating the plot on the Oucen's Way a very valuablesite estimated to be worth some £10,000 has been given up.

The £850 which L ame now asking Council to vote has been arrived at by taking the amount spent on the original building, £3.375, of which amount £750 was paid by Government, leaving a balance of £937-10-00. That would be one way of calculating what the Arva

9TH AUGUST, 1937

Arya Samaj School 263

9mr AUGUST, 1937

[Mr. Morris]

267 Arya Samaj School

Samal Community might expect to get from Government.

Alternatively, if we take the cost of the new building, which was £1,766; and take the £200 received for building materials from the old school, we get the figure of £1.576-10-00. Half of this would be £788. If we take the mean between those figures we get say £850. That is the amount which Council is asked to vote in two instalments, £450 this year and £400 next year.

MR. WALLAGE acconded.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK Your Excellency, in view of the special circumstances I support this motion .---

I would, however, like to say that T very-much doubt whether this Council is in order in committing the Council. which may be a new one next year, to expenditure in another year's budget." In principle; of course; 1 am all for this expenditure next year, but I do think it. quile wrong, subject to correction, for usto pass now expenditure for next year's." budget,

I should like to pass £450 for this year. and merely suggest that Government. when it prepares its budget, should include £400 in the Estimates for next year. I believe that would be the proper course.

MR. SHAMSUD-DEEN ; Your Excellency, I should like to congratulate the hon, mover on the motion, although I think the sum might have been more generous, but the Government have made calion, and that is by Junior and Senior a_very good bargain out of it. As the hon. member said, they got a plot surrendered to them valued at nearly £10,000. Not only that, but the Society itself, as explained by the hon. Director tion of Indian girls but of an enormous has been made to spend a sum in the vicinity of over £5,000 and are only getting £850 in the way of help. Of course, they have had help before.

There is one point I should like to mention, and it is this. As the hon, mover said, it is helping the education of the children, which is really the responsibility. of the State, and all these aided schools, who draw an annual average aid of £2-10-0 from Government, give Government an annual saving of £6 to £7 per

head. That in itself, if calculated, would come to quite a large amount which has been saved by Government, and the taxpayers of the country, by the Society carrying on this education by voluntary contributions.

In any event, I think it is a matter on which the Education Department deserves to be congratulated.

DR. DE SOUSA: Your Excellency, I too join in congratulating the hon, mover of the motion. CA – 5

I should also like to thank him for initiating a system whereby Government take some responsibility in the education of the Indian children through grants forthe building of communal-schools

I have intervened in the debate to draw the attention of Government to a paragraph that appeared in the 1936 Education Report in-connexion with these eirly schools?

"A meeting of representatives from community schools for girls in Nairobi was held in September, and the principle was accepted that Junior and Senior Cambridge classes should be combined and - conducted in the Government School."

"What does this mean? It means that some sort of arrangement is being made whereby primary education of all Indian girls in Nairobi is going to be the responsibility of the Indian public through their community schools, and that all Government will be asked to do for Indian girls education is undertaking the senior edu-Cambridge classes in the Government School,

This not only relieves Government of a year to year expenditure on the educaamount in the provision of adequate Government school buildings for primary education, so that if £850 is sanctioned for this one school- where I understand about 200 girls are being educated-what should Government do in the case of other schools, some of which have buildings but have not yet met their liabilities. Some of them, like the Muslim Girls School, are not likely to proceed very far.

People in Nairobi will be interested to know that in 1936 there were 1.011 Indian

IDr. De Sousa]

269 Arya Samaj School

girls being educated in Indian community schools, and if Government had to erect a suitable school for all those girls Council con imagine what an amount of money would be needed in the capital expenditure, let alone recurring.

I intervened in the debate because I feel that this principle should be extended to all Indian girls schools in Nairobi in need of assistance for building purposes.

Council adjourned for the usual interval. On resuming:

MR. LOGAN: Your Excellency, I beg to move that the motion be amended by the deletion of the following words: ", the grant to be payable in instalments, as to £450 in 1937 and as to £400 in 1938"

The proposal to pay in two instalments was done quite deliberately by Government: in order that there should arise no question in the minds of anybody that Government was accepting, in making thisex gratta grant, any question of principle or guiding lines to be followed-in connexion with grants- to privately erected educational institutions.

Government does, however, appreciate the point made by the hon. Member Major Cavendish-Bentinck, and there is no other objection to paying the whole amount of £850 this year."

Again I should like to stress that this grant is an ex gratia grant, based partly on the special circumstances which the hon, the Director of Education-recited in full in moving his motion, and that no point of principle is acknowledged. (Hear, hear.)

MR. STOOKE seconded.

The question of the amendment was put and carried.

The debate on the original motion as amended was resumed.

MR. MORRIS: Your Excellency, that point of the payment- by instalments having been disposed of, I think the only questions I have to answer are those of the hon. Member Dr. de Sousa, who seemed to fear that by the arrangement made in regard to the senior classes in the girls schools in Nairobi that Government

was evading its obligations in regard to elementary education for Indian girls,

I can assure him that that is not the case. He is well aware that these girls schools run by the different communities in Nairobi exist really because it is the wish of the communities concerned that their girls should receive a rather specialeducation, particularly in regard to religious matters. At the same time, it was pointed out last year that there was a very great waste of effort in carrying on very small classes in each community school and that it would be far more economical for-all parties that a few girls from each school should be grouped together in the Government school for the Junior Cambridge course and also for the Senior Cambridge course. But it was not intended to close-the elementary section of the Indian Government schools for girls. The question of the motion as amended

15 but and carried. ---

MARKETING OF NATIVE PRODUCE (AMENDMENT) BILL

FIRST READING

On the motion, of Mr. Wallace, seconded by Mr. Willan, the Marketing of Native Produce (Amendment) Bill was read a first time, and a first time, and the second Notice was given to move the second and subsequent readings at a later stage

of the session,

SETTLEMENT SCHEME: MOTION MAJOR CAVENDISH-BLNTINCK Your Excellency, L beg to move:----"That a Committee be appointed to

consider to what extent further assistance to settlers with approved qualifications can or could reasonably be provided by the Land Bank or by Government, and what provision could be made for imparting knowledge and experience of local agricultural conditions to newcomers, with a view to the establishment of a practicable Settlement Scheme based on = tomething = -tangible."

This is the first occasion this morning on which I have had the opportunity of speaking, and I would like to preface my remarks by congratulating both on behalf of myself and on behalf of all elected

Settlement 270

278 Settlement

[Major Cavendish-Bentinck]

members an old and personal friend of ours, the Kon. Acting Colonial Secretary (Mr. Logan) on his appointment as Chief Secretary to Northern Rhodesia. (Applause.)

Your Excellency, the motion to which Tam speaking was read out this morning in an amended form to that in which it appeared on the Order Paper. I will indue course explain my reasons for making this gmendment.

The gist of the motion is that we are asking for a special committee to deal with what we consider possibly the most vital problem which faces the country to-day. It may be said that we already have a picthora of committees and bodies. For dealing with most questions. I hope to be able to substantiate that there is not only soom, but isn urgent need for one further committee such as we propose should be set up.

We maintain that increased settlement is an essential to the further development of this country. We consider that the remarkable development that has been done in a very short space of time in East Africa is largely due to the enterprise of those - people ... who came out - here to colonise these territories, and I am glad to say that that opinion I have very frequently heard expressed by hon, members on the other side of this Council. Admittedly that we have occasionally been told that very little has been done by the settlers, but that accusation has been refuted on more than one occasion, and is certainly not the impression left on those best calculated to judge.

I need only quote one instance, and that is that when we recently had a visit from a well known cabinet minister of great agricultural experience from South Africa, he said, having gone round the settled areas, that he would not believe it had been possible for so few people to have lione so much if so short a time.

In discussing this general question of increased settlement, one generally couples settlement with publicity. I do not know why; it is a convenient way of dealing with these two subjects, and of course they do interlock to a certain extent. So in developing my argument in favour of the appointment of this committee, I am going to just touch on the publicity side of attracting further settlement.

- There is no doubf that, up to recently, very little has been known overseas of the developments which have taken place inthese territories. When one goes to Europe, or even to South Africa, or any other part of the world, the general impression one finds is that either we are in the very, very early stages indeed and practically no development has taken place, or that these are shot, sandy, or swampy countries, as the case may be in which very little will ever be done. Therefore, admittedly in connexion with settlement as in connexion with the general interest which one wants to stimulate, in order to get more investment, more visitors; more tourists, and generally in order to get better known, the question of publicity is a very important one.

-But I think the question of publicity. should, in the main, be rather divorced -from settlement." I think that, in view.of the better times, what has been done in these territories would be better known and would be more appreciated if a combined effort was made by all three territories to try and stimulate more intereston general lines in the territories as a whole. It would be to the coual edvantage of all the territories, and I have great hopes that something on those lines willbe done. That hardly comes within the range of this motion, and I hope to have another opportunity of dealing with it. But, as regards Kenya itself, when one has got the general potentialities of all these countries better known, there is no doubt whatever that a great responsibility rests on the people of this country; that is, to try and stimulate and inform people of the opportunities that exist in this country for those who are prepared to make their homes here and help to develop Kenya.

In the past there have been very few of what I call concrete settlement schemes. There was one immediately after the war, the Soldier Settlement Scheme, which was backed by Government and which undoubledly did bring a great humber of people into the Colony. But it is not uninteresting to see exactly how people have come into this Colony, and in what numbers.

[Major Cavendish-Bentinck]

271 Seulement

In 1911 we had, according to the census of that year, before the war 3.175 Europeans. In 1921, largely owing to the nost-war arrivals and soldier-settlers, we had 9.651, according to the census taken that year. In other words, in those 10 years we had trebled our European ponulation. In 1931, that is in the next 10 years, you might say that roughly we again doubled our population, because at that time we had over 17,000 European inhabitants. But between 1931-and today things have remained much as they were, and I understand that according to the latest figures presumably we have somewhere about 18,000-Europeans here. lo-day.

Now, why has there been this lag?-There are quite a number of reasons, but I think the chief reason really is the complete lack of policy, the complete lack of drive, the complete lack of anything langible which is going to attract more while people to this country. Of course, in addition we have been through very very difficult times.

One is told frequently, when one asks why we did not have more stimulus from overseas, by the Colonial Office, and so on, that they are not yet satisfied that white settlement in this country is an economic proposition.

My reply to that is this: that during these years in which we have merely lagged, we have not gone back. We alone in the whole of the Colonial Empire, and almost alone in the world, are the only agricultural country that has had no assistance whatever, and yet has carried on. So I do not think that that argument holds water.

Another argument which may be put opis that it has not yet been established that these territories are really a white manacountry. Perhaps if one is very pernickety, it may still be early days to draw any conclusion, but I think everyuing goes to prove that those peoplewho have been born here do not seem to go back either in intelligence or physique. Indeed, I think if anybody quicity goes around the schools in this country and looks at the children, they will be amazed at the specimens of young manhood and womanhood that they see.

9711 AUGUST, 1937

Settlement 274

Furthermore, we have gone further than that, because quite a number of the children at these schools are the children of persons born in this country, so that I'do not think we need have-very much fear on this point.

Lastly, there is the argument of the difficulties of life in these sort of countries, the difficulty of getting education, the difficulties of getting entertainment and the amenuices of life. There, again; I think that that can be easily refuted. A person of modest means can certainly live in these countries on a far higher standard than they can in Europe.

Educational facilities provided, thanks to the Directors of Education in whom we have been very-lucky over a period of years, are 'quite remarkable for this country. Even as regards transport and being in rauch with the rest of the world, after all, in a few months, we shall only be a few days from the capital of the Empire. There, again, we have everything in our favour.

Perhaps I should add that there is sometimes raised the question that there is nomore land available. There, again, I can only refute that by quoting figures which are going to appear shortly in the agricultural census, which show that there is " land. We have, of course, native reserves. of 31 million acres. forest reserves of 3 million acres, the Northern Frontier and Turkana of 77 million acres (that, of course, has to be regarded as placed on one side), land has been alienated to the extent of 61 million cons. and land surveyed for alienation of 1 million acres, exclusive of Government reserves and township reserves and there is still unclassified Jand to the amount of 25 million acres

-1 do not think there is any difficulty, if one-scally goes into the question, of finding landy or many more settlers, even if one dealt only with the land already alienated and surveyed for alienation. In my original motion, as it appeared on the Order Paper, I did make mention of how much land remained for alienation. or could be made available, and how much land there was which was not being beneficially occupied. I altered the wording of the motion in those respects as a result of a conversation with the hon. the Acting

275 Settlement

[Major Cavendish-Bentinck] Colonial Secretary, who quite rightly pointed out that possibly the type of committee I had in view would not be the right committee to inquire into this particular subject. As I have to some extent agreed with him, 1 withdrew the words from this motion, but I would like to stress that the whole question of land is very much interwoven with the question of Jurther settlement, and I must say that the type of answers we have had this morning from Government as to whether an inquiry could be instituted into land holding and free - holding-conditions is rather disappointing.

The question of land tenure was brought up first in 1921 of 1922. It has been constantly brought up ever since." Last November we were given an assurance that as soon as the Land Department -could ret free of work in connexion with "the Carter Commission Report (that report is now over 4 years old) this would be undertaken. To day we are told they are still too busy and it is all in the air. If we go along on these sort of lines indefinitely, we are never going to get a policy regarding settlement or a policy regarding anything else. Sometimes even inquiry into important subjects.

I have tried to establish the fact that we have a great deal to offer. We are past the stage of the depths of depression, when it was very difficult to show people that they had any real prospects in agriculture, and I maintain that if we do not go forward now, for now is the propilious moment, if we do not go forward and try in competition with other. countries to tell people what we have got to offer. and help people to come here and see for themselves, and help people, when they have como here and are putting their very heart, and soul and money into this, country, the country will go back, and the responsibility for that will rest on thisgeneration.

It is not enough to get up in London . or elsewhere and say that the modern -young man has lost his sense of initiative and that if he had any he would come out here. What the modern young man has not is a sense of proportion, and a great deal of commonsense, and the first

Settlement 276

question he asks is "What have you got to offer?" If all we can say is, "Well, we think there is a certain amount of unalienated land, if is a good long way away, we can look it up in some book or get some information from some committee as to how many square miles or acres there are; there is still unalienated land but of course you have got to get people to sell and it is rather difficult to know what they will ask. You can learn local conditions, but you have got to go out there, and possibly the Kenva Association may be able to arrange for some farmer to take you but at what price we don't know. There is a Land Bank from which you can get a certainamount of assistance, but-we don't quite know what," then these young men are not coming to this part of the world. They are going to places like South Africa or New Zealand or some other place, about which they can, in London, be told, exactly how they will be looked after. helped financially or otherwise, and how -they will be given land. In other, words, it is a known settlement policy and a tangible scittement scheme which can attract that class of person.

You may remember, as an example of when one is busy, one has to find time for -our shortcomings in this direction, that two.or, three years ago a gentleman, in . the interests of a certain type of prospective residential settlers, retired Indian Army officers, went to Southern Rhodesia, and there he found they had a concrete plan with which to help the type of person whom he was representing. He came here and looked at this country, and came to the conclusion that we had more to offer, but we had no scheme and no methods of helping those people. We had nothing definite. We tried to knock out something definite, and got out two schemes, one for people who would get assistance from the Land Bank and go in for small scale farming, and another scheme for purely residential or consuming settlers.

> After a lot of talk we were turned down on the first scheme by the Secretary of State. I have here a letter from him which says:-

"An essential part of Scheme 'A' was the provision through the Land and Agricultural Bank of Kenva for finan-

277 Seilement

[Major Cavendish-Bentinck] cial assistance for participants-in the form of a Government guaranteed loan.

9711 AUGUST, 1937

The Secretary of State has been unable to approve of the adoption of this scheme on the ground that it will not be possible to increase the Land Bank loan beyond the provision recently made " etc., etc.,

He may have had good reasons, but at the same time if we really believe, as we do on this side of Council, that most of what has been done here has been done by the white man, the unofficial whiteman who came and invested his all and. spent his life here, and iI we believe the future development of the country depends on that type of person, for heaven's sake let us get going now when things are getting better and try to get some of those people, and not be content for information they want and can rely on another 10 years with 18,000 people.

The only way it can be done is to get a committee, to get the assistance of those, of wast experience of this country, who have nothing to sell but the interest of .- that we have passed now into a comthe country at heart, and co-opt the agricultural community and Government, and knock out something definite, to that when a man is bitten with the idea of coming out here he can see what we can do for him, that we can guarantee to look after him and help him to make a success of his new life in what I maintain is one of the best parts of the British Empire. (Applause.)

SIR ROBERT SHAW: Your Excellency, I have very much pleasure in rising to second this motion so eloquently moved by the hon. Member for Nairobi North.

One cannot in this country but be conscious, when one comes to this question of increased settlement and the cultivation of land, of the complete lack of any form of definite co-ordination or organization designed to bring about these ends. I know nothing more difficult than to meet the questions and inquiries of a visitor or friend or some young person from home whole thinking of looking for some new line in life. To meet the inquiries of such people on the most obvious subjects which they must be informed upon if they are going to make up their minds to try

the country, such as what land is available, the terms on which it can be obtained, and what kind of financial assists ance is available, whether Government gives any assistance or not, and finally, in what manner such people can obtain any knowledge of what they should do or partake in the experience of those who have gone before them, one must confess that one can only give the vaguest answers to those questions if one is met with them to-day.

These things can be found out. One can make inquiries at the Land Office or Secretariat:or-Land Bank or wherever it may be, but one can give no definite answers. There is no central organization or established body to which one can that if they go there they will get all the ... the information they get. "

"I think we have got to realize, if we look back in the history of the country. when selflement was started 30 years ago. pletely, new era of settlement. Those were the days of the happy-go-lucky ploneer type of settler, who came out here to look at the country and was ready to chance his arm, who, the more acres he got the better he was pleased but did not know what to do with them." He had nobody to advise him, and he bought his experience, and has bought it at a very high price ... But he did gain that experience, and that experience is available now for new-comers.

But we cannot expect that type of pioneering scitlement to go on any longer, The linte has passed. It is a magnificent thing to be able to record in this country that the impetus of the early settlers, both pre-war, and immediately after, during the. schlement schemes mentioned by the hon. ... member, has carried this Colony, right on to the present day and right through the depression period, so that we can say to take only our two big financial considerations-firstly, the Railway, that it is really in a magnificent financial position at the present time considering what it has been through, and secondly, we realize that the Colony's finances have made a less spectacular but still a satisfactory recovery the moment the tide began to turn-and

Settlement 200

279 Seulement

[Sir R. Shaw] we realize these satisfactory results still come from the impetus of that carly settlement and the people who came into the country in that more or less happy-golucky condition .. but with capital, brains, energy, enterprise, and giving their all to the country.

We have got to follow that up, and it must be followed up in some reasonable. organized manner, and the committee such as is suggested in this motion would. I suggest, be an excellent step forward to try and get us into that condition of providing some kind of co-ordination to follow up the early work.

Of course, one of the first answers to a suggestion of this sort is that already mentioned by the hon, mover when he said there were people in the world who are still in doubt as to whether white settlement in this country is an economic proposition or not. I consider that is an entirely wrong way to look at that equestion. It is not a duestion of white settlement being an economic proposition to, in the words of Sh. Paul, "Come over or not. What we have got to realize is ... to Macedonia and help us." The devil that the whole economic structure of the country is built up on white settlement. and if white settlement is not followed up, this country does not come under that if it is not organized and developed by description, and the whole purpose is Government with Government assistance, then the economic structure built up so far must inevitably collapse and we shall have to start again on some other basis. I do not know what that will be,

That is the only way to look at it, and those people who in a kind of friendly academic manner discuss whether white settlers can make an economic success of life out here are besides the mark and, in that kind of criticism, do not contribute anything to our problem at all.

Your Excellency, I have little more to : say, except that I think the whole subject has been set before you in a most admirdble way by the hon, mover. He hasexplained the exact objects that he wants to achieve, and I can assure you that we are all with him and support him very strongly in those objects. I am only here to second the motion, and I second it most sincerely and have added what little bit of evidence I can to the remarks he has already made.

MR. LONG; Your Excellency, I alus wish to support the motion put forward by the hon. Member for Nairobi North (Major Cavendish-Bentinck) and seconded by the hon. Member for Ukamba (Sir Robert Shaw).

The whole purpose, as far as I can see of this committee being formed would be to organize the various industries to define a definite policy for white settlement and to stimulate action.

To my mind, as I see it to-day, the position of the white settler in this country, without its industries organized and marketing facilities provided, is very similar to that of the gannets on the Bass Rock who, in order to keep the numbersdown are daily encouraged by the fishermen to dive off the cliffs into the ga and break their necks in order to catch a fish which, in actual fact, is made of ... wood and looks like a real onel We must have in this country for white settlement to go forward a definite policy. and I would ask hon. members opposite can quote, scripture for his purpose. I : know, but, in fact, the white settler in white settlement.

When I talk about white scitlement, I do not talk about white settlement to the exclusion of the native interests. We are essential to them, just as essential to them as they are to us. At the present moment you have various ordinances-the Wheat Ordinance, the Pyrethrum Ordinance, and various others-but for some reason or other which I cannot understand the Dairy Bill has been set aside, yet this is one of the most important industries in the country. It has been talked about now for years and nothing has happened, and it seems to me that one of the chief objects of this committee would be to set forward a definite policy for co-ordination of industries and help white settlement as much as possible ..

DR. KARVE: Your Excellency, I feel I have to oppose this motion: I think it is about 10 years premature.

In this country, which is a very young country, there is a tendency to go too fast. 781 Settlement

IDr. Karve]

and to run before we are able to walk. Any forced colonization, whether it is white or any other sort, is bound to bring discredit on this country, as new settlers. coming without experience of the conditions, may founder and lose their capital is they have done in the past of Government some years ago. tried the Soldier-Settlement Scheme, and I think everybody in this Council will agree that that scheme was a complete failure and resulted in a complete loss of capital for most of the soldiers or settlers who were asked to take part in the scheme.

The hon, Member for Nairobi North. while rocaking to the motion made points or statements which I should say will not - like New Zealand, which is rather more be accepted by many people. In the first place, he made a statement that this country has now been proved dustry and this Government had not done to be a country suitable for white settlement. That statement, for one, has notbeen accepted by many eminent doctors, who have thought that this country is suitable only for such lype of farming where managers can be kept to manage; given regular leave every two or three

years to go home and recuperate.

Another statement was made that the white children in this country had very good health and their intelligence was, just as good as elsewhere. Dr. McKinnon, a medical officer of local standing here for over 10 years, and medical officer to the European school in Nairobi, has made a statement in meetings of the British Medical Association and I think also in the Press, that this country is not suitable to maintain the health and intellect of the young rising generation, unless they have periodical, leaves. I have talked with Dr. McKinnonmyscif.

There is also an opinion that this country is not a suitable country for the development of the small farm, and is only suitable for development by large farming companies who manage interests in different ways.

Unless all these points are cleared up by experience which can only be gained by passing on for a generation or two generations, it will be premature to force the development of this country by putting forth any advantages and special efforts on the part of Government to bring in new settlers very rapidly to this country.

Settlement 282

One-other point that the hon, mover made, was that the development of this country has been attained by unofficials without any Government aid-

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK On a point of order, I never said anything of the kind. The hon, member has quoted me as saying a number of things but I certainly never said that!

DREKARVE I am sorry if I misunderstood the hon, member, but I understood him to say that in other colonies grown up, they are making every effortto. help the farming and agricultural-inits share-

MR. SHAMSUD-DEEN : He said that this was the only Colony which has received no assistance.

DR. KARVE: That this is the only Colony which has received no assistance." If may be that the Colony has not given capital grants to farmers for farming; but in every other way it has helped the farming industry all it possibly could. The railway rating of this Colony has been devised specially for helping farmers in this country, even to the detriment of other races who have to pay a very large amount for imported goods which they have to buy. With all this assistance. I do not say the farming community have not done well here, some of them have, but on the whole question of whether the farming community has generally done well or not has not yet been decided, and I-think it will take another generation to decide That question.

I would certainly support the motion in 10 or 15 years time when all these things have proved themselves, but while further development at this stage might ---help the farmers already here who want to off-load their farms on to new settlers it will not help anybody else.....

MAJOR GROGAN: Sir. this motion would surely appear to a newcomer in this country to be a very curious necessity.

9TH AUGUST, 1937

[Major Grogan] Anybody who is conversant with the current trend of the world's affairs would naturally assume that this country, because of its geographical position, would put every other matter in abevance until satisfied that it had co-ordinated every possible factor towards an elaborate comprehensive establishment of white settlement on an ever-increasing scale, In other words, staffing and manning a part of the British Empire which, because of the very dramatic change in world affairs. has become essentially a citadel.

My hon, friend who has just spoken has suggested that this is going too fast. But if he has followed what has recently happened in Addis Ababa not for away. to some of his own compatriots he would realize that if effect is not given to this policy in staffing, this country, it might happen that it would be impossible for This fraiemly to go too fast! I am sure that he ought to bear in mind the fact that his race and his people are not treated by other-races in the same way as they are treated by us. He has only got to carry his mind back to Tanganyika before the war and to what has actually happened in Abyssinia to-day to realize that the position of his people might be very different in this country if anybody elsa had charge of the situation.

I want rather to emphasise that particular point, because it is incredible to me that there seems to be no definite recognition-I trust that this is germinating in Government circles but no external indication has been given so fart that no proportionate attention is being paid to the incredible change that has taken place quite recently in the circumstances of this Colony. The net emigration of Italy before the war was 500,000 a year; every year before the war a million adults would leave Italy on an average. Of those, on an average 500,000 used to return, leaving a net emigration of 500,000.

In those days I lised to wander about South America at odd times, and anybody who has wandered about in Brazil, and more especially. Argentina and the southern cities of America, must have realized that a very large proportion of the dramatic development of those territories was affected by Italian settlers.

One has only got to go into these territories adjoining Kenya, as I took the opportunity a few years ago, to see what their capacity is in these circumstances.

Five or six years ago I had a look-see through those territories, and found in. Webe Shebeli Italians with their families. following the precedent established by our Principal Medical Officer, without hate wandering about in the hot, sun doint most effective agriculture, working with no native assistance of any kind or dencription, a complete European settlement. Under really quite intensely tropical conditions at Massowah. I found all the artisans skilled work being done by Italian labourers. I watched a lot of buildings going up. The Italians were selting the stone, and the only part natives. were playing was in mixing the mortar and carrying it to the artisans, white men without hats even.

There is a place called Ras Hafun. which probably some have noticed on the way home, as about the most pitiless place on earth. The heat is incredible, there is no rainfall there at all, and it has been :selected as the site for probably the biggest salt works in the world. The native of the district, the Somali, is not much addicted to that class of labour and? discreetly withdrew from the whole territory leaving the contractor in the position of being quite unable to carry out the work. He merely went to Italy. and brought out 60, 70 or 80 Italian navvies. I travelled on the same boat with them. In a short space of time they had completed the work.

That is the answer to this contention. that it is impossible for white men to work. under African circumstances.

Admittedly there are differences in resistance to these climatic conditions. among the different peoples of Europe. whether they come from the north or the south, but I venture, with your permission, Sir, to quote my own example as a specimen from Europe, who did not come from the Mediterranean but from the north.

Last week I had an opportunity of showing my black associates what I could do and what my conception of a manual task was. I was building a dam, and just as a matter of curiosity or to show

9TH AUGUST, 1937

[Major Grogan]

what should be done, I wanted to find what a man ought to be able to do, for four, or five days I worked from 8 a.m. till 4 p.m. with a pick and shovel and. after supper, did another four hours in the moonlight, to the great astonishment of the local inhabitants, who came to the same conclusion as my hon-members opposite that I was a demented old centleman. (Laughter.) 'I found out. with no possibility of refutation, that mymanual capacity under a tropical sun atthe age of 62 was equivalent to 10 well set up Kavirondo! This, to me, is an intensely important matter..... 11.42

I have not the slightest doubt in the wide wide world that Italy is canable of nutting into Abyssinia in the next two or three years, at the most 5 years, an effect--ive white settlement of at least half a million, People say it is impossible, that. they cannot finance it. They can certainly find the human folk for it. But Italy is, also escaping from some of the disabilities under which England still suffers, this convenient illusion that it is impossible for a man to take up a spade and dig a hole in the ground unless an equivalent amount of gold is lying in the hole in New York. Amsterdam, London, or Rome. They have got over that. They fought a war on a tangible form of inflation, which was, utilizing all the energies available. If they fought the war on that basis they white settlement in being. That, of course. can fight a further war against physical- is a fact. Every other country in the obstructions of the land.

Therefore we need not worry about that, and I am perfectly convinced that there is in fact now going on an effective white settlement on an enormous scale in Abyssinia and the immediate vicinity. I think it only right that Government, if they have information about that one never knows what sort of information they have, but they have the same ... access to newspapers as we have, though one sometimes doubts certainly during a debate if they take advantage of those facilities but they certainly must have every possible or better opportunity than . us of finding out exactly what is going on -I suggest that it is right and proper that all these facts should be ascertained and that they should be readily available to the man in the street so that everybody's mind can be properly concentrated on

what I believe to be the most important issue before the country at the present time.

Nobody can challenge the suggestion that the whole position of these territories. has changed to an extraordinary extent in the last 3 or 4 years. That is to say, Kenva, with its wounderful port, and its capacity for carrying a considerable population, capable of producing a very wide range of foodstuffs and raw materials, has become suddenly and dramatically one of the essential pieces of the whole scheme of Imperial defence. Therefore everything should be done to push its elaboration as such as fast as possible.

It has been suggested by my hon. friend Dr. Karve that an immense amount has been done recently and during these crises for white settlement. That is not a factof course, because as the hon. Member for Nairobi North said-and I want to get this exactly what he did state ... I did not understand that he said nothing had Jeen done by Government for white settlement because, of course, that is allnonsense. . Practically everything Government has done is based on white settlement, an essential part of collaboration with white settlement.

What my hon, friend Major Cavendish-Bentinck did say, as I understood him. was that no comparable steps have been taken during the financial crises to assist world in any comparable position adopted all kinds of remedies and reliefs for the maintenance of people whole position has been deteriorated by the monetary factor over which they had no control. Any ameliorative schemes that were put forward by this country were turned down at home. The bond scheme, for example, which is only based on certain principles that every country in like circumstances adopted and which had the effect of saving-many people

Not long ago a confidential document was circulated among members emanating from a so-called economic expert in the Colonial Office, pointing out that all those products which were specialized in this country could not be produced at a profit, were never likely again-to be produced at a profit, and so on, and before the ink had dried every one could be pro-

287 Settlement

[Major Grogan]

duced at a profit. The fact remains that the Colonial Office mind must always function in terms of minor black states. It has never got the idea of constructive colonization.

It is up to us to remedy that deficiency in their minds by keeping on hammering away at this particular subject.

It is often suggested that this country can only be settled by what is sometimes described as the "Old School Tie Brigade." There are a great many other potential and other factors in settlement. and I am not including European races only. I say that settlement in this country_must be absolutely comprehensive. It must-take into its conception every conceivable type of men-black. white, brown, vellow, green, or bluewho can safely be identified with the inferents of the British-people and not as polential enemics. The more we can collect and fit-into-the scheme the more we shall have done our duty to the Sempire:

There is another, amazing happening poing on in the world, the eviction on a colossal scale of an enormous number of Jews. These Jews are being organized now and trained by their fellow countrymen. I was credibly informed vesterday. by a friend of mine that one Jew alone has made himself responsible for over 90.000 Jews to see that they are definitely assisted somewhere to be trained and so on. During the last two or three days I have found employment for no less than brought out to this country by this organization.

These Jews are being trained, -We know what they are doing in Palestine. the almost unbelieveable results which have been achieved there in a very short time. We know the serious complications arising from the success of these people. It is quite obvious that the settlement of Palestine by the Jews is a limited possibility because of the political difficulties that arise in the process, and there still remains an enormous surplus which has : got to be absorbed and placed somewhere.

Why should we not focus our minds on those people who are already being

organized and trained at other people's expense and by various bodies very well organized and financed? Why not look around and see what sort of facilities this country offers these people? because there is no doubt about it, these people polities cally and in the wide Empire sense and going to be people on whom we can rely in the future.

Settlement 288

That is very important in the settlement of this country. I think, personally, the idea that this country cannot absorb very large numbers of Europeans of some sort. or other is ridiculous. One has only got to go and study or make a garden in this country to realize the possibilities of intensive cultivation of land under these, special circumstances. 1 do not believe that any of this land one can reach is impossible." There are very large areas which nobody could imagine would ever. large areas in the Northern Frontier, all the other areas are capable of producing something, and we are now busily proving. the incredible number of things it is . capable of.

That idea that this is a sort of Lido where people want to build a fancy villa of the Naivasha type is all wrong, and many farmers are able, with not a very large amount of practical experience of the climatic conditions of the country and what to grow: to do well.

These territories-and one has got to look on them collectively-are capable of absorbing millions of European people without any sacrifice or menace to the three of these Jews who have been indigenous population: In other words, the faster we can pump Europeans into the country the greater will be the prospects of the future and of the people we found here when we came.

> I think the moment is dead ripe now. There was a gentleman who, some years ago, in one of his broader moments, said "There is a tide in the affairs of men which, taken at the flood, leads on to fortune." I believe his tide is on the flow1

> MR. LOGAN: Your Excellency, perhaps before speaking to the motion I may be permitted to express my thanks to the hon. Member for Nairobi North for the kind congratulations he offered me and

189 Seulement

Mr. Logan] my appreciation of the good will and friendliness I have always experienced from all members of the Council, both the unofficial side and from my own colleagues (Hear, hear.)

In speaking to this motion, I might nethaps usefully give a brief review of the settlement position in the Colony over the last few years.

As any young country develops and as communications improve, as farming. knowledge expands, and as new markets come into being, the size of the economic farming unit tends to decrease, and whereas under pioneering conditions units from-2,000 to 3,000 acres were thought to be essential here, smaller units of up to 1.000. acres rapidly become practicable. In many parts of the Colony I think we have - come to that stage at the present time, and I have no doubt that during the next ... few years, as the present difficulties in regard to water, fencing, dipping, and so on tend to disappear our economic mixed farming unit will become still smaller.

Ten vears ago, in 1926, Governmentlook stock of the position of its land assets. in relation to the possibilities of mixed farming and," generally, smaller farming purposes. It then found it had not got a very great deal of land to offer. In that : year, a scheme for settlement was propounded and approved, called the Closer, Settlement Scheme. Hon, members will remember that that scheme was divided into three parts.

48 farmers centered on Kitale was en- to lose count of. visaged, each farm being 200 acres inextent, and each farm so equipped with posed of close on 400,000 acres of land water and fencing facilities that individual . for agricultural purposes, principally in large capital expenditure might be avoided arms hiocks? Of this class of land suitable repayments. The partial introduction of. that scheme was approved by the Secretary of State, but it had presupposed the existence of a Land Bank, and by the time Land Bank legislation had been enacted and funds provided for the Land Bank a bleak change had come over the conomic situation. The depression had set in burices had dronned, and it was quite evident that for the time being the economic foundations of that scheme had been destroyed.

The second part of the scheme, "B" did not postulate either State or Land Bank assistance. Originally, in the schedule, it comprised 75 farms ranging from 750 to 1,500 acres. Later, on further examination, that number has become reduced to 52, principally because of the change of view that has taken place in regard to the utilization of the Ndaragua property. In the meantime, we have disposed of 24 of those 52 farms, and have 28 left

In recent months an examination has been made, a further examination of the areas of Crown land that are thought to be suitable for closer settlement. Hon, members will realize that that involves a question of staff and so forth, that the areas of Crown land divided into farms. at the present time were divided a number. of years ago on the basis of 3,000 acre units and, in order to find out whether farms can be reduced in size for closer settlement purposes, an intensive examinan of a great number of individual units ... is entailed.

I have hopes that, not including the Kitale-settlement scheme, we shall find available for closer settlement something in the region of 60 to 70 farms of appropriate size. So far, I have only dealt with land suitable for small farming, but settlement in this country is not necessarily confined to that The occupation of larger areas means the employment of Europeans as managers and sub-managers, and that is a feature of our European settlement Under the "A" scheme a settlement of which we cannot afford at the moment-

During the last 7-years we have disand the cost recovered by way of annual - for large scale farming, sheep and cattle rums, and also for plantation farming, we still have several hundred thousand acres of land available. But I do not think the figures quoted by the hon, mover can be accepted at their face value, Although they appear as so many millions of acres available, on further examination they are not-all available for farming by white

neople. The hone mover rather charged Government with lack of drive and lack of policy during the last six years, based on

Settlement 307

291 Settlement

Mr. Logan) the fact that during that period- the European population had not materially increased. During those years we have been assured in this Council from time to time that the farmers were on the brink . er of ruin, that it was impossible to make farming pay under the then ruling prices, and it was quite evident that this Government could not possibly take direct action in encouraging new settlers to come out to this country with a view to making a living off the land.

We therefore turned our attention to residential settlers, and to the best of our ability and not Think, without some While the depression was on, it was success, we endeavoured to put before people ... the attractions .. of . the . country from the point of view of Tesidential settlement, and to put those attractions. before the type of person that we thought would make the best residential settler. Residential settlement, has, of course, its place in this and any other colony, but I do not need to stress the truism that this country for its progress must depend on a its output and, pre-eminently, whate is wanted in future is more producers. Ourproblem now is to people our empty spaces with more farmers. I have shown" what Crown land is available for settlement, and unfortunately it is not much.

Frequently in this Council and in-annual reports. I have stressed my opinion that the future of white settlement in this country lies particularly in the hands of the landowners of the country. From the Government side, it is right and proper that the spokesman on behalf of Government from time to time should be required to give an account of the Government's stewardship in the management of its land administration. None the less, those people to whom land has been alienated on promise of development should be required from time to time to give an account of their slewardshin."

Apart from freehold grants made in the carly days without development condltions, land in this country has been alienated under leasehold for 99 and 999 years. The 99 years leaseholder covenanted to develop the land in a prudent and busienerslike manner, and the 999 years leaseholder accepted specific covenants to instal and maintain improvements to a

572

certain valuation as set out in the schedule to the Crown Lands Ordinance.

Up to the end of 1936, as the hon. mover said, 6,853,198 acres of land had been alienated. During the dark days during the last four or five years, a good deal of land perforce went out of cultivation, and though to-day it is a pleasure in many parts of the country to look across the countryside and see on every side signs of crop life abundant and strong, yet it cannot be denied that there are many large tracts of land which show no signs of cultivation and no signs of development of any sort.

clearly inopportune for Government to. require from the owners of these undeveloped tracts an account of their stewardship, but now that the clouds of t depression have lifted. I think it is necessary to say that such owners must be expected, and must be required, to give: an account of their stewardship and to dosomething about the position. Beyond that I do not wish to go at the moment. They may perhaps have their own difficultics but, given the will to develop; I-1 feel sure that Government will give sympathetic consideration to those difficulties. But one thing I must lay emphasis on: there must be the will to develop.

Not only is it important that hitherto wholly unused land should be brought into use, but it is also perhaps of coual importance that those farmers who have developed their land up to the maximum of their financial capacity and still have a surplus over which they could set aside and sell, should do so. If they, in turn, find financial difficulties in their way. I can think of no body more competent to discuss the position with them than the Kenya Association. That appears to me to be one of the functions that body should undertake, and, as I say, I think it. would do so in a particularly able and efficient manner.

Regarding the new settler, the terms of the, motion are to consider what assistance could reasonably be provided by the Land Bank or by Government.

The Land Bank already makes certain specific provisions, and if any assistance over and above what the Board of the Land Bank is legally empowered to offer

9m AUGUST, 1937

[Mr. Logan]

is to be offered, that can only be done by way of a guarantee by Government. The extent of such guarantee, the extent to which Government might properly ask the Secretary of State to subsidize white settlement, is a question which has been raised. It is a question which will have to be considered, and I think it will form a profitable line of inquiry by a committee.

It is perhaps also necessary to stress this view. It is not only for new settlers that provision is required for imparting knowledge of agricultural conditions. We have growing up in this Colony a number-ofyoung people who, if they appear to be cut out specially for any walk in life. are more particularly suited for farming a very difficult problem to develop the of 200-or 300 acres of land is not the less, within ten years we were producing hirthright of any and every Briton. It is quite idle for these young people to think that they can each be accommodated with land but in my opinion, we should be following h sensible course if we set ourselves to inquire as to what measures and at what cost we could train these people. so that they will eventually be fitted to take un positions of trust and responsibility on farms as employees.

Then, Sir. I agree also that for the new settler instruction, particularly as regards mixed farming, is highly desirable, When the Ex-soldiers Settlement Scheme was being administered, some steps towards that end were introduced, perhaps not with very great success. A demonstration. farm formed one of the features of the Kitale settlement scheme to which I have alluded. I think there is little doubt that we are better equipped now to deal with that type of instructional training, and whatever facilities can be offered they goods. should be offered to the new settler on those lines.

An inquiry along these lines it appears to Government, will serve a very valuable purpose - and I have Your Excellency's authority in saying that this motion will be accepted. (Applause.)

COL. KIRKWOOD: Your Excellency, I risks o support the general principles of the motion, but before doing what I intended to do I find I have been sidetracked by the hon. Indian member who

has spoken, and one or two of his remarks I feel must not be allowed to pass without being replied to.

He has stated that the Soldier Settlement Scheme was a failure. I deny that As a soldier-settler I cannot admit myself as a failure in any sphere of life I have undertaken in this Colony, including farming .

I will refer to the general principles of. the scheme, +

In 1920 Kitale was 110 miles from a. railhead, there were farms 140 to 150 miles away, there was only a wagon road for transport; and progress with an oxwagon on the road exceeded six days at the rate of 10 to 12 miles a may, It was .. population in the Colony. The possession _ district under those conditions, Neverthe half a million bags of maire a year, anart from other produce, we are third in our coffee acreage, we have got a milway now, we have schools and hospitals and all the amenities found in any other part of the civilized world.

> "The scheme itself may have been a failure as far as Individuals were concerned, but that was due to circumstances over which they had no control, such as the advice given to them when leaving England, or wherever they came from. that £1,000 was sufficient capital to take up the soldier-settlement scheme. That was incorrect: of course, and bad advice to give, but nevertheless it was given and; acted upon, with the result that from-1920 to 1926 the district was without a. railway. The, soldier-settlers, had been: growing crops and developing the district very rapidly, and they had the greatest difficulty in being able to market their

Maize in those days was in the region -of Sh. 8 provided you could get it on the main-line, but there was a freight haul of something like 100 miles over bad roadsto do that, and it stands to reason that under those circumstances the individual would fail for want of Capital. After wo got the railway in 1926, we had approximately four years when we were doing quite well, from 1926 to 1930. The whole of the capital made by the soldier-settlers during those years was put back into their

295 Settlement (Col. Kirkwood)

farms and in increased developments, building, etc., implements, oxen, and so on.

From 1930 to the beginning of this year we struck an economic blizzard, as everybody is aware, and maize was as low as Sh. 4/42 last year. We have had it for the last six years on an average Sh. 5/50, which is below the cost of production. Those are the reasons why individuals have failed.

As regards the scheme itself, it was a wonderful success. It was the pioneer to a great extent of Kenya from 1922 onwards to the present-day, and certainly, created a vast development in Trans Nzoia. There are still a considerable number of soldier-settlers, and although they may have difficulties I hope the majority will get over them if the present prices are maintained

The hon. Indian member also referred to the fact that European settlement has not been proved, that it has not been proved to the satisfaction of various incdical nich that European civilization. could flourish in this part of the world." I challenge that I irrespective of medical agree more especially with the last opinion, you have, as Mr. Reitz pointed out when he was here, only to go to our schools and see the children, to see the numbers who have gone home for business facilities, and for higher education. to realize that there is going to be a very fine type of men in this country in the years to come.

The hord, member also suggested that it was necessary for Europeans to go out of the Colony every three years. That I emphatically deny! The speaker himself has not been out of the Colony since 1927; I have had no urge to go, and I feel none the worse for it. I have lived in Africa for the last forty-three years and in this Colony since 1920, and I have not been out since 1927. I maintain it is not essential for the average health of the individual to take periodical leave outside the Colony

The hon, member also referred to the K.U.R. & H. and their policy, which he said was to foster the European farmer. I-emphatically deny that! It is not the polley of the Railway to foster the farmers, but it did appear as if their policy for a long time was to drive them

out of the Colony. Take my own district. We did agree when the branch line was built to pay branch line rates."

We were between the devil and the deep sea. We had to get the railway and we were prepared to get it at any price. and being in that position we made a mistake in undertaking to pay branch line rates. It is not the policy of the railway to let us off. We were paying the highest rates in the whole of Kenya, 25 cents a bag of maize higher than any other part of the Colony, and that policy kept going on long after the Kitale branch line was a paying proposition, against the understanding with the settlers. Those rates were eventually abolished in justice to the district and to the benefit of the Colony. in general. سونتاهم مبد استعفيه الم

I think I have said enough. Your Excellency, to show the hon. Indian member who brought up these points has not talked from the book.

Now. Your Excellency, I am in agreement with the principle of this motionand am very pleased to have heard the, hon, the Acting Colonial Secretary say-That Government accepts it.

two parts, with a view to the establishment of a practical settlement scheme based on something tangible. This is not a new question; it is not the first time it has appeared in this Council. As far back as 1927 at the meeting held in Mombasa of this Council it was debated. Fortunately, I have found a piece of paper on which is the notice of motion which I gave dated the 9th September, 1927 :---

"I. That this Council recommends a committee be appointed to revise and amend the present land laws and favourably consider that:

- (a) Payment should be extended over a period of 25 years.
- (b) Fifty per cent advances by Govcrnment on all permanent improvements to Crown tenants.-(c) Implement conditions to allow selectors to acquire land from private owners.
- (d) Disposal of Crown lands by ballot.
- (e) Priority to be given to applicants who were unsuccessful in the Soldier Settlement Scheme and who still reside in the Colony.

[Col. Kirkwood] (/) Raise a loan to finance approved applicants."

297 Seulement

This motion is put up with the intention of setting a committee appointed to formulate a policy and if possible improve the conditions under which settlers could secure Crown leases in this Colony. I go further and suggest that when this committee is appointed they also investigate the advisability of an Expropriation Act as they have in New Zealand, plus an Arbitration Board. That will meet the objections of people who state that land is being held for speculation in this Colony, which I know to my own knowledge is not true. There is undeveloped land held by iddividuals in this Colony. for the simple reason that for many years -it has not been a marketable proposition. Land suffered during the economic . blizzard we have had during the last few -- to send this-Colony ahead. years, and if farms are very-little developed_it was owing to the depression. so that the owners of farms are not in a position financially to spend money on them at the present moment. Under an Expropriation Act, Govern-

ment could acquire land with-very little trouble, to the advantage of Government and the settlers, and probably to the advantage of the owners of the land. In-New Zealand it is compulsory, and it did work in this way. An offer was made by Government. If it were refused, the offer was withdrawn. The case was then referred to the Arbitration Board appointed under the Act, and their decision was final. All an owner could retain was 5,000 acres. Take the Hammer Springs in Canterbury, something over 50,000 acres were acquired by Government like-that,and the town was planned and everything - energytelf, to try and urge Government else; it was not done in the slipshod way we do it here, That land was eventually of the past we have called closer settlement, thrown open to selection, with a very good profit to the Government.

Most of the points have been covered, and I shall not keep Council much longer. No. 1: A closer settlement scheme, if recommended by this committee, will lead to man-power, and man-power is definitely an essential requirement of this Colohy. It has been brought strongly into the limelight since the conquest of Abyssinia. That is, from a military point of View.

No. 2: What we require are more taxpayers to distribute the burden of taxation and consequently to increase the revenue.

No. 3: It would also help by increasing the railway users, increasing their financial position by increasing the railway users. That would also tend eventually to enable the Railway to reduce rates to all railway users, to the advantage of the Colony as a whole.

No. 4: It would also increase production. Increased production in this Colony, whichever way we may look at it, is bound to be a blessing to the Colony, and there can be nothing else.

No. 5: Increased exports and imports. To increase the European population of this Colony hits right at the foundation and of all essentials-required at the moment

No. 6: It would increase the Customs Revenue, which means increased Government revenue and make for a very different budget session by budgeting for a surplus."

No.-7: Increase the part of the revenue which is now administered by the Railway, and probably in time would undoubledly mean reduction in the port and handling charges to the benefit of the finances of the railway as a whole. No. 8:-It would increase the general prosperily for Kenya as a whole, and what more, Your Excellency, can we ask for?

I hope that these points will be considered when the committee is appointed. and if it is a committee to take evidence. I shall be, only too pleased to give evid-Sto formulate a definite policy of what inboth on-unalienated Crown land and undeveloped farms, to put an Expropriation Act on the statute book, and clear the land for closer.settlement. By that I mean 'I am very pleased indeed, and congratulate Government on the notflication that they accept this motion.

The debate was adjourned.

ADJOURNMENT.

Council adjourned till 10 a.m. on Tuesday, the 10th August, 1937.

299. Settlement

Tuesday, 10th August, 1937 .

Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 10 a.m. on Tuesday, the 10th August, 1937. His Excellency the Governor (Sir, Robert Brooke-Popham, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.) presiding.

' His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES

The minutes of the meeting of the 9th August, 1937, were confirmed.

SETTLEMENT SCHEME: MOTION

The debate was resumed.

ARCHDEAGON BURNS: "-Your" Excellency, it was not my intention : yesterday nor is it my intention to-day to oppose the motion, but there are two or three-things-I-should like to speak about." with regard to what was said yesterday by the hon. Member for Nairobi -North (Major, Cavendish-Benlinck),

He spoke about the wonderful progress made in this Colony during the last 20 years or more. My memory goes back to? 38 years ago, and I know what wonderful progress has been made in the Colony since those days. What I want to say is that that progress could never have been achieved by the white man himself or by the Europeans themselves.

The hon. Member for Rift Valley (Mr. Long) was good enough to give expression to what I want to say now, and that is that, apart from the Africans who help the white man in his efforts for this progress which has been so wonderful-and it has been wonderful, and it does not take some big man from South Africa to tell us what we know ourselves apart from the help given by the Africans towards that development, that development could not possibly have been achieved.

The second point I wish to make is with regard to any inquiry as to land matters in this country. There is one thing that I would urge, and I do urge it with all the energy that I have, upon Government and upon those who may be dealing with this question. That is, the urgent need there is at the present time for providing land

for Africans who, to-day, have no homes no place that they can call home.

Settlement 300

We are to-day to deal with the Resident Labourers Bill which will bring to light the fact that many Africans who left the places where they were living in the old. days and went to live on European farms and help to develop those farms to-day have no place they call their homes or to which they can return. There are multitudes of them.

Not only that, but a few days ago I was speaking with one of the chiefs whose business it is to settle these people on the land. He said to me, "We don't know what to do because not only are there the natives who have returned from the European farms but the Kikuyu who have been living in the Masai Reserve with the consent of the Masai for some considerable number of years." It is understood by him that a rather large number arebeing sent back to the Kikuvu Reserve to be domiciled there and, provided thattakes place, and all these Akikuvu who were in the Masai Reserve have to be returned with their wives and families and cattle, plus those who may be returned (I do not suppose all of them will be returned because some will still be needed) from the farms of Europeans, there willbe created a very serious situation. The necessity is very great and very urgent; even if you retain the resident labourer without his wife and family, the latter must have some place where they can make their homes, and to which the resident labourer, when his contract is finished, can return.

I do urge upon Government. I do not know whether it will come within the terms of reference of this committee when appointed, the necessity there is at the present time, the urgent necessity, of providing for these people so that they will have a home, in addition to what the Carter Commission provided.

-With regard to the other points raised yesterday as to whether this is a white man's country or not, well. I have lived in it for 38 years, and instead of going back to England, or to Australia where I came from. I have decided to make this my home as long as I am allowed to remain on this earth. For myself, I think that is testimony enough from my point

[Archdeacon Burns]

301 Settlement

of view that this is a white man's country. (Hear, hear.)

As to whether it is a white man's country in the sense that the white man, despite what my hon. friend the Member for the Coast (Major Grogan) said yesterday. can take off his coat and start at & o'clock with a pick and shovel and go on to 4 o'clock, and then have a rest, with no doubt some refreshment-(laughter)- and then go on for another four hours. I don't know. One wonders

MAJOR GROGAN: On a point of explanation, I suggest it is essential he should keep his coat and hat on!

ARCHDEACON BURNS: I think that had the natives who looked on at this work been asked - their opinion, they Dr. Karve yesterday. would no doubt without hesitation have said." Mzungu huyi ana wazimu" ("That : European is mad 1"). (Laughter.) -

loting on one side, it is a white man's country, provided the, white man makes is, but I can imagine it cannot be any provision for Africans to be his coworkers in its development. (Hear, hear.) To-day, they must be made comfortable, must be given a place which each man can call his home and leave his wife and children when he goes out to work on the estates throughout the whole Colony. ...

and feel very strongly, that the African is not being fairly dealt with. I do not thinkit is the intention of the majority of white settlers in this country to do anything else than what is fair and just for the Africans, but they have come to a crisis, Your Excellency, at the present moment, and unless provision is made for them to settle on the land and we have a happy and contented people who will be glad to go out and work and help the Europeans -and, incidentally, carn-money for their_ taxes and other needs-our boast of beingtrustees for the African will be a complete and absolute farce.

COL. FITZGERALD: +Your - Excellency, I, like the two hon. members on my right (Archdeacon Burns and Major Grogan), have been acquainted with Kenya for a considerable number of -years, and I have seen this country grow up and develop from its infancy, so to speak. That development, I agree with my

colleague, could not possibly have taken place without white settlement aided by the inhabitants of this country, and it therefore seems to me that if we wish this country to go ahead we should encourage as much as possible white settlement to come to the country.

We are told that there are still vast. acres of land undeveloped in Kenya, and? when one realizes the number of people"there are at home who would only be too pleased and delighted to come out to a country of this nature, provided reasonable facilities are given them for making good, surely it is our bounden duty to do something for those people to encourage them to come out to this country, even at the risk of it not being a white man's "country as suggested by the hon, member

At the same time, having been in Kenya " for so long, personally I do not take off my hat in the midday sun. I do not know xacily what the death rate of this country." greater than it is at home. Fifthere is any fear in anybody's mind as regards the position of the natives here being icopardized by an increase in white settlement, that Icar should be removedstraightaway, because it is perfectly certain that no development could possibly If that is not done, I for one will feel, a take place in this country without the aid of the native inhabitants, and therefore why kill the goose that lays the golden. cess?

MR. SHAMSUD-DEEN : Your Excellency, we have had notice of two motions under Standing Rules and Orders. This motion we are now-discussing was changed in a manner that certainly took me by surprise, and I do not think that Rule 28 quite covers it, because it contains one important proviso :---

eProvided that such amendment does not, in the opinion of the President. materially alter any principle embodied in, the original motion or the scope thereof."

Both of these motions as originally tabled here have been altered in such a way that it certainly alters the shape of them, and it takes members by surprise.

I am glad that we have had twenty-four hours at any rate in which to digest the

303 Settlement.

IMr.-Shamsud-Deen1

whole thing, and I am in a better position now to say a few words on this motion in its altered form.

My hon, friend Dr. Karve said vesterday that he thought the motion was ten Sears too premature. I submit it is about two centuries too premature instead of ten years!

I personally think a lot of irrelevant things have been said as regards this being a while man's country, a European's country, but since so many things have been said perhaps I might be permitted to quote in this Council the experience of South Africa. The venerable and hon. member for native interests (Archdeacon Burns) said just now that, in spite of what the South African people may teach us, during the 35 years he has learnt more.

I think that South Africa started white colonization about 250 years ago, and no. one can say the experience gained in this country within 37 or 40 years can excel the experience gained in South Africa.

-As regards Africa, and this Colony, being a white man's country, I wish to quote from a speech delivered by General Smuts on "The Future of South and Central Africa" at the Savoy Hotel, London, on the occasion of the South African dinner given in his honour on 22nd May, 1917. Here is what he said :---

"Referring to previous attempts at civilizations made in the Central Africa by other nations in early days, General Smuts said: 'Rhodesia also shows signs. of former civilization. Where are those civilizations now? They have all disappeared, and barbarism once more rules over the land, and makes the thoughtful man nervous about the white man's future in South Africa: There are manypeople in South Africa-and not foolish people either who do not feel certain permanent success, or that we shall ever succeed in making a white man's land of southern Airica; but at any rate we mean to press on with the experiment. It has now been in progress for some two hundred and fifty years, as you "I know, and perhaps the way we have set "about it may be the right way.""

Then he goes on to say :-----

" 'You will therefore understand that a problem like that is not only uncertain in its ultimate prospects, but is most difficult in the manner that it should be dealt with. Much experience has been gained and there are indications that we have come to some certain results. You remember how some certain missionaries, who went to South Africa in the first half of the ninetcenth century in their full belief in human brotherhood, proceeded to marry native wives to prove the faith that was in them. We have gained sufficient experience since then to smile at that point of view." ".....

Settlement 304

From the whole trend of the debate which has gone on since yesterday, one would feel that it was a debate of controversy between the white man and the black, man in this country- My honfriends the European representatives, who very often advance their claim for selfgovernment in this country, have not said one word to give any indication that thereis also a third community living in this, Colony which has followed the British flag in the full confidence and good faith of being given fair treatment.

I personally have, during my 37 years stay in this country, changed my views entirely as regards colonization. At one time I was very much in favour of Indians being given their full share in colonization, but I think the last forty years have showed to the world that what was considered in the last three centuries. In the eighteenth and nineteenth centuries, to be colonization is now coming to be understood as nothing but an invasion of other people's grounds.

Although the hon. Member for the Coast said yesterday that we had better. treatment here than we got from other nations, I think the day is not very far that our white experiment will be a off when we shall probably have no claim whatsoever for any rights or consideration in any colonics. That day will be when India gains its own independence, and I shall certainly have no objection to clearing out from colonies lock, stock and barrel and putting a stop to any such invasion as we have at the present moment.

Mr. Shamsud-Deen]

6

But, while the circumstances last, it is perfectly painful to hear that the hon." Furopean members will advance the causeof Jews and Italians and others. I am not against Jews; I personally think it a very good idea and it will probably relieve a good deal of the tension in Palestine by making some arrangements to find homes for them here, but I think my hon. and callant friend the Member for the Coast . will remember that certain investigations. were made in this country as far back as 1903 when a delegation of the Jewish community came to the country to examination me how much money has been ine the land and did not care much for it.

-That was the timer I believe I am right = in saying, when the hon, member himself. was associated with Lord Delamere in ... East African Standardlodging the strongest protest against any Tewish settlement being allowed in this country.

MAJOR GROGAN: I never did anything of the kind. I acted as guide for that particular expedition, and that expedition was to investigate one specific area of land, not the prospects of settlement, but found it unsuitable because the elephants arrived !-----

MR. SHAMSUD-DEEN : I have proof that Lord Delamere with others lodged a strong protest against the Jewish colonization in this country, but I should thank our European friends if I may be allowed to say this, what I feel this Colony should do in the whole of Europe."

I am glad to say that every hon, member on this side of the Council is a Britisher, but if you are going to advocale the cause of Europeans, all the Europeans from Albania, Italy, all parts of Europe, you should also welcome a very large settlement by Italians, let them bring a few hundreds of thomands of Italians also. That is what my friend seems to want. He wants the white population to increase in this Cology, to make it the battlefield for the guarrels of all the nations in this Colony.

I expected the hon. Member for the Coast toway something about the coast, but as far as I can remember I do not think he said a word about the coast. I am going to suggest that it is the duty of the European members, if they want to show

themselves as responsible fit persons to have self-government of this Colony, to show a real interest in the welfare of all the communities living in this Colony. Therefore I expected my hon, friend the Member for the Coast to have said something about the possibilities of the cultivation of land at Lamu.

10mi AUGUST. 1937

I remember that Your Excellency said, on the occasion of one of your visits, that we must take Kenya Colony as a whole." Well, Sir, we voted £17,000 only yesterday for roads in the mining preas. T should like some Government member to spent on any roads or communications between Mombasa, and Lamu? I rely mainly on the information I get from the

MAJOB CAVENDISH-DENTINCK On a point of order, dre we discussing rends or settlement?

MR. SHAMSUD-DEEN: We are discussing-settlement, and I am discussing the most important point that this vast tract of land in the area of Lamu is left waiting, crying, for settlement, for-which Government has not lone as much as to raise a finger for the colonization of it.

Therefore I want to submit to Government that it is their duty, when dealing with the appointment of this committee. to do tomething for the development of Lamu. If I am permitted to show what is known about that neglected area which should have had a very useful settlement long ago, I shall quote briefis from the book written by the late Sir Frederick Jackson, Early Days in East Africa, in which, on page 355, he says :-----

The once prosperous Lamu mainland lying between the Kipungani Creek, opposite. Patta. Island and Kipini, ari new it----

(He had been there in the last part of the nineteenth century, and this book was written just before his death about four or five years ago.)

"and as it must still be remembered by many Indians such as Sherif Dewjee Jumal, who made fortunes outcolea variety of slave-grown grain, beans, peas, rice, simsim and what not, before they ever thought of moving to Mombasa-is, I believe, eminently suitable

307 Settlement

IM?, Shamsud-Deen]

for Indian, colonization. Further, if such local men of standing and influence, and men like A. M. Jcevanjee, who also made his fortune in the er country, had the wisdom to devote their energies towards the establishment of colonics of Indian agriculturists-rvots -within the ten-mile strip of Protectorate (and it is not too late now), they would be doing a good service to the Empire, and would greatly-enhance their own reputation and position."

I think the British Government did a wonderful thing in abolishing slavery. I have very often wondered how the British Empire has survived throughout the long centuries in some of being surrounded by so many enemies all over the world and. oven to-day. I doubt whether she has one sincere filend in the European powers. But she has done what great nations failed to do, abolish slavery.

Bin while slavery was abolished in Lamu: there was a duty to be done after do: that: having abolished slavery, all -these fertile lands to which I have just - estates. alluded-and which, before the abolition of slavery, were well known as granaries. not only for East Africa but India and the Persian Gulf-have gone back to bush, because Government did not perform its duty of following up the abolition of slavery.

To-day, what is the condition in that part? The slaves, although liberated, are in the position of an animal which has been liberated from the custody of its master to carn a living as best it can with nobody to look after it. The masters themselves are left at the mercy of decay. and have been described by one hon, member as a fast disappearing community-1 submit that if Government were to give a fraction of the attention which has been devoted to the highlands to Lamu and the coastal district. I think the prob-Icm of the Arabs and liberated slaves, and incidentally of the Indian community, would be solved to a very great extent, and the Indian community would have thought they were living in a part of the Empire which they are always given to understand belongs to this scheme of a very big family, and not in the way we

have been treated since yesterday, when it is said the only people they object to are British Indian subjects. They have no objection to Italians and everybody coming in from any part of Europe.

Settlement : 308

The hon, and gallant member also quoted his own case of doing work couivalent to ten Kavirondo, I submit he should wait until his great-grandson settles in the country and spends about sixty years here, and then see if his progeny can do the same work as he demonstrated. I submit that it is his vitality which helped him to do that work, the result of the northern climate of Europe. and not of this Colony.

I am not against European colonizationat all, although I think it is a very distorted implementation of trusteeship. In one breath you say that British people atethe trustees of this Colony, and in the second breath you say it is a while man's country: You have never heard of a trustee taking a big slice off the estate of his ward. If you are here as trustees you-That which the British people neglected to __must look after-the-interests of your -wards, not to claim more than half their

> I want to make it clear that, in spite of what I have said. I am not against white settlement. I think a very large number of British settlers-I will not talk about the white man-and Europeans have really rendered very great service to this country and to the natives by sacrificing their fortunes, etc. Like a successful doctor who gets a reputation of being a very good physician, the names of his patients who have been cured are always adverces tised, but those who go to their graves. are never mentioned. We always talk about the present success of the settlers, but if Government compiled a list of all those unfortunate people who have gone back absolutely ruined. I think it would be a very interesting study.

-1 personally should not like to hazard such a dangerous experiment as to invite white settlement out on a very large scale and let the small people be ruined here, as one case we have seen in that book so frequently referred to. All I ask is that if you talk about settlement it should not be for the benefit of any one community, but that all His Majesty's subjects residing

309 Settlement

11.7

IMr. Shamsud-Deen] in this Colony should be given an equal opportunity.

Although this may sound commonsense on the face of it, we have known what is in the minds of the hon. mover and Euronean unofficials, but I do hope Government will not be swayed by what was said vesterday and that if the committee is appointed at least two Indian members will be appointed on it, and every opportunity given to investigate the possibility of settlement and development of the coastal areas.

DR. DE SOUSA: Your Excellency. I must say very Trankiv that I oppose this motion, and'I think It is very clear, from what the two hon. Indian members who have spoken previously have said, that the Indian side of the Council is opposed to

It is a very unfortunate thing to have to speak when in the course of the debate, Government have already taken for granted the arguments for and against which would be produced in the debate. Long before the opinions of the most in-terested parties, the representatives of the Africans, were put to the Council, we get the Government representative telling us that this motion has been accepted.

I think the procedure on these controversial subjects is bad, and it ought to be the duty, if not decency, of Government to listen to all shades of opinion in the Council and then only give its decision as to whether they accept it or not, rather than prejudge the issue by a previous de- order, this motion refers to settlers, but it cision. That is what has happened in con- does not say anything about the colour of nexion with this motion, and I am sorry their fates. that my colleagues missed the opportunity? of making a protest against methods of this kind in legislative business.

MR. LOGAN : On a point of Explanation, members who followed the debate resterday no doubt noticed that one hon. Indian member did speak and thereafter another European member spoke, and then there was considerable delay. One cannot whit interminably to see if members will take part in a debate. At the time I intervened it appeared that every member who wished to speak had already made up his mind to do so.

DR. DE SOUSA: I am very sorry for the poor opinion which the hon, member has of members of the Council if he thought they were keeping silent. In any event, the members representing native interests had not expressed their opinion. and the whole secret of the debate is native opinion. That is one difficulty.

The second one is that the native representatives spoke after the Government decision and were perhaps influenced by that decision, as one said he does not oppose and the other said he supports the motion.

It is difficult for a representative of a community which, in and out of season, has been officially and unofficially considered as not wanted, to speak on a sublect like this. It is very difficult for such a representative. but certain questionshave been raised, and as this question of white colonization has been a very imp taht one right at the outset T will put: before this Council an opinion expressed in the Crown Colonist of May last by a very well-known gentleman who is supposed to be an expert on colonial matters. That opinion was capressed only last May, and while Lam sure, many hon. members on the Council are acquainted with it I will read it nevertheless in order to record it in the proceedings, of this Council

"Except in the south, where it has a long history behind it. we doubt whether there is any future for white settlement

MAJOR GROGAN On a point of

DR. DE SOUSA: I did not hear the hon, member?

HIS EXCELEENCY : I think the hon member is in order.

DR. DE SOUSA: I will read it again: "Except in the south, where, it has a

long history behind it we doubt whether there is any real future for white settlement in Africa; whether, in fact, excent in South Africa and the Mediterranean littoral, Africa is not destined to be predominantly the black man's continent. This is a hard saying

10mi AUGUST, 1917

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

Settlement 312

311 Settlement

(Dr. De Sousal to some, but looking ahead fifty years and more we see this as a steadily increasing tendency, though the white man will be needed and will find ample . - scone in Africa for much longer as a leader and help to the African in most fields.

"White settlement may remain on the highlands of East Africa and Rhodesia, though we need longer experience of their durability, but we frankly do not see an East African Dominion under white self-government linking up with the Union.

"Closer union of East African territories will and must come, but whatever soccial rights may be instly reserved for the white communities,-the combined territories will be administered primarily in the interests of their inhabitants. The probable effects of the. next fifty years of progressive awakening of the African are incalculable." This was in the Crown Colonist of May last. A little carlier than that, Your Excellency is aware that the Under Secretary. to this effect :----

"He admitted_that the Government ... had a duty to the white, but it adhered to the principle that the interests of the Indigenous populations - must come first."

This motion has been brought up primarily in the interests of the Europeans. As one hon. Indian member said, it would have some sort of justification if it included first, the African, secondly, perhaps the Arab, and thirdly, the Indian. But it does not, and although I know what the effect of this acceptance by Government of this committee is going to be. I am compelled to take hon, members back, about which are going to be repeated."

This was ten years ago, and were the prosperous days. Those were the days of fust stepping again into that kind of government, for I notice that every suggestion coming from the European unofficial side of the Council is being very tenderly accepted by Government, and I am alraid that we are now entering into another year not dissimilar to that of 1910 and 1926 and a few subsequent years.

What is going to be happen is that we shall be saddled not with white settlement. because we know it is not going to be a success and cannot be. You cannot get white men to come here because they have better places to go to. Britishers are different from Italians, who are not really Europeans. Neither are the Jews. The Jews in Palestine call themselves Asiatics. but because they live in Europe they call themselves Europeans.

I do not think that history or tradition could make Europeans of people who are not really Europeans, but whom other people sometimes consider as Europeans.

My feeling is that we are not going to. have 100,000 Europeans in this country in the next five or fifteen years, but my fear is that on some pretext or other unfortunate innocent people will be brought. in and useless land alienated for thirty years and undeveloped and not taxed by Government off-loaded on them, by land speculators, and that we shall have -a budget of progressively high expenditure. grants here and there and land banks of State for the Colonies said something and, we shall get the same unbalanced budgets. That is my fear.

> "I do not want to say much, but I must protest against the very ungallant references made by the hon, and gallant Member for the Coast to the Indians. On the very first protest from an Indian member he hit back. He reminded us of what we had suffered from the Italians, and of what we had suffered in the past at the hands of the Germans.

He would be surprised to know, if we took him back to India and told him of what we had suffered at the hands of his own countrymen.

But when there is a solid body of I fear, to the conditions then brought opinion among settlers themselves, the European mercantile community and in Europe and England against white settlement, when Government not more than a governmenteby agreement. Now we are -year ago had the pronouncement of the Secretary of State for the Colonies that these countries must be primarily administered in the interests of the natives, when his own countrymen write in the papers against white settlement, he resents a small reference by the hon, member Dr. Karve on medical rather than on political grounds.

113 Settlement IDr. De Sousal

I think it most unfair to bring in the whole community and rake up feelingswhen it is not necessary, and particularly when this motion, notwithstanding the support it has from the native representatives, is going to be a matter which will affect the feelings of Africans. It would not matter if it affected the feelings of Indians, because they do not count, but I know Africans resent it very strongly. In one and the same breath you say, "We do not want you to live on our farms al - one if the Indians had the pluck to take though you have lived on them for thirtyfive years and more. You can go back to you, and we want to reserve the highlands for white occupation even if they are not developed and even if white settlement fuils."

When all these things are happening and the native representatives do not oppose the motion, they know, or ought to know, that this white settlement is not what the African wants or what everybody wants, but that the European ought m take his ordinary share in the profits Z it is to their advantage. The only people and losses this country can give. But that white settlement should be boosted at the expense of the other communities and atthe expense of the Africans themselves isthe thing which surprises me and will, I think, surprise everybody.

We are opposed to this motion, and inthis I do not go to the extent that I condemn white settlement. The hon. Indian member before me said that white settlement, like any other settlement, even the Arab settlement in coast area, has done good, but we oppose it being carried to the extent that this motion anticipates.

MR. BEMISTER : Your Excellency, I did not intend to join in this debate, but I happen to come from the coast. In fact, I am staggered at the attitude of my Mombasa colleague in even criticizing this motion, and as to the remarks of the other Indian members. I must admit that I am ashamed.

Can one of them point to any epoch in this country's history where the importation of the European has not advanced the history of the Indians?

I was hoping that the hon, the Acting Colonial Secretary would have said something about the large tracts of land in

Tsavo offered to the Indians for years and never taken up. I think it was the hon, member Mr. Shamsud-Deen who spoke of the time when Lamu was a great productive area. It is true it was, and I am a great opponent of Government taking away the slaves from their masters and not providing them with a proper outlet. But that industry along there could have been taken up and was there to be taken up by the Indians he mentioned. and that industry to day would be a great it up.

But what was done all through the the reserves where there is no room for - country? They followed the white man. and where the white man improves and made it comfortable the Indian has followed, and I am saying now. Sir, that the hon, member Dr. de Sousa would not be living in such comfortable circumstances If it had not been for the improvements Europeans have made in this country.

T, infot realize how it is that the hon. Indian members have not supported this ---motion right the way through, From A to who should have refused it is the Colonial Office - people, because so sure - as European colonization advances their comfortable positions will not be so numerous!

Everybody knows, the natives know themselves that when they can get a European into their locality the less trouble it is to get the district commissioner to handle their difficulties. That is known, and it was known in a case in which Alexander Morrison was asked by the natives to take up land in Macupa: in order that the natives could get more attention.

My colleague, Dt, Karve, spoke of this country as not being a white man's country. I have only had twenty-two years but, of course, I suppose 1 was salted when I came here. But within a few tens of miles from here there is a family which, up to a few months ago, had four generations of that family living on the Kinangop. I refer to Captain Fey. I doubt. whether it could be questioned that either. of the descendants of that man could not even to-day keep his coat and his hat on and do eight hours with pick and shovel with anyone in the Colony.

Settlement 314

315 Settlement

/[Mr. Bemister]

You can go right through this Colony, especially in these healthy regions, and -you can find Europeans-well, Australians most of them. I do not know that many come from Europe-hale and hearty men with sons working from six in the morning till six at night on ranches and farms, and a healthier and stronger set of men you could not find. I quite agree that they do not take the risk a Government servant does by going frome every three years. They stay in the country, get acclimatized to the country, and can grow up better, fitter men.

If, of course, this caste system is built up and the leave ouestion allowed to continue and people are encouraged to trot home-every three or four years and their health is debilitated, then it will not be a white man's country!

-MAJOR CAVENDISH BENTINCK Your Excellency, in the first place I should like to thank Government for accepting this motion, because I am convinced that a committee of this, kind might contribute - yery largely to the= development of the Colony at the present. time. I do not propose, in view of that acceptance by Government, to spend very much time in replying to the debate, but there are one or two points I should like to touch very shortly.

The hon, member Dr. Karve expressed a point of view, in moderation, that has been expressed here before. All I can say, in reply to him, is that you either have faith of you have not. If you have faith and confidence in the future you have got to go ahead, and you cannot put things off and "wait and see" what may or may not happen for ten years, as he suggests.

1. I would, however, just like to refute a statement which he alleged I made, 1 think it was that I claimed that everything that had been done in this Colony had been done by the unofficials. Of Anybody who looks back on the carly days of the country will realize that only an idiot could make a statement of that kind?*

The hon, member Major Grogan referred at some length to the experiment going on to the north of us, in Abyssinia.

Well, Sir, I did ask in this connexion a auestion of Government: whether they could tell me if they knew what was going on. I received as a reply that the question could not be answered because Government were not in a position to reply. I realized that probably I should get thatanswer, and I admit I asked it in connexion with this motion, but I suggest that the hon. member's point is one of some importance, because an experiment of that kind is bound to have repercussions not only on this Colony but on the whole of British Africa. I can therefore only express the hope that that experiment is at least being watched by those who are responsible in the home country.

Settlement 316

"The hon, the Acting Colonial Secretary... who replied generally on behalf of Government, made a very clear statement and one provocative of a great deal of thought, and I thank him for it. He at: any rate did not take a narrow view of this motion.

He pointed out that there were a great many questions which had to be considered: There was the question of the subdivision of land, and of what was being done with the land at the present time which had been allenated. Speaking purely as myself at the moment and giving my own point of view, I agree with him very heartily. I think the time has come when-we have got to turn round and make people give an account of their stewardship of the large tracts of land which they may hold. (Hear, hear.) I do not think it is to the interests of the country to allow land to remain undeveloped indefinitely, if and when we can find people to put on it.

At the same time, it is a very complicated and difficult subject, which deals with property rights and so on, and it is for that reason that I withdrew from my original motion the phrase or section which referred to that particular problem. I did so because and this is in answer course I never said anything of the kind to the point raised by the hon. member Mr. Shamsud-Deen,-it was pointed out to me that possibly the type of committee I was asking for to deal with settlement would not be quite the right committee to deal with this question of land.

> Equally, the question of freeholding of land. That was referred to yesterday, and

10TH AUGUST, 1937

Major Cavendish-Bentinck1

I would only add that I agree with a special committee for that. But I do hope. in view of the debate which has taken place, that Government will not continue to put forward the excuse for not dealing with a difficult problem that they are too busy with other things, because this problem has, been raised constantly invthis Council for now, I believe, something like fifteen years. Surely at the end of fifteen years we can begin to face up to something that may present a few bristles.

Another point was touched on by the hon, the Acting Colonial Secretary. This was the question not only of new people coming into the country-but the possibility of placing on the land or finding employment for people already in the shape of the young men, many of them

Kenya born. I carefully phrased my motion to show that I had not overlooked that problem. -If you will read it :--

To consider to what extent further assistance to settlers with approved _

فالمتعلق والمتحالي والمساوية qualifications." It does not say new settlers. I only specifically referred to them when I dealt with the question of imparting knowledge and experience in the motion.

I am grateful to my hon: friend for pointing out that problem; it is one which will have to be taken very carefully into consideration.

He referred in kindly terms to the Kenva Association and the work it had done. Perhaps, although I should not say this as I am intimately connected with it, I am nevertheless, in common fairness to those who have helped and taken the greater part in building up that Association, going to say that I believe when the time comes to look back it will be found. that the Association had done very good work indeed and laid a-very sound foundation for what may eventually be achieverl.

I would, however, like to add, that the teason we want this committee is because there is a limit to what that Association can do. It has done a great deal with the help the cuch people as the General Manager of the Railways in getting concessions and helping people to come out and assisting them when they come here, but

it is not the job of an unofficial association of that kind to initiate a policy or a settlement schere. That, Sir, is the job of Government, k lpcd by such an Association and by the unofficial community, and it is for that purpose that we put forward this motion.

The hon, members representing native interests raised the question of fairness to those whom they represent. I do not think a single word was said in this debate to suggest that we did not realize that the native interests have got to be taken into consideration. On the contrary, nearly every speaker has alluded to that particular question. The only thing we said, or -rather, tried to bring out, is that the native, who after all is here, is being looked after officially, and Lithink his development has been very great during a comparatively short time, but the European settler, is not here yet in sufficient quantities, and we believe we can and must get, more Europeans for the good f the country and, incidentally, for the good of the native.

For some unknown reason the honmembers who represent-Indian interests chiefly picked on the hon. Member for the Coast as a largel for their broadsides. I cannot understand why, as it so happened that the hon. Member for the Coast yesterday made a particular point which I want to stress now, that in this question of settlement and development of the country everybody, every race, has a place.

Actually, and I am perfectly frank: I moved this motion entirely from my own, point of view, from the European standpoint, because I think it would be for the good of the Indian community; for the good of the hative community, for the good of the country as a whole, to vasily strengthen - European settlement in that part of the country which we have been building up as a reserve for that particular purpose.

But I have never said there is not room also for Indian settlement, because there is. The only trouble is that the opport funities given have not been taken advantage of If they want assistance, if they want an inquiry, I shall be the first to ler them have it and shall do my best to assist them.

Settlement 318

319 Native Marketine Bill

Financial 320

[Major, Cavendish-Bentinck]

I think it is the greatest pity in the world, when one brings up a thing from a particular point of view, that other taces should have to jump on it and oppose il, and I do not believe it does any good to unybody.

The fact remains, whether it is politic or not to say so, that in my opinion the development of this country still primarily rests on European endeavour. It may be a bigoted point of view, but it is mine, and I think that, on the whole, Europeans in this country have given more than a fair deal to other races. If we are going to advance, we must advance with the European leading, but all three races hand in hand, and there is no question of racialism- whatever in this particular motion.

That, Sir, is all I wish to say, and again I should-like to thank Government for expressing their willingness to accept this motion, which I believe will be for the good of everybody. (Hear, hear.)-"

The question was put and carried

MARKETING OF NATIVE PRODUCE (AMENDMENT) BILL

- SECOND AND THIRD READINGS

MR. WALLACE: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Marketing of Native Produce (Amendment) Bill.

Under the Principal Ordinance, if a district is notified to be a declared area it is an offence within that area for anyone to purchase native produce. If Nairobi were to be notified as a declared area to-morrow, it would be an offence for any hon, member of this Council to purchase native produce without first obtaining a Sh. 2 licence. That obviously was the intention, and the only object of this Bill is to make it quite clear that it only applies to persons purchasing native produce for purposes of re-sale,

MR. WILLAN seconded

0,000

The question was put and carried.

MR. WALLACE moved that Council resolve itself into committee of the whole Council to consider the Bill clause by clause.

MR. WILLAN seconded. The question was put and carried. Council went into committee.

His Excellency moved into the Chair. The Bill was considered clause by clause

MR. WALLACE moved that the Bill be reported without amendment. The question was put and carried.

His Excellency vacated the Chair.

Council resumed its sitting.

The Bill was reported without amend. ment.

MR. WALLACE moved that the Bill be read the third time and passed.

MR. WILLAN seconded.

The question was put and carried. The Bill was read the third time and passed.

SCHEDULE OF ADDITIONAL PROVISION No. 2 OF-1937

MR. LOGAN: Your Excellency, I begto move:-

That the Schedule of Additional Provision No. 2 of 1937 be referred to the Standing Finance Committee."

-If-this motion is adopted, the Schedule will be examined item by item by the Committee. In these circumstances, I do not propose at this stage to go into any details, particularly as a full explanation of all the major items is afforded, either in the explanatory memorandum or in the remarks column of the Schedule itself.

I would, however, point out that, although the total Additional Provision recorded at the foot of column 6 on page 3 of the Schedule amounts to £17.236, it is explained on the title page that, after providing for set-offs by way of specific savings, reimbursements, and consequential revenue, the net additional provision amounts to £6,799 only, of which approximately £3,000 is on account of the liquidation of a long-standing liability in respect of the establishment of the East African Agricultural Station at Amani."

MR. STOOKE seconded. The question was put and carried. 11 Name Hat & Poll Tax Bill

NATIVE HUT AND POLL TAX (AMENDMENT) BILL

SELECT. CONDUTTEE REPORT

MR. WILLAN: Your Excellency. 1 he to move that the Report of the Select Committee off the Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill be adopted.

In view of the general desire that there. shall be no compulsion on a native to accept from his employer kodi stamps in mit payment of his wages, section 60 of. clause 3 has been redrafted in the form. in which it now appears in the report of. the select committee.

That being so, there is no need either for the proviso to the present sub-section. (1) of new section 68, nor is there any need for new sub-section (2). Accordingly, both have been deleted.

Section 60 of the same clause has been amended, making it quite clear that a native can utilize any kodi stamps, whether he has purchased them or received them from his employer or not, in payment of his tax.

MR. MONGOMERY seconded. The question was put and carried.

TRADE UNIONS BILL

SELECT COMMITTEE REPORT

MR. WILLAN: Your Excellency, ber to move that the Report of the Select-Committee, save and except the minority part of the report, on the Trade Unions Bill be adopted.

The select committee only recommends five amendments to this Bill, and none that is of any consequence.

The first is in paragraph A. that clause 6 be amended to the effect that on an application for registration that application Before Starting to outline that matter, tion must be accompanied by "a statement as to the sources from which the funds of the trade union are to be de-nved." This merely gives some information to the Registrar on an application to register as he is entitled to have under. clause 13 of the Bill once the union has been registered.

Under Mause 7 of the Bill as it stands, the Registrar is authorized to call for further information or evidence as he requires, but as the Bill is drafted it is not

quite clear what would happen if that were not given. Accordingly, clause 8 has been amended by an addition making it quite clear that unless that further information or evidence is given the union cannot be registered.

The proviso to clause 8 has been amended so that the reference of any question by the Registrar shall be to the Governor in Council instead of the Governor. A further proviso has been added to the same clause providing that the Registrar shall inform the applicants for registration of any question which he has referred to the Governor in Council, and it has also been provided that applicants have the right to send their views on, that question for consideration by the Governor, in Council

The last amendment which is proposed is in clause 17 (2). If the sanction of the Registrar has been oblained by fraud or mistake of by wilful violation of the rules, the registration certificate may be cancelled. It is proposed that the period of notice which the Registrar must give of such cancellation shall be reduced from iwo months to one month.

MR, WALLACE seconded.

MR. MAINI: Your Excellency, I beg to move that the motion be amended by inserting before the word "Report" where it first occurs the words "Majority and Minority"-and by deleting the words "save and except the minority part of the Report".

While I do not disagree with the proposals of the majority of the meinbers of the select committee on the Bill, there was disagreement on one particular matter which I have embodied as part of the Minority Report

I want to pay tribute to the chairman and my other colleagues on the committee, who listened with very great patience to what I had to say on the points where we differed.

I know that in proposing this particular amendment I am fighting what is commonly called a lost battle but, in common with other members of my profession, I have to do that very often, and I hope, if I failed to convince my-colleagues on the select committee on the

323 Trade Unions Bill

Trade Unions Bat 174

Mr. Mainil

point of view I hold regarding an appeal lying to a court of law, to convince as a last effort the members of this Council. Otherwise, this amendment would be in the nature of a funeral oration on the point raised regarding an appeal to a court in preference to an appeal to the Governor in Council.

I have been born in a community which believes in reincarnation, and I am hoping that in the years to come, when this Bill has been working in practice and experience has been gained regarding its clauses, this amendment will then be resurrected and made part and parcel of the Bill, if not to-day!

My-main purpose in asking Tor an appeal to a court in preference to the Governor in Council has been very claborately set out in the Minority Report. There are only three main grounds 'on which I have put up my case. "

The first aspect of this is the aspect of constitutional practice of determining which is the proper authority to say what are the rights of individuals or institutions when the appeal will lie to the Governor under existing law, That is not to say that - in Council-I consider that the Governor in-Council my point is that there is certainly a this I do not see any particular reasons, separation of functions between the judiciary and the executive, and I consider it is only right, constitutionally right, that the judiciary should pronounce as to what are the rights of individuals or institutions under existing law.

It does not amount to saving that I myself or my colleagues have less-faith in Your Excellency's advisers in that particular Council, but the point really is that there must be a separation of powers. There must be nothing to control this judiciary when it comes to determining Individual fights. Maybe the hon. and learned mover, if he has any inclinations in that direction, will attain the highest homeur in the judicial sphere as we know country does not make it different from he has in the executive sphere and as a member of Your Excellency's Executive Council. So my opposition on this ground of referring appeals to the Governor in - Council is purely a matter of principle.

Secondly, there are the technical advantages which accrue from a trial in

court which are not obtained when a trial is held before Your Excellency in Council. There is the public nature of a trial in court. There is the possibility of bring. ing to bear all the precedents of the past in order to judge what should be done in that particular case. Then the open nature of the proceedings in court, as distinguished from the air of secrecy in which the proceedings are bound to be discussed. in Executive Council, are far more preferable from the point of view of creating a sense of faith in the minds of citizens in a body of law.

I have elaborated this point in very great detail in the minority report, and L. do not wish to take up the time of Council in repeating all I have said on that particular matter there.

You are providing in this Bill for sending memoranda to Executive Council, Is it not far more preferable to have the., matter discussed rather than set out in writing? I say that the technical-advantages from the procedure point of view of an appeal to court are far greater than

Thirdly, is the question of considering will not give as good a decision as any what is being done in similar circumcourt of law in this country would, but - stances elsewhere than in this country. In -which differentiate the case of trade unions in this country from a trade union say in a country like England. The right of appeal to a court in England has stood now the test of time and has not been found unworkable, and I cannot see what reasons there are why much the same procedure should not be workable in this country.

> It has been said in certain quarters that because there are several races to be considered and the possibility of racial issues arising, it is necessary that quick decisions must be taken by Government. That, I submit, is not the case. The fact that there is any differentiation of races in this that which exists in England where, 100, there is horizontal differentiation as compared to the vertical differentiation of races in this Colony. I say that good unions could exist in this country, and since it is not the intention of Council to kill trade unionism absolutely we should

[Mr. Maini]

follow the precedent that has been followed in England.

Doubt has been expressed in certain quarters that it is necessary to give these powers to the Executive in the interests of peace and order and good government. I say that no legislation of this nature can be conceived in fear. This legislation, I hope, will lay the foundations of trade unionism in this country which the whole country will be proud of and will legislate for institutions of a permanent character. It is not justified that we should conceive this legislation in an atmosphere of fear. I do not know how it is, but the idea has. become prevalent that every trade unionist is a seditionist or a person whose activilies will be subversive to good government and peace. I say that if Government has the slightest apprehension of that kind they should make special provision forgiving powers to the Governor or Governor-in Council to act when he consider that action is justifiable in the interests of peace or good government. A special clause may be embodied for that purpose in the Bill but, in the ordinary circumstances, there is no justification for depriving the ordinary citizen of his right of appeal to court and making him appeal to the Governor in Council.

-This is roughly a summary of the main. points I have made in regard to appeal to court. There are two other points in ... that Council should consider their wishes the minority report, but I am not going to - and desires in this matter. labour them at the present time, because I consider the point of an appeal to court of far more importance from the point of view of practical necessity than the other points raised in the minority report. However, in passing, I would refer to 21 say that it is rather giving the benefit of

The first is the point regarding an unregistered trade union being made illegal. The last time I spoke in this Council on this point, I was rather obscure, and I should like to make it clear.

I do not say that we should place unregistered trade unions on exactly the same footing as registered unions, but while you are granting special facilities to registered unions in the sphere of criminal and civil law you should not se penalize unregistered trade unions by making their existence illegal and crimTrade Unions Bill 326

inal. And that, if I understand it rightly, is the position in Great Britain.

There is the point regarding the powers of a Registrar to call for additional information from a prospective trade union. In my opinion, all that can be reasonably required of a prospective trade union is already contained in clause 6 of the Bill, and there is no necessity for clause 7. It is possible that it may in certain circumstances be used as a means of suppression rather than getting any real information from the prospective union.

- I hope this Council will see fit to con sider these points, and particularly I urge again the point regarding the appeal to a court in preference to an appeal to the Governor in Conneil.

In this Council are no representatives as such of the people who are going to be affected, by this legislation. In the broad, general sense it can be said, that the Indian members of the Council represent. the Indratt workers, and I know it is their strong and carnest desire that a proviso be inserted in this Bill-to provide for appeals to a court rather than appeals to the Governor in Council. That, I think, is a very strong reason why this Council should consider allowing appeals in the manner I have outlined, for, after all, they

are going to be one section of the people Jiving among Europeans and Africans affected; by the Bill, and it is only mete

I will say this much for them. They have a very strong case, they have arguments very much in their favour, and I hope this Council will consider them.

Regarding unionists being seditionists, " -----the doubt the wrong way. It is one of the maxims of English jurisprudence that a man is not guilty until he is found guilty. Let us give credit to the leaders of the trade union movement for being as good and loyal citizens as any member of this Council is, unless we definitely know to the contrary.

I say that that is really the basis on which all legislation ought to be framed and it is, if I may say so, one of the characteristics of all legislation of the British Empire. Indeed, only a few years Sago, in a building not far from here, a

10TH AUGUST, 1937

327 Trade Unions Bill

[Mr. Maini]

0.75

speaker said that the British Empire was not joined or kept together by iron chains but by silken cords of love, and the same sentiment was again repeated by a verv great Indian at a Round Table Gonference. I say it is that attitude in which you must approach all problems, and I hope the Council will consider that point of view.

SIR ROBERT SHAW: On a point of order. Sir. I should like to ask a question. I am not quite clear what the procedure is. I understand from the hon, member's speech that he would like to see an amendment to clause 17-(3) of the Bill. I do not see anything on paper suggesting any addition to the select committee report which would provide for such an alteration. I am asking for information .

MR. WILLAN: The position, as r gather it from the speech of my hon, and learned ffiend, is that I moved that the report of the select committee, save and accept the minority report, on the Trade Unions Bill, be adopted. Now I understand he wishes to include the minority report in this motion. In other words, he is moving an amendment that the minority report be also included in the motion.

like to ask what becomes of the minority report if the majority report is adopted by this Council?

MR. WILLAN: The position then is that the minority report has not been adopted, merely the majority report. Of course, it is for my hon, and learned friend to alter his amendment by moving a specific amendment to clause 17.

MAJOR GROGAN : Are we to underone the antithesis of the other?"

MR. WILLAN: On a point of order, unless the amendment is seconded and carried, then the procedure, as I foresee, would be that the Bill be re-committed to the whole Council and for the amendments to be proposed when we reach the relative clauses to which the hon, member has referred. That is the only way I see , zen has got under Crown Colony governout of the difficulty.

The amendment was seconded by Dr. de Sousa.

MR. WILLAN: My hon. and learned friend (Mr. Maini) made three points.

The first is that clause 17 (3) (b) be ---amended so that an appeal shall be to the court instead of the Governor in Council. This Bill is modelied on the Tanganyika Ordinance, which has been in force in that Territory since 1932. I wrote to the Attorney General of that Territory and asked him if there had been any necessity to amend the Ordinance during the last five years, and the reply received was "No"

As I stated emphatically in speaking to this Bill on the second reading, we are embarking on new legislation, and therefore it is very advisable to keep that legislation as simple as possible. I repeat that .. that we must keep this Bill as simple. as possible. My hon, friend now seeks to have this appeal to the court which, in my submission, will make the Bill muchmore cumbersome. I therefore stress that it is more prudent to keep the clause as it stands.

On the second point, regarding unregistered trade unions, this, according to its title, is "A Bill to provide for the registration of trade unions." If you are going to allow unregistered trade unions at the ARCHDEACON BURNS: I should , same time, you cut right across the principle of the Bill and there will be no need for it.

On the third point, which is contained in clause 7, that the Registrar may require applicants to submit further evidence or information concerning a union, my hon. and learned friend has qualms about that clause. But I do submit that it is most unwise to fetter the discretion of the Registrar in elucidating any point which stand that this depends on two reports, the applicants have made with regard to the registration of a union.

> MAJOR GROGAN: Sir, on that particular issue I find myself very much in sympathy with my Indian colleague. We have always got to remember that we live in an arbitrarily governed country. however benevolent that government may be, and the only security that a citiment is an appeal to the courts.

10m AUGUST: 1937

[Major Grogan]

I think we ought to go very warily indeed before we tread any further along this path which leads to the concentration of all power in an arbitrary executive. I think it extremely questionable whether it is even possible, by legislation in this country, to deny a citizen the right of appeal against arbitrary acts of Government.

I quite understand the objective of Government in putting this in, and think it quite a proper objective. It is presumably this. We are living in a country of different races, many of whom are still? savage, to put it quite bluntly, and it is guite easy for malignant parties to come along and, under cover of trade unionism, follow subversive objectives. It is right and proper in a country with such delicate matters that we have to deal with that Government should be in a position to act very promptly if they have proper and adequate-grounds for-believing the purposes behind any action are subversive. rather than defensive or constructive to the economic interests of the parties concerned.

But Government sometimes makes a mistake, and it is wrong that citizens should not have the ordinary normal appeal to the courts, the fundamental principle of our system. I cannot see it is impossible to devise some means whereby Government can act promptly whereby that action becomes effective subject to reversal on appeal at a later date.

I suggest that the hon, and learned Attorney General tell us whether it is possible to incorporate these two proper objectives in this Bill.

MR. SHAMSUD-DEEN : Your Ex cellency, I do not agree with that. I do to It is now suggested, I understand, that not think it is a proper thing to embody anything in a Bill of this flature. If Government is really afraid-that certain -refuse to register, and can refer to the parties under the cloak of trade unionism are going to indulge in subversive and seditionist propaganda, there should be something in the Penal Code to deal with cancellation comes up under clause 17, it it, or it should form the subject of a is suggested there should also be the right separate Ordinance.

We are all in favour of such things being suppressed: we do not want that sort of thing, but to include it in this Ordinance is out of place.

On the other hand, to deprive people from being heard in court is really a dangerous principle, as explained by myhon, friend.

As regards the third point, the other day we were discussing the inadvisability. of giving too much power to the Goyernor in Council. This goes much further. It not only gives power to the Governor in Council to make rules but unlimited powers to the Registrar to embody anything he likes not already embodied in this Ordinance.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK Your Excellency, this is a very difficult Bill dealing with a very difficult subject. The hon, member Mr. Maini made, Imust admit, an exceptionally good case for his point of view. His arguments.were very logical, and require a certain amount of answering-My hon, friend who-represents the Coast also stressed the same point of view.

Well, one has got to look at these things from the point of view of the state we have reached at the present moment. I think when it was originally suggested a few years ago that a measure of this kind should be enacted; most members, on this side of the Council at any rate, felt wo were some way off the days of trade unions, that we did not want them, wo had not-reached that stage, and that it would be a pity to have an unnecessary Bill dealing with something we did not want and hoped would not happen for some years to come. Fer that reason legislation of this kind was not proceeded with. Latterly, and with regret, we have had-occasion to see that some such measure is necessary. As a result, this model-Bill has been produced.

clause 8, which so far has not been alluded Id, under which the Registrar may Governor in Council, should be amended to provide a right of appeal to the High Court. Furthermore, when a question of of appeal to the court.

If we were in the same stage of development as Great Britain or other parts of the world. I would say that they would probably be very and proper provisions.

[Major Cavendish-Bentinck]

331. Trade Unions Bill

But, as things are here to-day, with the possibility of all sorts of strange organizations being formed, perhaps by natives, at a time when they really do not quite know what they are doing and possibly at the instigation of some not very desirable influence from outside, that although we appreciate the force of the argument. put forward by the hon, members, we feel it is necessary to give the Governor prelly wide discretionary powers for the present."

Later on, we may find a good many unions are formed, and there may bedifficulties with the Registrar, Such things time to surgest this fight of appeal to the court. But for some years to come I feel there will not be many-unions, possibly none (there, is only one in Tanganvika). and for that reason, while I do see the force of the arguments put forward, speaking for myself Lam going to support Government to put the Bill through as it stands. It can always be reviewed at a later stage.

MR. LOGAN : Your Excellency, the aneech of the last speaker has been nhrased in terms that, if I may say so. cannot be improved upon from this side of Council.

The considerations that he put forward. are exactly the considerations which have induced Government and persuaded Government that it is not only desirable but highly important, at this stage of the development of the country, in introducing a measure of this sort, that control" should be vested at least for the time being in the Executive until it is seen how the matter works,

" For illose reasons, I regret that Government is unable to accept the amendment proposed by the hon. Indian member.

The question of the amendment was put and negatived. The question of the original motion was put and carried.

- RESIDENT LABOURERS BILL SELECT COMMITTEE REPORT

MR. WILLAN: Your Excellency, F beg to move that the Majority Report of the Select Committee on the Resident Labourers Bill be adopted.

In the first place there is an amendment to clause 1 to the effect that this Bill cannot come into operation until "such date as the Governor may, by notice in the Gazette, appoint". The reason for that suspending clause is, as I stated in my remarks in moving the second reading, that this will give time to Government to find land for those resident labourers who may be turned off European farms as a result of the Bill becoming law.

The definition of "farm" in clause 3 has been amended in two respects. First have occurred. Then, I think, will be the of all, after the word "land" in line I thereof these words have been inserted: "held under a grant, lease or licence from the Crown," to make it quite clear that this Bill has nothing to do with native reserves. At the end of that definition there has been inserted : "and, except for the purposes of sub-section (10) of section 5 and of sections 18 and 19 of this Ordinance, shall include a forest area." The position-will be that wherever you see the word "farm" it includes forest arca, except in that sub-section and the sections named.

> "Turning to the definition of "occupier" in the same clause, the words "unalicnated Crown land" have been cut out and. in fact, they have been deleted from all clauses in the Bill in which they appeared. The reasons for that are, first, that a person who obtains a temporary occupation licence from the Crown he it is who is the occupier and not the Commissioner of Lands. Any person other than the person holding a temporary occupation licence who is in occupation of Crown land can and will be dealt with by the Commissioner of -Lands under the Crown Lands Ordinance, and any person who obtains a temporary occupation licence becomes the occupier and is therefore subject to all the provisions of this Bill.

Then comes the question raised in select committee of grazing permits. These, in fact, are temporary occupation licences, and I am assured by the hon. the Commissioner for Local Government, that it is the policy of Government not to issue those grazing permits without prior

111 Resident Labourers Bill

[Mr. Willan]

reference to the local authority, and that is the same local authority which has inrisdiction under this Bill.

Those are the reasons, and very corent reasons, why it is unnecessary to make provision for unalienated Crown land in this Bill. In fact, to do so would be to limit the powers of the Commissioner of Lands under the Crown Lands Ordinance.

Turning to clause 4, in sub-clause (1) the words "for a longer continuous period" than forty-eight hours on any farm or in any forest-area, or on any unalienated Crown land" have been deleted. For myself, I am not sure whether it is wise to delete those words, but we were pressed to do so in select committee, and I did not feel sufficiently strongly on the matter. to resist that request. Therefore, they have been delefed.

Now the position will be that no native or Somali-shall reside on your farm of any railway land unless he comes under the provisions of the paragraph in that sub-clause.

Paragraph (d) of the same sub-clause has been amended to make it necessary. for a native or Somali to obtain the permission of the occupier before he canremain on an occupier's farm. I sincerely trust that all occupiers-I am sure they. will-will act reasonably with regard to those aged and infirm people. - New paragraph (f) has been added to the same sub-clause dealing with forest areas. I am informed by the Conservatorof Forests, with regard to the forest areas adjoining native reserves. that grazing permits are issued and not only do these permits provide for the cutting down of grass in those forest areas but they also bring in a certain amount of revenue to the Colony.

The proviso to sub-clause (1) has been re-drafted as sub-clause (2) without any amendment thereto.

The only amendments of any consequence in clause 5 are contained in subclauses (6) and (7).

Insub-clause (6) the words "in his discretion" have been deleted, and we "have substituted the words "for good and sufficient reason", and sub-clause (7) has been re-drafted to make it necessary for a Resident Labourers Bill 334

magistrate to furnish his good and sufficient reasons to any occupier who wishes for them

Clause 6. which formerly consisted of three sub-clauses, has been entirely redrafted, and the position now is that where an occupier wishes to obtain servants from a native reserve he must inform the district commissioner of the native reserve when he wishes to enter into a contract with one of the natives in that area.

In clauses 8 and 10 all reference to Somalis has been deleted; because although it is the law at the present time. under-the Native Registration Ordinance that Somalis must be registered, in fact that law is not being carried out, and therefore it-is absurd to make provision for the registration of Somalis in this Bills" In fact when the Native Registration Ordinance comes before this Council next session, reference to Somalis will be deleted therefrom. --------

Under clause 12/the penalty has been reduced, that is imprisonment can only be-given in default of payment of a fine, and not, as at the present-time, imprisonment or fine or both tiven. In clause 13 a labour officer is given power to demand contracts to be produced to him, and the power of a police officer-under that section has been confined to Assistant Inspectors or polico

officers above that rank. I am assured by the Commissioner of Police that at the beginning of 1938 there will be sufficient Assistant Inspectors to curry out these duties throughout the whole Colony

Clause-15 has been deleted altogether: that is, that the resident labourer must be supplied with a labour ticket. We were creditably informed in select committee that it is not the practice at the present time and, in fact, where occasional labour tickets have been given to resident labourers they get so crushed or lost and become so dirty as to get quite illegible. We were also impressed with the argument that on a large farm it is impossible for an occupier to go yound and mark tickets every day or every week. Those are the reasons why clause 15 has been deleted.

Now I come to clause 16 onwards, and there it is going to be rather confusing, because by the deletion of clause 15 it is

10TH AUGUST, 1917

335 Resident Labourers Bill

[Mr. Willan]

necessary to re-number the subsequent clauses.

Clause 17, now 16, may appear to contain many amendments, but, in fact, they are of little consequence, and the only ones I might mention are, first of all, the deletion of paragraph (b) of sub-clause (1), the deletion of (a) of sub-clause (3). and the amendment to sub-clause (12). All these three amendments are interovative but in effect they are important ones. locked, and clarify the position that, for the purposes of this Bill-I emphasize that-all the stock on a farm should be deemed to be that of a resident labourer.

In paragraph (d) of sub-clause (1) of the same clause, that is 17 re-numbered 16, which is now re-lettered as paragraph (c), the age at which cattle should be branded has been raised from six to twelve months; and consequential amendments on account of that have been made in sub-clauses (5) and (10).

In the same paragraph is a further brand cattle which are annually brought on to a farm.

Paragraph (b) of sub-clause (2) of the same clause has been re-drafted merely " to make the wording better, but the sense has not been altered in any way.

A new sub-clause (13) has been added at the end of this sub-clause, providing that---

"Nothing in this section contained shall apply to any stock depastured by a native or a Somali in any forest area under the authority of a grazing permit issued to him by the Conservator of Forests under any law for the time being in force relating to the granting of ... such permits."

But for that new sub-clause, all cattle allowed in forest areas under grazing is the reason for the insertion of that new sub-clause. 270

Clause 19, now 18, which appears on page 13-of the Bill, has been amended. giving a) magistrate power to remove stock of resident labourers as well as resident labourers themselves from un-

developed farms. This was an omission from the Bill,

Sub-clause (2) of clause 20, now 19, is slightly re-drafted so that it will cover fertilizers such as wood ash produced by the work of resident labourers

Now I come to the local option clause. No. 22, now re-numbered 21, which appears on page 14 of the Bill. The amendments to this important clause may seem

First of all, paragraph (a) of sub-clause (1) has been deleted. The position will now be that the local authority cannot prohibit but can only limit resident labourers on farms.

In paragraph (d), now (c), in the same sub-clause, the local authority can only prescribe the minimum number of days within the limits of 180 and 270 on which resident labourers can work on farms,

Passing on to sub-clause (2) of the same clause, the local authority in paragraph (a) shall only have regard to the wishes amendment by providing that a period of the occupiers of the area to be affected of thirty days will be allowed in which to by the order and not to the wishes of the occupiers of farms within the whole area of the jurisdiction of the district council.

> A new paragraph, (d), has been added to that sub-clause (2), reading as follows: "In making any order as aforesaidthe local authority shall have regard-

(d) to the value of the interests, and the extent, of each farm within the area to be affected by such order together with the nature of farming operations conducted on each such farm."

That is a most important - amendment, restricting the powers of a local authority and particularly aimed at safeguarding the rights of a farmer who has a large farm consisting of valuable stock, or crops planted thereon. It is designed to protect such farmers who form a most valuable community in this Colony, so that they shall not be left at the mercy permits would have to be branded. That of the small farmers who have farms surrounding such large farms. This new paragraph, I submit, is comprehensive and clear, and I hope I have sufficiently. emphasized the reason for its inclusion.

> In the same clause, (4) has been deleted altogether and a new one substituted for it. This really is consequential

10mi AUGUST, 1937

[Mr. Willan]

on the amendment which was made, in sub-clause (7) of clause 5. This new subclause (4) of clause 21 deals with the cost of removing resident labourers, their families and stock from farms when the occupiers have failed to carry out the orders of any local authority given under what is now clause 21. For instance, a local authority may make an order regarding a farm, that that farm could have fifty resident labourers and a certain amount of stock. The occupier disobevs that order, and engages sixty resident complabourers. Then, of course, he is contravening the provisions of the Bill, and the question is, what is he going to do with the extra ten, how are they going to be got back to the reserve? In my submission, the occupier ought to pay for returning them and their families and stock. to the reserve, and that is the object-of this new sub-clause.

In clause=23, now re-numbered=22, minor amendments have been made.

7 In sub-clause (1) the period of notice, fourteen days, has been extended to thirty days, with a consequential amendment to sub-clause (2) increasing the period there two sub-clauses. The position will be that from thirteen-to twenty-eight days. In sub-clause (6) the word "vary" on the last . be laid on the table of this Council, and line has been deleted, and the words all members will have an opportunity of "refer back to the local authority" substituted, so that the Governor in Council will only have power to confirm or reject an order or refer it back to the local authority. If it is referred back, it will come back to the Governor in Council again from the Standing Committee....

Clauses 24 to 27 have been re-numbered 23 to 26 and do not call for any comment-Three amendments have been made in

clause 28, which is now No. 27.

In paragraph (a) the words "on demand" have been deleted. Paragraph (c), has been re-drafted, and will now read: that an occupier shall be liable-

"(c) if he fails knowingly: or on demand-

(i) to provide any resident labourer of his with proper medicines during illness; and

«(ii) to provide any resident labourer of his, who is seriously ill, either with medical attendance

or, if the resident labourer consents, to send such resident. labourer to the nearest hospital; Provided that an occupier's liability in respect of the costs of medical attendance or of hospital treatment shall not extend beyond a period of thirty days." -----

Paragraph (d) of sub-clause (2) has been deleted altogether; it is considered advisable not to include penalties in a provision designed to settle civil disputes by arbitration.

Clause 29, now 28: the penalty has heen reduced from £100 to £30.

Now Fcome to new clauses 29 and 30. The first of these merely empowers a. labour officer to institute civil proceedings = on behalf of any resident labour, and the second allows any claim to be filed in respect of wages due to a number of -It ourers, thereby saving much time and expense. Both of these clauses are in common form

Clause 31.- now re-numbered 32. contains the rule-making power of the Governor in Council, II now consists of all rules made under the Ordinance will debailing those rules. If a resolution is carried that any rule should be amended or revoked, such amendment or revocation will come into force from the time the resolution is passed in this Council, and

Apart from a few amendments, the schedules at the end of the Bill-do not call for any comment. The only other clause Lineed mention is new clause 35.

Hon. members will _remember that when I spoke on the second reading of the Bill, L comphasized that under this Bill contracts would be made with each individual labourer instead of with the head of the family, which is the Taw under the Ordinance of 1925. The difficulty which had to be solved in select committee was, --what was going to be done with contracts made under the existing Ordinance when this Bill come into force and the 1925 Ordinance is repealed?

The members of the committee felt that the only proper effective way of dealing

[Mr, Willan]

339 Resident Labourers Bill

with that problem is by providing, immediately the provisions of this Bill are applied to any area under clause 2, that occupiers in the area shall give six months notice of all contracts existing under the 1925 Ordinance and then enter into new ones-under this Bill.

That, Sir, is I think all that is necessary . for me to say in moving the adoption of the select committee report. As all flon. members are aware, this is a Bill which has aroused the interests and comments of a large section of the community. It affects so many divergent interests of ... different types of farming that the problem before the select committee, which was unusually large, was not an easy one.

In conclusion, I wish to pay a tribute to all my colleagues on that committee. for the way in which they carnestly and reasonably -deliberated -on the various and many difficult provisions contained In this Bill; the sector

MR. WALLACE seconded.

SIR ROBERT SHAW: On a point of ... information. The first minority report does not contain my signature, but-I am associated with it.

MR. WILLAN: In reply to that, I did not obtain the signatures of the hon. Member for Ukamba and the hon. Member for Rift Valley until yesterday morning, and the first minority report is signed by the hon, Members for Nairobi North, Trans Nzoia, Ukamba, and Rift Valley.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Your Excellency, before suggesting an amendment to the substantive motion before Council, - I should like to draw specific attention to the recommendation made by the majority of the select committee with regard to clause 35, because this clause really deals with a matter of principle.

It has been pointed out in debate on these various Bills that-we are finding ourselves more and more at the mercy of rules. I would like to pay a tribute to Government that they are apparently prepared to accept a fundamental alteration which, to my mind, is long overdue. In other words, on matters that concern

the everyday life of the people rules made under this sort of legislation will be laid on the table of this Council, and will then be before us to debate and alter them if necessary. That, Sir, is I think a very great step forward."

There is one other general remark that I want to make regarding a number of clauses, notably those added to confer additional powers to labour officers, just referred to by the hon, and learned Attorney General. Again and again it has struck me that it was really a perfect farce having three Bills in contemplation for dealing with one problem. All this busi-, ness about giving powers to labour officers is merely a duplication of the powers given under another Ordinance, Again, we could really have cut out that part of clause 21 dealing with the powers of restricting, or rather prohibiting, resident native labour, because I do not believe. there is anybody to-day who can tell you" precisely when you should sign on alabourer under this Ordinance or when you can sign him on under the Employment of Servants Ordinance, save in one respect, when he has cattle, and the stock can be prohibited or controlled.

You have a Bill of this thickness to deal with one class of labour, another Bill to deal with another class, and another made to deal with signing on, and yetsigning on is referred to in all three Bills, which seems to me an unnecessary surfeit of legislation. The fact remains that all these people are "servants", and we have got to have a certain amount of simple legislation to see they are properly looked after and contracts properly enforced. That can easily be done, in my submission, in one Bill in which special provision is made for a servant who happens to want to keep a few cattle.

These measures are not veterinary ordinances or penal codes, and we merely want to regulate the relationship between servant and employer.

I do hope, if this Bill passes, that when we come to consider the others Government may yet see fit to really take this matter into consideration, because I happen to know that the views I have expressed have a great deal of support on the other side of Council, so I trust that

[Major Cavendish-Bentinck] Government will take into consideration

whether it is not possible to have one simple Ordinance to deal with one simple problem:>

"I wish to move the adoption of the first minority report which is attached to the majority report. It is merely an addition to the latter, and in no way negatives anything which has been submitted by the hon: mover, It will require one alteration, because it was written before I noticed the re-numbering of the clauses, and the additional clause will be 19 (4) instead of 20 (4).

MR. HARVEY seconded. MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : If I may speak to that amendment, Sir? --- COL, KIRKWOOD: Your Excellency It is in two parts. The first deals with the question of the native or Somali disposing of "any crops" or produce of cultivation produced on a-farm without Laving first-oblained written permission to do so from the occupier or occupier, such permission not to be unreasonably withheld."

I know it will be alleged that this is a perfectly unfair suggestion to make, in that you cannot possibly prevent anybody doing what he likes with what is his own. We do not in any way deny the justice of that contention, but what we do say is that you have a right, as far as possible, of preventing a native doing what he likes with what is not his own. Actually, in practice, there is a tremendous lot of petty thieving; indeed, it is not petty thieving, because in the aggregate it amounts to very large amounts.

The basic idea of a resident native, bourer is that you allow a servant for. come on your land, you provide him with materials with which he can build a house, and he can have a certain amount of cultivation and possibly stock. This means that you really want him to have crough for his own use and, if he has a little over, you do not object to his selling it. But we do not think you are in this Bill engleavouring to suggest that a native can farm on land which has been alienated to the occupier.

The second provision deals with the question of the jurisdiction of the local

authority over Crown land or railway land situated within the boundary or the jurisdiction of such local authority. This point was brought up during the debate on the Bill.

We consider it is quite unreasonable that in the case where a local authorityhas jurisdiction over an area, that because there happens to be small pockets within those areas which are railway land or forest areas any order which the local authority makes should not affect such small islands. After all, according to the definition, these people are occupiers. Bccause they happen to be servants of Govemment it does not follow that they have got to be treated quite differently from any other ordinary citizen.

Lirise to support this amendment, and L. hope it will be accepted

The first part deals with the removal of ops presumed to have been grown and." which is the property of a resident labourer. I know from experience, the same as every producer knows, that there is not a farm in the whole of this Colony where the crops, even slock, are not pilfered by the halives - I even go so far as to say that in my district there is not a maize crib in the area from which pilfering does not go on by natives employed on that or the adjoining farm.

T think it only reasonable, if this Bill is going to be made to work, that in the interests of the natives themselves they. should be required to get permission from the employer, such permission not to be unreasonably withheld.

I am afraid that if this is not carried it. will have a detrimental effect on the interest of the native himself. An employer will have to seriously consider what sized plot of 15ml he is going to set aside, either for a particular native or natives in general, on which they are to grow their crop. If the amendment is not agreed to; that is the only way for a farmer to protect himself, by making the plot so small, that there will be no surplus to be sold by the native, and the small quantity he is allowed to grow will be consumed by his family.

There is another point we might consider in passing.

Resident Labourers Bill 344

(Col. Kirkwood)

I do not agree with another clause that, on the expiration of 180 days or 270 days. you are compelled to give a native a certificate and sign him off, for he can then go and work on an adjoining farm where he may get 50 sents or Sh. 1 or Sh. 2 more. It amounts to bribery or corruption or inducing a native to leave a bona fide. employer, and is dealt with in another Bill to come before Council and should not be incorporated in this Bill.

HIS EXCELLENCY: On a point of order, we are dealing with the amendment proposed by the hon. Member for Nairobi North: that is, the incorporation of two proposals in the minority report. We are not dealing with the whole of the select committee report.

COL. KIRKWOOD: I apologize: I have been-rather slow in coming to the point

I have been pointing out that a native has a right to leave the farm on which he is cultivating certain crops and he wants to sell them. I have also pointed out that he can leave and work on an adjoining farm and work there under certain conditions, notwithstanding his wife and children plus his stock stay on the farm on which he has worked. For his own subsistence he returns to that farm . and removes his crops.

As regards the second part of the amendment, I am in entire agreement with it, that unalienated Crown land, forest reserve or railway land should be under the jurisdiction of the local auth-

those different types of lands are situated. Otherwise it is going to lead to complications. We are going to have the Commissioner of Lands, residing in Nairobil as the authority who has jurisdiction over -unalienated Crown land in Trans Nzoia or elsewhere

Surely it must be readily admitted that the local authority; who live in the district and know the farms intimately and what is going on more or less week to week, are in a better position to regulate trespassers and unauthorized grazing. thereby assisting the Commissioner of Lands, who is not aware of those particular doings at the time? Regarding the railway land, it is only a very small area. I think something like fifty yards on either ... side of the line. Surely these small areas should come under the local authority.

As regards forest lands, I do not know. outside Nairobi district, where the jurisdiction would pass from the Conservator of Forests. It would not in mine or theadjoining district." but would affect. Nairobi, where you have small islands offorests surrounded by European farms. Surely these should come under the local authority for administration under this Bill

I do hope grave consideration will be given to both the points raised in the minority report and by the hon, mover of the amendment.

The debate was adjourned.

ADJOURNMENT

Council adjourned till 10 a.m. on ority in the district concerned, in which -- Wednesday, the 11th August, 1937.

Wednesday, 11th August, 1937 Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 10 a.m. on Wednesday. tith August, 1937, His Excellency the Governor (Sir Robert Brooke-Popham. GC.V.O., SK.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES

The minutes of the meeting of the 10th August, 1937, were confirmed.

ORAL ANSWERS TO OUESTIONS No. 51-VOTERS ROLL

MR: BEMISTER asked :---Will_Government state the last date. for citizens to register their names on the Voters Roll to enable them to vote. at the 1938 general election?

MR. WILLAN: Under the provisions of Rule 4 of Schedule II to the Legisla-- tive Council Ofdmance, No. XXVI -of 1935, the last date on which it is possible for an elector to claim to have his name inserted in the Register of Voters is a day not later than four weeks after the publication of the new Register in the Official Gazette in accordance with Rule 3 of that Schedule.

The preparation of the new Register in accordance with Rule 1 of Schedule II has now been completed, and publication in the Gazette will shortly be effected. No further claims for insertion of names, therefore, should be made until statutory notification of publication under Rule 3 of the Schedule has been given in the principal newspapers circulating in the Colony.

MR. BEMISTER : Arising out of that answer, Sir, I am' sorry but I' did notunderstand the reply .- :-

All I want to know is, what are you going to do with people who are registering now for the next election, or do you contend that May was the last date for anybody to get on the register to vote next March or April or whenever the election may be?

MR. WILLAN: The new register will be in force in January. After the publica-

tion of the register, the four weeks as I have stated will nonly.

DR. DE-SOUSA: Arising out of that. in the case of people who were on the old register but who have been away from the Colony during the present registration. will they be entitled to ask to have their names inserted in the new register after the publication of that register?

MR. WILLAN: I should be much obliged if the hone member would give notice of that question so that an answer could be given him to-morrow. It is getting rather complicated.

DR DE SOUSA: 1 do give notice now.

MAJOR RIDDELL .: Arising out of the answer, can we have a plain answer to a plain ducstion? If anybody wants toregister for the 1938 election, can they or can they not do so how? If not, let us 'car, why, and, if they can, up to what da. 7.

MR. WILLAN -I'must ask for notice to be given of that question.)

MR. BEMISTER: Can if be answered to-morrow, becalise there are over 100 people in Mombasa wailing to be put onthe register, and if the question is not answered to-morrow it will be of no use.

MR WILLAN : - It will be answered to-morrow.

MAIOR GROGAN: Arising out of the answer, are we to understand that everybody who does not register on the new register is disfranchised or. in other words, that nobody is on the new register at all unless at some future date: not made quite clear by the hon, and learned Atforney General, they apply for registration?-There is a great deal of confusion in the matter, and a very simple statement without legal jargon will help to allay a good deal of dissatisfaction."

MR. LOGAN: -I-suggest that the answers to all these questions be incorporated in the reply to-morrow."

MR. SHAMSUD-DEEN: May I ask a question without notice?

Has Government done anything to publish the proposal of Government as

IMr. Shamsud-Deen]

regards the next election in languages. other than English, which are understood by the voters? And, if the answer to that be in the negative, does Government propose to take any such steps?

MR.-WILLAN: I do not see that thatarises as a supplementary question: this is a question of dates, not of languages. Will the hon, member please give notice of his question? 2.2

RESIDENT LABOURERS BILL

SELECT COMMITTEE REPORT

The debate was resumed.

ARCHDEACON BURNS: Your Excellency, I feel rather strongly about the first part of this minority report, which reads as follows: That an additional section be added, to read as follows :---

"No-native or Somali may sell or Wispose of any crops of produce of cultivation produced on a farm without having first obtained written permission to do so from the owner or occupier. such permission not to be unreasonably withheld."

an employer, and he takes his wife and family with him. The employer gives him a section of land, wherever it may be, to be cullivated by him for food for himself, his wife and children. That being so, is the produce that is grown on that section of land handed over to the man by the employer not to be at his disposal. or will he, as stated here, supposing that he has grown more than he needs bearing in mind that the man can only planton that section of land such crops as the occupier gives him permission to do sohave to apply for permission to sell or otherwise dispose of them?

Suppose that man works on a maire farm. I presume the maize farmer will notgive him permission to plant maize, because it might, as he thinks, be too much of a temptation to the man. But I do Teel strongly that if the man has a little produce over that he wants to sell, it may be to buy clothes for his wife or children or himself, it is very hard, and would be a Great hardship to him, if he were denied the right of selling that produce grown,

on the land which has been handed over to him.

I feel very strongly on That, and do hope that the proposer of the minority report will see his way to meet that difficulty, that a man, thus given a bit of land. the produce from that land is his property to be disposed of for his own benefit, for the upkeep of his own home or, if necessary, to sell potatoes or something like that in order to procure for himself a few shillings for his family.

I think myself that the time has come when we should not look upon every African employee as a thief and a robber. We know that there are plenty of them about. If you go to England you will find plenty of such people there, or if you go to India; but surely in this country there are plenty of young men who go on to farms to work who are not thieves and robbers and can, and are, depended upon by employers who employ, them everyyear, so that it would be a degradation to such a man if he-is a decent fellow and trusted by his employer to have to . go to him, before he can sell a load ofpolatoes or anything else, and ask him. "Please may T have a chit permitting me A man goes on to a farm to work for to sell this produce I have myself produced on the land you gave me."

-I do hope the hon, mover will see my point and try and meet it as far as possible.

MR. HARVEY: Your Excellency. I share my venerable and hone friend's strong feeling in regard to this particular matter, but I am afraid that my urge is in exactly the opposite direction, and I most wholeheartedly support the amendment before Council.

I suggest, in all seriousness, that failure to accept this proposal is a very direct and definite encouragement to employees to steal the produce of their employer on whose-farm they reside. Actually, it merely suggests that before the surplus produce of such employee can be disposed of off the farm, the native desiring to sell must get a permit from the employer. I suggest that that imposes no hardship whatever on the individual concerned.

He has to get permits for everything else, as everybody knows. He has to get

[Mr. Harvey]

a permit to move his stock, he has to get written permission to move himself, and I see no reason in the world why he should not get a permit to dispose of his surplus produce.

If he wishes to farm seriously, there are 47,747 square miles of native reserve dedicated to the use of native agriculturists. When they leave those reserves to go on land alienated to Europeans and Indians and others for purposes of work, it is unnecessary that they should grow more stuff than they require for their own family requirements but, in the nature of things, there will occasionally be a small surplus, and it is absolutely essential for the owner of the land to know what is 55 happening.

I have had a very long and bitter experience of the predatory proclivities of native employees. It just happens that I signed on the very first resident-native labourers in 1918 ever signed on in Kenya, and I must claim to know something about the subject. 1 wish everyone to clearly understand that people, more especially those resident in the backblocks, are seriously handicapped by the petfy thieving which is steadily on the increase and is a very serious drawback to settlement and comfortable existence in the White Highlands.

The classic example of this sort of thing occurred at Limuru a few years ago. A retired Government official invested his life savings in a potato farm. He planted 10, 20 or 30 acres, and the potatoes grew and flourished exceedingly. He could not understand why the follage should be so prolific and why everything should seem so magnificent : everything in the garden was lovely. But, when the time came to raise his crop, there were no. potatoes there. They had all been --- Equally, I should like to say a word in taken in the dead of night, and this, of course, encouraged the prolific growth above ground! That is the classic example.

There is a necessity for some check on what is being done by natives wandering about European farms with produce of seem absolutely farcital that in one comthese own and employers generally.

The venerable and hon, member the other day quite rightly emphasized the very friendly relations which exist be-

tween European employers and native employees. I can support that, My own natives invariably address me in those endearing terms mentioned by the honmember. Baba and Mama, the term varying according to the extent to which they wish to exploit my generosity! But the fact remains that petty thieving is rapidly on the increase, and a great many people in my own district who have a matter of 250 or 300 acres of malze find it necessary. to employ as many as five or six night watchmen during the five to seven months. period of the growth of the crop.

I suggest that this state of allairs does not exist in any other country in the world, and it is up to Government to doanything it reasonably can to meet the situation. Police-protection, as everyone must realize, in this matter is entirely put of the question; it cannot be done, thereis not the police force to do it, and we have not the money to spend on that sort of thing: furthermore, when alleged thieves' are apprehended it is the most difficult thing in the world to get a conviction in such cases owing to the very grave difficulty surrounding-the identification of maize and suchlike crops

This difficulty is not confined to the native of Africa, and, as your legal advisers, Sir, must be fully aware, legislation has been enacted to deal with thefts of primary produce in most countries in: the British Empire, with very special reference to-India, Ceylon, Rhodesia, and the Union of South Africa.

I suggest, in all seriousness, that failure to accept this amendment would lead to conditions most demoralizing to natives and most inimical to the best interests of the Colony as a whole. I most heartily support the first portion of the amendments

support of the second portion, which sets. out to make the local authority solely . responsible for unalienated Grown land, forest reserves, and such small slices of Frailway land as may be situated in the district under its control. Its does to me paratively small district, such as Kisumu-Londiani, where I come from, thereshould be no less than four authorities dealing with the same simple matter. The

[Mr.: Harvey]

151 Resident Labourers Bill.

four authorities are, firstly, the district council: secondly, the High Commissioner of Transport: thirdly, the Conservator of Forests, and fourthly, the Commissioner for Local Government, Lands and Settlement.

Tsee no reason in the world why you should-not save the fuss and bother and trouble and expense and make for the pleasant administration of this particular measure by endowing the district council with authority over these areas, in the same way that they have authority over farms within their jurisdiction. I most heartily support the amendment.

ARCHDEACON BURNS: In explanation. I was only dealing with the first portion of The amendment, and not the last.

MR. MONTGOMERY :- Your Excellency I want to speak to the first part of the amendment, dealing with the selling amendmeht.

In speaking to it, I want to try andanswer the question raised by the hon-Menfuer for Nairobi North (Major Cavendish-Bentinck), in which he implied that there was no real difference between this and the Employment of Servants Bill. and that one comprehensive measure would meet the situation.

certain members of Government were probably in agreement with him, and I think he in his mind thought of me. I gave evidence before the original committee. I was not a member of it. My own. personal opinion was given there, and he is both right and wrong in what he said. Up to a point he is right.

I was not in favour of squatters as such. but I was in favour of whole-time rest dent labourers, which is a different thing altogether. If you had pilt whole-time resident labourers and no squatters as such within one Ordinance, I think you would have met the case, but that view of mine was not accepted.

Bill and the Employment of Servants Bill-

HIS EXCELLENCY: We are speaking on the amendment moved by the hon. Member for Nairobi North, not on the Bill as a whole. Perhaps you are just a little bit premature? . .

MR. MONTGOMERY: I was answering points raised by the hon. member in moving his amendment, but I will leave it for another time.

I was leading up really to this point. that the essential part of this Bill is that it is part-time employment. Under the Employment of Servants Bill a man works for thirty days and is paid; here he works for a number of days at the option of the employer. In every case, the wages under this Bill are far less than those for fulltime employment: the wages under the Resident Labourers Bill vary from Sh-2 to Sh. 6, about, and for full-time employment they go from Sh. 6 to anything you like.

A native agrees to go on a farm and= of crops, and I want to oppose the work for a low wage because he gets certain other considerations. He is givenfencing material, timber, and a piece of land, and the contract says that he musthave enough land to grow food for himself and his family. That means that the produce of that land is absolutely his own, and while I admit there is an enormous amount of theft of produce, especially in the maize areas. I do not think this amendment would make any differ-When he said that, he inferred that I ence at all if you put it into law.

But I know of nothing to prevent an employer putting this section into his own contract if the native agrees. He may not agree, but if he did, there is nothing to prevent it being put in. A contract is between two people, and is an agreement, and if that was in, well and good, but I oppose it being put in the law. In my I gave it as my personal opinion that view, the native who grows the produce ought to be able to dispose of it as he wishes.

The hon. Member for Trans Nzoia (Col. Kirkwood) said that if this was not accepted one effect might be that employers would limit the amount of land they give to their servants. Of course they can, within the terms of the contract But The essential difference between this - I would remind him that the contract is an agreement, and if a native thought he coul i get better terms on another farm

153 · Resident Labourers Bill

IMr. Montgomeryl he would leave your farm and go somewhere else.

The only people short of labour are those who do not give such good terms as their neighbours on other farms, and the only way to attract labour is to give the best terms. If you insist on a native having to ask permission to sell a bag of maize. I believe he would object. If you can agree with him, you should put it in the contract and your object will then be achieved.

SIR ROBERT SHAW: Your Excellency, speaking to the first part of this amendment. I can see it is a case of where all concerned have a good deal of sym--pathy with both sides of the duestion, and it seems to me, from what I have heard, that the chief objection to this amendmeht is that the native should be forced - to obtain permission .. to sell property which actually belongs to him. On the is being moved off a place, there should when hand, we are conscious of the fact that inevitably, human nature being what it is, it is more than likely that a considerable portion of that property he claims to be his own and proposes to sell will not, in fact, be his own.

If we could find some way of providing "that there are some means or method of control over the matter without imposing too onerous conditions on the one side or. leaving it too open to abuse on the other, it might be as well to try and do so.

As regards the remarks of the hon, the Chief Native Commissioner about entering the thing on a contract, in the first place it seems to me that everything which goes in the contract must be provided for in the body of the Ordinance and, in the second place, once you start allowing people to make endorsements of one kind and another on a contract you in front of them a suggested amendment will get all sorts of funny things, as 1 to the report of the select committee know from experience.

I suggest that there is a Way out of this, and while I much regret prolonging the debate a little more I move as an amendment the following:---

That sub-paragraph 18 of the report be amended by adding thereto the following sub-paragraph: '(2) By adding thems the following new sub-clause:----(4) No native or Somali may sell or st dispose of any crops or produce of

cultivation produced on a farm without having first notified the owner or occupier of his intention to do so.""

mission, it does not give the employer power to forbid a man selling his own property, but it does give the employer an opportunity of checking what is going on in that way on his farm. I submit that in that way we can get out of the difficulty."

MAJOR GROGAN: -1 second the amendment, Sir. It exactly meets the two points at issue. It meets quite reasonably all the arguments adduced by the hon. the Chief Native Commissioner and also of my hon, and venerable friend. On the other hand, there is no question whatever abour it, that the the control of the steals ing of produce is a very serious problem indeed, and is liable to lead to all kinds of disturbances in future.

It is absolutely essential, if any produce be that authority and recognition, and I ruggest this amendment will cover both 1 inis of view. It certainly could nor be described as inequitable in any way whatsocver.

MR WILLAN: Your Excellency, weare getting rather involved, because we now have an amendment which contains two parts proposed by the hon. Member for Nairobi North and seconded by the hon. Member for Nyanza (Mr. Harvey). Now we have got a further amendment to the first-part of that amendment, and in spite of my legal jargon I will endeavour to clarify the position!

The second part of the amendment proposed by the hon: 17 mber for Nairobi North deals not with crops but with forest areas and Crown land or railway land, and all hon. members will find which was drafted yesterday. In clause 22, now to-numbered 21, the word."farm" at the present time means the ordinary farm of a farmer, and a forest area; but does not include railway land. The suggested amendment includes a new sub-section (5): "For the purposes of this section "farm' shall include rallway land." The position then will be that a farm includes an ordinary farm, forest area, and railway land.

1Mr. Willanl

Then it is proposed to add a new subsection (6):-

"(6)Notwithstanding anything contained in this section, it shall only be competent for a local authority to make an order in respect of such portion of a forest area or railway land as abuts. report be amendedon, and is in the immediate vicinity of, a farm (other than a forest area or railway land) in respect of which such local authority has made or is making an order of a similar nature."

-In other words, if this amendment is carried; the position will be then that all forest areas and railway lands come underthe jurisdiction of a local authority in the same way that an ordinary farm does."

Therefore I would suggest to the hon. Members for Nairobi North and Nyanza that, if they are willing, they withdraw with the leave of Council the second part of the motion, and I am authorized by His Excellency to say that if that is done this amendment will be proposed, and That will leave outstanding the question of the crops,

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK Your Excellency, I am grateful to Gov- railway land) in respect of which such ernment for accepting the second part of my amendment which really deals with a matter of principle.

ARCHDEACON BURNS: If I may be permitted, I think the amendment proposed by the hon. Member for Ukamba (Sir Robert Shaw) would meet my point, provided that when the contract was signed the employer told the man that if he had more produce than he needed for himself and his wife and family and wanted to sell it he should come and tell him. I accept that and withdraw my opposition,

MR. LOGAN: I am authorized by "Your Excellency to intimate that Government is prepared to accept the amendment to, the effect that if a native wishes to sell surplus produce he should notify his intention of so doing to the owner of the farm.

The question of the amendment to the amendment was put and carried.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK. by leave of Council, withdrew the second

recommendation contained in the first minority report.

The question of the amendment as amended was put and carried.

MR. WALLACE moved that subparagraph (19) of the select committee's

(1) by deleting the word "and," which occurs at the end of paragraph (i) thereof: ----

(2) by adding a semi-colon and the word "and" immediately after the inverted commas which occur at the end of paragraph () thereof; and

(3) by adding thereto immediately after paragraph (f) thereof the following new paragraph: ----

... "(k) by adding thereto at the end thereof the following new-sub-clauses: - '(5) For the purposes of this section.

'farm' shall include railway land. (6) Notwithstanding anything con-

tained in this section it shall only be - competent for a local authority to make an order in respect of such portion of error a forest area or railway land as abuts.on, and is-in the immediate vicinity. of a farm (other than a forest area or local authority has made or is making an order of a similar nature."

MR. STOOKE seconded.

DR. DE SOUSA: Your Excellency, I am opposed to this amendment for one reason alone, that it was made very clear. in select committee that it was necessary these forest areas should be kept as they are at present under the complete control. of Govrnment.

The fear was expressed by representatives of the occupiers that the policy as regards resident labour as conducted in connexion with farms might be nullified by Government allowing squatters in; forest areas, but an assurance was given by one of the technical advisers to Goverament that the policy of Government had always been to fall in line with the policy for natives on farms in the settled areas adjoining the forests.

I cannot believe that this is a very necessary amendment, because it is the custom for Government to fall in line with the squatter policy on adjoining

[Dr. De Sousa]

farms. I see that these areas are being gradually handed over for what is called white settlement. To-day it would be only to prevent squatters in forest areas, tomorrow it may be another thing. It is the thin end of the wedge. You are allowing what is left in the control of Government in the highlands to pass into the hands of the white settlers.

A case may arise, some time or otherwhen part of the forest areas may be required for the settlement of these natives whom the venerable and hon. member described as landless Africans. -I consider it very unwise and improper for Government, after the question having been threshed out in select committee for some hours, to come here and upset the labours of that committee. Over and above that, I feel this is giving in to the attempts of a section of the community,

ask if there is not some little mistake in _ Chief Native Commissioner it lays down the terminology of this amendme.... abuts on, and is in the immediate vicinity work for 180 days. The time when those of.". If it abuts on and is in the vicinity of, are both phrases necessary?, Perhaps : Sume, on the occupier of the farm. I may have heard-wrongly.

MR. WILLAN: Your Excellency, with regard to the remarks of the hon, mem- been difficult for a native to get his wages ber Dr. de Sousa, it is quite evident he has not read the proposed amendment properly because, according to his remarks where, and say it very whole-heartedly, that one would infer that the whole of the thelieve the vast majority of employers. forest areas in this Colony are brought - in the Colony of Kenya are perfectly fair under the jurisdiction of local authorities." That is not so, because it is limited by the words "such portion of a forest area" as abuts on and is in the immediate vicinity of". The amendment must be read subject to those words.

Turning to the comments of the hort member Major Grogan, a forest area can. abut on, but if it abuts on the area con-Shim; he was threatened with the police, cerned must be limited. Therefore the part that abuts on and, is in the immediate vicinity is correct.

The amendment was put and carried. Council adjourned for the usual interval.

On resuming:

RCHDEACON BURNS: Your Excellency, I propose the following amendment

"That the report of the select committee be aniended by the deletion of sub-paragraph (12) of paragraph (3) on page 7.".

The reference is to clause 15 of the Bill, which reads as follows ;----

"An occupier shall provide every resident labourer with a labour ticket. in such form as may be prescribed. showing the number of days worked by every such resident labourer. Such labour licket may be retained by the resident labourer, if he so desires, but shall be surrendered by him to the occupier on payment to him of his wages by the occupier."

I do not want to prolong the debate, -but I think, it is only fair to the labourer that he should be given a ticket. If it were only a matter of signing his kinandi and he worked for the whole of the twelve months, there would be no difficulty MAJOR GROGAN: I-just want to about it, but as expressed by the hon, the in this Bill that a man is expected to days are to be completed depends. I pre-

I happen 10 know, and T have had cases brought to my notice, when it has from some class of employers unless he has something to show, I want to sayand straight with their labour. I believe that. On the other hand, we all know (I certainly know) that ticre are those who try to do their labour down and it is very difficult to get wages from them.

I have known cases where a boy worked for 26 days, or something like that, and a case was trumped up against and the next morning the boy could not he found so that the employer benefited by-26 days' work without having to give. wages. Therefore, to give a boy a ticket . which he can have signed dally or weekly. whatever the arrangement may be, is only just and fair to the boy.

In so doing we shall eliminate any possibility of an unscrupulous employer of labour doing a boy down. A boy has a right to have something, by which he can,

359 Resident Labourer's Bill

[Archdeacon Burns]

if brought to a court, or if he wants to, bring a case to court, show the magistrate that he has worked 28 or 30 days, otherwise he will have nothing to show. I think it only fair that a boy should have a ticket sinned or given to him by his em-. ployer, so that if an unscrupulous employer wished to do the boy down he would have his ticket which he could show the magistrate.

necepted.

I do not know whether I can speak now to a second amendment that I wish to move?

HIS EXCELLENCY: If you want to move more than one amendment to the motion you must put them all now, for otherwise you will not be able to speak ngain.

ARCHDEACON BURNS: I am asking now for an amendment to the report. of the select committee, and I move :----- MR. WILLAN: On a point of order.

"That the report of the select committee be amended by adding to subparagraph (c) of sub-clause (2) of much trouble. clause 22 the following: 'due regard being had to the needs of such resident labourers expressed either through -Govrenment representatives or through ; representatives of their own.""

My point here is that when a man comes to work for a farmer and brings his family with him, he should be allowed The use of two or three cattle, as the case may be, to provide for the needs of his family.

The Medical Department is urging and we are all urging that the children should be siven milk so that they will grow up strong, healthy, vigorous children who will become a help to the Colony. According to the Bill as it stands at present. it rests entirely, as far as I understand-if. in the hands of the local authority whether such labourer going on to a farm. will or will not be allowed to have any -Surely the natives should be protected cattle on that farm.

I am not asking, nor do I think it is right, that he should have 20, 30, 40, or 50 or 100 head of cattle, but I think when a labourer is on a European farm with his wife and family he should be allowed to

have a couple of cows to provide milk for his children and for the use of his family.

COL. FITZGERALD seconded.

COL. KIRKWOOD; On a point of order, may I ask if it is the first or second amendment that the hon, member is seconding, or both?

HIS EXCELLENCY: I understand it is both. The venerable and hon, member I do hope my amendment will be has moved two, and I understand the hon. member is seconding both, which is quite in order.

> COL. FITZGERALD: Your-Excellency. I should like to say that the explanation given by the hon, and learned Attorney General when discussing the Bill yesterday for deleting this particular clause does not appear to me to be a reasonable one, in that he said it is too. much trouble for an employer to sign up the employees cards. I know

I never said anything of the kind. I said wit was not practical, not that it was too-

COL. FITZGERALD: I contend that it is practical, because on several coffee shambas I know that this is actually donc. Surely when this clause was put into the original Bill, there must have been some reason for it, and I cannot see why it should be cut out now.

As the venerable and hon, member said, one realizes that the majority of employers in this country are reliable and scrupulous men, but there are such peoplo as unscrupulous persons in this Colony, or have been, and will no doubt be in the future. I also know myself of cases in this country where employers, when it is getting near to the end of the month, have frightened their employees to such an extent that they have run away and have consequently lost the whole of their month's wages by doing so.

from such people as these in a Colony of this sort. Unless the hon, and learned Attorney General can give some better reason for deleting this particular clause I should like to see it retained in the Bill.

I also second the second amendment.

361 Resident Labourers Bill

DR: DE SOUSA: On a point of order. may I inquire if I speak on these two amendments I shall be debarred from moving an amendment myself at a-later stage, because if that is so, I will move my amendment now.

MR. HARVEY: Your Excellency: I beg leave to move an amendment to the amendment which has just been proposed. It is in these terms-I will read it slowly as it must inevitably be slightly involved and requires a reefrence to the section of the Bill under discussion.

I should like to preface my remarks by saying that I am going 99.9 per cent of the way towards meeting the proposal - put up by the generable and hon, member. Archdeacon Burns, and sincerely trust that he will find himself able to accept my amendment, thus saving the time of the Council and arriving at a perfectly just decision.

Limove :-

""That sub-paragraph 12 of paragraph I of the select committee report be deleted and the following sub-paragraph be substituted therefor :-

(12) That clause 15 be amended by (a) deleting the words 'every resident labourer' in line I thereof and by substituting therefor the words 'a resident. labourer, at the request of such resident labourer': and (b) by deleting the word 'every' from line 3 thereof; and (c) by re-numbering this clause as sub-clause (2) of clause 14, inserting after the figures '14' in clause 14 the brackets and figure (1)."

First of all, I should like to thank the venerable and hon. member for his culogistic reference to the attitude displayed by the overwhelming -majority of employers in Kenya, Secondly, I should like to say that it is no more than their just due; His experience coincides entirely with my own in this connexion.

The main purport of my amendment is to the effect that if a boy wishes to do'so he may demand a ticket from his employes and, as my hon, and learned friend has indicated once or twice in the course of this debate, it is obviously impracticable for every employer on every occasion to give every resident native Resident Labourers Bill 362

labourer a ticket. With special reference to people like myself sitting in Council. we obviously cannot conform to what] the venerable and hon, member, suggests. when we are 300 or 400 miles away from our farms. In any case, I suggest it is always wrong to introduce cumbersome. complicated, difficult procedure involvingy a vast amount of clerical work inorder to deal with the cases of one or two alleged unscrupulous employers.

In my humble opinion, the case put up by the hon, mover of the amendment is amply met by my amendment to his proposal

So far as his second point is concerned. about the necessity for resident native labourers-having milk and requiring cows for that purpose. I would draw his attention to the fact that oute a large number of native entbloyces favour-that type of factic fluid which is extracted from the popular goat!

SIR ROBERT SHAW : Your Excel lency, I beg to second the amendment proposed by the hon. Member for Nyanza (Mr. Harvoy).

I have very little to add to what he has said on the point. I should just like to remind the hon, and gallant member representing native interests (Col. Fitz-Gerald) that this is a Resident Native Labourers Bill, and the cases he quotes of the comparative case of signing a whole lot of tickets of a gang of labour on collee, sisal and other flantations, is a very different thing indeed to this question of signing up tickets for resident labourers scattered all over a very big farm. It more or less follows that resident Tabourers in large number are only present on a large holding; on a small holding there is no-room for them.

E-would ask the venerable and hon. member to consider very carefully indeed whether this amendment does not, in fact, completely meet the case of the unscruput lous employer which, as he explained, is the only one worrying him. By this means you do provide a native with this ticket. method of protection against an unscrupulous employer and of producing evidence which could be made proper use of by the labour officer who is representing him in any dispute in court.

Resident Labourers Bill 144

363 Resident Labourers Bill

fSir R. Shawl I do think this meets the situation extremely well, and once more it is one of those happy compromises which suits everybody.

HIS EXCELLENCY: It will-simplify the discussion if we confine ourselves to the one amendment, which practically means the reinsertion of a modified clause 15, and the ouestion now before the Council is that the amendment proposed by the hon. Member for Nyanza, amending the first proposal of the venerable and hon, member, be adopted.

MR. MONTGOMERY: Your Excellency, I am authorized to say that Government accepts this amendment to the amendment, which makes it plain that there is no obligation to issue labour tickets unless an employee requests it. That. I think, is quite a reasonable suggestion. - - VE

It was my view originally, that, asdrafted_clause.15 could not be practical, especially on a big farm of some 40,000 acres where the labour may be working ten miles away from the employer's office; an employee would never ask for a ticket. On the smaller farms he probably would, and now he will be able to get it.

COL. KIRKWOOD: Your Excellency, I have very little to say, seeing that Government have notified their intention of accepting this amendment to the amendment, but I should like to say that there was no intention on my part or of my colleagues who sat on the committee to prohibit the issuing of a ticket in respect of a resident native labourer who was employed.

In many cases, for instance in my own, I keep all my tickets in the office on the farm, but my boys are perfectly satisfied and appreciate it because they realize that If the tickets are issued to them their huts may be burned down, or if they have a ticket for thirty days, and are at ___ The hon. the Chief Native Commisthe month the ticket is-non-existent or difficult to decipher. It is therefore much better to keep the tickets in the office.

A-also appreciate the action of Your Excellency in separating the question of the tickets from the cows. It would be

impossible to vote for the first part of the amendment if the two were coupled together, for I would have had to vote against both. It is impossible to vote on an issue when it involves questions of tickets and cows, and I am pleased that Your Excellency saw the difficulty and separated the issue.

ARCHDEACON BURNS: May I say. Your Excellency that, with the consent of my colleague, this amendment of the hon. Member for Nyanza meets our case in 99.1 per cent-(Mr. Harvey: 99.9 per cent!)-that it meets our case to a degree which justifies us in accepting his amendment.

With the leave of Council the amendment of the hon, member was withdrawn. The question of the amendment of the hon. Member for Nyanza was put and carried.

The debate was continued on the second amendment moved by the venerable and_ hon, member.

DR. DE SOUSA: Your Excellency,] am supporting the amendment as I-did. in select committee, where it was put and lost-1 did so not so much for the sake of the flow of lactic liquid from the goat, but more as a matter of principle.

As you will have noticed, Sir, the powers that are vested in a district council as the local authority include such powers as those prohibiting a resident labourer from having any cattle at all. That is a very big principle involved in this legislation, because it is a fact that you can only attract resident labourers, Africans, from their reserves to an occupied farm by giving them some sort of inducement to live as he lives in his own reserve. In other words, to actually transplant native life into another district faraway from the native reserve. When you do that, you do it by certain concessions to the native.

sioner has said that the resident labourer was paid probably one-fifth or one-fourth of what a labourer in any other occupation would get. That is, a resident labourer is engaged at-practically a nil cost. Sh. 2 or Sh. 3 a month. That is the price the native pays for facilities to build

IDr. De Sousal

his own house, grow crops necessary for his living, and also to rear cattle which ho needs for his subsistence.

I have never conceived native life in Africa separated from the idea of live stock. Cattle, goats or cows are necessary. for the milk for himself and his children. That is really a big principle involved. I appealed to the representatives of Gov-, clause (1), and if the local authority-made ernment on the select committee to give in to my appeal. This legislation. vou will admit, is mainly one-sided legislation.

Here you have the people who want to carry on with what they call while settlement, that is what actually comes in, and the native labourer is to some extent a party to it. The least we can do when transplanting native-life-from a native reserve to another part of the country is that we shall not sanction legislation which leaves natives entirely at the mercy of their employers.

Tobject to that in principle, and do hope, if Government are honest about this legislation and the interests of the natives, that they will accede to this particular question wherein the parties most interested are thwarting native life when taken away.

SIR ROBERT SHAW: May I ask for a ruling, Sir? When I spoke just now Landescribe spoke to the amendment moved by the hon. Member for Nyanza and did not do any more. I may have forfeited my right to speak to the second part. If not I should like to say a word or two now.

MR. WILLAN: There is no objection to the hon, member speaking to that part of the amendment. He confined himself to one particular part, and, in my sub- is tautologoical, for clause -22 (2) (c) mission, there is no objection to him already reads :--speaking on the other part.

SIR ROBERT SHAW > I do think that in this question of the reasonable needs of a native resident labourer on a farm there is an extraordinary amount of confusion of thought, and that is largely because people will not read both subclasses of clause 22 together.

In sub-clause (1) the local authority is - empowered-as it must be if local option is to mean anything at all-to limit the number of resident native labourers on

a holding and the number of stock. In that, they must be guided by the requirements of the farmer, the size of the farm: the power of the farm to carry stock, and consequently that has a very direct bearing on the amount of stock which a resident native labourer can have.

People also forget that sub-clause (2)' has exactly the same force of law as suban order which, mark you, has to be submitted to the Central Committee and then to Your Excellency for final anproval, if a local authority made an order which limited the number of stock to be kept by a resident halive labourer below his reasonable needs, they would in fact contravene the law as indicated in (2).

I submit that such an order improperly made in that mannen could not possibly pass the Central Committee, and if it did, I submit that Your Excellency would -have no alternative but to reject-it or --send it back to the local authority as provided for in another clause.

I-honestly_do believe that all this anxiety as to whether under the clause as now drafted the resident labourer will or not have sufficient cattle for his feasonable needs is entirely superfluous. I believe he is absolutely and completely protected -in the manner I have attempted to

MR. LOGAN : Your Excellency, as the amendment stands, it appears as though the question of the reasonable needs of a resident labourer is entirely omitted from the Bill, because the amendment asks for an addition saying that due regard should be had to the needs of such resident labourers. That, of course, in fact

The making any order as aforesaid the local authority shall have regard-(c) to the reasonable needs of resident labourers on such farms."

Therefore, the only new provision for. which request is made th this amendment is that these needs should be expressed either, through Government. representatives or through representatives of their own. There, again, I suggest with respect that that is slightly tautelogical, because on each of these district councils are two

367 Resident Labourers Bill

[Mr. Logan]

representatives of Government. The district commissioner sits as a member of the council and to each district council a provincial commissioner has a right of access and a right of speech.

I suggest, therefore, that the expression of views of resident labourers through Government representatives is already provided for in the constitution of the district councils themselves. I would also suggest to the hon, member that a further provision that, there should be an expression of view through the representatives of squatters would be an impossible thing to carry out.

The presence of these Government officers on district councils is breely for the protection of native interests in the district council areas. Those interests arise in very many ways, not only confined to this malter of resident labour, and I suggest to the hon, member that he can safely leave the interests of the resident labouters in this particular Bill and on ... this particular issue to the Government tepresentatives.

It may be that the hon. member did not appreciate that in the institution of district councils those officers did have scats, and I trust; if that is the case, and having heard my explanation, he willagree with me that the native interests are sufficiently protected and that he will withdraw his motion.

ARCHDEACON BURNS: Your Excellency, my only reason for bringing this amendment before Council was that in select committee, if I remember rightly, the local authority which would deal with this matter had the right to prevent any resident labourer having any cattle on a farm.

It is not that I am asking for a large number of cattle or anything like that. All I am asking for, as the hon: member Dr. de Sousa has so ably described, is that it. meant that where men were taken away. from their own homes and brought on to a farm, that they should have their reasonable needs met. If, however, there are: Government representatives on the tlistrict council who would, at least I hope so, see that those needs were met and dealt with in the right way. I would be

prepared, with the permission of my colleague-and also of the hons member Dr. de Sousa, who spoke so strongly-to leave the matter at that.

I would withdraw my amendment as long as a native has some means of appeal in case he is forbidden to have any stock whatsoever for the use of himself and his family. I would leave it in the hands of the Council. If a native has the means of appeal that satisfies me.

HIS EXCELLENCY: I understand that you wish to ask leave to withdraw the second part of your amendment?

ARCHDEACON BURNS: Yes, on the explanation given by the hon, the Acting Colonial Secretary,

The amendment was by leave of Council withdrawn

DR. DE SOUSA: Your Excellency, I. have an amendment to propose in two parts:---

"(a) That sub-paragraph (11) of paragraph 3 of page 7 of the report of the select committee be re-drafted to read : That clause 13 be amended by the insertion of the words or any labour inspector between the words magistrate,' and 'or' in the second line thereof: and

(b) That part (a) of sub-paragraph (16) of paragraph 3 on page 9 of the report be re-drafted to read: '(a) by the insertion of the words 'or a labour officer, between the words 'Services' and 'or' occurring in the second line of sub-clause (1) thereof."

This relates to a very small point which concerns the use of Asiatic members of the police force. As amended by a majority of the select committee, it is prohibited for the Police Commissioner to engage the services of any Asiatic police: officer whenever a police officer is required to perform duties according to this Bill: I-think I made it very clear to the chairman of the committee that this was a racial attitude and that the introduction of such legislation was quite unnecessary. The members representing the interests of the occupiers, the four unofficial European members, quite plainly, and I appreciated it, said, "We do not want anyone except a European police officer to come

IDr. De Sousa]

and perform the duties that are allotted to the police under this law."

I thought that the Government members of the committee might have used their influence to avert what I call an unnecessary infliction on certain members of the community. I do not see in what respect an Asiatic police officer will offend the white man in the highlands; I cannot possibly see it. I do not think there is anything inherent in Asiatic police officers that would hurt the feelings of anybody.

The second reason why I opposed it is hecause it will inflict on this Colony additional expenditure. Whether Governmenf agrees or not. I cannot be convinced w that this Bill does not necessitate an additional European police force. The hon: mover said vesterday that the Commissioner) of Police had said that by 1929 there would be enough police officers . do the work- and I ask in what manner is he making provision? Is he anticipating putting any additional items in the forthcoming budget? In what manner does he anticipate that these duties, which are very comprehensive in the whole of the highlands: do not necessitate an increased police force? Why does the Commissioner anticipate that? Has he found that Asiatic police officers are incapable of being trusted with these duties, which are to see that the natives are properly. registered and so on, the same kind of duty they perform in other parts of the Colony and townships?

> We are always appealing in vain, and whenever these questions are brought upwe are told they are racial issues. But Ir an amendment with regard to the incluconsider that this amendment is necessary, and that there was no justification for the -= been carried and an amendment with re-Government members on the select committee to agree to this change. "Sub" means an Asiatic. No reason at all was given why this was inserted in the first instance and why it was subsequently changed. It is most unfair; and not in the interests of the administration or the goodwill that should prevail between residents of the Colony, and it is absolutely pampering to the racial whims of a section of the community.

MR. MAINI seconded.

MR. WILLAN: Your Excellency, as a member and chairman of the committee which considered this Bill, I am surprised and disappointed to find that my honfriend Dr. de Sousa views this from a purely racial standpoint.

"He has asserted that by deleting the word "sub" from the two clauses to which he has referred, it will make it impossible for the Commissioner of Police to envire Asiatic police officers to carry out the duties under this Ordinance. The hon. member knows as well as I do, and everybody else, that the Commissioner of Police does not engage police officers to . carry out duties under one Ordinance. Itis for general duties, and for duties imposed under various Ordinances that they . carry out, but they are not engaged tout carry out duties-under one patticular Ordinance

As the hon, member himself has stated. "the duties which police officers have to carry out under this Bill are comprehensive -If they are comprehensive, and I agree they are, why should we not, if we have responsible officers, put those duties on the most responsible officers we can ect? And we have been assured by the Commissioner that at the beginning of 1938 there will be sufficient assistant inspectors to carry out the duties under this Bill

Therefore, why put the duties on to. sub-inspectors when you have sufficient and more responsible officers to carry out these duties?

The question of the amendment was put and negatived.

MR_WALLACE: Your Excellency, as sion of forest areas and railway land has gard to labour tickets has also been carried, several consequential amendments are necessary, I move:-

"(1) That -, sub-paragraph (21) ... of --paragraph 3 of the report of the select. committee be deleted and the following sub-paragraph be substituted therefor: That clause 24, now re-numbered 23, be deleted, and the following clause be substituted therefor :---

23. A labour officer may institute or appear or bolh institute and ap-

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL. 371 Resident Labourers Bill

Shop Hours (Amend.) Bill 372

[Mr. Wallace]

pear on behalf of any resident labourer in any civil proceedings by such resident labourer against an occupier in respect of any matter or thing or cause of action arising out of the contract between such resident labourer and such occupier."

(2) That sub-paragraph 27 of paragraph 3 of the report be deleted and the following sub-paragraph be substituted therefor: That the following new clause be inserted as clause 29 :---

29. (1) Notwithstanding anything to the contrary contained in any other law for the time being in force in the Colony, on a complaint or suit against an occupier in respect of wages due to more than one, of his resident labourers the magistrate may permit one complaint or one plaint to be made or filed by a labour officer or by one of such resident inbourers on behalf of all such resident -labourers and their claims to be moved by such labour officer or by such resident labourer accordingly :----

Provided that the complaint or e plaint shall have annexed thereto a schedule setting forth the names of such resident - labourers, their addresses and descriptions and the details of wages due to each such resident labourer.

(2) All such claims shall tank equally between themselves, and shall be paid in full, unless the amount recovered from the occupier be less than the total amount of the claim with costs, in which case, after payment of the costs, all such claims shall abate in equal proportions among themselves and be paid accordingly. Costs given against the resident labourers shall be paid by such resident labourers or by any of them in such proportions as the Court-shall direct.

(3) The provisions of section 203 of the Criminal Procedure Code shall not apply to any proceedings instituted under this Ordinance in respect of the non-payment of wages to any resident labourer."

(3) That sub-paragraph (28) of the report be deleted and the following subparagraph be substituted therefor: That clause 31 be deleted and the following clause be substituted therefor:

'31. (1) The Governor in Council may make rules for the better carry. ing out of the provisions of this Ordinance.

(2) All rules made under this seetion shall have the same force and effect as if they had been enacted in this Ordinance, and shall be laid as soon as conveniently may be before the Legislative Council; and if a resolution is passed within forty days of their being so laid before the Legislative Council praying that any such rule shall be revoked or amended, such rule shall thenceforth be deemed to be revoked or amended but without prejudice to anything done thereunder."

Cit

(4) That sub-paragraph (29) of the report be deleted and the following subparagraph be substituted therefor :-That the following new clause be inseried as clause 34 and that the present clause 34 be re-numbered as clause 35:-

'34. It shall be the duty of every occupier in any district or districts to which this Ordinance is applied, and who at the date of the application of the Ordinance to such district or area is a party to any contract made under the provisions of the Resident Labourers Ordinance, 1925, within one month after such date to give six months' notice of the termination of such contract:

Provided that such notice shall not be necessary if any such contract will expire by effluxion of time or by notice before the expiration of the said period of six months.""

MR. MORRIS (DIRECTOR OF EDUCATION) seconded.

The question was put and carried.

The question of the adoption of the report as amended was put and carried.

SHOP HOURS (AMENDMENT) BILL SELECT COMMITTEE REPORT

MR. WALLACE: Your Excellency, I beg to move that the report of the select

[Mr. Wallace]

111 Shop Hours (Amend.) Bill

committee on the Shop Hours (Amendment) Bill be adopted.

The committee recommend a few minor alterations; in fact, most of them are of a drafting character.

The first is on page 2 of the Bill, where the committee proposes in new clause 5 (5) that the term "a shop assistant" shall be substituted for the term "an assistant". the reason being that the expression "shop assistant" is defined in the Principal Ordinance and is used throughout this Bill.

The second amendment which the committee recommend is the deletion of the last line of clause 3: "and by re-numbering sub-section (1) thereof as section J." This is to rectify a typographical error: . the words should never have been inserted. and are meaningless.

- The third recommendation to which I wish to refer is the proposed amendment to-section 11 (2) of the Principal Ordi MR. WILLAN seconded ance. The committee recommend that the - word "closing" should be inserted before the word "order" in that sub-section. This is merely consequential on the amendment to section 11 (1), the object of which, as I explained in moving thesecond reading, was to confine the provisions of that section to closing orders. Reverting then to the amendment sug-

sested in paragraph 3 of the report, this ; possibly needs a little explanation.

Some hon, members may be aware that among the Hindu community a ceremony is held once a year on the occasion of the Diwali festival. It is of a semireligious character, and on that occasion the priests and members of the communily, as far as I understand, gather togetherin Hindu shops, the priests give a blessing and the books of account for the new year are opened.

It was represented to the committee that under the provisions of the existing Ordinance, as amended by this Bill, it would be impossible to hold that ceremony without infringing the law, as it took place after the hours for closing. We were requested to recommend to Council the insertion of a provision empowering Your Excellency to grant exemption to such shops on such occasions.

It is needless to remark that the committee viewed this request with sympathy,

Shop Hours (Amend.) Bill 374

and have suggested the insertion of such a clause, with the proviso that no business shall be transacted in the shop on such occasions, and a further proviso that no shop assistant shall be required to work.

Since the report was laid, it has been brought to the notice of Government that, although the Diwali festival only occurs once a year, it lasts for four days, and it has been suggested we might amend the proposed new sub-section to read: "Notwithstanding anything contained in this section the Governor may permit a shop to remain open after the hour fixed for closing on not more than four days in any year on the occasion of a religious or ceremonial occasion ... I have spoken to various members of the committee. and they personally have no objection tothis amendment. As Government has no objection, an amendment on these lines will be moved in due course.

MR. HOSKING moved:

"That paragraph 3 of the report be amended by deleting the words 'one day which occur in the third and fourth lines of the proposed new subsection (8) of section 9 of the Principal Ordinance and by substituting therefor the words 'four days'."-

MR.SHAMSUD-DEEN seconded. The question was put and carried.

MR. MAINI: Your Excellency. should like to know whether the proviso to paragraph 3 in the report of the select committee would cover the case where a shop assistant was required to attend the shop on the nicht of the Diwali festival for the purposes of starting the books of account and for the reception of the people who visited the shop? I shouldlike to know the position of the clerks on that night.

MR. SHAMSUD-DEEN: May I explain to my friend, as a member of the committee, that it is not the intention that there shall be any work in commencing books that night; no work must be permitted in the shape of the shop assistants doing anything.

The question of the adoption of the report as amended was put and carried.

11th AUGUST, 1917

375 Bills-Pension

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

BILLS

THIRD READINGS

MR. WILLAN moved that the following Bills be read the third time and passed :---

The Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, The Trade Unions Bill,

The Resident Labourers Bill.

The Shop Hours (Amendment) Bill.

MR. WALLACE seconded.

The question was put and carried.

The Bills were each read the third time and passed.

PENSION AND GRATUITY: A M) BRAGANZA MR. STOOKE (TREASURER): Your -Excellency, I beg to move :-

"This Council approves the payment stol a reduced pension at the rate of "£1-14-0 a year, with effect from the-14th July, 1937, Inclusive, and a gratuity of 15-15-10 to Mr. A.M. Braganza in respect of his temporary service on the Military Establishment from the 16th January to the 30th June, 1915;5 both days inclusive."

During the war, certain services of a civil nature were performed by Government departments for the military, particularly the Audit and Post Office, Payment for those services was not made by reimbursement as is done nowadays, but the arrangement was that the military actually paid the salaries of the additional staff engaged. Under our pension law, of course, service for pension can only be counted if the emoluments are actually drawn from the public funds of the Colony. These officers were actually employed by the Government departments concerned, but their wages were, drawn from the military; therefore, that service does not count as pensionable

Anomalous' positions have, occurred; for instance, two officers have joined the service, and one lias been employed on civil work and the other happened to be allocated to military work. One is pensionable in respect of his service and the "other is not. That anomaly has been recognized by this Council in the past and previous motions to this effect accepted. and the period of so-called military ser-

vice has been allowed to count towards. pension. These are precisely the circumstances which obtain in this case.

MR. WILLAN seconded.

The question was put and carried.

KENYA LAND COMMISSION RECOMMENDATIONS MAJOR CAVENDISH-BENTINCK our Excellency, I beg to move:-

"That this Council recommends that an urgent despatch be forwarded to the Secretary of State for the Colonies. pointing out that accepted recommendations of the Kenya Land Commission, whose Report was signed on the 7th July, 1933, still remain unimplemented, and urging early promulgation both of the Order in Council recommended in Sections 1854, 1858, 1979. 2144, and 2152, demarcating the boundaries of the White Highlands, and rendering section 86-of the Crown Lands Ordinance, 1915, and section 31of the Crown Lands Ordinance, 1902. inoperative both in existing and future leases_ and of the Native Order in Council as recommended in Sections 364, 485, 1441, 1469, 1717, and 1816. The despatch further to stress that, owing to the delay in promulgating these Orders in Council, the position as regards claims based on an allegation of right which the Commission specifically came out to settle, is becoming daily more difficult, and the delay is handicapping development in many directions."

Before I speak to this motion, I would like to make an appeal, that this should not be treated as a purely racial issue. It is not put up in that sense. I feel personally that in this Colony we have to deal with certain things which affect various races. These matters must be made to fit into the general jig-saw puzzle as best they can, and there is nothing racial in this motion whatever.

I am afraid I am going to refer back to the history of the Carter Commission Report, and I must do that in order to substantiate the necessity which we allege there is for a motion of this kind now. I know that most members on both sides of the Council have heard a great deal of the Carter Commission Report. At the

[Major Cavendish-Bentinck] same time, I think in order to stress the present position, I shall have to refer to what is common knowledge to a great many members.

The Carter Commission was appointed in order to deal with a number of long outstanding complications which were causing a great deal of inconvenience and" a great deal of trouble to all concerned in ment were accepting the conclusions of this Colony. Its terms of reference were, shortly: To consider the needs, of the native population with respect to land; to . that Commission was sent out to eluciconsider the desirability of setting aside further areas of land for present or future occupancy of natives and detribalized natives: "to determine the nature and extent of the claims asserted by hatives over . every native tribe, and of their economic land "alienated stor non-natives"-I want particularly to lay stress on that-"and to prospectiver"-was to be found. It menmake recommendations for the adequatesettlement of such claims, whether by careful to consider the prospective needs, legislation or otherwise"; to examine -not-only of natives living within the reclaims asserted by natives over land not oyet alienated; "to consider the nature and extent of the rights held by natives under section 86 of the Crown Lands Ordinance. and whether better means could be adopted for dealing with such rights in respect of (a) land already alienated, and (b) land alienated in the future;" "to define the area, generally known as the Highlands, within which persons of European descent are to have a privileged position in accordance with the White Paper of 1923;" and, lastly, and to which I do not wish really to refer, to review the working of the Native Lands Trust Ordinance.

Those duties entailed a very complicated inquiry and a tremendous amount of work. The Commission was appointed by the Secretary of State-in April, 1932, and notice of its appointment appeared in the Kenya Gazette in June, 1932. The Commission sat and reported, and sent its report in in 1933. It was an enormous, report, and a very valuable report; indeed, I think everybody joined in congratulating the members of the Commis-----sion on the very thorough manner in which they carried out an extremely difficult task.

The report was acepted by His Majesty's Government in England in May, 1934; in which month a White

Paper was published at the same time at which the report was published. I would just stress incidentally that that acceptance took place before anybody in the Colony. had seen, and I believe I am right in" saying, before even the then Governor himself, had seen the report.

The White Paper lays particular stress on the reasons why His Majesty's Governthe Carter Commission, and it also lays stress on some of the major points which date. It mentions, incidentally, that "in Parts I and II of the report, covering 340 pages, an exhaustive review of all the claims legal; equitable, and historical, of conditions and lequirements, present and tions that "the Commission have been serves, but of natives now living outsidethe reserves who may return to the reserves.

It mentions that "the Commission have -defined the boundaries of the Euorpean Highlands and His Majesty's Government. propose to accept their recommendations in regard to this." It mentions that "the Commission recommend that the boundaries of the reserves and of the Class G. lands (native leaschold areas), and of the Highlands, should be declared by Order in Council", and adds that that recommendation was accepted in this White Paper. "This will give an added sense of security," in that these bailidaries could not thereafter be altered by local ordinance. His Majesty's Government approveof this recommendation and propose that in due course these boundaries should be declared by Order in Council."

-Lustly,-one more extract from this White Paper :---

It will be seen that the recommendations contained in Parts I and II of the Commission's Report constitute a comprehensive settlement and satisfaction of all native claims which on careful inquiry they hold to be well founded on legal, equitable, or historical grounds. As already stated, His Majesty's Government propose that full effect should be given to these

379 Kenya Land Gommission

[Major Cavendish-Bentinck]

recommendations. It follows as a necessary counterpart that the Order' in Council should declare that all claims have been satisfied and extinguished by the settlement which is now recommended and approved."

That merely refreshes-probably unnecessarily, but it is just as well-hon. members' minds as to what happened in the year 1934, the early part of it. Now I will turn for one moment to the report itself of the Carter Commission.

I will read first of all what they say in their Summary of recommendations:-

"Before closing our report, we wish to make a final recommendation. In regard to all claims based on an allegation of right, the public of Kenya, both native and non-native, is looking to us for recommendations which will securefinality. These we have striven to provide, and we hope that, if our recommendations in this regard are accepted by Government, steps will be taken to. ensure that these claims will not be reopened. We consider that no other saleeuard could be so effective as an Order in Council."

. L will not weary the Council by quoting. a wreat deal of the following sections. except part of No. 2146.- in which they stress that---

"The essential point is that there should be no hang-over of further claims in the areas for which we have recommended a settlement on tribal lines."

They go on to recommend the protection by the Orders in Council as regards their various recommendations, and endby saying :---

"We consider that it would be invidlous if the native reserves were to beprotected in this manner and no similarsecurity be given to the European Highlands." ~"

I admit that both we and they did visualize that there would be a certain delay before these things could be implemented, but I did not believe that four years ago. I then happened to stand in this particular place and speak on a very similar motion to this, dealing with the report, and I did not believe that in four years' time we should still be in very

much the same position as we were four vears ago.

It happened at/the time the report was debated our Chairman was absent, and I was acting Chairman. It fell to me therefore, to make on behalf of elected members a rather lengthy speech on the Carter Commission recommendations which we all felt at that time were of fundamental importance to everybody in the country, as indeed they were and still are.

In that speech I alluded to this question of the Order in Council, I said --

"We now turn to that part of the report which deals with the definition of the European Highlands It isan accented fact that although it has. at any rate since 1905, been agreed that there was an area within which European privilege obtained, nevertheless the exact boundaries of that area have never yet been defined. Various declarations on this question were made, bolh by the Land Commission which sat in 1905, by Sir Frederick Jackson, by Lord Elgin, as Secretary of State, and in the White Paper of 1923; and by the Commissioner of Lands in 1924 (proposals, which were modified in 1925), by His Excellency the Governor in 1928, and by a special sub-committee of Executive Council which submitted two reports in (1928. In the opinion of the Commissioners the proposals as regards exact delineation of boundaries which give the fairest interpretation as to what. might justifiably be regarded as European Highlands were the recommendations of the 1928 Sub-Committee of Executive Council, The Kenya Land Commissioners have, however, recommended considerable modifications to this sub-committee's proposals, notably by suggesting the exclusion of the Leroki Plateau, to which I have alreadyreferred; also by making specific recommendations with regard to a small block of farms to the east of __Muhoroni,"

and others, I went on to sav :---

"The Elected Members have studied these recommendations with great care and with the definite exception of the somewhat vague recommendation made with regard to Leroki we are prepared

Kenya Land Commission 382

[Major Cavendish-Bentinck] to accept the recommendations in their entirety, in spite of the fact, which is admitted by the Commissioners themselves in section 1978, that accentance does entail very considerable sacrifices on the part of the European com-

I did say that our acceptance depended. on one thing, and every single elected member who spoke in that debate and every single elected member repeatedthis; it depended on one thing, that we were going to get our Order in Council and at last going to ket finality and security within a reasonable period of lime.

381 Kenya Land Commission

'munity."

After we had spoken in that debate. we were favoured with the intervention of only one member on the Government side, and that was, by the hon, member who is now Acting Colonial-Secretary. He made, with characteristic caution, a very very carefully prepared reply. I think he had to. I quite admit that he could not commit the Government

In connexion with these Orders in Council, and more especially the Order, in Council as regarded the European Highlands, he said, roughly :---

"That, although he admitted a diminution of the area previously known as the White Highlands had been reof the native population, present and further forward than we were before! prospective, with regard to land, ample -compensation for that diminution was made by the fact that we secured finality and security against further diminution from the same cause."

My reply to that, Sir, was to repeat what: I had said previously in my speech, that, I had-

to add that apprehension does still? exist amongst Europeans that the extent of the Highlands' may again be diminished, either by the Government of Kenya, or possibly, should another party come into power, by the Imperial Government in England. We have alhearted acceptance and support of the recommendations contained in the Report atirely hinges on this understanding-that the main object of the Commission has been to frame recommen-

dations which would instil a sense of absolute and permanent security in the minds of both the natives and the Europeans, and we therefore demand-and ... I think on this occasion we have a right to demand-that the boundaries of the European Highlands should be finally safeguarded by a suitable. Order, in Council."

"I repeat that, because you will see from that that in the reply given by Government if was admitted, that the recommendations made by the Carter Commission did very much cortail what we had always imagined was the area in which European settlement had a privileged position but that that was amply compensated for by the security which we were going to obtain.

We replied that we quite realized that but wanted to see the security. Now: Sir, what is the position to day? The position to-day is. I maintain, far, worse than it was four years ago. (Hear," hear.) We have not got that security nor, incidentally, does the African know exactly where he stands. I maintain that if any business house or large corporation had had to make adjustments similar to those which we overe called on to make as a small Colony, that those adjustments would have been made certainly within a year, and here we are, four years, nearly commended in order to meet the needs of live since the Commission came out, no

You will see from the wording of my motion that I have suggested that with the delay in promulgating tiese Orders in Council the position as regards the claims which the Commission had specifically come out to settle was daily becoming more difficult and that the delay was handicapping development in many directions, and I propose on this occasionto substantiate that statement. It may be said that this sometimes unwise in public to bring out these various difficulties, that. it is wiser to go quielly to Government behind the scenes and see if we cannot get adjustments made and difficulties ways understood-and our whole- smoothed over. I have been personally, and most of us have been, on this particular question to Government on many occasions, and if we cannot get anything done within a reasonable period of time then I think that sometimes it is only fair

Kenya Land Commission 314

383 Kenya Land Commission

[Major Cavendish-Bentinck] to come out into the open so that everybody can see what the precise position is lo-day.

I am not going to suggest, when I refer to these difficulties, that the natives concerned have not got legitimate claims or have. That, Sir, is not my business. My business to-day is merely to show what the existing position is, and when I have shown that I think everybody in this Council, if they have got a conscience, will agree it is the duty of Government" to=put the position straight and should have done so long ago.

I said just now that security to know where we were and macily what the position was, was why we wanted these Orders in Council and these-alterations in the Crown Lands Ordinance. What is the position to-day? -

was, incidentally, a new settler whom I came in some contact with through the Kenya Association, came out here and but the farm was purchased by clients of decided that he liked the country. Heestate which he purchased was about 184" neres with 77 acres of bearing coffee. He went on to the estate and found there were a number of gentry we now call resident native labourers. He did not particularly want these gentlemen, and he therefore proceeded to give the bulk of them notice in due form.

He then discovered that there were a number who had a considerable quantity of cattle and goats who alleged that they had a right to this particular property which, incidentally, he had bought on a freehold title, He could hardly believe that, and he went to see the district commissioner. The district commissioner, in August of last year, informed him that there-were, certainly in the case of six families, claims or alleged claims of right. He said, "You cannot turn them off, but in due course something will be done and in the meantime, tell them to cultivate where you want them to."

This gentleman did not want to make trouble; as none of us do, so he went back, and he sent notice to the natives to

cultivate land where he told them, in order to keep the peace for some time. But he was now told by the natives that he could not even tell them where they should cultivate, and in one of the more recent laws is the most extraordinary proposition I have ever heard of, that if a native has established a prima facie claim of right and gets notice to move to another part of the farm, he is quite in order not to do so.-The next thing suggested to him by the district commissioner was that, on the freehold farm which this wretched man had bought, "I suggest that you put a fence around that part of the land you require for your own use."

I ask you, is it fair to ask people to come to the country where that position has been allowed to persist for the last five years?

I have affother case here of a similar A gentleman in May of last year, who nature, concerning land No. L.O. 237/2/7. I do not think it necessary to bring people's names into these things the people who wrote this particular therefore started negotiations for the put- letter, in 1920. Of the eleven families said childe of the portion of an estate not very- to be residing on it-three only were there far from this town. The portion of the when the owner took it over, and the remaining eight came on to the farm as labourers and also to reside and cultivate small areas while in the employ of the occupier. In the year 1936, and what 1 would draw your attention to is that this is two years after the adoption of the Commission's Report, most of the natives refused either to work or to leave the farm and there are, in fact, only four individual natives working out of a total of thirty resident on the farm.

> Apparently these people, it has been, proved, have no right, and, as far as I can read, without going into the details of the case, which do not really matter, it was proposed to take legal or criminal action against them. But the position today is that the case has never been heard, the natives have been released and have now resumed occupation on the farm. On the 27th July several hoifers were taken ill and subsequently died, due to arsenical poisoning. The attitude of the natives has been for some time intensely insolent. both towards the owner, the occupier of the farm, and even towards the police.

385 Kenya Land Commission [Major Cavendish-Bentinck]

We think it must be admitted that settlers in this country have been most patient.

I am not going into the rights or wrongs of native claims, but what I think we have a right to ask is that the recommendations of this Commission, which came out to settle these claims-which, in fact, it did its best to-should be implemented, and we have a right to ask Government to see that these kind of instances do not persist in the future. (Hear. hear.)

If they do not, it is only Government's own fault if people take the law into their own hands, and I sincerely hope that will never imppen in this Colony while I am alive.

I therefore suggest, without going into the rights and wrongs and the details, that you, Sir, perliaps would be good enough to write mentioning this debate to the Secretary of State for the Colonies and really see whether we cannot get this Order in Council

What is really required is an Order in Council demarcating the White -Highlands, the Order in Council demarcating the native reserves and the C and D areas, and to render-the relevant sections of the Crown Lands Ordinances of 1902 and-1915 inoperative. That, we think, ought to be done within a very short space of time.

I know it will be argued, "Oh, yes, we have done the best we can, but it is very. difficult; there are various readjustments, the maps were not right which the Com-.... mission gave us, and there are various interminable adjustments between tribes, we have had to find some land here and there for those people who may or maynot have rights." I know it is very difficult. I know it is a complicated business, - claims have been increased a hundredfold. but I do not believe we ard anywhere - near the final solution yet.

We had a meeting the other-day at which I hoped all these outstanding questions were going to be settled, and now I discover that there is still some talk of trying to take away or buy somebody's farm. The long this goes on the worse it becomes; the more we allow these people. to imagine they have claims, the more

difficult it will be to settle them. In that connexion I should like to draw Government's attention to a section in the Carter Commission Report, because I think it amply supports my contention that if all this had been settled with reasonable promptitude we should not be in this position to-day. In section 1857 it says :-

"The necessity for the recommendation has been sufficiently illustrated in the part of our Report which deals with the Kikuyu. It is not too much tosay that relations between the races were becoming embittered because of the extravagant pretensions of this tribe."

(Thar was fir 1932.)-

"Our investigations have satisfied us that, as a triberthey have cortain legitimate grievances, which we have been eat pains to rectify. But their claims and: pretensions-were exaggerited out of all proportion to the truth, and we find it essential to the future well-being, both - the tribe in particular and of the country at large, that the settlementnow proposed should be definite and final and therefore it was absolutely essential to be rid of-such-potential fruitful sources of trouble as section 86 of the Crown Lands Ordinance. Moreover, if we are to consider, what facilitics natives ought to have in respect of land outside: the reserves, it is essential that we should start from a firm basis and not be encumbered by the existence of ill-defined and nebulous claims. "1858. We believe that the final -settlement of this matter would preferably be effected by Order in Council."

That is what the Carter Commission sald in 1933, and in 1937 I claim that by this ridiculous delay, which is grossly unfair boll to natives and more especially to us, these ill-defined and nebulous (Applauses)

MR. WRIGHT: Your Excellency, 1 beg formally to second, and claim the right to speak at a later stage." The debate was adjourned."

ADJOURNMENT

Council adjourned till 10 a.m. - on Thursday, the 12th August, 1937.

Thursday, 12th August, 1937 Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 10 a.m. on Thursday, 12th August, 1937, His Excellency the Governor (Sir Robert Brooke-Popham. G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

COMMUNICATION FROM THE CHAIR

REORGANIZATION OF EXECUTIVE COUNCIL HIS EXCELLENCY: As hon. members may know, I was instructed by the Secretary of State before I left England to formulate a plan for the reorganization of the Executive Council as soon as practicable after my arrival in Kenya.

My proposals were sent to England onthe 26th June, and last Tuesday I received a communication from the Secretary of State-to-say that these proposals were Sagreed-to'in principle. The Royal In- 11-It-has always been a principle that the the proposals; can be put into execution, but the Secretary of State informs me that he will take the first opportunity of recommending the changes for His Majesty's consideration.

as representing any particular section or interest, but rather as envisaging the wholeof the interests of Kenya. But each one will view those interests from a somewhat different aspect, and thus as a corporate whole the Executive Council will be able to obtain a true and complète picture of every problem.

The main object of the reorganization is to make the Executive Council a more convenient-body for working, and to associate unofficial opinion more closely with the work of Government. At present the Executivo-Council, apart from the Governor consists of twelve members clubit coofficio members and describing these matters, because I wish four unofficial. This, as I believe has been felt for some time, is too large a body. In its essence, the reorganization consists in reducing the number of exofficio members from eight to four, those Who will remain being the Colonial

Secretary, the Attorney General the Treasurer and the Chief Native Commissioner.

I wish to emphasise here and now that the taking of the other four ex-officio members off the Council does not indicate in the slightest degree that the importance of their functions has become less, nor that this importance is no longer realized. The Secretary of State wishes me to express his appreciation of the services. which have been rendered; by the four heads of services who will now, in due course, leave the Council.

And I wish to pay a tribute to the work of the individuals concerned. Their help and advice has been invaluable in the past, and that help and advice will still be available and still be freely sought in future, though they will attend the Executive Council not automatically as members," but as experts ready to be called upon when matters which affect their freedom of the Governor in choosing unofficial members of the Executive Council shall be unfettered; this principle remains unaltered.

The unofficial members will in future be appointed for a definite period, and it The Executive Council is an advisory is proposed that this shall be four years body to the Governor, A member of the which corresponds to the life of the Legis-Executive Council must not be regarded - lative Council. This number and composition remain as at present.

Two will be selected as being specially qualified to look at Kenya's problems from the point of view of the European. population, and as at present will normally be chosen from among the elected members of this Council. There will be another member who will be able to regard these problems from the point. of view of the Indian community, and there will be one specially selected for his knowledge of native matters, knowledge possible not confined solely to this if (country.

"I have used somewhat long phrases in" again to emphasise that none of these four unofficial members must be regarded as representing any particular community or class; each one has the duty of thinking of the whole of Kenya and all its peoples.

12TH AUGUST, 1937

[His Excellency]

I hope that in future the Executive Council will be able to devote its time to a greater extent than in the past to working out a policy of constructive development in its widest sense. I believe that an important step towards this is to regard Kenya and its peoples as one whole. But." in the same way as the soil of Kenya differs and we cannot grow the same crop! in all parts of the country, so different sections of our population have separate functions, each contributing in its own way to the prosperity of the whole.

unless we set our-ideals so high that they in this connexion attaches to this Governare apparently out of reach, we are not ment. The progress of the experiment is aiming high enough. We may not attain confidential our_objective, but at least we can start____ COL KIRKWOOD ;- Your Excellency, hacking a path through the difficulties that - may I inquire the meaning-of course, diflie before us, so that our successors may start further ahead than we do and can reach the goal, and that Kenya can altain money was advanced by the Colonial Deto a degree of peace, prosperity and a tree velopment Fund to the shall industry, to fare which we at present can see Lut dimly

MINUTES

August, 1937, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE The following papers were laid on thetable :---

BY MR. LOGAN :-

on Schedule of Additional Provision No. 2 of 1937.

By MR. WOLFE:-

Department of Agriculture Annual Report, 1936, Volume I.

BY MR. GARDNER (CONSERVATOR_OF Forests): Forest Department Annual Report, 1936.

MR. WOLFE: Your Excellency, Volume 1 of the Department of Agriculture Annual Report for 1936 contains the economic and statistical sections, as well as the departmental section, and also a pecis of the investigational work for the year. Part II is in the hands of the printer now. That contains reports of special and scientific conferences.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS No. 49-SISAL FIBRE SOFTENING EXPERIMENTS

MR. BEMISTER asked:-

What is the position with regard to the advance or loan of £10,500 to test experiments in sisal softening?

MR.-WOLFE: In August, 1935, assist tance to the Government of Kenva to the anfount of £10,500 was sanctioned from the Colonial Development Fund for the construction of a factory in the United Kingdom to carry out a new process for And I am convinced of one thing, that softening sisal fibre. No financial liability

> ordinary school bay would know of the "phrilse" no- financial "liability"? - That this Government, and was to be repaid by the industry under certain conditions.

MR. WOLFE: The answer is in the The minutes of the meeting of the 11th negative. The Secretary of State hasgiven Government the assurance that no financial liability attaches to this Colony. at all.

COL. KIRKWOOD: Further to that again. L'quite realize there was an adto the industry and not to the Colony, Report of Standing Finance Committee to the Industry in the liability on the industry: MR. LOGAN: On a point of order, the hon, member is chuiled to ask supplementary questions but not to make statements.

MR. SHAMSUD-DEEN: I would ask -The hon the Director of Agriculture if he knows of his own knowledge that the progress of the experiment is absolutely MIZ>(Laughter.)

-MR. WOLFE: To that again the answer is in the negative! MR. MAXWELL: It is not a fact that . the mony was not advanced to the sizal industry as an industry but only to an individual to carry out certain experiments?

MR. WOLFE: The answer is in the affirmative.

No. 50-GOLD ROYALTY COMMITTEE REPORT .

391 Oral Answers

MR. HARVEY asked :---1. On what date did Government receive the report of the Gold Royalty Committee?

2. Was such report unanimous? 3. When may an announcement of the attitude of Government to the recommendations be expected?

4. Will Government be pleased to lay the report on the table for the informa-= tion of hon members?

MR. LOGAN: 1. The Report of the Gold Royalty Committee was received on the 20th July.

2. The Report was unanimous.

-3. Government has referred the recommendations of the Committee to the Standing Board of Economic Development for-their advice. The Board will consider the malter, at their meeting which, in fact, takes place this afternoon. 4. Government does not propose to lay the Report on the table for the present ...

Government do everything humanly in the Gazette referred to above. possible to accelerate the decision of At the present rate of progress it is Government?

MR. LOGAN: Government's decision on this matter will be taken as soon as possible and directly after it receives the advice of the Standing Board of Economic Development.

NO. 51-VOTERS ROLL: REDISTRATION DATE

MR. WILLAN : Your Excellency, with regard to Question No. 51 asked yesterday by the hon. Member for Mombasa (Mr. Bemister) and his supplementary questions, thereon, L now propose to answer those supplementary questions, and copies of the answer I propose to give have been laid before each individual member of Council

The answer is as follows:-

1.222

1. The position with regard to the Voters' Registers can best be appreciated -

by bearing in mind that the existing registers of Europeans, Indian and Arab voters will lapse on the dissolution of this Council early in 1938. It has been necessary to keep alive and revise existing registers during this year purely as a precautionary measure in the event of By-Elections taking place during the lifetime of the present Council.

2. As to the new registers, which are the registers on which the persons entitled to vote at the general election in 1938. will be based, the position is as follows :---

A-European Voters .- On the 2nd March, 1937, a notice was published in the Gazette calling upon all persons desirous of having their names inserted in these new registers to forward their claimsnot later than the 17th April, 1937. This date was extended by a later notice to the 25th May, 1937.-

On the 6th April, 1937, the Rules made under the Legislative Council Ordinance. 1935, were amended declaring that every European whose name appears on the present registers shall be deemed to have. forwarded his claim for insertion in the MR. HARVEY: Afising out of that new registers These new registers afe answer, as this is a matter of life and, now nearing completion and will include death to the mining industry, which is 'all the names appearing in the present such an important contributor to the registers, together with any new names Colonial and railway revenue, will forwarded in accordance with the notice

> anticipated that these new registers will be gazetted by the end of September, 1937, and notices to that effect published in the Press at the same time. Claims on account of names omitted and obicctions to names included in these new registers must be made within four weeks of the date of publication, and that period of four weeks will lapse about the end of October, 1937.

> Claims and objections are heard and determined after a ten days' notice has been given to each claimant and objector, and these new registers are again gazetted in-their amended and final form. A further period of ten days is allowed for. appeals and the results of such appeals are also gazetted.

> It is anticipated that the new registers in their final form and the results of any appeals will be finally gazetted before the end of 1937.

IMr. Willan]

B-Indian and Arab Voters .- Owing to the alterations of the Electoral Divisions it has not been possible to carry forward names in the existing registers to the new registers, and therefore the names included in these new registers will be those of Indians and Arabs who have for* warded their claims by 'the 25th May, 1937, in accordance with the notice in the Gazette mentioned in sub-paragraph -A nbòve.

The procedure and periods for claims, objections and appeals are identical with those set for in sub-paragraph A above, that he cannot claim to have been an and it is anticipated that the new registers in their final form and the results of any appeals will be finally gazetted by the end of 1937.~

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : Your Excellency, in regard to the answer to these questions, may I ask, in view of paragraph 2A referring to Europe : voters, which states that the claims had to be made by the 25th May, and in view of The fourth line on page 2, that the claims on account of names. omitted must-be made within four weeks of the date of publication, does that mean that, in spiteof the fact that somebody has not registered their name by the 25th May, they ____ MAJOR-CAVENDISH BENTINCK : will have a further opportunity of doing - A further supplementary-question. so after the publication of these new registers?

they make a claim after the publication of these registers, they have to appear in person under paragraph 2 of page-2 to substantiate their claim before the registering officer?

MR. WILLAN ; Your Excellency, with 1 (4)regard to that supplementary question asked by the hon, member, the position is this.

These registers will the first published, it is anticipated by the end of September of this year. When these are published, they will appear in the Gazette and at the same time notices will be published in all the principal newspapers circulating in the Colony. Within four weeks of the date of that publication, any person whose name has been omitted can send in his claim to have his name included in the register. That claim he will have to sub-

stantiate by appearing before the registering officer and, if the claim is substantiated, his name will be inserted in the register and will appear in the registerpublished in final and amonded form, it is anticipated, before the end of 1937.

12TH AUGUST: 1937

MR. BEMISTER: Arising out of that, am I to take it that a man who is entitled . to a vote on the Isl June, that is, he has, resided here for twelve months previous to that, but not having been able to register before the 25th May, is distranchised from voting in the elections of 1938 because his name will have been omitted? eligible voter before May 25th and therefore is disfranchised?

MR.-WILLAN: The answer to that question is in the negative."

If his name did nol appear on the register ter which it is proposed to publish before the end of September of this year, he will have a further four weeks after the publication of the register in which to forward. his claim, and if he is able to substantiate his claim his name will then appear in the final-and amended register which it is hoped to publish before the end of the ·

Would it be possible for Government to say whether it could be arranged that Furthermore, does that mean that if persons who register in the normal way and to whom no objection is made, need not appear in person before the registering officer, because it seems impossible to make them do sol

vear.

MR WILLAN :- According to Rule

"The registering officer shall inquire into all claims and objections in open Count and shall give ten_days' notice of such inquiry by posting a written hearing notice to each applicant and to each person objected to, and by affixing a similar notice on some conspicuous part of the court """ That: Your Excellency, and hon. mem-

bers; is the law. MR: BEMISTER : Arising out of that, if there is no objection there is no necessity for a personal appearance. Is

Oral Answers 396

12th AUGUST, 1937

Financial 398

395 Oral Answers [Mr. Bemister]

that so? If a man registers in the ordinary way and sends in Form A and there is no objection given to the registering officer, he does not have to personally appear, but it automatically follows that he gets a vote.

MR. WILLAN: The answer is in the affirmative.

MAJOR GROGAN: Would it notifiebetter to have this described as a measure" for the disfranchisement of the world's population? because in my particular part of the world I am afraid that a voter would have to travel at least 100 miles there and back before he had any chance of appearing in person on one of these occusions!

MR. WILLAN :- I am not quite sure whether the hon, member is asking a supplementary question- or making a statement?

MAJOR GROGAN: Chancing my hand! (Laughter.) ----

COL. KIRKWOOD: Further to thatanswer, may I ask if it is not possible in? future to devise ways and means of compiling the voters roll from people who pay their taxes automatically, instead of going to the very large expense which voters have to be put to in most outside districts in Kenva?

MR. WILLAN: That is not a supplementary question on the main question.

COL. KIRKWOOD: May I ask if, on nage 2, the word "omitted" on the fourthline should not be defined or altered? Omitted conveys to my mind a name that had the right to appear on the voters roll but does not appear, whereas I understand from the hoa. and learned Attorney General that notwithstanding no claim has been put in for registration one can still be put in by the date given in that paragraph, Lam sure that this will be misinterpreted by many administrative officers in this Colony.

MR. WILLAN: The word omitted meany omitted from the first register, the one it is hoped to publish by the end of September, by, say, the inadvertence of the registering officer or because the

0.00

person omitted to make his claim to be included in that first register. Also, according to Rule 4 (1) (b)-

"the words 'omitted from such register' shall be deemed to include the name of any person who is registered in one electoral area and who has qualified by residence to have his name inserted in the register for another electoral area."

But, his name having been omitted from the first register to be published by the end of September, that does not mean that a person cannot apply to have his name in the final register, provided he makes application within four weeks after the date of the publication of the first register; if his claim is substantiated his name will appear in the final register.

No. 52-VOTERS ROLL: REGISTRATION DR. DE SOUZA asked

Will voters registered on the existing. Legislative Council electoral roll and absent from the Colony while new rolls were being, compiled, be allowed to register, themselves on arrival in the Colony after the publication of the new registers and before the 1938 elections?

MR. WILLAN: I presume the hon. member is referring to Indian Voters and would refer him to sub-paragraph B of paragraph 2 of the paper laid this morning in reply to Question No. 51.

Any Indian absent from the Colony, who wishes to vote at the 1938 election must arrive in this Colony in time to make his claim in accordance with the procedure described and within the period set forth in such paper laid,

DR. DE SOUSA : What is that period?

MR. WILLAN: If he arrives after the 25th May, he must substantiate his claim within four weeks after the end of September, that is, the date on which it is hoped the new registers will be first published.

DR. DE SOUSA: Is he entitled to make a claim if he is absent from the Colony after the first publication?

MR. WILLAN: He' is entitled to make a claim within four weeks of the 197 Oral Answers

[Mr. Willan] date of the first publication of the registers, and, as explained a few moments ago, it is hoped that date will be the end of September of this year.

No. 53-VOTERS ROLLS. INDIAN AND ARAB

MR. SHAMSUD-DEEN asked :---Is Government aware that there is

a great deal of confusion as regards the preparation of new voters registers, the changes that have taken place, and the publications that have appeared in the local papers as regards the necessity for objection to it being extended from four registering for certain sections of the voters being obviated?

Is Government aware that there is a very large number of Indian and Arab voters who cannot read. Write or understand the English language, and are therefore unaware of the changes that have recently taken place necessitating alfered constituencies and preparation of new voters registers?-

Will Government take the necessary action to publish the translation of the altered arrangements and extend the time for registration of voters on the new registers to enable as many voters as possible to participate in the 1938 general elections?

MR. WILLAN: With regard to the first: part of the question Government is awarethat certain misapprehensions arose regarding the preparation of new registers and took immediate steps to allay these misapprehensions by issuing a communique to the Press.

With regard to the second part of the question steps were taken to issue persont ally copies of enrolment forms to all voters whose names appear on the existing registers, intimating the necessity to re-register and the date for re-registration has already been extended from the 17th-April, 1937, to the 25th May, 1937.

As to the final part of the question, in view of the action already taken by Government, the answer is in the negative.

MR. SHAMSUD-DEEN: Arising out of that answer, will Government please take steps to extend the time for at least four weeks, in view of the fact that all

Indian voters have to re-register themselves as against the European voters who have had the facility or privilege they have under the Rules?

MR. WILLAN: The answer is in the negative. Government has already, extended the time from the 17th April to the 25th May, and all Indians have a further, four weeks in which to make claims when the first register is published. some time about the end of September, 1937.

MR. SHAMSUD-DEEN: 1 have no to cight weeks. After all, these people have to understand, and four weeks is rather short.

MR. WILLAN: The answer is thatfour weeks is prescribed in the Rules, and Government Will not extend that for a further four weeks.

SCHEDULE OF ADDITIONAL PROVISION

"That the Report of the Standing Finance Committee on the Schedule of Additional Provision No. 2 of 1937 be adopted -----

The committee have considered this schedule-item, by item, and recommend approval of the expenditure set out in it.

When I moved that this sol edule should be referred to the committee, I invited the attention of hon, members to the fact that the net additional expenditure to which their approval is sought is comparatively small; the net total is £6,799. Of that sum, £3,500 is due to the liquidation of liabilities contracted during the Colony's worst-years of depression and it was agreed by the Committee that it was a desirable thing that, owing to the financial condition of the Colony showing such signs of improvement, these financial commitments should be liquidated.

The necessity of providing the new meat factory at the Athi River with adequate telephonic communication accounts for a further sum of £500, and increased expenditure of £1,000 on printing paper and sundries could not be avoided largely in

Kenva Land Commission 400

[Mr. Logan]

view of their present greatly increased cost. The balance of the schedule is made up of small items to which I do not propose to refer individually.

MR. STOOKE seconded-

_MR. HARVEY: Your Excellency, I propose to support the motion subject to a salisfactory explanation being adduced in respect of Item No. 30- The memorandum tells us under the heading of "Compensation: £5":---

"Compensation £5

Of this amount £2 is required for making an ex gratia payment for a cat which died as a result of an attack made by stafmants, whilst under, treatment at the Quarantine Station, Maseno, and the balance for making a similar payment to Mr. D. L. Malcolm, Smith for damage, etc., done to his carwhile crossing the Nyando Suspension Bridge at Ahero," ومواركين فتقويهما المستعصر As this occurred in my constituency, L think it only right and proper that we should be given some little information about this unfortunate cat and the sort of at the time, scarcely warranted it. cat it was and to whom it belonged, and who succeeded in getting away with the compensation 1 1 am by no means sure, Your Excellency, that the attention of the hon, and learned Attorney General shouldnot be drawn to the possibility of an action against the authorities in charge of the Maseno quarantine station under the cruelty to animals legislation !----

MR. LOGAN: Your Excellency, the cat in question was a pure bred Siamese cat. (Laughter.) The owner was a Mrs. Penfold. The cat was put into quarantine under the Suppression of Rabies Ordinance, as being suspect to that disease. It was confined in an enclosed pen, and unfortunately succumbed to an attack of stafu ants. It was therefore thought fair that the owner should receive compensation, and the sum of £2 was paid to liquidate that responsibility

The question was put and carried,

KENYA LAND COMMISSION RECOMMENDATIONS The debate was resumed.

MR) WRIGHT: Your Excellency, as

seconder of the motion before the Council I want to associate myself with the speech

made by the hon. mover yesterday, a speech, may I say, uttered with such hightoned moderation that I will do my best to emulate the example set by my hon. friend the Member for Nairobi North (Major Cavendish-Bentinck),

We on this side of Council view the security of our White Highlands as a terribly important matter. We look on the land of our White Highlands as our only permanent irremovable asset, and we are accordingly jealous of any activities that will whittle away any of it at any time. Some three years ago, when the debate on the Carter Commission Report took place, all of us off this side of the Council agreed to a further whittling away process, and it was not an inconsiderable one-it is always happening in the history of Kenya-whereby no lessthan 430,000-acres of land were givenaway, but we accepted it unanimously. That was quite apart from the area of the present Leroghi Plateau, and we agreed that it should be given away to a native tribe who, as the evidence well showed (

I want to emphasise that, because the debate on the Commission's report was probably one of the most remarkable that. had ever taken place in recent times in this Council. Led by the same hon. mover of this motion, one by one the elected members dealt with the case affecting his own district, and all were unanimous that at least in respect of Leroghi Plateau the Carter Commission had reached a fatuous answer, and that it was the only indeterminate chapter in the whole of the report. A few days ago, in answer to a question put by the hon-Member for Kiambu, I saw recorded in the E.A. Standard next day that the Samburu had got Leroghi. or words to that effect, and to this I want to utter my solemn protest.

That was not the implication, and I hope Government will confirm it, of the answer to the question. It means simply, as I view it, that the Samburu are allowed yet a while to contine tenure of that grazing, under the recommendation of the Commission that they should be allowed to do so, for such time as may be necessary. I have good

401 Kenya Land Commission

[Mr. Wright]

mason to believe that the time has come when, in respect of that tribe, their tenure is no longer necessary.

It is a well known fact that their cattle count is obviously less now than the figure given at the time of the discussion. It is also known that they are now welldisciplined to a degree that they have never been before, and in that respect I would pay tribute to the Provincial Commissioner of the Rift Valley Province. These natives, at one time truculent, are much more chastened. Their tendency is to go north, and in that respect a new. question arises about the whole of Leroghi.

It is a most important strategic place, it is a healthy place, rich in grazing, once tich in Timber and perhaps may be again, but, when the Abyssinians drove the natives down, and in turn the Turk: diove the Samburu further south, a nusillanimous Government urged them to go further south in spite of the decisions and findings of previous Governors, committees, and commissions in respect of Lerophi Plateau-

Now that peace and prosperity reign in the north, now that the eltalian people. have taken charge of the Abyssinians, now accordingly that there is a tendency for set acknowledge the soft impeachment but; less raiding into our own territory, the Sambury, finding things pleasant, are moving north into the vast areas they have held as of right for very many years. I do say that with so many landless applicants, as the hon, the Acting Colonial Secretary called them in the Council the other day, with so many people in this country, before we talk of new white .. settlement or more settlement there is awalted an answer, and in regard to a great scope for putting some of the more Rongai land transfer. This is a propos of virile of our race and other races-but most emphatically with non these highlands as a place of tremendous future strategic importance, and that cannot be doubted by anyone who knows the country.

"In this country to-day you have young nien who, by virtue of the bad years that the country has gone through, have grown up in this country but have no positions but do have a definite instinct for making. good on the land. Farming is about the

only thing they can do. The hon, the Acting Colonial Secretary referred to such as those yesterday, and with all seriousness I suggest that some of these young men with the pioneer instinct in them. Dutchmen from South Africa, young colonial South Africans, who are shouling : aloud for-land, ought to get the chance, they deserve.

Lerochi -Plateau affords a certain measure of scope where they can be put wisely and well. Otherwise if something of this sort is not done it will be a bad thing for this country. In this connexion a scheme has been evolved by a body called the East Africa Farmers Union, comprising nostly young men, whichwas discussed and approved by the Convention of Associations when it last-sal young-men, who have very little capitalizes but have the pioneer instinct; of the sort who would go in covered wagons from north to south, east to west and make a living, but they have no-

MR-LOGAN :- On)a point of order, we are discussing a motion to send a despatch to the Secretary of State, and details of settlement do not arise in this connexion.

MR. WRIGHT: Am I to accept that as a ruling, Sir, that I am out of order? a propos of the despatch. I wonder what despatches mean in any case? After the Commission report a despatch of some sort was sent home. I went to the Colonial Office last year, unofficially, and had the good fortune to meet two of the high Panjandrums of the Colonial Office. Lasked for information about the Leroghi Plateau in respect of which we had long. despatches: They seemed to know nothing about it; never seem even to have heard of it. I greatly fear that these despatches go into a pigeon hole or into the "Never-never" file and are never read.

I should like to feel that, on an occasion like this, in a matter very vital to the welfare of this country, this despatch notwithstanding, and in view of what Your Excellency said in regard to the new constitutional advance, or a hint of it this morning, that the time has come when,

12mi AUGUST, 1937

399 Financial

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL 403 Kenya Land Commission

[Mr., Wright]

in matters of this sort, decisions will be left to the man on the spot instead of despatches. - In this Council hon, members opposite have grown up with the settlers and most of them know the ins and outs of the problems. It would be an advantage in settling these problems if they were allowed to throw off the shackles that, bind them to the chariot wheels of Downing Street and allowed to exercise the dictates of their own conscience and vote freely on an issue of this sort.

I said I would try to be moderate, or I should be called to order, but the question of land does lead one all over the place because it is so very vital to us? As-a supporter of this motion, I would press that if the despatch is sent, if Government will accept this motion (as I think they miniperly should), that an answer be--pressed for, because it is a fatuous state of things that in three years we have no declared answer to one of the most important discussions affecting the highlinds that took place some three years Carter Commissioners anticipated is now,

"It is a grave matter, Sir., It seems incredible that in a debate occupying-190 pages of Hansard at that time, with one very clever reply by the present hon, Colonial Secretary on behalf of Government, with a case unassailable in its issue, with logic and reasoned argument in support; and presumably a dospatch sent to the Colonial Office, that no response whatever at this late date should have been made. While supporting the suggestion that another despatch be sent, I would ask that a very urgent request be appended asking for an answer.

Your Excellency, we are always ready and very willing to co-operate with Government, but only so long as they give as a measure of their confidence.

MAJOR RIDDELL: Your Excellency, motion has covered the ground for elected members in a way which I do not propose to alter in any respect. I am entierly in agreement with him, and I do not wish to alter one word of what he

4.22

But I wish to make a few remarks supplementary to his, because in actual

fact the questions that have been raised by him have come to a head in the constituency which I have the honour to represent. Like him, I do not mean to go into the rights or wrongs of those ducstions in detail, because emphatically that is the job of Government, but I wish to point out to this Council that these questions have arisen from one cause, and one cause only, and that is the entirely unjustifiable and unwarrantable delay in the gazetting of our White Highlands.

All the way through the Commission, which the hon, mover has told us was inaligurated in 1932, reported in 1933, its report being in our hands in 1934, at the start of the life of this Council, consistently through their report runs the question of urgency; urgency! It is the keynote to the report on the Kikuyu, which occupies a very large part of that report. Time. after time it is stressed that it is necessary to act at once, that the position admitsof no delay.

There has been that delay, on what the. as regards - Limuru area, an au fait tecompli. It is a regrettable fact.

When a settler in Limuru or any other. area comes up against what we know as a native shauri, what is his procedure? to go off to the district commissioner. Hegoes to the district commissioner as he would go to a friend. He is never in that respect wrong ... He goes to him as he would go to his own family physician : he goes to him as a friend, and expects that friend to cure his complaint. That is the procedure that is always adopted.

The district commissioner in this particular instance, or in all these instances that are cropping up, throughout the country, although his attitude to a settler is that, of course, of a physician and a friend, finds himself under this most the hon hover in hit speech, to this cure the disease. Therefore he is driven to expedients such as were read out to you by the hon. mover yesterday, expedients which really are extremely undignified in an administrative officer.

I would say in passing that I do not know who the administrative officer is by name at Limuru, and I' have been particularly careful not to find out so as

405 Kenya Land Commission

[Major Riddell]

to be able to make my remarks- impersonally.

The settler, having failed to get any satisfaction from the local administrative officers, usually the next step he takes is to ask for a meeting of his local farmers association; generally that is inconfinetion with the member, or he is invited to stiend and state a case on the position as. 🚽 وه وه از و از و he sees it.

That, Your Excellency, is the procedure adopted throughout Limury, and so faras I am concerned-I am the member for the district-I-have been at pains to ex-" the Secretary of State in Executive plain-to my constituents that the worst .Council, but Executive Council meets in thing that could mappen was any form secret and we know nothing about that, of direct action, because direct action in -and for three whole years we were under these respects in a country of mixed races -- the delusion-- I certainly was-that we and the state of development we are in at the present moment is, as both sides of - of State is to the ultimate destination ofthis Council must agree anothing but a. Leroghi, in the terms of our reasoned shasily tracedy. At the same time, Ishould like to say that I am in sympathy with these people, and I think, as far as the Limuru people are concerned, that Carter Commission report) Surely that is they deserve the respect of the whole com- the position as -1 see it and all elected munity, unofficial and official, for the tremendous moderation they have shown under these three years of tremendous stress. It cannot, of course, continue indefinitely, and that is one of the reasons why this motion is tabled and one of the reasons why I am speaking to it.

formulation of this White Highlands is Acting Colonial Secretary was not even the aspect raised by the hon, seconder of the motion. That is with regard to Leroghi Plateau. In the Carter Commission debate three years ago, at the start# of the life of this Council, we fought the question of the Leroghi Plateau as a Sir Percy Girouard, our then Governor, reasoned argument. So far, as I am awares inade a direct promise to us. I myselfwe were making this argument not to the Government here but to the Secretary of State, insomuch as the report was issued - there is no question about it, and that to us in conjunction, as the hon, mover told us vesterday, with a White Paper Hansard. which accepted these findings before ever Government here or we on this side of Council had heard actually what the report entained.

Therefore we were using our reasoned argument, and we understood-I did, and all elected members-that there was a promise from the then Governor that the

arguments we adduced with regard to Leroghi Plateau should be submitted to the Secretary of State and a due answer given us in due course. That was the reason lying behind the question I asked two days ago, and the answer came to me as a complete surprise, because we were told that the answer was that Government had no reason to recede from the findings of the Carter Commission. Of course they have not, because the White Paper had, and we had, accepted it.

I suppose the decision for that was arrived at. A despatch was sent home to were awaiting a ruling from the Secretary ... rgument put up while at the same timeaccepting gratefully, although doubtfully, in certain respects, the rulings of the members see it.

I myself gave reasoned argument in this Council as to the retention of Leronhi, because I happen to be one of the people who were directly concerned in the movement of the Masai at that time. It must be remembered that this was a long time Another aspect of the delay in the agorsto give you some idea, our present in this country on his first A pointment? But promises made by a Governor, even though long ago, still stand, and I produced evidence that I was myself moved from the Southern Masal Reserve, and could have taken up land on Leroghi as an integral part of the White Highlands. evidence was produced and it is in

> Our acceptance of the Carter Commission report as a whole took from us a very large area of the country which we considered at that time to be in the White Highlands, and our acceptance of that, as the hon. mover has told you, qualified our acceptance of that and made it conditional on our receiving the security that

[Major Riddell]

the Order in Council was to give us in the White Highlands. I beg that the Council will allow me to read the final sentence in my speech at that time :---

"I have only one further point, Everything I have said and the evidence I have offered to this Council is meaningless to me and I cancel it, unless we are given under the report the full. security of the White Highlands in a Torm which is acceptable to ourselves." We still await it. So far as I am concerned and Leroghi is concerned, after waiting three years I hold myself freefrom theseasoned argument that'T used in that debate, and I await further. developments accordingly.

Council adjourned for the usual interval, a while settlement.

MR: LONG; Your Excellency, I wish to express my entire agreement with the opinions voiced by the three hon, members who-have already spoken, and, in particular, with the hon. mover. I put it that way, as it appears to me, that the main issue regarding this motion reason or other which I have never disis the delineation of the White Highlands and that the question of Leroght is a subsidiary one but, as Leroghi has been introduced into the debate, I should like to

The first thing I wish to emphasise is the right of the white community of this country to the Leroghi Plateau and the surrounding country. In order to illustrate my point of view, I will not take a very long time, I must go back to the early history when the Masai, before the Masai nove, occupied the Laikipia Plateau. aikipia Plateau did not mean the ountry between the Aberdares and umuruti as commonly accepted to-day, ut the whole of the country from Aberire to Karissia, including Leroghi, issima, Kelele, Marmar, Mugie, Getiuin; and all that country

Government, for a very good reason, nsidered that it would be preferable to b blocks, with a while area, between four other people. I remember perfectly s come to with the Masai by Governnt, whereby the Masai agreed to move

Kenya Land Commission

from the Laikipia Plateau, which incluing Leroghi, to what is now know as the Southern Masai Reserve. In order to accommodate all these Masai from that I would call the Northern Masai Restare -that is, the people on the Laikipia aide of the reserve, the northern side of the country-it was necessary to turn-out quite a number of white settlers who occupied land in the southern, area already referred to by the hon. Member for Kiambu (Major Riddell).

In particular, and I think he will agree with me, there was the Lernie Valley irea and South Uaso Nyero, and the people there were told they must clear out of that area and that they would be allowed to take up land anywhere on the Laikipa Escarpment, which was thrown upon to

That was all right, the Masai started off, and it took about 5 or 6 years to beginning of 1912. After that came, the war, and after that came the Soldier-Settlement scheme, With the latter, farmy were drawn on the map, and for some Covered there was a hiatus of 50 miles left. between the northern boundary of the soldier-settlement farms and the northern tribes such as the Turkana, Samburu, and all, raiding tribes from the north.

That occurred in 1919 or 1920. Before 3 or 4 years had gone, this 50 miles buffer was turned into a buffet by the Samburu for the grazing and watering of their cattle, etc., in the dry weather, when grazing and watering were scarce. There was an inquiry, objections were made by the white community, and eventually a commission was appointed to go into it. That was in 1924. -----

I-was not a member of that commission, but was asked to go with it las interpreter, because I happened to know the country and Masai and Samburu languages fairly well. The Director of Agriculture was a member, the Commisve the Masai in one block-instead of missioner, and I think there were three of

We went through by motor cars and arrived at Kissima, and encamped at the Con Junel-

ET Kenny Land Commission

man of the Leroghi plains. The next diritie Samhner came in and asked what menunicia and we explained to them for Government had come to make an and They were full of apologies for-They sald they quite realized and angle not to be there, that the land ad hot belong to them, and they would ment up ment day and go away sooner meetinto trouble. As far as the actual management and sheep were tonremember particulars mietly well I went with the Director mentioniculture myself in one car the whole in there was montherit goat, or cow or Samburu There were quite a the state banns and quite a number of the Leroghi Platcau, on The owner E Olmoridgio. There were a there at Kelele, and three or fourthey were coming back anneutating done by the Veterinary. Tremmental Gerimuin, and were going their own country; never for the suggest the country that they ever had ministit in it.

Westayed fram or five days going into Terimination of interrogating chiefs and all Tertisminar available, and eventually a That report was was cverybody, and was Robert Coryndon, then Suddenly, and regrettably, he interest at the time of this report. I do. triting wint happened to it, or where the manne It this preared, and the subject an And and broundit: up again until Size Grigg came out.

. de went mit the matter, and later on stand there to the Samburu country as in actual fact, it was country, as I will prove to you. there; and either by accident the design; I cannot say which, I underthe whole place was covered in storer: I sawhim when he came back, the him what his impressions were, said that having asked the the was quite the country did not belong to that that it was quite obvious there

12TH AUGUST, 1937

Kenya Land Commission

were so many of them there that sor where must be found to put them before the white settlers could be allowed there, and that he was looking for a pla to put them, I think Isiolo was suggest but objections were made on account fly, etc., with the result that nothing real happened at all,

A point of interest as far as provin what I say that it was always Mas country, was that I had for years working for me Masai boys who were born on il Leroghi and were recruited from Naro They were moved from Leroghi to Nard as children, and came back to work o Soysambu Eslate as moran. These sam people to-day are living where they wer born, on Leroghi-with the Sambury although in actual fact Government gav the Masai land in what is called the Southern Masai-Reserve to replace whith was the Northern Masai Reserve, and, must again point out, took away land om the while community in the south ern area to enable them to do so.

COL: KIRKWOOD: Your Excellency, I rise to support this motion before Council, and I should also. like to pay a tribute to the hon-mover for the concise and precise mannet in which he has put up this motion. 112

I personally regrt that many details in connexion with the Leroghi Plateau have enfered into this debate. The essence of - the motion is: "That this Council recommends that an urgent despatch be forwarded to the Secretary of State pointing out that accepted recommendations of the Kenya Land Commission still remain unimplemented." and so on....

Now, Sir, I would point out that in 1934, when the debate on the report took place, the whole of the European elected members accepted the Commission's report in loto. It was accepted with the White Paper which the hon mover quoted, and we also accepted the demarcation of the White Highlands, which was one of the recommendations .- The report was also accepted by the House of Commons which; I presume, means that it had previously been accepted by the Privy Council at home, or otherwise by the British Cabinet.

411 Kenva Land Commission

[Col. Kirkwood]

Three years have passed, much water, has flown under the bridge since then, and nothing has been done regarding the demarcation of the European White Highlands of the Colony, and that is the only point I wish to emphasise in this debate. 1 spoke at some length in 1934, and 1 propose to quote one paragraph, on page 613 of Hansard, 19th October, 1934, that is the last paragraph of my speech on which I finished :----

"It is also approportate if I quote the terms of reference -----

'(6) To define the area, generally known as the Highlands, within which persons of European descent are to have a privileged position in accordance, with the White Paper of 1923 4-

They propose in paragraph 1979 that the European Highlands shall be demarcaled, and that Europeans should have the same security there as the natives in the reserves --- I am agreeing to the implementation of these recommendations on the understanding that that paragraph will be implemented also occasions in the past. There would be if such a recommendation had not been included."

That is the essence of this motion and, as I stated before, I regret that the debate has been carried somewhat beyond it. I do hope that the motion will be accepted, that the despatch will be sent, and that the time that has clapsed in implementing the promise will be drawn to the attention of the Secretary of State in the very near future.

MAJOR GROGAN : Sir. the purpose of the motion is a perfectly clear one. It is to point out to the Secretary of State the urgency of immediate action in order to avoid ever increasing complications, that are derived from the inaction of the last few years.

My own excuse for intervening in this debate is that I believe I can add a certain amount of historical fact to clarify the Treally vital issue which has been raised during this debate. Much the most im-

0.00

portant matter to my mind is, what is going on in the Kikuyu and Limun districts? Those people-there were some of the earliest people in this country, and their holdings were known at that time as freehold homesteads. They were specially designed in order to provide homes for the small man as distinguished from the large areas which were being given out in other parts of the Colony.

They were all issued under the Land Ordinance of 1902, which includes a provision protecting native interests in respect of land being dealt with at the time the titles were issued. There was no mention of a specific payment to natives. of course, in the titles, but those titles can only be interpreted to-day in conjunction with the procedure that was imposed upon - people, who took this land, by Government at that time. I forget whether it was prescribed in the form of rules or whether it was merely a practice enforced of devised or defined by administrative * officers of the day:-but what, in effect,happened was this.

When you took one of these holdingsand I am speaking with knowledge beand that it will not be a one-sided cause I had two of them-every native affair as has been the case on many who had a hut on one of those properties. Was deemed to be entitled to compensation very serious opposition to this report _tion at the rate of Rs. 4 per hut. As far as I know, in every case Rs. 4 per hut was paid to natives at that time. It certainly was in respect of the areas of." which I have any particular knowledge.

Therefore, quite clearly, the recognized native interest in the land at that time was assessed at Rs. 4 per hut, and if it was not paid at the time it presumably would now be due to the successors in inheritance from those who were on the land at the time. I think I am correct in saying that nearly all these old homesteads at that time were forest and were not occupied by the Kikuyu. There might have been a village here and there or an odd hut of natives who were not closely connccled with the tribe, hidden away possibly in the clear parts, but I should think it extremely unlikely, because I remember the logging and fuel process. that went on to clear that land before those large quantities of wattle, still a conspicuous feature of the country, were planted.

[Major Grogan]

Lihink I am safe in assuming that the vast proportion of the land was at that time in no sense of the word Kikuvu country. It was Dorobo country, covered with forest, and no cattle of any descrintion were there. Therefore, no native could have held-grazing rights because there was no cattle to graze. It seems. therefore, quite clear, that none of those neople to-day have any right in law or county in respect of these areas, unless they can prove they are the direct inheritors of a right to Rs. 4 for any hut there was at that time.

The simple facts of the position are-1 want to be very careful how. I put it because I am liable to be misunderstood sometimes and misinterpreted. therefore, with your permission, Sir, to depart from the proper procedure, I will read exactly what words I want to use in this matter: The simple fact are: Certain sections of the natives have usurped the authority. - P. . Government with the admitted connivance of administrative officers. The central Government's intervention in respect of this open and insolent defiance of law and order consists of begging us to assist in the pretence that nothing of any significance-is-afoot .-. Surcly, if the orthodox regime -of - law and order ceases to function, it becomes incumbent upon lawrespecting citizens to provide their own adequate substitute to combat the direct action of the defiant parties.

If orthodox protection is not promptly provided, the traditional reaction is inevitable. We trust, therefore, that. Your Excellency will urge the Secretary of State to recognize the loss of prestige amounting to contempt of authority which has long since-derived from this pitiful spublic access to this report in England, failure lo govern, and to take immediate action to remedy it.

MR. SHAMSUD-DEEN : Your Excellency, the debate on this motion is extremely interesting, and instead of there. being explained any good reasons for an immediate despatch, being sent to-the Secretary of State we have been treated to the past history of the colonization of this Colony. I almost fancied that one hon, member was going to give us something of what happened in the last Russo- chappened in the House of Commons it

Kenya Land Commission 414

Japanese war! because all that we have been told is quite as irrelevant to this motion as the history of the last few wars. I will try my best to remain within the wording of the motion.

We have got to consider as to why the Colonial Office did not, express their intention of promulgating an Order in Council as far back as 1935 and why they have not been able to do it up to this moment. Before I do that, I wish to remind Council that this small Colony is not waterticht in itself :. it is part and parcel of a very vast Empire, called the British Empire, and before the British Government takes any such action as to issue or promulgate an Order in Council it-has got to take into consideration the .views of other important parts of the British Empire. I believe I shall be ablo to explain to a certain extent the reasons why this Order in Council has been delaved up to now.

The whole method in which this Land Commission, or at any rate certain parts of It have been handled by the chairman of that commission gave rise to certain. misgivings as far back as December, 1932. On December 12th Mr. Morgan Jones, inthe House of Commons (I am quoting from the Manchester, Guardian), asked-"whether Sir Morris Carler's announcement had the approval of Government here." That shows that as far back as December, 1932, there was a member of the Brilish Government who knew that all was not right that was happening in. this Colony regarding the commission.

Then, Sir, the "Summary of Conclusions reached by His Majesty's Government." Cmd. 4580, appeared on May, 14th, 1934. Before there had been any His Majesty's Government issued this command paper, before even the Governor of this Colony Knew enything about it or the British public had any knowledge of it. That is one of the reasons why the British public became quite alarmed as regards the conclusions of dhis report

Therefore, since there have been quotations and references to debates, although I think most hon, members of this Council must be quite aware of what.

12TH AUGUST, 1937

415 Kenya Land Commission Kenya LeGISLATIVE COUNCIL Kenya Land Commission 416

[Mr. Shamsud-Deen]

is just as well to enlighten some of my hort, friends who have not had the opportunity of reading the House of Commons' Hansard.

On the 14th February, 1935, the following questions were asked as regards this very Order in Council which is now being pressed for: —

"Major Milner asked the Secretary, of State for the Colonies whether the correspondence which passed with the Government of Kenya and/or the chairman of the Morris Carter Land Commission in December, 1932, with reference inter alia to the right of natives to acquire or occupy certain lands in Kenya, may be published as a White paper?

The Secretary of State for the Colonies (Sir Philip Cunliffe-Lister): It would be contrary to well established Hastice to publish confidential correspondence between the Secretary of State and Governors. But the facts are as stated in my inswer to the hon. member on the 18th of December.

The sixth term of reference to the., Land Commission was as follows. To define the area generally known as the e-Highlands, within which persons of European descent, are to have a privileged position in accordance with the White Paper of 1923.

In December, 1932, the Governor informed me that the chairman of the commission had experienced some difficulty in interpreting the term of reference, owing to the absence of any definition of the 'privileged position' which persons of European descent are to enjoy within the area of the 'Highlands. The chairman had requested that in order to enable the commission fully to consider this sixth term of reference in all its bearings a definition of the 'privileged position' might be supplied. 1 authorized the Governor in reply to inform the chuirman that the

to inform the chairman that the privileged position in question involved :

(1) the right of Europeans to acquire by grant or transfer agricultural land in an area now to be defined and to occupy land therein; (2) that no person other than an European shall be entitled to acquire / by grant_or transfer agricultural land in such area or to occupy land therein.

In communicating this decision to the Governor, I stated that the area as defined by the commission would no doubt need reconsideration and possibly adjustment. by, Government in the light of their recommendations under paragraphs 2, 3 and 4 of the commission's terms of reference. This statement was also communicated to the commission by, the Governor.

Major Milner: Does not the right hon: gentleman appreciate that his instruction completely vitilites the report. of the commission and, in these circumstances, does he not think that the correspondence might be placed in the library for the information of members? An Alexander Sir P. Cunliffe-Lister : There are two perfectly distinct points. The first is; as the whole House will agree, that confidential correspondence between the Secretary of State and Governors should obviously be treated as confidential; otherwise, no Governor and "no" Secretary of State could have any correspondence at all. As regards the second allegation, there is not a vestige of truth in it. The definition of the While Highlands, which is the same definition which has been accepted for 30. years in practice, can no more be held to be prejudicing the issue before the commission than if somebody said how many horses there ought to be in a field and you were asked to define a horse. and your gave an accurate definition of a horse."

Before I go further, I want to point out that this statement by the Secretary of State of the definition of the White Highlands being the same which has been accepted for the last 30 years, is absolutely Wrong, because, if hon, members will follow the report of the Commission, they say that as late as 1928 and 1929 there was a sub-committee of Executive Council appointed to recommend the boundaries of the Highlands. More than one subcommittee was appointed. At one time a committee recommended that the defini417 Kenya Land Commission

[Mr. Shamsud-Deen]

-

tion should be a line between Kiu and Kibigori. Another committee said that was much too far, that it should be to Muforoni station. Another committee sat and said it should be fixed to Chemagel. So that up to 1929 the areas, even in the minds of Government, were absolutely uncertain matters.

It must be on the records of the Hansard of this Council that, as far back as 1903. I asked Government again and again to define what the Highlands was, and I had no answer -because they told me they were not in a position to define it. For the Secretary of State to say that the definition of the Highlands was the same as had been accepted for the last ; 30 years, was obviously wrong, because there had been changes up to 1929 as reeards boundaries." Not only that, but the commission itself included in its definition of the boundaries of the Highlands certain farms that were already in possession of Indians, and said although those farms were in the lowlands and in possession of Indians, they recommended that as soon as they came into the possessionof Europeans those farms should be put into the Highlands, so that it was not true that the definition had been the practice fort 30 years as the Secretary of State wanted to inform the British Government. MR. HOEY: On a point of order, is: it not a fact that Sir Philip Cunliffe-Lister when Secretary of State accepted the findings of this commission, and also stated that the Cabinet were in agreement? I think that was a fact, so that I think the hon. member is entirely wrong in suggesting anything indefinite at all concerning

MR. SHAMSUD DEEN: That is my point. The House of Commons yas extremely dissatisfied with the highhanded action of Sir Philip Cunliffe. Lister in accepting the recommendations of the commission without giving an opportunity to the British public to express an opinion, or the House of Commons. I think one hon member said the report was accepted by the House of Commons; I do not think that correct, but it is at any rate certain that members were extremely dissatisfied with the Secretary of State who dealt with the mailter.

the Secretary of State.

Kenya Land Commission 418

MR. HOEY: I suggest that the hon, member refer to the House of Commons Hansard which he has been quoting.

MR. SHAMSUD-DEEN: I have not finished. I only wanted to give an explanation of what the Sceretary of State said was a definition of the Highlands. accepted for 30 years. It was not: it was in the melting pot up to 1929. To continue:—

"Mr. Paling: Is it not a fact that by the terms of reference Europeans should be in a privileged position, and that now, owing to the right hon. gentleman's interpretation, no one but Europeans that any right to land at all?

Sir P. Cuntific-Lister: The position is perfectly simple. For -30 years the White Highlands have been an area in which Europeans have had are privileged-position. The case is perfectly fait, and since it was restated in the White Paper of 1923 every Govern. The low always accepted it, and there has been no change in that position. The Highlands was not what the commission recommended.

"Major Milner: Will-the right hon. gentleman say why it was that these secret instructions were either not mentioned in the report or communicated to the House until they were extracted a.month ago?

Sir P: Cunliffe Lister: The hon and gallant gentleman is very suspicious If. Thad been asked any questions about it is hould have been perfectly willing to state it at any time. There is nothing in the least secret about the matter. The chairman of the commission asked for a simple definition of the privileged position. He was given a definition, which anyone in the House acquainted will change is a perfectly correct state ment of what the position has been. I do not know what else could be wanted."

Before I go further with the debate in the House of Commons, I with to point = out that the commission themselves were perfectly clear in their own mind what that definition was. Such an eminent lawyer as. Sir. Morris Carter would possibly require no more instruction on

12TH AUGUST, 1937

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

Kenya Land Commission 420

TIME Service Service

"the main first errors of reference, were whether the state of a man with an Sectorements to content of the English tanguargeouth instartand it.

Inchaterer of reference says :---

Termining area, generally known. an Hamiltanta within which persons at it it is the second are to have a pristile mine accordance with alle White Rev of 1923."

That white class perfectly clear, but distanting in the second

Those managers On a point of sorier member has quoted pression alle topication of Sir Morris Gertier.

What I was drying main muthar the terms of areierencerstatiete they did not remilice any children or guidance from Eathe Colonial as I can show Strom the meret and ations later on, They men a state own minds as to mint timenen weren

iltreyatay antaine 1945;-

1923 dealt with anothing the Indian community diameters Cord Elgin's demition amit area the initial grant. of Government the Highlands, itthat an an antitat so as to prerelude the date of fant from Euro-Theansaith State The White Paper mailed distantion practice must be intraintent and the finitial grants andramain

The seast at mer was the "privilegeti manifest accordance with the White Baper and they themarives any and explanation of what that means Not only that, but in action with again say what Indennen menteris is ----Dathe strent it is possible to mannan tel opens in the area white the sure have a sked sanction to militaria haits other hand, if alle therares are rerantell marter birather than indicidentity and the far their corporate attinion settilities france such action indiana interingement of minter

That is one place where they make reference to what was in their mind and what that privilege meant.

They go on further, without making any reference to the subsequent instructions received from the Secretary of State as regards, the definition of privileged position, in section 1970 to say:----

"We are now in a position to definethe Highlands. We first took as our->basis the map illustrating the proposals of the 1929 sub-committee of Execulive Council. Although the map did not agree at all points with the resolution which it purported to illustrate, we found it generally preferable, as showing a closer correspondence with exist-ing facts."

They go on to define the Highlands Again, in 1973, they say:-

"The land in which the Kipkarrenand Kaimosi farm blocks are situated Is native reserve, and therefore in a territorial sense cannot be said to be European Highlands. But we are asked to define the area within which persons of European descent are to have a privileged position, and since we hold that Europeans should have the same privileges in respect of initial grants and transfers of land in these two blocks as they have in the Highlands proper, we include them in the area."

There was no doubt in the minds of the members of the Commission as to what that privilege was. The request to the Secretary of State for a definition of privileged position was not necessary. If there was the slightest mention in this report or in the House of Commons or Press that the Secretary of State for the Colonies had given any subsequent instructions to the Commission as regardsthis so-called privileged position. I amquite certain that this Council, when we were discussing this very report, and the public in general would have taken a very different stand.-

Hon. members seem to be impatient. I have never interrupted anyone when speaking of the irrelevant past history of the colonization of the land to the time of Sir Robert Coryndon, but if members are getting bored I will not keep theme long. I think, however, it is very import-

421 Kenya Land Commission [Mr. Shamsud-Deen]

ant that I should carry on and quote what happened in the House of Commons from where I left off :---

12m AUGUST, 1937

Dr. Addison: The second term in the right, hon, gentleman's explanation does in fact constitute a serious alteration in policy in that it prevents natives from continuing in occupation of land of which they may before have been in occupation?

Sir P. Cunliffe-Lister: It does not do so in the least. If the right hon, gentleman will make himself-acquainted with the policy followed out by his own Government, and will compare the definition given with the White Paper of 1923, he will see that the statement I made is merely a statement of the position which has existed for thirty years."

That also is not true, because the Com-mission made some drastic recognition as regards the=rights of natives, so that it could not be-said to have existed for thirty-years. The Commission recognized that whereas in the Land Ordinances of 1902 and 1915 Government in the firstinstance could not sell-and subsequently they altered that and said, "All right, you can sell the land, but we will exclude the areas occupied by natives," so that there was no one consistent policy for the last thirty years as stated here.

of State for the Colonies whether he. has asked, or intends to ask, for the comments of the Government of India on the text of the proposed Order in Council defining native reserves and European Highlands in Kenya?

Sir P. Cunliffe-Lister: I shall, of course, be prepared to consider, any representations which may be received from the Government of India, but I. think it well to point out that the effects. of the proposed Order in Council, so far as the White Highlands are concerned, will be merely to confirm what has been an administrative practice for the past quarter of a century. This practice was formally reconfirmed by His Majesty's Government on the White Paper of 1923, Cmd. 1922, and has not been challenged by any successive Government."

Kenya Land Commission 422

I submit that this is one of the most important points as to why the Imperial Government are reluctant to rush into this Order in Council which they are now being asked for. Briefly, the history of all this privileged position is given in the report of the Commission itself, which says:-

"The history of the matter is as follows: In-May, 1905, a Land Commission, consisting of Mr. Justice (now Sir. Robert) Hamilton, Mr. J. W. Barth -(now Sir Jacob Barth), Lord Delamere, and Mr. Frank-Watkins, reported in favour of the maintenance of a European Reserve"---

(They did not call it Highlands)-"and accepted Kiu to Fort Ternan as a suitable definition 'without wishing to bind themselves too closely to that area or to restrict its limits." That was the recommendation -alethe, committee of 1905.2

The Indians had nothing to say about that, and I-make it-clear now that the Indians here and elsewhere had more orless acquiesced in this extended definition of-the Highlands and were watching the development with great interest for some time to come, but it is an entirely differed en, thing, If Indians were denied the privilege of holding land in these Highlands, it would be an entirely different matter if they were statutorily prohibited. Even-the hon. Member for-Kiambu "Major Milner asked the Secretary - (Major Riddell) said he wanted the boundaries of the Highlands to exist. There would be no objection to that, but if you ask-for an Order in Council I hope I shall be able to prove to the Council that it would be an absolute breach of faith and an insult to the memory of a previous minister of His Majesty's Government and would violate the most solemn ferms of an undertaking given. I have shown what was the idea of a confinition which sat in 1905, Section 1942 says:---

"In September of the same year, Sir F. J. Jackson (then Commissioner) wrote: 'I am not aware if a definite ruling was laid down or not, but it has always been understood that no large grants of lands between Kibwezi and Fort Ternan could be taken up by Indians, and you can act on this under-<: standing."

- 51 19 ackimenender Ten

Constant Street Constant

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL 423 Kenya Land Commission

Kenya Land Commission 424

IMr. Shamsud-Deen1

The Commissioner of the Colony then. said: do not give any large grants to Indians, I-hope hon, members will follow closely the metamorphosis that has taken place since 1905. The Commissioner said in September that the policy was that no large grants of land could be given to Indians. That left still remaining the larger areas of 40,000 or 50,000 acres held by European farmers uncultivated and undeveloped which must-not begeiven away

In section 1943 is the first most impor-Tant pledge given to Indians by Lord -Elgin and is the most important point which you are now trying to violate :---

"In July, 1906, Lord Elgin, as Secretary of State for the Colonies, expressed his approval of the practice then in force of limiting land-holding by-Indians (outside townships) to the areas cast of Riu and west of Fort Ternan. Since settlement at that time was still-"confined to the general vicinity of the. a railway, there was perhaps no great occasion for a more precise definition at that date." -

This was, of course, broken, because it was extended not only to Fort Ternan, a station just below Lumbwa, but goes - egentleman's agreement of 1923, and almost as far as the Lake; in other words, & should not the Government of India: the definition of the Highlands given by this Commission is wherever a European. holds land is Highlands.

Section 1944 says :----

"Lord Elgin confirmed his decision In 1908, stating that, while it was not consonant with the views of His Majesty's Government to impose any legal restrictions upon any section of the community, grants in the Highlands. should not, as a matter of administralive convenience, be made to Asiatics." It is still there, the process of metamor-

Even if there were nothing wrong in that, although it was an infustice to some of His Majesty's subjects, it was an administrative convenience?

That principle should be borne in mind, that it was as regards first of all said that no large grants should be given; it was then said, do not give any grants; then, in 1923 :---

"The White Paper of 1923 dealt with an objection raised by the Indian com-

munity that, whereas Lord Elgin's dacision only related to the initial grant of Government land in the Highlands, it has since been stretched so as to preclude the transfer of land from Europeans to Indians. The White Paper ruled that the existing practice must be maintained as regards both initial grants and transfers."

That is to say, all the land in the Colony was to be had for the asking and had been taken up by Europeans, but was not even to be transferred.

We acquiesced very reluctantly in that decision also, and that was the final one. in 1923. We said; "All right, we will submit and subject ourselves to this humiliation, that we shall not be able to get any grant-or transfer in the Highlands." But now it is being asked that that shall become the law, in contradiction to the solemn pledge given by Lord Elgin; whenhe said, "It was not consonant with the views of His Majesty's Government to impose any legal restrictions." An Order. in Council has statutory power, as every one knows

I I may be permitted to go on "Major Milner: Will not the proposed Order in Council abrogate the

be consulted? Sir P. Cunliffe-Lister: Surely, the

simple question is: What is the practice? The practice for over twenty-five years has been that the allocation of agricultural land in the White Highlands should be confined to Europeans. Every Government, including two Labour Governments, have been pledged to that practice, and to alter it would be a breach of faith." That is exactly the point. We say: Don't aller it, continue the practice, but do not make it law. Then Mr. Paling said :----

"Is it not a fact that, however favourably the right hon, gentlemanpromises to consider any Indian suggestions, the Order in Council definitely excludes Indians from having any rights in the White Highlands?

Sir P. Cunliffe-Lister: Certainly, and that is the policy which the hon. gentleman's two Government constantly carried out.

125 Kenya Land Commission

fMr. Shamsud-Deen] Mr. Paling rose.

Mr. Speaker : The House cannot debate this matter at question time." Later-on :---

"Major Milner asked the Secretary of State for the Colonies whether his action in giving secret instenctions to the Morris Carter Commission additional to those contained in the report and published at the time, was taken with the knowledge and approval of His Majesty's Government?-

Captain Peter MacDonald: On a answered, may I ask if it is in order for an hon, member to make allegations against a Minister such as are contained min this question without having the statement confirmed beforehand?

Mr. Speaker: I do not see any par----- (a) land already alienned; and -ticular allegation in the question.

Captain MacDonald :- The question contains a statement, whether his action in giving-secret instructions to the Morris Carter Commission': Does not that presuppose that he has taken such action, and my point of order is to ask if an hon, member is allowed to make allegations of this kind, which the allegation."

Sir P. Cunliffe-Lister: As the hon. member was informed in reply to his question on the 18th December, no supplementary instruction, secret or other, was issued to the Land-Commission. If he is referring to the definition of the term privileged position, of Europeans, the answer which L have=just given shows that in complying with the chairman's request for a definition; I was studiously careful to avoid anything which could possibly be construed into an instruction to the Commission regarding the recommendations which they were charged to make."

Pwant to say to the Council that the Secretary of State said he never gave any further instructions, although we know very well his definition of privileged posi-S tion was construed in an entirely different

light, but he consistently says he gave no further instructions to the Commission at al., Therefore, we come back to the same position: Had the Commission in its terms of reference any right to suggest the promulgation of an Order in Council which was not included in the terms of ... reference at all? That is the whole point.

If anybody reads this sixth term of reference they will come to that conclusion. In the case of natives I will say, "Yes, they were asked." For instance, the fifth term of reference is :----

"To consider the nature and extent

tion 86 of the Crown Lunds Ordinance, (Chapter 140 of the Revised Edition), and whether better means could be adopted for dealing with such rights in respect of

(b) land alienated in the future."

definitely to suggest if there were any other recommendations as far as natives were concerned. As far as the definition _of the Highlands was concerned, they were never asked for anything of the kind at all, but it-can be shown-that-this last may have serious consequences in paragraph in their recommendations Kenya as well as in India, without about the European Highlands, and having them first confirmed? Mr. Speaker : I do not see what is afterthought. That is contained in paraeraph 1979:---

> "These, recommendations may perhaps give rise to a tatural apprehension among Europeans that the extent of the Highlands may again be diminished. One of the main objects of our report has been to frame recommendations which would instil a feeling of security in the minds of the natives corline regard to their lands. If, in doing

so, we had only transferred the feelingof insecurity from the natives to the Europeans we could not feel that we had succeeded in our task. We therefore recommend that the Boundaries of the European Highlands should be safeguarded by Order in Council, so that, the European community may have the same measure of security in regard to land as we have recommended for the natives."

12TH AUGUST, 1937 Kenya Land Commission 426

12TH AUGUST, 1937

Kenya Land Commission 428

[Mr. Shamsud-Deen]

427 Kenya Land Commission

It is an entirely different thing to safeguard the interests of the natives and to extend the same principle to Europeans,

What we are being asked this morning er is, in the case of Europeans, to believe - that the major portion of the European population of the Colony are strictly intellectual and intelligent people. They have government by their own kith and kin; they have nothing to fear. On my left-hand side in this Council are the heads of departments of Government, their own kith and kin as I have said. There is not a single native or Indian . sitting on the Government benches. The head of Government is of theis own blood, and the people in England-who are administering this Colony are also of their own kin.=

It simply comes to this: They have no anist in-the local Government, in the -Colonial Office, or their own fellow. seillers. That is what they are asking, that you, by their own hands restrict, their was made public about this instruction, that is not to the advancement of the natives

It is the duty of Government and the Commission and all the authorities that they must do all they possibly can to help. people who are not able to help themselves, but certainly this Commission has recommended that the Europeans are also in the same stage and want similar protection, L submit that that is a poor compliment to their own people.

If I may be permitted to finish, and to show why the Colonial Office are in a very difficult position. They cannot go on with this Order in Council as presumed. by hon, members in this Council; it is not an casy matter.

"Major Milner asked : Is not this an instruction? 'I caused the chairman to than a European shall be entitled to Commons :--acquire by grant or transfer agricultural land in such area or to occupy land 'therein.'

Sir P. Cunliffe-Lister: No, Sir. If the -hon, and gallant member, instead of making careful selections from my answer, will read to the House the whole of the answer that I gave on the

18th December, and the answer that I have given to-day, it will be seen that what was given to the chairman of the Commission was a simple definition in view of thirty years' practice, and that there was no sort of instruction given.

Major Milner: Are we to understand that it is the practice of this Govern-, ment to lay down terms of reference, or to give a definition in regard thereto without making them public?"

This is a most important question, and that is really what is troubling the minds of people in England and also in India, as I will show presently.

"Sir P: Cunliffe-Lister: There was no possible question of altering the terms of reference, and it is a gross misrepresentation to continue to allege that, in view of the statements that I have made and the start have a Major-Milner: Will the right hon.

gentleman say, why it was that nothing or this definition, if the right hon. to dispose of their property! Certainly gentleman prefers that term, for over two years after it had been given?

Sir P. Cunliffe-Lister :- There was no

question about it. If the chairman of -the commission asks for a definition of: a particular privileged position and the definition which was given, as must be perfectly plain to the House, is simply a repetition of what has been the thirty years' practice, how on earth can there be any question of giving secret instructions?

Mr. Speaker: We cannot debate this matter further."

That is briefly the debate that took place in the House of Commons in one week. Then again, this is not all. On the 21st and 27th February, 1935, Sir Robert Hamilton, who was, I believe, the chairbe informed that no person other, as 1905, asked again in the House of man of the commission appointed as carly

"Whether the Secretary of State for the Colonies was satisfied that what he proposed to do by Order in Council was in conformity with the reasons for Lord Elgin's ruling in 1908? -

Sir P. Cunliffe-Lister replied: that the Order in Conneil would merely confirm a policy which had not been CS Kenya Land Commission [Mr. Shamsud-Deen]

challenged by any Government in this country since its inception in 1906.

Sir R. Hamilton: It the right hon. centleman aware that the ruling of Lord Elgin was based on the undesirability of excluding British subjects from access to any area within a British Colony, and that therefore ho made an administrative order vis-a-vis Indians who were then British subjects, but now that Kenya has become a British Colony the natives of this Colony are also British subjects?"

So that the matter was not quite so simple as some seemed to think it was

Now, if I may be permitted to refer to the feelings in my own part of the British. Empire equally as in Kenya Colony, group in the Legislative Assembly. Even I will try to show as briefly as possible, ... the European group said it was a definite again-quoting from Hansard, what the feeling on the question in India. is.

On the 25th March, 1935, the following question 3was nsked, in the Legislative Assembly of India-if the hon, members will bear with me it will also show them the unreality of the accusation that the Government of India often interferes in Kenya matters, and shows them what the position of the Government of India is when faced with persistent questions. But-

HIS EXCELLENCY: I do not want to restrict the hon. member in any way, but I would point out that I cannot see that the opinion of the Government of India regarding proceedings in Kenya has any direct bearing on this motion we are discussing. (Members: Hear, hear.) If the hon, member is going to bring it up : he will have to proceed, but there, are limits to the extent the debate can range.

MR. SHAMSUD-DEEN : Your Excellency, I was trying to show that the Imperial Government has taken stock of the repercussions this Order in Council will have on other parts of the British Empire, and especially India, and India is a country with 360 millions of British subjects. This being a British Colony, the pledges of previous Ministers such as Lord Elgin are broken, and instead practice is turned into law, which is an injustice to the whole of India.

Therefore I wanted to show the debate that took place, and the difficult position Government is put in. However, if Your Excellency thinks it is rather stretching the thing I will refrain. But I may a say that the same year after the issue of this commission's report, a motion was brought in the Legislative Assembly at Delhi-where I happened to be presentand I think for the first time in history of India, a unanimous feeling was expressed condemning the attitude of the commission in going out of their terms of reference and recommending an Order in Council. It was the unanimous opinion not only of the Government of India but the whole population of India, including the Congress wallahs, Hindus, Mohammedans,- and also the European injustice. I should like to quote a very small part.

of the opinion expressed by one of thesemi-official members, as regards this debate in the Legislative Assembly of India. concerning this particular Order in se Council: The quotation is from the "Civil. and Military Gazette of Lahore of the

deed, that where racial interests clash owing to economic antagonism due to adifferent standards of living-and that is the fundamental cause of the objec-under. Western rule-it is the most difficult thing in the world to arrive at a satisfactory adjustment. The Government of India has achieved more by the method of argument and persuasion than it could have done by flourishing the big stick or indulging in provocative language. In the case of the Highlands of Kenya, which provided the willightet-matter of the debate in the Assembly on Wednesday, the Government of India has a strong case in objecting to the extension and permanent legislation of a restriction which has hillierto been only a mater of administrative arrangement. The grievance of Indian settlers in being debarred from the Highlands is, no doubt, sentimental in the main, since in practice the great majority of Indian residents would prefer to stay in the coast regions where

13TH AUGUST, 1937

Kenya Land Commission 432

[Mr. Shamsud-Deen]

431 Kenya Land Commission

their trade interests lie, but their objection to the proposal to give statutory force to the ban is perfectly legitimate. No dissentient voice was raised in the Assembly on this issue and Mr. James, gave the blessing of the European group to the Indian demand."

This quotation is from a European . owned semi-official paper and shows the feeling on this particular question in India.

I am trying to show that it would be very impractical on the part of the local Government to send any despatch whatever. It would embarrass the Imperial Government by a demand of this sort. They have not a small body called Kenya. Colony but so many other interests, and have got to look at the feelings of the Brilish people themselves."

I-have curefully listened to the speeches. of hon, members, who give no good real reason for such an Order in Councilbeing hsked for." T thought there were cuses which, for the lack of an Order in Council made Europeans nervous of coninuation of the present practice. All-1 - Who is a lady of European extraction could hear was that there were certain and MR. SHAMSUD-DEEN: I beg the and found natives on it,

The law on that matter is perfectly clear. We passed the other day the Resident Labourers Bill, making it perfectly clear that if there are any squatters br resident native labourers they have no right to the land at all, and the commission itself makes it clear. The law itself says that if there were any natives on the land prior to the Crown lease, then=> HIS EXCELLENCY: I do not think certainly they cannot be removed only by agreement or consent.

1 fail to see where any disquict comesin at all. If there are natives on European ment is showing weakness in not-removing them. I say that they do not need any exita law to do that, - If they are salisfied they have no right to be there, it is the weakness of Government, and I am in full sympathy with the European settlers in that position.

Thope I am wrong, and I shall be glad to be corrected if so, but this racial madness has passed all reasonable limitations. Only recently a plot of land was acquired

by an Asiatic in a place near Nairobi. about 12 miles away, on the Karen Estate, Ngong, and the person who bought was no less a person than the Aga Khan, who is of Asiatic origin but. so far as British citizenship is concerned. is next to none either in this Colony or England. His services are too well known and his personality to refer to in detail. Here is what I was going to say, and I hope somebody will contradict me.

I am told that strong representations were made to Government against the sale of these 25 acres of land on the Karen Estate, Ngorig, to His Highness the 'Agha Khan. This sort of racial madness, as I call it, is causing a great deal of perturbation. It is often said that the Indian population of the Colony comes only from coolies, karanis, and fundis of the Uganda Railway. That cannot be said of the Aga Khan

MAJOR RIDDELT On a point oforder. Sir, as the hon. member has asked for contradiction. the land, as far as I understand, was not bought by-the Aga-Khan at all but by the Begum Aga Khan

hon, member's pardon, but he does not know the law. Where a European wife matrics an Asiatic husband she has the status of the husband and is no longer a European.

MAJOR RIDDELL: The statement made I do not agree with. The definition of the status of a European cannot be altered by the fact of marriage,

this discussion on the status of a certain. lady is really relevant to this discussion. MR. SHAMSUD-DEEN : What I was land where they have no right, Govern- an Order, in Council or definite law trying to claborate was that if there was Government would not have sanctionedthe transfer of this particular piece of weak and alraid of the natives, though - Government as at present and they can land, but if a free hand is given to use their discretion, there is no reason why a transfer could not take place in certain cases where Government is satisfied the privileged position of Europeans does not suffer.

One of the reasons which has been given all along for a reservation of these European Highlands was the close prox13 Kenya Land Commission filr, Shamsud-Deen]

mity of various races such as Asiatics and that Europeans were likely to catch all sorts of ethical and other troubles. That argument was advanced before the 1923 While Paper removed the restrictions; even in the towns they wanted to have them, even in this town as far as the Parklands and Hill areas were concerned. Fourteen years have now clapsed, and I im proud to say that not a single case of any untoward happening of this kind so much talked about by Europeans- has come to the knowledge of anybody. Europeans and Indians are living together pricitly happily and there is no cause KENYA LAND COMMISSION for alarm.

There are cases emile-close to Nairobi where a European was in a very straitrard position by the exhaustion of allhis money in the development of his land, ... and he wanted to sell. His European peighbours would not buy, or wanted it for next to nothing. He could not sell to an Indian. but Government saw-the hardshinsand gave their sanction. The result was that that particular settler received quite a good price from the Indian purchaser -- Ivam referring to Dondora Estate, about 8 miles from Nairobi. The Indian settler is getting on quite well and making use of his land.

I submit, Sir, that by insisting upon making this present practice a law it will be a very great hardship for Europeansthemselves, and they will find in the long run that their own liberty has been restricted, and they will have done a great deal of harm to themselves.

I think I have taken up enough time, you cannot ask the Imperial Government - buked by the shon. Member for Trans to perpetuate a disability that has been suffered merely as an administrative practice by turning it intoriaw. - It-is de--cidely a matter in which the commission exceeded their terms of reference, though the Secretary of State said he did not alterthe terms of reference and did not entitle the commission to make any such recommendation as regards the Order in Couseil.

The debate was adjourned.

ADJOURNMENT

Council adjourned till 9.30 a.m. on Friday, the 13th August, 1937-

Friday, 13th August, 1937

Council assembled at the Memorial Hall, Nairobi, at 9.30 a.m. on Friday, 13th August, 1937, His Excellency the Governor (Sir Robert Brooke-Popham, G.C.V.O., K.C.B., C.M.G., D.S.O., A.F.C.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES

The minutes of the meeting of 12th August, 1937, were confirmed.

RECOMMENDATIONS.

The debate was resumed.

MR_LOGAN: Your Excellency, The keynote of this motion is that there is an urgency in carrying, out the recommendations of the Kenya-Land Confmission Report and, in his onening, ie hon- mover (Major Gavendish-Bentinck) built up this case point by point in logical sequence, taking the general position of the Kenya Land -----Commission Report.....

In a motion which comes before this Council dealing with the Land Commitsion Report, it follows inevitably that it opens up the way to a discussion of parlichlar recommendations in that report. That way was followed by the three honmembers who followed in the debate, they each of them took the broad road to Leroghi, and between them they recited to us a great many firsts in regard to that position.

They were - subsequently mildly re-NZUIa (Col. Kirkwood) for irrelevancy, but I submit that there was a definite incongruity-between their support of the motion and their observations in regard to the Leroghi Plateau.

The terms of the motion are that representations should be made to the Secretary. of Stafe that an Order in Council should be issued without delay implementing the recommendations of the Land Commission in the sections dealing with the demarcation of the boundaries of the While Highlands, 1854, 1858, 1979, 2144, and 2152435 Kenya Land Commission

[Mr. Logan] .

Reference to the report will show that in section 1954 the commission made the following statement :----

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

"The most controversial points in this...

(and there they are referring to a definition made by a sub-committee of Exccutive Council in 1928)-

"are the northern boundary, which excludes Leroki, indisputably an upland area; and the western boundary in the neighbourhood of Muhoroni. We have already expressed our opinion in Chapter VI of Part II of the report that Leroki has been rightly excluded, because of the extent of the sative interests involved."

In section 1971 of their report they say: -and the second second

"we therefore call the area, in round figures, 16,700 square miles; their position is shown on the map which we present at the end of this chapter as our definition of the European Highlands." -

-That map does not include the Leroght Plateau.

1 therefore assume, and I know hon: members feel deeply in this matter, and therefore I trust I shall not wound their susceptibilities if I say I assume that in this debate they have made a stand in the. last ditch, because if this motion is approved the motion is definitely to ask the Secretary of State to issue an Order in Council demarcating the Highlands in such a manner as to exclude Leroghi. فصنيتنها

In his interesting speech, the hon. Member Mr. Shamsud-Deen made three points. His first point was that the term of. reference in the commission's report dealing with the White Highlands had been nltered. In that contention he is perfectly correct, alt was altered. If fion. members will turn to the opening paragraph of recited and compare that with the term of reference as recited on page 2 of the report, they will observe the extent of the alteration; to wit, that in the first recital there is one comma, and in the second recital there are two!

1777

The art of punctuation, as many of my hon. friends will agree, is very much a

subjective art. [I for many years had thought that I was a master of the art of punctuation, but I have yet to find a single typist who agrees with me! Many even of our literary celebrities are inclined to splash commas over their pages?" others are more sparing in their use of them. I might perhaps give a variation of a well known Latin tag and say; Quot sententiae tot commae. (Laughter.)

Kenva Land Commission 436

Taking the passage as it appears with one comma, I feel that the commission might have expected to have found in the country a general body of opinion-because, as it then read, it was that they were to define the area generally known, as' the Highlands-so they might have expected to have found some generality of knowledge. "But what they did find," with acknowledgment to my hon, friend the Member for the Coast (Major Grogan), was a high ratio of dissentient. particularity of opinion on the subject.

It therefore appeared to them, and quite rightly, that they were not required for estate what the area generally known was, but they were required to define the areawithin which a certain privileged position was to be exercised. - They, therefore, without more ado, inserted a comma after the word "area" to make it perfectly clear that the words "generally known as the Highlands" were to be parsed as an adjectival parenthesis to the word "area" They did that fully on their own responsibility. They referred the matter neither to this Government nor to the Secretary of State nor, as far as I know, to any other further or higher authority.

But, having done that, they wished to know what exactly the privileged position was in respect of which they were called on to define an area. They therefore asked the Secretary of State to give them and indication as to what that position was, and they received from the Secretary of Chapter IX where itraterm of reference is - position which, as a matter of administra-State a statement as to the privileged tive practice, had been in vogue in this Colony since the year 1905.

> The hon, gentleman's second point was that the commission overstepped the bounds of their terms of reference by recommending an Order in Council which would create a legal disability against Asiatics in one part of this Colony. The

437 Kenya Land Commission

[Mr. Logan]

hon, member has evidently studied the report carefully, but I am unable to find in that report any foundation at all for that statement. When they were dealing with this matter, in sections 1978 and 1979 what they said is as follows :---

"It has to be admitted that the pro-vision which we have recommended for natives will entail some sacrifice on the part of the European community. Reluctance to make the concession would be natural, since it was generally believed that the gazettement of the native reserve boundaries in 1926 would settle the matter of native claims and requirements in respect of land for many years to come and a certain exasperation will naturally be felt that substantial alterations have to be made so soon. But exhaustive inquiry has satisfied us that these modifications are necessary, and we consider that, when the evidence has been studied, the need -for them should be generally realized.-These recommendations may perhaps give rise to a natural appreliension among Europeans that the extent of the Highlands may be again diminished. One of the main objects of our report has been to frame recommendations. which would instil a feeling of security. in the minds of natives with regard to their lands. If, in doing so, we had only transferred the feeling of insecurity from the natives to the Europeans, we could not feel that we had succeeded in our task. We therefore recommend that the boundaries of the European-Highlands should be safeguarded by Order in Council, so that the European community may have the same measure of security in regard to land as we have recommended for the natives." It was clear yesterday that the hon. member has compiled a lengthy dossier of papers composed of extracts from debates of the House of Commons, the Legislative Assembly of India, and various newspapers circulating in India and elsewhere. I think he read us the great majority, the great bulk, of his dossier yesterday. I would therefore suggest to him that he might add to his dossier an extract from the E.A. Standard of July 17th, 1936, which contains a report of a debate on Colonial Office policy in Kenya in the

Kenya Land Commission 438

House of Commons. In that extract he will find the following words given by Mr. Ormsby-Gore, Sccretary of State for the Colonics :--

"I want to make clear that the existing administrative practice which was first laid down by Lord Elgin is to be continued. I wish that to be understood clearly both in India and elsewhere. The existing administrative practice of the Kenya Government . which has been followed since 1908 will continue. In the area demarcated as the European area, not by law, not by anything in the Order in Council, but as a matter of administration, that practice will continue in the future-as in the past-

His third point was that there was really no necessity for an Order in Council deal ing with this matter of the European, Highlands at all. I think that that point was probably based on his second point. in regard to the legal-disability. The point generally will no doubt be taken up by the hon, mover in his reply, but so far as Government is concerned the necessity is to have a definite area clearly defined once and for allein which the administrative practice of the past will continue to be maintained in the future.

Coming, Sir, to the opening speech of alte hun, mover, he accuses Government of inordinate delay in carrying into effect the recommendations of the Kenya Land Commission. He said that the people of Kenya had represented that these recommendations should be called into effect with reasonable promptitude. He said that he imagined he would be told, and he, already realized, that many variations. had to be considered, many adjustments made, and there were difficulties to be vovercome, but he considered that all that should have been done within the space of a year. Incidentally, by a slip of the tongue, the hon: member referred to a delay of four years when he must have meant three, since the last occasion when the commission's report was debated was October, 1934.

I would like to look for a few minutes. if I may be permitted to trespass on the time of the Council, at what had to be done in order to carry out the recommendations of the report;

13mi AUGUST, 1937

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL 439 Kensa Land Commission

Kenya Land Commission 440

[Mr. Logan]

There were three legislative measures which were in contemplation-two Orders in Council and one local ordinance.

For the Native Lands Trust Order in-Council and Native Lands Trust Ordinance there had to he one and the same schedule, a schedule which would describe the land which, under the commission's recommendations, would for the future be known as the "Native Lands." The Order in Council dealing with the Highlands required to have another schedule specifying the lands to be defined as European Highlands- These schedules are interdependent. because under the commission's recommendations certain lands now Highlands are to be "Native Lands", and certain lands now Native Lands or Reserves are to become Highlands: ICis-therefore necessary that' all the negotiations to carry out the dear but I am claiming that it is fair and tailed land recommendations of the completion and enable the simultaneous issue

Firstly, there were a number of land . acauisitions to be, put through At-one time it was thought, even by the commission themselves, that in order to get these acquisitions through on a fair and properbasis it might be necessary to have recourse to the provisions of the Land Acquisition Act. I cannot say how happy It makes me to be able to inform this Council that no occasion for the exercise of any compulsory powers has arisen, and-1 should like-to make a generous acknowledgment of the way in which the individual land owners concerned have conducted their negotiations with Government.

But it must be clear that, in order to arrive at financial figures which one could. adviso Government were fair and reasonable as the cost of the agguisition of the various proporties, extensive investigations had to be carried out by experts attached to the various Government departments in order to arrive at proper valuations, for it was not only a question in many, cases of acquiring undeveloped land, as to which there might not have been very diverse opinion.

100

We had in the case of Wundanvi to acquire a fully going coffee concern. In the case of Njugu Estate we were required to take over a part of a fully going coffee concern, and that involved a good many difficulties as to the effect that the acquisition of such a part of that particular farm would have on the resultant value of the balance of the farm. In the case of the Saba Saba acquisition there were a number of points of difficulty, involving water and power questions and light. In the case of the Esageri farms there was first of all protracted negotiations with the owners of farms near Eldama Ravine

which the commission recommended should be leased to Government. Whenthose negotiations broke down; the nextstep was to negotiate with the owners of the Kisimani-property ...

I do not want to labour these points." reasonable that these negotiations should mission should be carried to their com have taken a considerable amount of time on the part of the officers concerned. bl the sohedules to these regislative those who made valuations and conducted measures. The detailed land recommendate, negoliations, which required on both sides a considerable amount of tact.

"That was one line we had to follow,

Secondly, there were a number of variations in the commission's report. It is not to be expected that, after a period and process when recommendations had beenunder discussion for some time, it would not have occurred to administrative. officers and others that in some details the recommendations of the commission might be improved upon. That happened in the case of the removal of the natives from Tigoni, in the case of the Chepalungo forest area where a portion was cut out for white settlement and a portion reserved for native use. It happened in the case of the Kasigao where the commission recommended the establishment of a native reserve in the middle of alienatd land, and it happened in the case of the Mukogodo, where a new boundary line had to be arranged between the area of North Nyeri and the future native reserve.

The procedure we had to follow in dealing with all these situations was initial local discussions with the provincial administration. From that point, where native interests were concerned, there had

44 Kenya Land Commission

13mi AUGUST, 1937

[Mr. Logan] to be discussions with local native councils and local land boards. Where European interests were concerned, there were local discussions with district councils and with accredited representatives of the Highlands.

Having reached that point in agreement. the next step was to put each proposition before the two resident members of the commission still in Kenya and obtain their approval. Then the matter was submitted to the Executive Council, and atthat point was referred home to the Secretary of State for his consideration and approval. It will therefore be realizedthat in the case of each of these operations a considerable period of time had necessatily to clapse.

-The third point we had to deal with was the question of survey. A number of areasin various reserves were to be cur out of the reserves and added on to native lands; that involved a considerable amount of survey work. In the case of some native areas where they bounded on European areas and hitherto proper boundary lines had not been fixed or additions were proposed by the commission, extensive survey work had to be done in little -known. country. That applies to the survey of the Kittermaster Line and in the Churo area. and Njemps, some surveys in the Nandi area in regard to what is familiarly known as the Cogle Line. Also in the case of Kasigao, where a new reserve was created in preference to the recommendation of the Commission and considerable survey work had to be done.

In 1931, when the Expenditure Advisory Committee sat, and in 1933, when the Select Committee on Economy sal, considerable inroads were made by each recommendations in regard to the new of these committees on the staff of the Survey Department. When it became in their precommendations they proapparent that it was necessare to do a good deal of survey work initial to the preparation and completion of the schedules to which I have referred, we indented to the Secretary of State for twosurveyors. One of these surveyors arrived in thosecountry in April, 1935, and the other in September, 1935, and from that time onwards they have been employed on Land Commission survey work.

Kenva Land Commission 442

It might be said that the surveys could have been done with a great deal more expedition. I am prepared to agree that, if I had given instructions that all the survey staff had to be turned on to Land Commission work and that all the people who come in close contact with the Survey Department in their day to day business were to be given the reply that nothing could be done in their case because all the staff was engaged on the commission work, this work, would have, been done, more quickly. If the fact that I did not give those instructions, because the general inconvenience and expense to the public had to be considered, is to be considered a fault of judgment, then the responsibility for that fault rests on my shoulders, and on my shoulders alone.

The fact, however, is that we have to have these schedules completed; because the whole basis on which the commission ... recommended that native rights to certain-'inds_should be extinguished was That ther lands were to be added to the tribe-as compensation.....

A further task that had to be undertaken was the preparation of a new Lands. Trust Ordinance. The hon, mover, in the course of his opening speech, recited the terms of reference which were given to the commission but, when he came to the term No. 7-"to review the working of the Native Lands Trust Ordinance, 1930" -I understood him to say that he did not particularly wish to refer to that term of reference. Well, I wish particularly to refer to it, because it is a matter of considerable importance, and it is a finiter which has involved a very great part of the alleged delay in dealing with the commission's report.

The importance of the commission's Ordinance cannot be lightly set aside, for pounded an entitely new conception of the status of native lands. They proposoa new administrative machinery to deal with the administration of the native. lands. Their recommendations on the subject are to be found In many, many pages, and in many paragraphs, of the report, and without saying more than this, I might say that in some particulars their recommendations involved some intricacy,

41) Kenna Last Commission

Kenya Land Commission 444

Ihtr. Logan?

and certainly they did raise certain, and net a few, ductions of importance and of reporal principle.

It is one thing to make recommendatout in a report; it is an entirely different thing to, translate those recommenda-Toos into legal clauses which will stand the test of time, It is easy to say that it is 4 supple matter to draft an ordinance or this or that and produce clauses or laws that will not involve amendments, and syrrest to hog. mniebers that they have walk to look at that table to see the effects of what, in some quarters, might be considered as hasty and ill-digested legislation!

From time to time in this Council we are invited to pass imending ordinances to ordinances which have not had many years life, and it is a common thing here for us somewhat lightly, to enter into amatuting legislation. That position cannot for one moment be considered to apply to a document, which is of the importance, and status of an Order in Council.

as we humanly can devise; finality, and if an Order in Council were enacted which permitted of criticism and demanded amendicents within a short period, then: one of the great points of value in having an Order in Council at all-namely,t timility-would be largely destroyed.

For that reason there has been a necessity five dealing with the legal side of this matter with great particularness and care, and Your Excellency has recently been informed from the Colonial Ciffice that that aspect of the problem ties and the position generally. is bigaging their close atemtion. The several weatherens of the commission; have been accepted by the British Gougenment and will be implemented, and we have an programe from the Colonial Office thatether will be in a position to produce draits me and attend too to the

he his conclusion remarks, the hon. mover referred to the state of affairs which cust on ormin farms in Limmu. and I am bound a say that I was sorry to hear him give entreman to one remark to which he did give expression. I

think I can, with a full measure of responsibility, say that, Government realizes to the full the difficulties under which a few farmers in the Limuru area have been placed and are placed owing to this question of the extinguishment of native tights on European farms.

These farmers have met the position

with considerable forbearance and great patience, and I take this opportunity of expressing appreciation of the attitude which they have adopted, Equally, Sir, the administrative officers in the district have been faced with a position of considerable difficulty and they, too, deserve. all the thanks we can give them for the way in which they have met that position and have endeavoured to assist the farmers in question.-

If anything were to transpire owing to a breakdown of forbearance and patience. it would not only be a calamity to the farmers concerned, but would raise a question of considerable difficulty in regard to a settlement of this position, and, -One can only hope-and express that hope as fervently as possible that the The whole purpose of an Order in forbearance and patience which has been Council in this connection is to get in dar - exercised in the past will continue to be exercised in the future until this matter comes to a successful conclusion.

These points have been realized by this Government and a number of despatches have been sent to the Secretary of State emphasising the difficulties with which certain people are faced. I think I am correct in saying that one of the first despatches Your Excellency was asked to sign on assuming office in this Colony, was a despatch on this subject. The Secretary of State is fully aware of our difficul-

I think I have Your Excellency's authority to say that a record of this debate will be sent to the Secretary of State with an urgent despatch as soon as the record can be conveniently transcribed and, as that indicates, Government have no objection to accepting the motion proposed. (Applause.)

ARCHDEACON BURNS: + Your Excellency, it was not my intention yesterday to take part in the debate on this question, because I knew that there were those who were much better fitted to deal

415 Kenra Land Commission

ramhdeacon Burns] with this matter than I am. But the question was introduced by the hon. Member for Aberdare (Mr. Wright) of Leroghi, and I feel that I could not allow that to go without some word about it.

J3nr AUGUST, 1917

This morning my fears have been allaved hy the words of the hon, the Acting Colonial Secretary with regard to that matter, and therefore my remarks in this debate will be very few indeed.

This thing was discussed at very great length and the position was definitely laid .down by the commissioners, after most careful scrutiny and consideration and, on page 240 of their report what they ... The point I want to make particularly recommend everybody can read for themselves. Therefore, having had the assurance from the hon, the Acting Colonial Secretary that in any question that is brought up before the Secretary of State. at any rate, it takes away practically all I" had to say with regard to it.

There is lust_one other point that I should like briefly to mention, and that is the matter referred to by the hon. Member for the Coast (Major Grogan), with regard to the farm in Limuru. The hon. the Acting Colonial Secretary has also dealt with that from a certain point of view, but I would like to draw the attention of the Council to one statement which I think I am correct in saving my hon. friend made yesterday, and that was with regard to the matter of compensation, -

He said that when the farms were taken over every hut was paid for at the rate of Rs. 4, I think that was his statement,

MAJOR GROGAN: On a point of explanation, the statement I intended to make was that Government at that time prescribed that the proper compensation due to the natives if in occupation of these farms was at the rate of Rs. 4 per hut, In the majority of cases, of course, it was paid.

ARCHDEACON BURNS: Thank you, I did not understand the hon_member to say that Government had made that regulation, that it was prescribed by Government.

I do with all humility submit to this Council that natives cannot live on huts, and when you speak of Rs. 4 being paid Kenna Land Commission 446

C.

for a hut to the occupier of that hut, if you want to send him about his business. off your land, what is to happen? Take a farm of a 1.000 acres where there are 40 huts, with perhaps 200 people living, in them. They would receive for each hut Rs. 4, and if the occupier wanted them they would have to leave. That would be about Sh. 160 or something like that for those huts as we count them ກດໜ

After they have loft the huts or taken them down, if they are not burnt or taken away, they have to search about and findanother place in which to crect their huts. and the second second is this.

- In this report it has been recommended that certain farms, as already explained by the hon, the Acting Colonial Secretary, are to be bought back and added to the Leroghi does not come in for the present =native reserves If-one_of those farms=== where there were 40 huts for which Sh.

200 r something like that had been paidin compensation,"a farm of say 1,000 acres, what would be the position to-day? The position would be-I am not criticising the occupier for trying to get as much as he could for the land-that the occupier in the Limury District at the present. time would want for his land at the rateof £10 to £12 per acre, to that in place of compensation paid to the natives of She 160 or Sh. 200 at the most, the present occupier if he wants to sell that land or. Government was trying to negotiate with him for it to add it to the native reserves would expect to get from £10 to £12 an acre, or £10,000 to £12,000.

If we are going to have finality, and I do long for it as much as any hon-member in this Council, with regard to the relationships existing as between Europeans, Africans and Indians, we must take all these factors into account.

-I am not throwing bouquets or anything like that, but to expect Government to negotiate such a tremendous task as this is a year or two years is expecting more than can reasonably be required of them. We have not only the white settlement to think of but also the Africans as lar as they can be satisfied to be made happy and contented with the arrangements that are made, and we have the Indians also to have their share in the matter.

IArchdeacon Burnsl

If. therefore, this request is sent home. it must be sent home for an Order in Council not for the Europeans alone but also for the Africans, so that their share of the bargain may be finally settled and the Africans settled down in a contented way to do their work in their own country,

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK : Your Excellency, in view of the undertaking which the hon, the Acting Colonial Secretary gave at the end of his speech. =I normally would have very little to reply to, but the debate has extended over a very wide range, a much wider range than I intended, and therefore one or two. matters have been raised which I think" I should comment upon.

The first one, of course, is the question which my hon, friend opposite (Mr,-Logan) raised at-the beginning of his remarks, Leroghi, I gather that he wished to hear from me a categorical statement was to-include-Leroghi within this Order in Council or not Well, Sir, Leroghi, strictly speaking, did not come within the terms of my motion. On the other hand, e Leroghi question, into the orbit of the T think I should make it quite clear what - Order in Council. the majority of us think on that subject.

At the time of the Carter Commission debate I alluded to that vexed quesiton on behalf of all elected members, and I believe our standpoint to-day is precisely the same as it was then, I said, in concluding my remarks three years ago :---

"In concluding my remarks regarding this question, I must therefore emphatically protest against any further action being taken towards inducing a further infiltration of Samburu into the area , is required for the Samburu. between the Kittermaster and the Coryndon Lines and on behalf of the these troubles, and one of the reasons why European . elected ... representatives garded as land which in future will still be available for white settlement." 1-said nothing about our non-acceptance of the boundaries proposed or of the inclusion of this area in the Order in Council at that time. The Carter Commission also left the question open, because you will find their recommendation

"That the 'Kittermaster Line' be kent as one of the boundaries of the Northern Frontier Province subject to any minor adjustments which Government may consider necessary, and that all the land to the north and east of it. including the Leroki Plateau, be reserved for native use and occupation for such a time as may be necessary. We do not at present recommend that the area be declared native reserve for reasons which we state."

That, coupled with my remarks, which I now repeat, remains at any rate my attitude, and I believe is that attitude of most of us on this side of the Council. (Hear, hear.) I noticed that even my hon. friend Archdeason Burns hoped that nothing more would be done for the present at any rate. Those were his words." and that is exactly what we feel. For the present, this subject remains in the air We claim that one day, if necessary, and if it can be done, we may have the as to whether the purpose of my motion - right to reconsider the guestion of Leroghi. The commission did not make here very definite statement, and I certainly-- do not on this occasion want to bring the

Incidentally, before I leave that subject, I would just mention that it does rather look, if you read in between the lines of two answers given by Government on Monday last to two separate questions, as though possibly one has got to look a little bit more carefully into what is happening in that part of the world, because I gather that a number of Turkana are now in the Samburu country, and at The same time we are told that the Leroghi

That is the beginning and cause of all must in no unmeasured terms, press, men are not controlled and keep moving we want this Order in Gouncil. The tribesour claim that the Lerokt Plateau be re- and pushing other tribes south or north as the case may be; and back we come to the old trouble. It is a question of control.

> The hon, member for Indian interests gave a very long and complicated argument, and I am afraid that I had some, difficulty in following it. I do not wish to deal with many details. He quoted the views of two gentlemen whom I know

Major Cavendish-Bentinck1

personally on this particular question. I do not think their views are those of the majority of the House of Commons, but their views, and we most of us know what they are.

But he did mention one reply of Sir Philip Cunliffe-Lister's, as he was then, who stressed that he had made the same reply six or eight times, referring on each occasion to an Order in Council. We have : again heard this morning from another hon. Indian member that last year Mr. Ormsby-Gore referred to what was being done by this Order in Council. I can only say that we are capable of reading those remarks also, and the fact-remains that we are still waiting for the Order in Council, and that is one of the feasons why we brought forward this motion. The hon, member also suggested that it would be unfair and unreasonable to rushsuch an Order in Council. Well, whether you take the date as from the first occa- gotiations carried through. At the same sion on which people might have read -this report - which would give us four years, or the date on which it was debuild -.... As regards the variations in the report, - here, which is three years-I am referring now to the Colonial Office-I do not believe that even Colonial Office officials need have got very out of breath by having drawn up that Order in Council in that period of time. I think four years, or three years is ample time.

In general, my reply to the hon, member is this. I have never, I think, raised this as a question affecting European interests versus Indian interests. I certainly never intended to do so. If he reads my motion, he will see that I do not only ask demands in a generous way I-myself for the Order in Council as regards the White Highlands area but I also ask simultaneously for the Order in Council to be made dealing with the native areas; the two hang together and must be produced at the same time. Hersuggested that there was no real need for the latter, and the difficulties to which I have alluded could have been dealt with under the Resident Labourers Ordinance. Of course that cannot be done for, as I read out, actual in some cases due notice to quit has been given under the existing law dealing with resident labourers and nothing could be done.

. For that reason, for the reason that the whole of one's security and title to land for which one has paid and being able to know where one is rests on having these Orders in Council, we are asking for them.

Finally, I would like to refer to a few remarks made by my hon. friend opposite.

He, as usual, made an extremely capable apologia for the delay that has taken place. He pointed out that the recommendations of the Carter Report entailed a trementious amount of work in connexion with the acquisition of certain lands, that there were variations to the report which had to be dealt with, that surveys had to be made, and lastly, there was the preparation of the Native Lands Trust Ordinance:

with recard to the acquisition of land, I do not think that need have taken as long as it has. Ladmit the difficulties, and should like to nav tribute to the way in which those difficulties were faced and the tume; I do not think undue haste was noticeable.

it brings me to a rather important aspect of the whole question? Admittedly there have been numerous variations to the recommendations made by the commission, and a lot of them are owing to the fact that every lime after, they recommended a buindary there was-1 will not say every time but on many occasionsa water hole or salt lick or something of the sort desirable from the native point of view on the European vide of the boundary a variation was suggested.

I believe we have met many of these have sal on inquiries on these re-adjustments ogain and again, and on nearly every occasion we have given in; but as we have gone on we have had more and more requests for alterations; Unless we come to an end of these suggested alterations some day there will be no finality at all to the settlement of these boundaries.

I also noticed that the hon, memberused the past tense with regard to everything he quoted regarding the removal of natives from certain places. I wonder whether it might not have been the future

431 Kenya Land Commission

[Major Cavendish-Bentinck]

tense that should have been used in one . or two cases which he quoted, because the natives are not yet moved.

As regards the preparation of the Lands Trust Ordinance, I purposely skimmed over it at the beginning, not because I meant to minimize its importance but because I treated this more as a legal and administrative matter than as an executive matter. At the same time, I realize that It is a very complicated thing and has to be very carefully gone into, but I still think that three years should have enabled the necessary inquiries and examinations to he made.

The hon, member regretted a remark which I made in my opening speech, and he said it-would been calamity if the forcarance of certain farmers wore thin. think he must not have understood or nisheard what Ldid say, because what I aid was precisely what he did, that I. rusted in my lifetime I would never see copie taking the law into-their own ands, and that is practically the same ling and the second

Our forbearance, I think, is remarkable, nd a just tribute has already been paid two members of the Council. But I ould point out that the forbearance has been on one side. I have no doubt that will continue, but at the same time, common fairness; Government should to steps to put an end to this period. tension, and it is for that reason we to brought forward our motion on this

All we ask for is what we consider fair y within reasonable time. The Carter, mmission came out and made recomndations, many of which it was adled by the commissioners themselves o jo the disadvantage of those whom represent.-We accepted them, and we pied this map. The map is altored siderably since we accepted it. We pted all on the sole condition that commission's recommendations coning the native reserves and Class C d and the Highlands, would be deed by Orders in Council and that His esty's Government having approved recommendations would see that in course those boundaries should be so ared by Orders in Council,

Indian Secondary Education 452 The whole question is, what is meant

by "in due course"? and that is the real reason for this motion. We maintain that the position is getting worse day by day, daily more and more claims are made, more and more variations suggested, and we think when the words "in due course" appeared in paragraph 10 of the White Paper dated May, 1934, the period of time suggested would be a reasonable period. The delay that has taken place since we consider to be unreasonable.

We therefore urge, and urge with all the strength we have got, that some real move be made now in order to try and get these Orders in Council and these in-... numerable re-adjustments finally settled within the next few months. (Hear, hear.)* The question was put and carried,

INDIAN SECONDARY EDUCATION. DR. DE SOUSA: Your Excellency, I beg leave to withdraw the following motion standing in my name:---

"This Council requests Government to hold an inquiry into the education in -Government Indian Secondary Schools and into the working of the Indian Secondary Schools in Nairobi."

Since-I gave notice of the motion, I have had an assurance from the hon, the Director of Education that he would institute a departmental inquiry into the subject of the motion, and that he would also be good enough to appoint as a member of the committee someone who was not a member of any educational authority. I think the hon, member will confirm that, so that I do not think thereis any need for me to persist with the motion, which I ask the leave of Councilto withdraw.

MR. MORRIS: Your Excellency, Lann very pleased to hear that the hon, member wishes to withdraw his motion, because the inquiry which he intended to demand. is already being conducted under the aegis of the Advisory Council for Indian Education. The question of the reorganization of the curricula in the Indian secondary schools was an item discussed. at great length at the last meeting of the Council. As no final decision was arrived at on that occasion, it was decided to adjourn the discussion till the next meeting

453 Kitale Native Hospital

IMr. Morris] of the Council, which will take place in September.

It was my intention to appoint a subcommittee of the Advisory Council to go into this question and to inquire and renort to that Council. There will be no objection to a member of the Indian-community being co-opted to sit on that subcommittee to carry out the inquiry.

HIS EXCELLENCY: As the motion has not been put from the Chair there is no need for the leave of Council to be obtained and the motion can be withdrawn.

The motion was withdrawn under Standing Rule and Order No. 30.-

KITALE NATIVE HOSPITAL COL. KIRKWOOD: Your Excellency. I ask the leave of Council to withdraw the following motion standing in my name:---In the opinion of this Council an inquiry into the alleged overcrowding at the Kitale Native Hospital is advisable."

Since I gave notice of the motion I have become aware that the hon. the Director of Medical Services is well aware of the conditions at the hospital mentioned in this motion, and in view of the close approach of the budget session I have been assured by the hon. member that this matter could be more properlydealt with under the general head of requirements of native hospitals. Realizing that, with your permission and the permission of Council I ask leave to withdraw the motion.

HIS EXCELLENCY: As the motion has not been put from the Chair, it canbe withdrawn: The motion was withdrawn under Standing Rule and Order No. 30.

- SHOPS ON FARMS

COL. KIRKWOOD: Your Excellency, I beg to move the following motion standing in my name:---

in the opinion of this Council an amendment to the Shops in Rural - Areas Ordinance, 1933, and the Local Government (District Councils) Ordinance, 1928. is desirable in order that

the Trans Nzoia District Council may be appointed the Licensing Authority for shops on farms in the Trans Nzoia District."

13th AUGUST, 1917

It will probably be asked why I have not moved that an amendment be made in respect of all district councils to be local authorities. My answer to that is that I have been requested by the Trans Nzoia District Council to move the motion in the terms I have just read.

The reason for moving it is that section 3 (2) of the Shops in Rural Areas Ordinance savs:-

Before issuing a licence under this section, the licensing officer shall. take the opinion of the District Council or Committee, if any; within whose areasuch shop is siluated."

> He is bound to take their opinion, but Under section 6.(1) a licensing officer

> nay revoke.a.licence---Series and a line "Provided that before-revoking any

such licence a licensing officer shall obtain the consent of the District Council, or Committee within whose area such shop is situated to such revocation : . And provided further that no licence shall be revoked until she District Council or Committee fas the case may he) and the licensing officer have given the owner or occupier of the land on which such shop is situated an opportunity of being heard."

It will be seen that while under section 3 a licensing officer is bound to take the opinion of the district council regarding the issue of a licence, he is not bound to accept it. In clause 6 he is also bound to take the originon of the council but cannot revoke a licence until the council agree.

That is what I want altering, and I suggest that the Ordinance should be amended, and that if should be provided that no licence be granted or revoked without the council's consent, or words to that effect.

I have been told that Government is prepared to circularize the district councils and the local authorities to ascertain their views on the question, and if that is so, if I have an assurance to that effect, I am prepared to withdraw this motion also.

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

MR. HOSKING: I am authorized by your Excellency to state that Government is prepared to circularize all district councils to obtain their opinions on this matter.

COL. KIRKWOOD: In view of that asturance, with the permission of Council I will withdraw the motion."

HIS EXCELLENCY: As the motion has not yet been put from the Chair it can be withdrawn. 100 "The motion was. withdrawn-under Standing Rule and Order No. 30.

Council adjourned for the usual interval

On resuming:

COMMUNICATION FROM THE CHAIR

REORDANIZATION OF EXECUTIVE COUNCIL

HIS* EXCELLENCY: _1 -understand that doubt has arisen on a part of my Communication from the Chair yesterday; where I referred to the unofficial members of the reconstituted Executive Council."

The composition of this Executive Council is legally governed by Instructions: under the Royal Sign Manual, the relative. portion of which reads as follows :----

"and further of such persons (if any) not holding office in the Public Service of the Colony as the Governor, in pursuance of Instructions from Us through one of Our Principal Secretaries of State may, from time to time, appoint".

To the best of my knowledge and belief, no alteration is going to be made in those words, the object of which, as I said yesterday, was to leave the Governor entirely unfettered in his choice of the unofficial members of Executive Council."

The only addition that may be made. or possibly in some later paragraph-will refer to the time limit, which again, if my recommendations are adopted, will be left. to the discretion of the Governor.

I made that perfectly clear in my Communication yesterday.

Then I went on to take the Council into my confidence as to how I personally Intended to exercise this discretion for my next Executive Council, and that was all I stated in my Communication yesterday.

There is one other matter I should like to refer to.

Tomorrow. Captain Nicholson, of the Prince of Wales School, resigns. I feel that the Council would like me to pay. a tribute and to join with me in paying a tribute to the work that Captain and Mrs. Nicholson have done for the Colony by the work they put in at the Prince of Wales School, in founding and establishing-very sound traditions formed on the best lines, which I believe will continue and be of lasting benefit to this Colony.

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Speaking on behalf of the European clected members we would like to associate ourselves with the remarks Your Excellency has just made regarding the services of Captain Nicholson. The work of laying the foundation of sound education among those born in this country is -----we realize, by no means the least important but is probably the most important part of the edifice we hope to build up here in due course

COL FITZGERALD: Your Excel lency, I should like to associate myself also with what has been said of Captain Nicholson.

STANDING BOARD OF ECONOMIC DEVELOPMENT

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Your Excellency, I beg to move the motion standing in my name:-

"That in view of the many calls that are being made on the financial resources of the Colony, the Standing Board of Economic Development should meet regularly and frequently from now until the Budget session, in order that proper investigations intothe various proposals can be made and advice tendered to Government as to carefully considered lines of policy for conservation, consolidation, and further development."

You may perhaps wonder, Sir, as a newcomer why there has been this spate of motions from this side of the Council. The reason for it, I think, is fairly simple. We represent those who have made their homes out here and who have sunk everything they possess, in most cases, in this Colony, and we have done so through a

AST Economic Development

[Major Gavendish-Bentinck] series of years which one can describe almost as disastrous.

During those years we had occasion to criticize the Government for not foresecing and not acting in a timely manner to meet the depression which we foresaw, I think to a larger extent possibly than our friends on the other side of the Council. We now, Sir, have passed that era, and we are all looking forward to a recrudescence of productive effort, prosperity, and development. Sometimes we are a little disappointed to feel that no very clear leadership_or vision seems to beapparent as to exactly what are the important Things to try and tackle, how far we can tackle them, and not be carried away by one particular stunt, shall we say, or at the expense of other matters, equally important, that may not be quite so popular or appear quite so fine in the Press.

> That, I think, is the fault, without-being critical of any anybody, of the Crown Colony system of Government.

The trouble is that the senior_officers of Government, including, if I may have the temerity to say so, the Governor himself, have so much work to do and have so many detailed matters thrust on them, that really, however able however intelligent, however hard working they may be it is difficult indeed for them to find time to pause a while and think out things in a calm and calculating manner. Certainly the senior officers of Government sitting in their offices, as I know very well, from morning to night, have file after file on a variety of subjects thrown at them until, stunned by the bombardment, they must often wonderwhether they are not being utilized as thatpeculiar type of disappearing target called when I was in the Army, a "babbing Jimmy". They try and deal with this massed attack, and at night they take files home to work on them.

If such people work at pressure on matters that very often should not come near them-because they should be dealt with by the people junior to themselves they have very little leisure left to see whither we are drifting and to get out any sort of long range policy.

From time to time we get a Communication from the Chair or an announcement of some kind or another, which one can only take as an announcement of Government's policy, and we often have listened to these and carefully considered them, and have often been a little bit disappointed, notably last-year and towards: the end of the year before, when we felt that something ought to be done about a whole number of matters.

Economic Development 458

At that time we suggested the possible creation of a body which would assist Government by being able to have questions of policy referred to it, by being. able to keep in touch with what was going on in the country, and perhaps to a certain extent= relate- an effort in one direction with a similar effort on another subject in a parallel direction, and generally to consider proposals for the development, consolidation, or in theseays conservation of people rapidly going ----inder. - .

As a result, the Standing Board of Economic Development was suggested.

I have rather made the accusation that there has been a lack of constructive policy in Government's attitude for some, years past, and I suppose I should substantiate it. I do not want this taken as a violent attack, because it is not meant as one. But, take the subject of the land conservation of this country.

It was thoroughly well realized in 1920 to 1925 and 1926 that things were not as they should be and that we vere losing a lot of land, that overstocking had become a problem, and erosion was taking place. A commission came out, and a report was written by no less a person than Sir Danlet Hall. It was written in 1929. Tknow that latterly I have been told on one or two occasions that this erosion problem is a new one, altributable partly to locusts and drought, followed by heavy rains. But it is not a new one. We knew all about it before 1929, and if you read Hall's report you will see that he made precise recommendations for dealing with the situation.

Time lapses, and we come to 1932, when the Carter Commission sat. They found that half the troubles they had to deal with were from precisely the same

Economic Development 4(0)

[Major Cavendish-Bentinck] -

ticular question their recommendations were no less precise and vehemently stressed than they were by Sir Daniel Hall. Here we are to-day, and we find in 1937 that this subject is being referred to the Standing Board of Economic Development.

We are glad it is at long last referred, and we hope it will not be dealt with inpiecemeal fashion by experiments expensive for small areas, but fought with vision and dealt with properly.

I only quote this problem and the delay as an example of the sort of lack of policy which we criticize, and particularly deal with the thing or to get all the various interests together and see whether some long range plan cannot be formu-Same and and lated.

Agains the question about which we have had an motion this session, the question - of settlement and publicity. "There is a lot to be thought out. it is fundamentally an important subject, and I-suggest that on the whole very little has been done. There are dozens of aspects about this question to think about i the question of attracting people, showing them what we have to offer, to arrange that they get transported here at reasonable cost, that when they arrive here seeing they are met and plans offered them, for instance, game, whether that fits into the book, and other attractionsas far as possible getting people to look a proper settlement policy based on land, education, experience, and so forth.

That, again, is a thing which I submitnobody really has the time to go into as thoroughly as they should have. In a way I am criticising myself, because I have not done as much as I can on these lines, sothat perhaps I am also to blame to some extent.

Another very important point (I only success them) is, how are we going to employ the young men now growing up, and educated at the institution the chief of which we have just been paying tribute to. I admit that we have been very fortunate. We have had, if I may be permitted to pay a compliment, two out-

standing people as Directors of, Educacauses, because in a chapter on this par- ', tion, and I believe this problem is going to be tackled. But, at the same time, I think we ought to have thought about it earlier than we have done.

There are a whole number of problems affecting the case-it is not my business to bring this up in this Council-both commercial and agricultural, and possibly they have not been quite co-ordinated with other endeavours to the extent they should. Take gold mining, an enterprise which has been the subject of a report lately. I venture to question whether anybody has really considered what the future of the industry is going to be in this country, whether it is tending toto stress that nobody has attempted to as wards becoming an industry of big.companies or, il might be, tending to become an industry only profitable when indulaed in by the small man. If the latter is likely to be the case, are we thinking how we can' induce the small man with mining experience to come, what facilities we can give him, and how to make the best of the mineral resources of the country? or are we just drifting along wondering what will happen and hoping for the best?-

" I do not want at the end of a long session to bore this Council with a very long speech. We, Sir, as I said at the beginning, represent people who have great faith in this country, and they look to us to see that these problems are faced, dehlt with and properly considered. And, when we have reason to believe that there is a possibility of difficulties causing delays and overwork preventing any real at the country, then following that up with move in the right direction, I submit that It is our right to put forward our point of view in this Council and urge that some adequate body should be appointed that can have time, leisure, and be properly constituted to deal efficiently with these problems and give advice to Government. I am not going to enter into a dissertation on the duties of this Standing Board of Economic Development, but I should like to pay a tribute to you, Sir, in that it has been quite obvious and, in fact, has been proved lately, from certain documents I have seen, that you-I do not say entirely share our views but at any rate you have reason to believe there might be some substratum of reason in the arguments I am putting forward. I 461 Economic Development

Major Cavendish-Bentinck1 have every belief, and it has been further substantiated by your remarks yesterday; that you intend the newly constituted. Executive Council shall spend some of its time in thinking out these long range problems and not - confine itself . to mechanical executive actions which are part of its duties.

Whether that Council's deliberations may or may not overlap those of the Standing Board of Economic Development, or what the Board is meant to do, are questions which I think we should consider in the immediate future. But I would stress that the Board is not meant to be a convenient pigeonhole to which awkward questions can be referred by Government, and there has been a slight tendency in that direction, What I mean is that when an awkward thing comes up and there is a good deal of difference ofopinion about it, the Board is not meant to hang it up a little bit longer. It-is meant to assist Government to keep in directions to try and see we'do not spend a the members of the Board brought to the all our money or rush madly into develop. ment on one thing while others are not done. It is meant to initiate schemes where there is no properly constituted body to

I hope and sincerely trust that between do so. now and the budget session this question will be carefully considered, because although we may have a surplus there are many calls on that money. But we do see money pushed out here and there, and wonder whether sometimes money is not being given to one party without any consideration of the claims that may be made for another purpose. I think that if we wait we shall lose the opportunity. Now is the time. We have turned the corner, things are getting better, and it the country is to develop now is the time to think out a fairly long rarge developmental policy on a whole manner of questions. Now is the time to think it out, how to pay for it, and put these various ideas into practice.

SIR ROBERT SHAW: Your Excel-

lency, I beg to second. I am very glad to have the opportunity of speaking in support of the motion for a number of reasons, but as we are

approaching the end of a long and somewhat strenuous session I will confine myself to a few of them only.

I would first like to refer to a time a few years ugo when, on the recommendation of Sir Daniel Hall, mentioned by the hon. mover, there was formed in this country an independent Board of Agriculture under an unofficial chairman which had for its functions almost preciscly the kind of thing just outlined by the hon. mover. For reasons it is not in the least necessary to refer to now, the scope and functions of that board have been entirely changed, and its scope so narrowed down that I am justified in saying that it is no longer able to perform its functions as originally intended.

Since then the Standing Board of Economic Development has come into Sexistence, in a time of depression when all sorts of emergency measures were. hur dly.put.up to it for immediate disa cussion and report. Though 1, for one do not for one moment wish to disparage In any way the zeal and assidulty which it can be developed and expanded to avery much greater extent still, and I hope, take the place of the Board of Agriculture, the modification of which I consider was a yery grave loss to the Colony. If that is so, and that is the principle which we propose to adopt now and in future, it gives me an opportunity of submitting for consideration one problem to which I think it is quite essential this Board of ours should give their attention without any delay whatsoever, and present a full picture of what it all means. That subject has already been referred to, and that is the question of soil erosion.

- This general term has come into use now and action of course a yast range of subjects: the question of overstocking, of faulty and primitive agriculture in native. reserves, the conomic development of the native reserves, the land on which the mitives live-a whole range of subjects. But for the sake of convenience I will continue to refer to it all under the one term of soil erosion.

In the first place, I think it wise to review very briefly what evidence we have 192

9

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

Economic Development 464

[Sir R. Shaw]

463 Economic Development

of the existence of this menace. We have, first of all, the evidence given personally by a large number of individuals, administrative officers, agricultural officers and others, constantly at work-in the reserves among the natives. The same applies to a number of settlers of this country who live in the neighbourhood of these reserves and who have watched the process with horrified eyes for many Vears.

In addition, we have such things as Sir Daniel Hall's remarks on the subject in his report, and he spoke in no uncertain terms; the report of the Carter Land Commission, which was even more outspoken; furthermore, in recent months, reports have been made by officers of Government on the subject, carefully, properly studied reports and estimates, and particularly reports by one officer of the Apricultural Department, who has the happy facility of combining an excellent command of the King's English with keenand pencirating observation.

Towould like to suggest what must happen in certain circumstances if this Board of Economic Development were to make a careful study (perhaps they have already done so, I hope so) of all these men's evidence, which discloses no imaginary conditions but actual facts which we all know are in existence.

Suppose for the sake of argument they have a plan on hand for the increased development of the native reserves, a laudable project which I hope they have, We all hope to see native agriculturaldevelopment and increased production in these reserves to increase the general wealth of the Colony and bring material advantage to the natives, which must follow such increased industry.

and comprehensive manner, they must, I, think, inevitably come to the conclusion that they are hardly in a position to suggest any comprehensive scheme of increased native production, until satisfied that this process of erosion-largely due to faulty methods of agriculture, among other-things-until they have satisfied themselves that this process has been so controlled that this increased native production will not, in fact, do natives a great deal more harm than good, ...

Some people, I am afraid, are rather inclined to think that the whole question can be dealt with very simply by drastic--action on the part of Government, and that with a few peremptory orders cattle will be culled, goats removed, and so on, and that if that is done all will be well in a year or two. Unfortunately, it is not as easy as all that, as it has gone a great deal too far, but I do not think there is any question whatever that if a comprehensive policy dealing with the whole subject in any sort of comprehensive manner is to be adopted-and I submit that it is absolutely essential it should be without any delay whatever-I_think that if the board examined it they will find that the economic-significance of the whole thing is very great and, furthermore, that the financial implications of the thing are also very great and presentanother of those demands on the financial resources of the Colony referred to in this mölion. -----

-In order to prove that as far as I can, Iram going to refer, briefly to some of the conditions that exist in the reserve that I know something about. the Machakos-Wakamba reserve, already a byword in the Colony for this proces sof erosion. and land destruction.

That reserve is about 1,300,000 acres with a population of some 250,000 Africans, I think that that, worked out, represents something in the nature of 25 to 30 acres of land per family, so that it is not what is called an overcrowded area. "As a result of the careful examination of the problem in recent months, we have it that some 400,000 acres of the reserve, nearly one third of the whole area, have now reached such a condition that they can only be reclaimed and made capable If they do study that evidence in a full - of carrying permanently a human population with a reasonable proportion of stock and so on; by clearing the area completely of all population, human and animal, and then taking such steps as may be possible to stop the process of wash and erosion, replanting grasses, reafforestation, and things of that sort.

I will not go into details now, but these areas will take some years in which to recover. It so happens that it is possible

465 Economic Development

[Sir R. Shaw]

in that reserve to carry out a plan of that sort, because in part of it where there is good land and an adequate rainfall it happens to be fly infested and not inhabited to any extent-at the present time. Those areas could be cleared of bush and the population of the badly croded areas. moved into them bit by bit, possibly at the rate of 100,000 acres a year, or something like that, but that cannot be dones fornothing. It must cost money to clear the land, move the population, feed them until they get their fresh shambas dug, and finally we have got to consider this: that if those areas are cleared and the process of reclamation is satisfactory and the population allowed to trickle back at the end of 4 or 5 years, are they going to be allowed to come back with cattle and goats as they are now, so that the process I think Your Excellence is aware that the of destruction begins again as soon as they are get back?

I submit that is impossible, that cattle will have to be-culled and the goats eliminated utterly, which will cost considerable sums of money, L submit that we cannot perpetrate on these natives the same sort of things we are sometimes guilty of perpetrating on ourselves. I refer, to occasions when we woke up one morning and found all our beautiful rupees had been taken away and something of less value substituted instead. These cattle and goats are the bank balances of the natives, and we cannot confiscate them without compensation. But if the land on which it is proposed they should live in perpetuity is to be maintained in perpetuity it is absolutely essential the stock should be greatly reduced, in some cases, eliminated altogether. Otherwise it becomes impossible.

Another small point worth considering. It is a fact that in that area most of the watering places on the lower fages come naturally from the higher and mountainous parts. In the old days, of course, those high hills were all covered with forests which maintained the sources ofthe springs and running rivers. That is all gorst now, and all the normal water supplies of the lower areas have dried up. There is a little afforestation which has been achieved with great difficulty but is a credit to the Forest Department, and Economic Development 466

it has succeeded in re-establishing the forest on some of the hills in the last 10 or 12 years, but if the water supply of the lower areas is to be restored those hills must be completely reafforested down to a given contour line. That again will cost money, and quite a lot of money, and it has got to be done at once, because the water supply has already completely dried up.

Finally, coming to one other aspect of the matters in that reserve. the question of the primitive methods of agriculture. We have been told by an expert that in that particular type of soil on large areas of arable land the process known 21 broad-base terracing may be economical say up to something like a 10 per cent slope; beyond that the terraces become soclose as to be completely unmanageable, you-get into a reasonably fast per 195 on in an hour's run from here see many camples of natives colemnly cultivatione 50, 60. or 70 per cent slopes on the best land left, and without any ani-wash precautions taken. Inevitably, sten the rains comer there are the most diament results to the fertility of that land and to the possibility of producing not merely cash crops but sufficient food crops for the natives to live on. We have allowed the process to go on and have not stocent il, and I submit there is a pretty Ents -problem in economics for the board to examine.

It is one question to increase entire production and wealth in the way, and at the same time to realize that the serv process, the very pointy, we what to adopt cannot but result under present circumstander in the most appalling destruction of baline land. The fact is that at are forcing them not to live on legimate its come from vested capital best en comtinual and annual writerana's of that capital until the time will come when they will have no land left to five on at all. I shall not attenned to so min commeter

of cost and what this might be group junt to mention for what it is worth that a carefully worked out estimate, to gratework, suggests clearly that the badly croded areas in that one reserve alone might cost as much as £123,030 during the next four years. If you add compan-

13m AUGUST, 1937

467 Economic Development

[Sir R. Shaw]

is an under-estimate.

At any rate, we want to know something about it and we want a competent body to advise us and examine and collate and search out all the evidence available. and fell us what the facts are and what we have got-to face, and what provision we have got to make, because some provision has got to be made, and about that I do: oninion whatever.

There is one more aspect I wish to mention, it is my duty. If you look north and cast from here and take a line running roughly from Sultan Hamud through Machakos. Donyo Sabuk, and s responsible for carrying it out. I do not Makuyu to Fort Hall that long line tentesents-roughly the boundary between a large settled area comprising the greater part of my constituency, and these wast rapidly goding areas. It is necessary to: think-what the effect of the gradual growth of the desert conditions in thisreserve is going to be on the climate of. that settled area: where practically every form of agricultural industry, with the operation, and in some places on a very_ area already, on the borders of those croded native lands, the settlers - are already beginning to hold up their hands in despair, metaphorically speaking, and ask each other "What is the use of going on?" in view of the inevitable climatic disaster that must follow the approach of the desert conditions if they are not put " a stop to.

it is only_coincidence, that last year forthe first time in memory in that part of the world the November rains failed over a large portion of the area, in which connexion it is as well to remember that soon after September the north-cast monsoon begins to blow and brings our rains in this part of the world

These people feel that they are already in the position that King Canute was inwhen he tried to stop the flow of the tide. with regard to the steady approach of thisdesert condition. No effort on their part can stop it, nothing they can do will prevent the climatic disaster which must

follow the denudation. There again is a sation for culled stock and afforestation it , matter on which we require the most adequate and expert advice from some properly appointed body. If I had no other reason for mentioning all this I would like to point out that it is a duty imposed on me directly and emphatically by the vast majority of my constituents to bring this matter forward here and try and explain some of its seriousness.

I do not want to be misunderstood not think there can be any divergence of "When I suggest that the matter should be referred for examination to this board. I am not for one moment suggesting they are the body who should devise a policy and set out a programme of work and lay down how it is to be done and be mean that in the least, and there is no confusion in my mind about it. But what has-become absolutely essential is that some competent body, and I think this is-the correct body, should tackle the whole subject, examine the whole evi-"dence, set out in comprehensible" form an estimate of the magnitude of the problem, its economic significance, financial implications, and give us a picture possible exception of sugary is in active of what we have to face, and say "There is the whole thing, it is your job to get. large scale indeed. It is a fact that in that - on with it." When they have done that I submit they have fulfilled their function.

When we have the whole picture, it becomes the duty of Government to formulate its policy, decide how that programme and policy is to be financed, with the possible assistance of this Council, which may have to be called in once more, because how it can be done without a considerable loan I fail to see. But that It is a significant fact, but I hope that is merely an expression of opinion which ... we will not examine now.

> After that, I want to make myself clear,. after that it becomes an administrative problem, and the only people in the world who can carry out the task when Governation ment decide on a policy and have made financial provision is our administrativo staff. It is not a departmental task or further experiment. After all, when you are planning a battle you gather together all your experts, the heads of departments? and auxiliary services, and work the whole thing out, give instructions and ask advice, but when the troops actually go into battle they go in under their own regi

15 Economic Development

ISir R. Shawl mental, brigade, divisional, and corps commanders.

That analogy, I submit, applies precisely to the problem of tackling this soil crosion in the hative reserves which we are now faced with. Little wonder, then, that I give the strongest support to the motion and the principle included in it. I hope the principle will be adopted, that this expansion and increased development of the board will not be limited only up to the next session of the Council but will become permanent, that they will be strengthened in every way, to enable them to deal with all these problems compre-

I submit that the obvious and first hensively. problem on which it should be asked to advise us and give us a full and comprehensive picture is the appalling menace of soil crosion which is, quite literally soutting the very land from under the feet of, our native population of the country, the trusteeship of whom we talk so long and loudly

MR. MAXWELL: Your Excellency; in rising to support this motion I had intended to say something abou this problem of soil crosion, more especially from the aspect that it is spreading into lands which, up to now, have not known it but which are now beginning to see that their very best soil is going off by means of the river to Mombasa and clscwhere. In speaking of this, I do not intend to apologize in any way that, although I represent a town constituency, I should be dealing with what is an agricultural problem, because to my mind the fertility of the soil of the country is of equal importance to the townsman as to the agriculturist.

But since I have heard how ably the hon. Member for Ukamba (Sir Robert Shaw) has expounded this subject. I feel there is no need for me to do more than say that, having travelled over most of the country, both by car and aeroplane, I am now convinced that crosion is one of the greatest enemies we have to fight; one of the biggest menaces we have to contend

While the Standing Board of Economic with. Development has hitherto dealt chiefly with agricultural problems, yet I understand that one of its functions is to coa-

sider all economic problems that arise. whether agricultural, industrial or otherwise. If this is so, I would suggest to that Board that they consider whether the time has not come to inquire into the position of the commercial industries, as to whether some policy could not be got out to help them expand.

I am now referring more especially to the engineering and manufacturing industrics, although others such as building and printing and so on are affected. I do not think that I need stress the importance of engineering and manufacturing industries to this country for, on such industries, do others depend to keep their plant in good order. I should hate to think of the condition of this country should any severe world crisis arise which would cut us off from the home markets and the normal sources. of supply. Eyen, to-day, during the present trade boom industries have discovered how hard it is to get new mach. rys new replacement parts, and

I do suggest that it we had not a num-50 00. ber of small but fairly well-equipped engincering firms in this country, most of the country's industries would have found themselves severely handicapped in these recent months, if not shut down. While these industries are not handly capped in any one big way, yet there are a number of small disabilities which are preventing them from the expansion which is necessary in order that they may import such machinery to enable them to undertake fresh and important lines of work in this country T have said that these disabilities are small-but, added to-Bether, they do prove a considerable handicap 10 expansion of both engineering and manufacturing concerns. I do not want to take up the time of the Council in enumerating all of these, but I willjust mention on two.

Firstly, I should like to mention that it is almost impossible to obtain trained native arlisans. I would suggest that consideration be given to some scheme whereby a bigger supply should be available both to industry and manufacture and to other trades. I need not stress the importance again both to industries and the natives themselves in the carrying out of some such scheme.

Economic Development 470

492

25

69

91

KENYA LEGISLATIVE COUNCIL

471 Economic Development

[Mr. Maxwell]

Lwould suggest that probably, although the basic training of such artisans can be supplied in training schools, yet before going into commerce these people should be given at least two years as apprentices _ agricultural. with some business firm in order that they may realize that in commerce time, as well-as work, counts: that they must be able to carry out the work of artisanswithin a reasonable time.

Another disability is that of Custoins duties, which amount to 10 per cent on raw materials and on semi-manufactured materials such as pig-iron, and so on. These are required to manufacture spare parts and repairs to the various industries of the country, yet imported spares come in duty free.

Handling at the coast has proved again another problem; and has put up the cost. of certain-raw malerials by as much as 25. per Scent- of alfeir c.i.f .- value. Railway freights again have proved a deterrent. and an obstacle to expansion. Freights vary from 33 per cent over c.iff. value to as much as 100 per cent on low-priced articles required by these industries.

I and not trying to criticize either Custonis duties or railway freights on these articles; which probably take their place in the right category when considered with other articles that must be imported, but I do suggest that when framing a policy to help industries I have mentioned it might be advisable to lower both import dutics and railway freights and so help those industries. As all these small matters taken in one form a rather big problem, and definitely affect the revenueof the country, I suggest that a policy of this sort should come within the purview. of the board.

Now I come to another subject of considerable economic importance and one that is exercising the minds of memberslegitimate exploitation_and_conservation of one of the higgest asserted the country Tdo suggest very definitely that the -game. I wish to refer to-day more especially to the point of view of attracting a large tourist traffic to this country.

I do not think anybody in this Council can fail to realize how important it is that we do everything we can to attract tourists here. It is not only the money they spend

in this country which is of importance. but the fact that they probably are by far the best advertisement the country receive, and in the wake of the tourists inevitably comes settlement, residential and

Economic Development 472

I certainly think that the biggest factor. in attracting tourists to Africa, certainly to East Africa, is the game of the country, One has only to look at what the Kruger National Park has done for South Africa to realize this to the full. Although this country has more than its fair share of same in East Africa, it has not by any means the monopoly. Tanganyika, Uganda, the Congo, all have vast quantities of game, and have realized the importance of it. Tanganyika, with its Seregetti; the Congo with fits National -Park; and Uganda with its Murchison Falls. All have attractions for tourists and utilize them to the full. -

What is the position here? We have two magnificent game reserves and, as faras I can see, we have nothing to open . "fhem to tourist-traffic, and in certain places we have failed to keep the game within them: I refer to the Northern Game Reserve. In fact, it has often been said to me that while Kenya is very keen. on obtaining safaris and specializes in them, it is not interested in the tourist traffic in any way in that it does nothing to attract it, more especially as regards game.

I refer at the moment to this subject from the point of view of tourists, but there are other points of view to be considered. To the inhabitant of this country the game provides a hig source of pleasure and amenities; yet we have not pro-: vided facilities for such inhabitants to see them. I refer more especially to the people in the town of Nairobi, who cannot afford the time or money to go on long safaris, but who would be only too pleased to go on this side of the Council. Litefer to the off for a day or two to see the big game. this country contains.

> time has come when we should open up parts of the reserves to attract tourists and supply these very pleasant amenities to our people.

I have also had tourists from time to time and people at home say to me that probably we have no type of country that

13TH AUGUST, 1937 413 Economic Development

IMr. Maxwell]

can compete with the Kruger Park, the Pare Albert, or the Serengetti, or otherwise we would open it up. That is wrong: we have. I feel that in saying so I must prove this statement to the best of my ability. '

One has only to think of the Nairobi Commonage. It is a piece of land which contain's some thirty or forty species of rame and which is situated on the boundary of the capital of the country itself. I am quite certain that nowhere clse in the world can one, within three or four miles of the town hall of the capital, see so many types of game, such as lion and even thino. If one is not satisfied with the importance of this commonage as an attraction for the tourists and us an amenity to the recople of the town, one has only to so out any evening or week-end-and see how many people go there to enjoy Luckily. there exists rdown in the the pleasures the game affords them.

Il does seen to me that immediately, with as little delay as possible, this should be turned into a National Game Park. and in this connexion I was very glad to hear the hon. the Acting Colonial Secrestary, in answer to a question, say-that Government were considering making some sort of game sanctuary within that area. To my mind there is only one thing that should be done with it: 'it should be made into a national game park, handed over to trustees for ever. I understood from the hon, member that the only difficulty at present was the question of certain cattle. In my opinion, if the recommendations of the Carter Commission were carried out in connexion with this commonage, at any rate so far as the exaskaris living near, the problem will solve itself and the cattle will gradually. disappear.

I also believe the question of grazing for the oxen employed: by the Nairobi Municipal Council will shorthy the solved, because I do not believe that any-progressive council such as exists in Nairobi will continue to carry out its services with these beasts. I am only leading up to a suggestion, which I hope will be considered when the authorities dealing with this matter go into it. I understand that a proposal has been put forward that certain portions of this commonage should

be excised for the benefit of this cattle. and that that should include the best of the water-holes at which the cattle could water. That would be a great mistake, and would tend to drive the game further away from Nairobi. I hope that na portion will be excised but that cattle will be allowed to graze therein with the game.

I would suggest that, when this national game park has been declared, attention should be given to the possibility of administering that country towards the Ngong Hills, and even the Ngong Hills, in connexion with it, because it would enormously strengthen such a park. But, wonderful as this park is, I do not think it is sufficient to altract tourists-to this country purely from the game point of. view. Those tourisis want to be certain of seeing all the big game it possible within a day or two.

Southern Game Reserve a small stretch of w nderful country which, to my mind has every asset necessary to attract tourists from the game point of view. It is situated in a most beautiful spor underneath Kilimanjaro, and can be made easy of access so that it can be reached in three to four hours from Nairobi, and it has a natural landing ground for acroplanes. The construction of approximately sixty miles of track would enable if to be reached under-four hours by car from Nairobi. It is really healthy, and contains the most wonderful supply of game that I have seen, some that are not frightened of cars and do not disappear over the horizon. I have seen all the plants game in this part of the country, and a considerable amount of dry country game, as well as big-game, in one day, and they have always appeared quite tame and as much interested in me as I have been in them; in fact, rather an embarrassment, because they flways return any call made on them punctiliously, and usually in the middle of the night1.

I suggest that if the country were opened up, and properly administered, it would prove one of the greatest attractions that exist anywhere for tourists, and one of the greatest amenities to citizens of this country we could ever wish to offer them.

Economic Development 474

492

25

269

en.

475 Economic Development

Economic Development 416

IMr. Maxwell]

However, owing to the wandering proclivilies of some of the great game, a small area is not quite sufficient. This came wanders in the area contained between two main roads - Nairobi-Namanga and Nairobi-Laitokifok. A little money spent opening up the land and nutting in 150 miles of track and a service of game scouts, would ensure tourists seeing almost every variety of game in a two-day trip. 100

-I have suggested that it is necessary to administer most carefully an area such as this, and such administration would have to be carried out by the Game Department. I think, therefore il is almost necessary to examine the position of this Department, and if one does one finds that it is far from salisfactory.

The position is that our game warden has been seconded to hnother colony, and I understand he is allowed until next Jan--uary to make up his mind as to whether he returns to Kenya or stays there. The chief assistant game warden and the two assistants are due, I understand, to retire next year, when the department will apparently be left to the mercy of a newly appointed fish warden, unless the game warden returns.

Game wardens are not to be picked up anywhere; they are hard to obtain, and they have to spend a considerable time learning the job in such a country as this. I do not know what plans Government have for keeping the department alive. but I suggest that it is most necessary to get on to this matter at once.

I think I have said enough to show you how important it is to open up the game reserves to attract tourists without further delay and to ensure that we have a proper Game Department to administer. such parts as are opened up. In licu of. any other committee specially interested in this subject, I do suggest this Standing, Board of Economic. Development should review the matter

MAJOR GROGAN: Sir, it has been my privilege and misfortune to sit on most of the boards established since the year One, and I think I am the only member present who is connected with the particular board under discussion.

The motion before the Council, as I understand it, is to all intents and purposes a purely abstract one, and I will try to deal with it in terms of complete . abstraction. The question really is, has it any particular function or not?

· I think the past history of the country. proves very clearly that at times of crisis. or during periods of change in economic circumstances, there is a very useful function for such a body as the Standing Board of Economic Development, even a very serious need for such a body. It is only necessary to go into the past to auote the examples of the War Council and the Bowring Committee as two occasions when this country, in very difficult position, found it possible to a certain extent to short circuit-all-this ludicrous- pantomime such as we have indulged in in the last few days, by getting half a dozen sensible people to sit around a table, without fuss, audience, or report ing, and discuss the affairs of the community as a whole and see if they could not find unanimity of opinion and if so. to send recommendations to Your Excel== lency, and get a decision the following morning, whereupon the departments concerned can be instructed to get on with that job. The Bowring Committee is the classic example, because the country at that time was in a state of complete flux. A very small body was appointed, of which I and the hon, member Mr. Shamsud-Deen, I believe, are the last survivors, and with the active and very generous assistance of the hon, member Mr. Shamsud-Deen we did in fact initiate and give effect to a very large proportion of the white settlement of the Highlands. To-day, if only the white community knew the debt of gratitude they owe to my hon, friend, it would be a very good thing:

This Standing Board of Economic Development has not been in being for yery. long, and its active period was confined to bad financial circumstances, when its. --- netivities were necessarily defensive rather

than offensive and constructive. I do not mean offensive in the sense that some people may interpret it! In other words. the only thing it could do was to try and devise some means whereby citizens on the point of collapse might or might not be saved from complete catastrophe. Our

IT Economic Development

efforts, although very carnest ones, were

not very successful, because, when carea

fully worked out in this country, they

went forward with very frigid approval

from this side and died in the Colonial

Office, as the most constructive of those

That rather chilled the enthusiasmeof

the board, and for a period-it became an

obvious and convenient midden on which

any delicate matters requiring decision by

Government might be conveniently de-

posited in the hopes that they would

decompose and poison the members!

The only thing that can be said for the

board as a living organ or vital organ in

the body politic at the present time is that

it has in fact compiled a large amount of

material in respect of this cnormous

problem of crosion, about which I do not

propose to particularize at the present

time; but the real utility of this board

depends on one thing, and only one thing,

If Your Excellency determines, as I.

have every reason to believe and hope, to

make the country go ahead and take ad-

vantage of the rising tide which is now

upon us, I believe the board has a real

utility. Failing that, it has none at all, and

I trust it will be extinguished at the

MR. LOGAN: Your Excellency, it is

a matter of personal regret to me that

this motion was not taken at an earlier

stage of the present session before the

hon, the Colonial Secretary (Sir Armigel

Wade) went on leave, because he has been

chairman of the board since the date of

its establishment in October, 1935. I have

merely come into sporadic contact with it

on three occasions, ' and therefore he

would have been in a much better posi-

I understand that the purport of the

motion is really to secure from Govern-

ment some indication as to whether it is

proposed to utilize its services in the near

future for the purposes for which that

board was appointed. That, undoubtedly,

is the case, but taking the letter of the

motion as it stands I regret that Govern-

ment is not in a position to accept it.

tion than I to deal with this monon.

earliest possible moment."...

and that is rupon the will behind the

throne.

Cillaughter.)

[Major Grogan]

da.

This board was appointed by Your Excellency's predecessor. It is not a select committee of this Council, and it would be a most unusual precedent to accept - that this Council had any position in the matter of dictating to any committee which Your Excellency might appoint how often it should meet and at what intervals. Moreover, the board from its very name is clearly a board which has to deal with an economic policy of long range. Naturally, the translation of that economic policy into facts must involve financial provision, but the operations of the board are not necessarily connected with the budget of any year.

We have a number of other-bodies which deal with budgetary provision, butfortunately. I. think, for this board, the question of budgetary provision does not require to come within its immediate purwiew. For these, general, and perhaps rather lechnical, reasons, as I say, Governe-nt is not able to accept the motion as it tands. But the spirit of the motion being as it is, I can assure Council that the use of the board, and the purposes of the board, are appreciated to the full by Government, and it is intended to make suitable-use of them in the future forproposals of development

Time is short, but I feel that I must say something in regard to two remarks the hone mover did make in connexion. with the vital and important question of soil crosion. One would have assumed, I think, from what he said, that during the past ten years this Government has sat back and done practically nothing about

That accusation was brought up in this - it.-Council by some hon, member in October, 1934; when we had that long debate on the Kenya Land Commission Report. In my intervention in that debate I did. attempt to show what measures had been taken at that stage to deal with overstocking and soil erosion. In Sir Daniel Hall's. Report, one of the prime considerations which he advanced for, dealing with the question was the culling of stock, and, in connexion with that, he made the perfectly obvious remark that no progress could be made in that direction until an arrangement had been made for a meat extract factory, or some other means of getting rid of the surplus stock.

Economic Development 478

493

25

269

9

391

-n2

Jill.

10.

p-:

[Mr. Logan]

A19 Economic Development

Hon, members are perfectly familiar with the efforts Government have made during the last ten years to induce companies to come here and establish a meat extract or some other form of factory which would deal with surplus-stock. At one time we considered the question of a fertilizer factory, and plans for that were advanced when, fortunately, Liebig's Ltd. came on the scene. They are now here. They are about to start work next year. and that has rendered possible the introduction of an active policy of cattle culling. In the meantime, propaganda, as members know perfectly well, has been serves by administrative and anricultural officers and others who have had the opportunity of engaging the attention of local-native councils to the problem .---Local native councils have made some provision for dealing with it. They have

with the problem within the limits of the finances provided for them, and that-of course, is the secret of the whole, thing. plish to have adequate finances to deal in the future: with the matter.

most interesting speech, was not, I think, nware of the fact that the question of soil crosion has been before the board for the past five or six months. The special reports to which he alluded by one of the agricultural officers were put before the board at a meeting in February last, and the policy to be adopted was then considered. As in result of that, a further Investigation, more from an engineering point of view, has been carried out, and yesterday afternoon, when the board met, It had an appreciation of the position as it stands to-day put before them;

The whole question of soil crosion is

of topics and questions proposed, even in the debate so far, as properly coming within the purview of the board. It seems to me we should carefully exercise some discrimination of function. We have boards for nearly every conceivable thing in this Colony. We have a Land Board. Kenya Advisory Committee, a Board of

Agriculture, an Animal Industry Committee. a Sisal Committee, and so forth .and I think we do run the danger of finding that too many boards may spoil the broth 1

The Standing Board of Economic Development is clearly not a board engaged in detailed investigation of every industry. One of the significant features, I think, of the development of industries of recent years is the way they have organized themselves. Each important industry now has its own board dealing particularly with its own interests, and where the function of the Standing Board of Economic Development comes in is where carried on for many years in native re-, there arises a clash of interests between the various industries, or where the interests of one industry appear to come into clash with the interests of the community as a whole."

There are a number of other points to. which, on general-lines of economic officers who have for years been dealing - policy, this board can properly direct attention, and I think one of the points brought up this morning by the hon-Member for Nairobi South (Mr. Maxwell) We have hat been in a position in the is one which might engage their attention

The board has its definite terms of re-The hon. Member for Ukamba, in his ference, and while, as I said in my opening remarks, we cannot admit that their instructions must be related, or should. specifically be related, to financial provision in a particular year, one point in illustration of that might be considered to be this: that the Treasurer of the Colony is not a member of the board and, provided there is reasonable exercise of discrimination in the functions put to this board, I see no reason to think but every reason to believe it has an important duty to perform in the future.

I am glad that the hon, mover did refer to the number of duties imposed on heads of departments. We, all of us, or one of the subjects which is actively en-, rather the few, often find ourselves sitting Baging the consideration of that board, on practically all of these boards, and it I was rather alarmed by the number is utterly impossible, as the hon, mover generously recognizes, for us to carry on with our ordinary office work and at the same time attend seriously to all these points that come before these various boards. I think, Sir, that perhaps the proposals in the Pim Report will go some way towards meeting the difficulties of the situation. So far as the unofficial members

AL Economic Development

Mr. Loganl re concerned, it is often a puzzle to me bow they are able to give the time and attention they do to official committees to the extent and the number those com-mittees at the moment amount to.

* 13m AUGUST, 1937

I have said that it is the intention of Government to utilize this board to its full capacity in the future, bearing in mind its terms of reference.

As one last remark in regard to the actual terms of the motion; I must bring to the notice of Council the impossibilityof getting boards of this sort to sit at frequent and regular intervals. We met Pesterday, and we endeavoured to arrange _ tion of not accepting this motion, chiefly for another meeting to deal with this important question of soil erosion. It became perfectly evident-that, owing to engagements of other members, official and unable to get another meeting day for three and putting up these technical reasonsofficial, it was impossible and impracticweeks. So that it is wholly impracticable to suggest that this board or any other should situn permanent session. Howeverzit is the intention of Government to use the board within its terms of reference to the fullest capacity.

MR: SHAMSUD-DEEN :- On a point of order, Your Excellency, I have been intending for quite a long time to comment on it, that when Government says it accepts a motion or that it does not, I cannot understand what is meant by that? I think the moment the President of the Council allows a motion to be placed on the Order of the Day and discussed, it is accepted, but what Government, mean when they say they can or cannot accept a motion is either that they wish a set ruling or they are not going to. Whether I am correct or not I should like to know?

MR. LOGAN: It is a very common phrase, here or in England, to intimate whether the Government propose to vote for or against a motion. The phrase used when it is intended to vote for a motion is that they intend to accept it, and when it is intended to vote against the motion, 1000024 to reject it! (Laughter.)

MAJOR CAVENDISH-BENTINCK: Your Excellency, this motion, as has been pointed out, really deals with a somewhat abstract question, and that was our intention. We one this side of Council, being in a permanent minority, are said to Economic Development 412

be only able to urge, or obstruct, or remain completely static. In other words, we either urge Government to do something or at best we obstruct Government from doing, or we sit still while nothing -happens, I hope we never do the latter.

But I do believe that on some occasions we can sometimes initiate, and I have reason to believe. from a document that you passed round the other day, that there is a great possibility now that we shall be able to come together with Government and initiate plans for development. (Hear, hear.) ·

Government have declared their intenon technical grounds, in that the Council has not got the right to order some particular committee when it shall sit. Well. Lam not going to argue about that, but I hope Government will not make a lubit

a j-5 which, at the present moment, arts peals to be nobody's particular busidess. All realize the difficulties and wish to get ... on, because nothing is being done. If I were on the other side of Courtil I realize that under the existing system & should be equally open to cillicium. At the sauce time, the fact does remain that since I have been a member of this board some five months have elapsed and we have and met once. We sat for the first time at the last minute, or at any rale with thors notice, with a difficult spenda, at a time when we were very lired, yesterday alsernoon. Possibly, I will not say protestly, the reasons why it was called together were not altogether unconnected with this motion. If so, we are very pleased indeed. We do not want to criticize or to obstruct cite another, but to co operate, and We want to sive any bench we can of our experience on this side of Council Having said that, I words like, with the

permission of my sounder, so withdraw this motion. I only hope that we must see signs that that provider-I do not know exactly what it is-drug called Horsomonic A. which I understand is now in the possession of the Adiatival Beber ment, may be administered so this board to initiate ideas, and that by this time next year we shall be a great deal cleaver as to what particular things we are aiming to do, how we are going to do them

1498

25

269

391

Jcn-

311

483 Written Answets

Written Answers 484

[Major Cavendish-Bentinck] and to pay for them, and that we shall not just drift along as we have done only too much in the past.

The motion was by leave of Council withdrawn.

ADJOURNMENT.

Council adjourned sine dle.

Written Answers to Questions No. 12-NATIVE OCCUPATION AT CHEPALUNGU

BY THE HON. CONWAY HARVEY:

With reference to para, 1176, page 307 of the Report of the Kenya Land Commission, 1933, what steps are being taken to prevent occupation by Kipsigis -of the, 10,000 acres of Chepalungu, which is to be selected by the administrative authorities in consultation with the local European community?

Reniv

As explained in the answer to Question No.513, the area in the Chepalungu to be set aside for European occupation is to be 8,800 and not 10,000 acres. This area is now being surveyed. During the last few years approximately -15-adult male natives have been permitted to reside in the Chepalungu area. They act as unpaid border guards in return for limited grazing rights, and should be in a position to" report any unauthorized residence in the above area in the future.

NO. 13-GHEMADEL TOWNSHIP BY THE HON. CONWAY HARVEY:

With reference to para 1183 of the Report of the Kenya Land Commission. 1933, what is the present position in regard 'to the proposed Chemagel Township?

Reply:

The Land Commission's proposals in Section 1183 dealtha with Chemagel Township are closely-connected with its recommendations in Section 1185, on-Sotik Post and Section 1176 on the reservation from the Chepalungu area of 10,000 acres for alienation to Europeans. The recommendations were :----

(a) Section 1183 .- That two square miles should be set apart for a township at Chemagel.

(b) Section 1185 .- That Sotik Post should become available for alienation as 'a' farm, being no longer required for township purposes.

(c) Section 1176.-That 10,000 acres should be surveyed out of Chepalungu for alienation to Europeans.

2. These proposals have been discussed with all the parties concerned, and the following modification of the Commission's proposals has now been approved! (i) 640 acres at Chemagel to be excluded from the Reserve and to become a township. The geographical posi-

tion of this area is such that it would not be an island within -Native Reserve. (ii) 640 acres (Sotik Post) to be added to

the Reserve partly in lieu thereof: and, as this area was not .considered to be of equivalent value (iii) 1,200 acres from Chepalungu to be added to the Reserve out of the European area of 10,000 acres, also partly in-lieu of the township ex--clusion.

The survey of Chemagel Township will be commenced as soon as practicable.

NO. 25-GOVERNMENT INDIAN SECONDARY BOYS' SCHOOL NATROBI

BY DR. THE HON. A. C. L. DE SOUSA:

1. How many pupils from the Gov ernment Indian Secondary School for Boys, Nairobi, appeared in each of the following examinations during 1936:-(a) Preliminary Cambridge,

(b) Junior Cambridge, and

(c) London Matriculation?

2. How many candidates falled in each of the above examinations?

3. How many of the unsuccessful candidates in each of the above examinations failed in English?

Reply: 1. (a), 181; (b), 117; (c), 38. 2. The number of the candidates who failed in the examinations are :---

(a) 94, (6) 54.

(c) 29.

3. (a) Of the unsuccessful candidates for the Preliminary Cambridge, 90 failed

in-English. Of these, six would have obtained a pass if they had not failed in English; of the remaining 84, a pass in Boglish would not have affected the result.

(b) Of the unsuccessful candidates for the Junior Cambridge, 46 failed in Eng. lish Of these. 17 would have obtained a pass if they had not failed in English; of the remaining 29, a pass in English would not have affected the result

(c) The detailed results of the London. Matriculation are published for the use of the individual candidates only, so that the reply to this part of the question cannot be given in full.

VILLAGES -

BY THE HON. SHAMSUD DEEN: I-Is it a fact that it was brought to .: the notice of the Nairobi Municipal Council and the Government several months ago that the villages of Pangani and Pumwani were dangerously overcrowded as a result of aboth 60 houses in Pangani having been deniolished by force without any arrange-ments having been made previously for the housing of the natives thus rendered homeless?

.2. Is it a fact that the Nairobi Municipal Council propose to proceed with further demolition of houses in Pangani village equal to the number of houses which are now being built on the south side of Nairobi without regard to the actual number of tenants who will be evicted and the capacity of the newly ... built houses?

3. Is it a fact that the Government or the Nairobi Municipal "Council," having made an offer to the present house-owners of Pangani to purchase the newly built houses by easy hire and nurchase system on payments of the compensation money due to them, have withdrawn the offer and propose only to rent the newly built houses to owners of such houses which have been and are going to be demolished in Pangani?

4: Will Government consider the proposal of granting plots of land to the owners of houses demolished in Pangani at some convenient site reasonably near to Nairobi in accordance with thei Land Commission's recommendaWritten Answers 485

tions, where the dispossessed owners of houses could build new houses according to their means with a reasonable subsidy from the Government in the form of a loan to be repaid by easy instalments?

5. Has the Government made any arrangements for building roads and public conveniences for the occupants of the newly built houses before the same are permitted to be occupied?

6. Will the Government make the necessary arrangements for the transference of the mosques now in existence in Pangani before the newly built houses are ready for occupation?

7. What arrangements, if any, have No. 28-PANDANI AND PUMWANIA the Government made for the immediate relief of the overcrowding in Pangani and Pumwani to prevent the spreading of plague to the Indian residential"areas adjoining Pangani and

gant had the effect of removing from Pangani and Pumwani large numbers of natives who had little or no reason to be in Nalrobi at all, and who returned to their reserves. This number was in fact. considerably greater than those occupy --ing the demolished houses, so that this action, relloved rather than increased the overcrowding of the two, villages."

2. The answer is in the negative. Full consideration is being given to the numbers who are in occupation of the houses which will be removed as and when a similar number of municipally built new houses are made available in Pangani.

3.- The proposal fo permit house owners in Pangani to purchase newly built houses by easy hire and burchase system wasconsidered, but was found impracticable," and was therefore abandoned and the present system adopted

4. Plots of land are now as always mailable for those natives who are in a position to build their own houses in conformity with the regulations in force, but Government after careful consideration is not prepared to grant any subsidy or loan to be paid in easy instalments for this purpose."

5. The answer is in the affirmative. Steps are being taken to ensure that suit-

13m AUGUST: 1937

487 Written Answers

able sanitary arrangements will be made before the houses are occupied and the survey and lay-out of the roads is taking place.

6. Arrangements have been made regarding the question of the removal of the mosques between the Native Affairs Officer and the adherents to these mosques, who have expressed their satisfaction with the proposals.

7. The question of overcrowding in Pumwani and Pangani is receiving the active attention of Nairobi Municipal Council. Such+ immediate steps as are possible, such as reducing to a minimumthe number of unemployed-in these villages, are being taken in the interests of the general public health of the town.

NO. 29-GOVERNMENT INDIAN SECONDARY. SCHOOLS

BY DR. THE HON A. C. L. DE - SOUSA:

-Is it a fact that the matriculation classes - have been discontinued in Covernment Indian Secondary Schools - in the Colony and Protectorate? If so-(a) since when?

- (b) were parents of the pupils in these classes informed of the change and, if so, when and in whatmanner?
- (c) have any arrangements been made by Government for pupils from Government Indian Secondary Schools, who took the London Matriculation Examination in June, 1937, and who may be unsuccessful in such examination, to continue their studies in Government schools?
- (d) if the reply to (c) is in the negative, will Government give, an assurance that unsuccessful candidates in the said lesis will begiven opportunities in Government schools to continue their studies?

Reply:

The answer to the first part of the question is in the affirmative. In regard

(a) May 31st, 1937.

(b) No. The change was recommended by the Advisory Council and approved by the School Committees. The pupils in the two classes concerned were warned during the first term that the London Matriculation Examination would be dis-

continued after June, 1937. (c) No arrangements have been made. as the results of the June examination have not yet been published and no applications for re-admission have been received.

Written Answers, 488

(d) No such assurance can be given. Applications for re-admission from unsuccessful candidates, if any, will be treated on their merits when the detailed reports of the examination results have been scrutinized. Should any difficult cases arise they will be referred to the School Committees.

No. 30-EAST AFRICAN CURRENCY BOARD EXCHANGE RATES"

an Time and

BY THE HON. F. A. BEMISTER In view of the voluntary action of the Banks in reducing exchange demand Tates three-sixteenths on London, is the Currency Board intending to reduce their charges?

Reply:

Government is advised that the East African Currency Board's rates represent limits within which the Banks are in practice obliged to work, and that a change in the rates charged by the Banks within those limits does not, in itself afford a reason for a corresponding change in the Board's rates.

No. 48-SHIMO-LA-TEWA FERRY BY MAJOR THE HON, E. S. GROGAN:

- Whereas the comments of the magistrate at the inquest on the fatality at the Shimo-la-Tewa ferry on the 13th March, 1937, would appear to reflect upon the administrative method of the Public Works Department, will the hon. the Director of Public Works provide a short epitome of the relevant facts?

489 Written Answers

Reply:

I. Yes. 2. Following is a statement of the accident at Shimo-la-Tewa Ferry :---

(a) The cause of the accident was primarily the action of the deceased in overruling the Headman in charge of the Ferry and in persuading him to attempt a crossing against his judgment. A preman that with the wind and spring tides then prevailing a crossing with the load on the pontoon at the time was not sale .-

(b) The accident was not due to the type or design of pontoon. The new pontoons designed in England are of a similar pattern but larger, in order to cope with the heavier vehicles now in use. The leak was, in itself, not enough to render the pontoon dangerous.

(c) The administration of the ferry services has been unchanged since 1934 and had proved satisfactory in past years. The licensee operated the services under anagreement drawn up in consultation with the-Legal -Department of Governmen This agreement was in the form used since 1933, and the form and contents of this agreement in no way contributed to the accident, Gulam Hoosein Essajee Bhajee had operated these ferries for three years during the period of Railway control as trustee for his son, Noor Abbas Gulam Hoosein Essaice. He had similarly operated them under Public Works Department control in 1934, with completely; satisfactory results. In-1937, his was the highest tender and was accepted. He signed the agreement in his son's name; undoubtedly purporting to act as trustee for his son. As the man, was well known to the Public Works Department his tender was accepted in good faith.

(d) Maintenance of the craft and gear. with the exception of minor repairs which are carried out by the licencee, had been 2.2. The question is disallowed for the satisfactorily . performed by the Public. Works Department .- The pontoons were. carefully inspected at periodic intervals, and it was decided to replace them early in 1937. Accordingly two new pontoons were ordered from England in July, 1936,-Owing to circumstances over which the Public Works Department had no control, such as increased industrial activity, delay in delivery was foreshadowed by the Crown Agents for the Colonies. Eventu-

13mi AUGUST, 1937

ally these two pontoons were not delivered until March, 1937, and they then had to be erected and towed to the sites.

To meet this situation, two pontoons were ordered locally. The first was delivered in November, 1936, and was put. into service at Kilifi where the need was " most urgent. Owing to the impossibility of obtaining delivery of materials, the vious attempt had convinced the Head ... second locally made pontoon was not delivered until 27th March, 1937.

No. 54-INCOME TAX BY THE HON E. H. WRIGHT

1. In view of the continued improvement in the finances of Uganda, as disclosed by the Treasurer's 1936 Report. and in view of the Secretary of State's speech on 3rd December last when hemade it clear that it was intended to : impose income tax in Tanganyika and Uganda at a later date than in Kenyater will-Government state whether if is still; The intention of His Majesty's Government arbitrarily to impose income tax in Uganda? and a second

2. What organization has been claborated in the adjoining territories to implement, the underlaking by the Secretary of State in respect of the facilities afforded by such neighbouring. States for the evasion of Kenya income fax7

3. Are there any provisions in the Zanzibar treatles and the Uganda treaty which preclude or complicate the introduction of the alleged beneficent principle of income tax to the Kenya and Uganda Protectorales?

Reply:

1.- The question is disallowed under Standing Rule and Order No. 22, since it relates to matters of fact not within the special cognizance of this Government." same reason under the same Standing Rule and Order.

-3. The question in so far as it relates to the introduction of income lax. in Uganda, is similarly disallowed under Standing Rule and Order No. 22:

With regard to that part of the question relating to the Protectorate of Kenya, the Income Tax Ordinance, 1937, applies to the Protectorate as well as to the Colony of Kenya.

Written Answers 490

Index to the Legislative Council Debates

OFFICIAL REPORT

SECOND SERIES

VOLUME II

Second Session, 1937: 23rd July to 13th August

EXPLANATION OF ABBREVIATIONS Bills: Read First, Second, or Third Time=1R, 2R, 3R. Com.=In Committee. SCR.=Select Committee Report.

Plant Protection, 1R, 12; 2R, 80; Administration of Oath - Com., 121; 3R, 128 Daubney, R., 1 Prisons (Amendment), 1R, 12: 2R, 34 FitzGerald, T. O., 1 Com., 101; 3R, 128. Hodge, S. O. V., 201 Public Trustee's (Amendment), 1R, 12; Attorney General, Acting-2R, 15; Com., 99; 3R, 128 See Willan, Mr.-H. C. Residen(Inbourers, 1R, 12; 2R, 128, Bemister, Mr. F. A .--154, 202; SCR, 331, 347; 3R, 375 E.A. Currency Board Exchange Rates, Shop Hours (Amendment), 1R, 12; Exclusive trading licence, tobacco, 263 2R, 87;-SCR, 372; 3R, 375 - 14:-488 Stamp (Amendment No. 2), 1R, 125-Mombasa Shop Assistants Employ-=2R. 31: Com. 100; 3R. 128 -----ment Bill. 95 Supplementary Appropriation, 1R, 12; Plant Protection Bill, 123 2R, 241; Com., 242; 3R, 242. Shop-Hours (Amendment) Bill, 91 Tea Cess, 1R, 12; 2R, 35; Com.; 101 "Sisal fibre softening experiments, 390 Stamp (Amendment No. 2)-Bill, 100 -3R.-128 Settlement scheme, 313 Trade_Unions, 1R, 12; 2R, 48, 61 Takaungu School, 60 SCR, 321; 3R, 375 Trade Unions Bill, 56 Traders . Licensing (Amendment), 1R, Voters Roll, 345, 394 ; 12; 2R; 33; Com., 101; 3R, 128 Traffic (Amendment, No. 2), IR, 12: Bills-Employment of Servants, 1R, 12; 2R, 2R, 29; Com., 99; 3R, 128. 215 Tribal Police (Amendment), 1R, 12; Evidence (Bankers Books), IR, 12; 2R 2R. 20; Com., 99; 3R, 128 18; Com. 99; 3R, 128 Trustee (Amendment), 1R, 12; 2R, 14; Girl Guides (Amendment), 1R, 12 Com., 98: 3R, 128 2R, 18; Com., 99; 3R, 128 Brooke-Popham, Si- R.=(H.E. the Local Government (District Councils) (Amendment), 1R, 12; 2R, 74; Com., Governor)----Communications from the Chair, 121; 3R, 128 Marketing of Native Produce (Amend-387, 455 ment), 1R, 270; 2R, 319; Com., 320; Burns, Archdeacon C .--Exclusive trading licence, tobacco, 262 3R, 320. Medical Practitioners and Dentists Kenya Land Commission recommen-(Amendment), 1R, 12; 2R, 66; Com, dations, 443 Native Hut, and Poll. Tax (Amend--111-----Mombasa Shop ZAssistants Employment) Bill, 41;-102, 103,-104 ment, 1R, 12; 2R, 93; Com., 125; Prisons (Amendment) Bill, 35 Resident Labourers Bill, 177, 178, 347, 3R, 128. Native Hut and Poll=Tax (Amend-- 355, 357, 359, 364, 367 ment), 1R, 12; 2R, 39; Com., 101; Settlement scheme, 299 SCR, 321; 3R, 375 Trade Unions Bill, 327 A Native Registration (Amendment), 1R, Tribal Police (Amendment) Bill, 22 12; 2R, 239 -

Cavendish-Bentinck, Major F. W .---Arya Samaj Community School grant, 267 Conservation of land legislation, 110 Dairy Control Bill, 202 Employment of Servants Bill, 226 Evidence (Bankers Books) Bill, 20 Freeholding of titles, 249, 250 Kenva Land Commission recommendations, 376, 447 Medical Practitioners and Dentists (Amendment) Bill, 112, 118 Native Hut and Polls Tax (Amenument) Bill, 40, 46, 102, 107, 109 Native Registration (Amendment) Bill, -241 Oil Exploration Licences, 244 Plant Protection Bill, 82, 121, 122, 123, . 124 Resident Labourers Bill, 138, 339, 341, Schedules of Additional Provision, 151 Settlement Scheme, 243, 270, 282, 315 Standing Board of Economic Development, 247, 456, 481 Tea Cess Bill, 37 - ----Trade Unions Bill, 330 Sec. 2. Tribal Police (Amendment) Bill, 20, 25 Voters Roll, 393, 394 Chief Native Commissioner-See Montgomery, Mr. H. R. Colonial Secretary-See Wade, Sir Armigel. Colonial Secretary, Acting-See Logan, Mr. W. M. Commissioner for Local Governmont, Lands and Settlement, Acting----See Hosking, Mr. E. B. Communication from the Chair-1. 387, 455 Daubnoy, Mr. R .---Administration of Oath, 1 Resident Labourers Bill; 173,-175 Director of Agriculture, Acting-See Wolfo, Mr. H. Director of Education-See Morris, Mr. E. G. Director of Medical Services--See Paterson, Dr. A. R. Divisions----

495

Medical Practioners and Dentists (Amendment) Bill, 115

Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, 47 Executive Council-Reorganization of, 387, 455. Fitzgerald, Col. T. O .----Administration of Oath, 1 Local Government (District Councils) (Amendment) Bill, 77 Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, 103 Resident Labourers Bill, 169, 360. Settlement Scheme, 301 Trade Unions Bill, 56 Tribal Police (Amendment) Bill, 25 Gardner, Mr. H. M .---Bamboo paper pulp, 253 Governor, H.E. tho-See Brooke-Popham, Sin R. Grogan, Major E. S .----Employment of Servants Bill, 233 Exclusive Trading licence, tobacco, 260 Kenva Land Commission recommendations. 411 Local Government (District Councils) (Amendment) Bill ... 75 Medical Practitioners and Dentists (Amendment) Bill, 72 and the state Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, 45, 47 Plant Protection Bill, 85 Resident Labourers Bill, 189, 210, 354, 357 ----Settlement Scheme, 282 Shimo-la-Tewa ferry, 488 Standing Board of Economic Development, 475 Tea Cess Bill, 38 Trade Unions Bill, 327, 328 Tribal Police (Amendment) Bill, 25 Votera Roll, 346, 395 Harvoy, Mr. Conway-Chemagel Township, 483 Chepalungu, native occupation of, 483 Exclusive trading licence, tobacco, 263 Freeholding of titles, 250 Gold Royalty Committee Report, 391 Kisumu Township development, 13 Medical Practitioners and Dentists (Amendment)-Bill, 112, 119 Mombasa Shop Assistants Employment Bill, 126 Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, Oil Exploration Licences, 247

INDEX-(Contd.) 497 3 Plant Protection Bill, 83, 123 La Fontaine, Mr. S. H .---Resident Labourers Bill, 181, 347, 361 Tribal Police (Amendment) Bill, 25 Road construction, additional expendi-Logan, Mr. W. M .--ture for, 255 (Acting Colonial Secretary) Schedules of Additional Provision, No. Arya Samaj Community School, 269 1/1937, 153, 154; No. 2/1937, 399 Dairy Control Bill, 202 Employment of Servants Bill, 239 Tea Cess Bill, 37 Freeholding of titles, 249, 250 Traffic (Amendment No. 2) Bill, 30 Game in N.F.P., 248 Hebden, Mr. C. B-Gold Royalty Committee Report, 391 Kitale Post-Office, 254 Group Hospital, Nairobi, 253 Hocy, Mr. A. C .---Kenva Land Commission recommen-Bamboo paper pulp, 253 dations, 434 Nairobi Commonage, 249 Resident Labourers Bill, 154, 175, 209 Tribal Police (Amendment) Bill, 21, Native Registration (Amendment) Bill, 23 241 Resident Labourers Bill, 366. Hodge, Mr. S. O. V.-Schedule of Additional Provision No. Administration of Oath, 201 2/1937, 320, 398, 399 Hosking, Mr. E. B .-Settlement Scheme, 288 Freeholding of titles, 249 Standing Board of Economic Develop-Leroghi and White Highlands, 247 _ment,_477 Nairobi Commonage, 248, 249 Trade Unions Bill, 331 Native Hut and Polt-Tax' (Amend Logan, Mr. W. M .---ment) Bill, 44 (Commissioner for Local-Government) Occupation Licences, 251, Kisumu Township development, 13 Oil Exploration Licences, 245, 247 Local' Government (District Councils) Plant Protection Bill-125 -(Amendment) Bill, 74, 79 Shops on Farms, 455 Long, Mr. E. C.----Shop Hours (Amendment) Bill, 374 Dairy-Control Bill, 201, 202. Karvo, Dr. S. D .---Kenya Land Commission recommen-Medical Practitioners -and Dentists dations, 407-5 (Amendment) Bill, 118 Resident Labourers Bill, 159 Mombasa Shop Assistants Employ-Settlement Scheme, 280 ment Bill. 96 Tribal Police (Amendment) Bill,-27 Settlement Scheme, 282 Uplands-Nakuru Railway, 253 Konya Land Commission recom-Maini, Mr. A. N .--mendations-Shop Hours (Amendment) Bill, 374 376, 399, 434 Trade Unions Bul, 51, 54, 322 Kirkwood, Lt.-Col.]. G .---Maxwell, Mr. M .---Dairy Control Bill, 202. Local Government (District Councils) Kenya Land Commission recommen (Amendment) Bill, 78 dations, 410 Resident Labourers Bill, 166 ... Kitale Native Hospital, 453 Sisal fibre-softening experiments, 390 Kitale Post Office, 254 Stamp (Amendment No. 2) Bill, 34 Native Hut and Poll Tax (Amend Standing Board of Economic Development) Bill, 42, 408, ment,-469 Plant Protection Bill, 84 Trade Unions Bill, 61 Resident Labourers Bill, 165, 342, 343 Minutes----363 Amendment.of, 10 Settlement Scheme, 293 Montgomery, Mr. H. R .----Shops on Farms, 453; 455 Resident Labourers Bill, 186, 351, 352, Sisal fibre-softening experiments, 390 Tribal Police (Amendment) Bill, 26 363 Tribal Police (Amendment) Bill; 22, 23 Voters Roll, 395

500

501

INDEX-(Contd.).

Morris, Mr. E. G .----(Director of Education) Arya Samai Community School, 265. 269 Continuation Classes, Nairobi, 252 Indian Secondary Education, 452 Takaungu School, 60 Motions-Arva Samai Community School grant. 265 Exclusive trading licence, tobacco, 256 Indian secondary education, 452 -Kenya Land Commission recommendations: 376.-399. 434 -Kitale Native Hospital, 453 Pension and gratuity, A. M. Braganza 375 👘 🖛 🚘 🐂 Road construction: additional expenditure, 254 Shops on fitrms, 453 Settlement Scheme, 270, 299 Standing Board of Economic Developmeni, 456 Papers Laid-Agricultural Department_Annual_Report, 1936, Vol. 1, 389 Bamboo Paper Pulp, 243 Civil Procedure (Amendment) Rilles. 4937. 11 Colonial Loans Statement, July, 193 11 Dairy Control Bill, Report of Standing Board of Economic Development on, 11 Education Department Annual Report, 1936, 11 Financial Report and Statement, 1936. 11 2 Forest' Department Annual Report. 1936, 389 Game Department Annual Report. 1936. 243 Judicial Department Annual Report, 1936. 11 K.U.R. & H.-Administration_Report, 1936, 11 2nd Supplementary, Estimates, 1936. <u>-11 -</u> Kenya Police Annual Report, 1936, 11 Land Grants, Returns of, 11, 201-Local Native Funds Accounts, Summaries, 1936, 11 --Mining and Geological Department Annual Report, 1936, 12 Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, Select Committee Report

Posts and Telegraphs Department Annual Report, 1936, 201 Printing and Stationery Department Annual Report, 1936, 11-Prisons Department Annual Report. 1936, 11 Public Works Department Annual Report. 1936, 11 Registrar General's Department Annual Report, 1936, 11 Resident Labourers Bill, Select Committee Report on, 243 Schedules of Additional Provision-No. 5/1936, 10 No. 1/1937. 11 No. 2/1937, 243 Schedules of Additional Provision. Standing Finance Committee Re-. ports on, 110, 389 Shop Hours (Amendment) Bill, Select - Committee Report on 241 Trades and Information. Office, London, Annual Report, 1936, 11 Trade Report Kenya and Uganda - - 1936- 12 -----Trade Unions Bill, Select Committee Report on, 243 Paterson, Dr. A. R .--Indian Lunatic Asylums Act 1858 250 Medical Practitioners and Dentists (Amendment) Bill, 66, 74, 111, 113, 117, 120 Cuestions. Oral-27-Kisumu Township Development. 13 30-E.A. Currency Board Exchange Rates, 14 31-Takaungu School, 60 32-Oil Exploration Licences, 244 33-Leroghi and White Highlands, 247 34-Game in N.F.P., 247 36-Withdrawn, 249 37-Freeholding of Titles, 249 38-Indian Lunatic Asylums Act. 1858. 250 39-Conservation of Land Legislation 110 🛋 41-Occupation: Licences, 250 42-Continuation Classes, Nairobi. 252 43-Group Hospital, Nairobi, 252 44-Dairy Control Bill, 201 45-Bamboo Paper Pulp, 253 46-Uplands-Nakuru Railway, 253 47-Kitale Post Office, 254

49-Sisal Fibre-softening Experiments, 390 50-Gold Royalty Committee Report, 301 51-Voters Roll, 345, 391 52-Voters Roll, Registration, 396 53. Voters Roll, Indian and Arab, 397 55-Nairobi Commonage, 248 Questions, Written-----12-Chepalungu, Native Occupation of. 483 13-Chemagel Tonwship, 483 25-Government Indian Secondary Boys School, Nairobi, 484 28-Pangani and Pumwani Villages: 485 29-Government Indian Secondary Schools, 487-1.00.000 30-E.A. Currency Board Exchange -Rates. 488 الشعبيد أترجرته 48-Shimo-la-Tewa Ferry, 488 54-Income Tax, 490 Rhodes, Sir Codfrey-(General Manager, K.U.R. & H.) Uplands-Nakuru Railway, 257 Riddell, Major G. H-Exclusive Trading Licence, Tobacco,-260 Game in N.F.P., 247 Kenya Land Commission recommene dations, 403 Leroghi and White Highlands, 247 Medical Practitioners and Dentists (Amendment) Bill, 73 Nairobi Commonage, 248, 249 Plant Protection Bill, 123 Resident Labourers Bill, 202-Voters Roll, 346 Select Committees-Native Hut and Poll Tax, (Amendment) Bill, 109, 216 Resident Labourers Bill, 216 Shop, Hours (Amendment) Bill: 93. Trade Unions Bill, 65 ----Settlement Scheme Motion, 270, 299 Schedules of Additional Provision-No. 5/1936, 60 No. 1/1937. 151-No. 2/1937, 320, 398 Shamsud-Deen. Mr .----Arya Samaj School, 267 Kenya Land Commission recommendations, 413

Local Government (District Councils) (Amendment) Bill, 74 Medical Practitioners and Dentists (Amendment) Bill, 71, 111, 112, 116 Mombasa Shop Assistants - Employment Bill, 97 Occupation Licences, 250 Pangani and Pumwani, Villages, 485 Settlement Scheme, 302 Shop Hours (Amendment) Bill, 89, 374 Sisal Fibre-softening Experiments, 390 Standing Board of Economic Development. 481 Traile Unions Bill. 55, 56, 66, 329. Voters Roll, 346, 397, 398 . Shaw, Sir Robert-Local Government (District Councils) Amendment) Bill, 78 Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, 42, 101, 103, 104, 105, 108, .109 Medical Practitioners and Dentists - (Amendment) Bill, 119-Resident, Labourers' Bill, 193, 196, 339. 353. 362. 365 Settlement Scheme, 277 Standing Board of Economic Develop-"ment, (461 Trade Unions Bill, 54, 65, 66, 327 Sousa: Dr. A. C. L. do-Arva Samaj Community School, 268. Continuation Classes, Nairobl, 252 Government Indian secondary schools, - 484 - 487 Group Hospital, Nairobi, 252 5. Indian secondary education, 452 Medical Practitioners and Dentists - (Amendment) Bill, 111, -112, -113, ,114, 115, 116 Mombasa Shor Assistants Employment Bill, 95, 96 Native Hut and Poll Tax (Amendment) Bill, 46 Resident Labourers Bill, 206, 356, 364. 368 Settlement Scheme, 310 Trade Unions Bill 57 Voters Roll, 346, 396 Standing Board of Economic Development-Motion re. 456 Stooke, Mr. G. B (Acting Treasurer) Braganza, A. M., Pension, 375 E.A. Currency Board Exchange Rates,

str index-(Conid.)
Road Construction, Additional Ex-	Mombasa Shop A
penditure, 254	ment Bill, 95
Supplementary Appropriation Bill, 241, 242	Native Hut and /P ment) Bill, 39, 45
Wado, Sir Armigel-	321
(Colonial Secretary)	Native Registration.
Bon Voyage, 200	239
Conservation of Soil Legislation, 110	Plant Protection Bil
Medical Practitioners and Dentists	Prisons (Amendmen
(Amendment) Bill, 115, 121	Public Trustee's (An
Native Hut and Poll Tax (Amend-	- 99
ment) Bill, 106, 108, 109	Resident Labourers
Plant Protection Bill, 122	210, 211, 212, 3
Schedules of Additional Provision-	.370
No. 5/1936 and 1/1937, 60, 151;	Stamp (Amendment
152, 153, 154	34, 100
Stamp (Amendment No: 2) Bill, 100	Tea Cess Bill, 35, 3
Irade Unions Bill; 65	Trade Unions Bill,
Tribal Police (Amendment) Bill-23	328
Wallaco, Mr. T. D.—	Traders Licensing (
Mombasa Shop Assistants - Employ-	33
ment Bill, 93, 97, 125, 126	Traffic (Amendment
Matketing of Native Produce (Amend-	31, 99
ment) Bill, 319	Tribal Police (Amen
Resident Labourers Bill, 356, 370	Trustee (Amendmen
Shop Hours (Amendment) Hill, 87, 91,	Voters Roll, 345, 3
372	394, 395, 396, 39
Valinslay, C. H	Voters Roll, 345, 3 394, 395, 396, 39 Wolfe, Mr. H.
(Director of Public Works, Acting)	(Director of Agricult
Road Construction, Additional Ex-	Exclusive Trading.
pendijure, 255	- 256, 263
	Plant Protection Bill
Willan; Mr. H: C	124
(Attorney General, Acting)	Sisal Fibre-softening
Employment of Servanta Bill, 215	Tea Cess Bill, 37
Bvidence (Bankers Books) Bill, 18, 20	
	Wright, Mr. E. H.—
263	Income Tax, 490
Girl Guides (Amendment) Bill, 18	Kenya Land Comm
Medical Practitioners and Dentists	dations, 399
- (Amendment) Bill, 111, 112, 114, 115	Resident Labourers
经基础的运行通知 计正式分析性计划 计内部分组织 机	

ssistants Employoll Tax (Amend-, 46, 47, 103, 109, an and she (Amendment) Bill, 1, 121, 122, 125 I) Bill, 34, 35 nendment) Bill, 15, Bill, 128, 166, 209, 31; 339, 354, 357, No. 2) Bill, 31, 8 48, 62, 321, 327, (Amendment) Bill, No. 2) Bill, 29, dment) Bill, 20, 27.) Bill, 14 46, 347, 391, 393, 17, 398 ure, Acting) Licence, Tobacco, 80, 86, 121, 123, Experiments, 390 ی عشہ م ission recommen-

KENYA NATIONAL ARCHIVES PHOTOGRAPHIC SERVICE

Description of Document LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES, VOL. II.

23rd July, to 13th Aug., 1937.

From Central Government Library

Reference No.

O.P.K. 1033-1m-4/65

6.

END